
Uncorrected – Not for Publication                   LSS-D-I  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
  

  

  

  

  

  

  

LOK  SABHA  DEBATES 

  

  

(Part I –– Proceedings with Questions and Answers) 

The House met at Eleven of the Clock 

 

   

Thursday, April 03, 2025 / Chaitra 13, 1947 (Saka) 



  

HON’BLE SPEAKER 

Shri Om Birla 

 

 

PANEL OF CHAIRPERSONS 

 

Shri Jagdambika Pal 

Shri P. C. Mohan 

Shrimati Sandhya Ray 

Shri Dilip Saikia 

Kumari Selja 

Shri Raja A. 

Dr. Kakoli Ghosh Dastidar 

Shri Krishna Prasad Tenneti 

Shri Awadhesh Prasad 

 

 

 

 

 

 



 

LOK SABHA DEBATES 

  

  PART I – QUESTIONS AND ANSWERS 

Thursday, April 03, 2025 / Chaitra 13, 1947 (Saka) 

 

      

CONTENTS                    PAGES 

 

  

OBITUARY REFERENCE       1 

 

 

ORAL ANSWERS TO STARRED QUESTIONS              1A – 30 

 (S.Q. NO. 461 – 466) 

 

 

WRITTEN ANSWERS TO STARRED QUESTIONS   31 – 50 

 (S.Q. NO. 467 – 480) 

 

 

WRITTEN ANSWERS TO UNSTARRED QUESTIONS   51 – 280 

 (U.S.Q. NO. 5291 – 5520)  

         

 
 
 
 
 
 
  
 



Uncorrected – Not for Publication    LSS-D-II  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

LOK SABHA DEBATES 

 

 

 

(Part II - Proceedings other than Questions and Answers) 
 

 

 

Thursday, April 03, 2025 / Chaitra 13, 1947 (Saka) 

 

 

 

 

 

  



LOK SABHA DEBATES 

PART II – PROCEEDINGS OTHER THAN QUESTIONS AND ANSWERS 

Thursday, April 03, 2025 / Chaitra 13, 1947 (Saka) 
 

C ON T E N T S                    P A G E S  

 
 

RULING RE: NOTICES OF ADJOURNMENT MOTION   281  

 

PAPERS LAID ON THE TABLE   281 - 86

  

MESSAGES FROM RAJYA SABHA   286 

   

    

STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT    287 

AND PANCHAYATI RAJ 

 8th and 9th Reports   

STANDING COMMITTEE ON COAL, MINES AND STEEL    287 

 7th Report 

STATEMENT RE:  STATUS OF IMPLEMENTATION OF   287  

RECOMMENDATIONS IN  10TH REPORT OF STANDING  

COMMITTEE ON HOUSING AND URBAN AFFAIRS – LAID  

 Shri Manohar Lal 

MATTERS OF PUBLIC IMPORTANCE       288 - 377 

MATTERS UNDER RULE 377 – LAID   378 - 90  

Shri Mukeshkumar Chandrakaant Dalal     378 

Shri Damodar Agrawal       378  

Dr. Hemant Vishnu Savara       379 

Shri Kota Srinivasa Poojary       379 

Shri Naveen Jindal        380 

Shri Sukanta Kumar Panigrahi      380 

Shrimati Malvika Devi       381 

Shri Lumba Ram        381 



 

Shri Trivendra Singh Rawat       382 

Shrimati Kalaben Mohanbhai Delkar     382 

Shrimati D.K. Aruna        383 

Dr. Manna Lal Rawat        384 

Shri Pradeep Purohit        384 

Shri Kuldeep Indora        385 

Dr. Prashant Yadaorao Padole      385 

Shri Rahul Kaswan        386 

Shri Vijaykumar alias Vijay Vasanth     386 

Shri B. Manickam Tagore       387 

Shri Virendra Singh        387 

Shri Babu Singh Kushwaha       388 

Shri G. Selvam        388 - 89 

Shri Murasoli S.        389 

Dr. Alok Kumar Suman       389 

Shri Balashowry Vallabhaneni      390 

Shri Hanuman Beniwal       390 

COASTAL SHIPPING BILL      391 - 407 

      (Contd. – Concluded) 

 Shri Hanuman Beniwal      391 

 Shri Sarbananda Sonowal      391 - 99 

 Motion for Consideration – Adopted   400 

Consideration of Clauses       400 - 07  

Motion to Pass        407 

 

 

 

 

 



 

PROTECTION OF INTEREST IN AIRCRAFT OBJECTS BILL   408 - 80  

 Motion for Consideration      408 

 Shri Kinjarapu Rammohan Naidu       408 

 Dr. M.K. Vishnu Prasad      408 - 11 

 Shri Rajiv Pratap Rudy      412 - 19 

 Shrimati Ruchi Vira      420 - 21 

 Shrimati Pratima Mondal      422 - 23 

 Shri N.K. Premachandran      424 - 25 

 Shri C.N. Annadurai      426 - 27 

 Shri Lavu Srikrishna Devarayalu      428 - 30 

 Shri Ramprit Mandal      431 - 32 

 Shri Anil Yeshwant Desai      433 - 34 

 Shrimati Supriya Sule       435 - 37 

 Shri Naresh Ganpat Mhaske      438 - 39 

 Shri Radhakrishna      440 - 41 

 Shri Darshan Singh Choudhary      442 - 43 

 Shri E.T. Mohammed Basheer      444 - 45 

 Dr. Rajkumar Sangwan      446 - 47 

 @ Dr. D. Ravi Kumar       448 

 Shri Tangella Uday Srinivas      449 - 50 

 Adv. Francis George       451 - 52 

 Shri Hanuman Beniwal      453 - 54 

 Shri Ravindra Shukla Alias Ravi Kishan     455 - 56 

 Shri Vishaldada Prakashbapu Patil      457 

 Shri D.M. Kathir Anand      458 - 59 

 

 

@ For English translation of the speech made by the hon. Member, Dr. D. Ravi Kumar in Tamil, please see the 

Supplement (PP 448A to 448B) 

  



 

 Shri Vijay Kumar Dubey      460 

 Shri Kodikunnil Suresh      461 - 62 

 Shri Jagdambika Pal      463 - 64 

 Shri Kinjarapu Rammohan Naidu       465 - 79  

 Motion for Consideration – Adopted   479 

Consideration of Clauses       479   

Motion to Pass        480 

 

xxxx 



 

LOK SABHA DEBATES 
 

PART II –PROCEEDINGS OTHER THAN QUESTIONS AND ANSWERS 

Thursday, April 03, 2025 / Chaitra 13, 1947 (Saka)  
 

S U P P L E M E N T 

 
 

CONTENTS         PAGES 
 

XXX   XXX   XXX    XXX 
 

   xxx  xxx   xxx         xxx 

   xxx        xxx                xxx 

xxx   xxx   xxx    xxx  
 

 

 

PROTECTION OF INTEREST IN AIRCRAFT OBJECTS BILL   448A - 48B 

xxx   xxx   xxx    xxx  

 Dr. D. Ravi Kumar       448A - 48B 

xxx   xxx   xxx    xxx  

 

  

 

 

 



03-04-2025           MMN                                    Uncorrected / Not for publication                                                  1 

 

 

(1100/MK/SMN) 

 

1100 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

 

निधि सबंंधी उल्लेख 
 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझुे अत्यंत द:ुख के साथ, सभा को हमारे एक पूवव 

साथी श्री ए.मरुुगेसन के ननधन के बार ेमें सूनित करना है। वे तनमलनाडु के निदबंरम संसदीय 

ननवाविन के्षत्र से छठी लोक सभा के सदस्य थे। 

 श्री ए.मरुुगेसन का ननधन 31 मािव, 2025 को 86 की आय ुमें िेन्नई में हुआ। 

 यह सभा श्री ए.मुरुगेसन के ननधन पर गहरा शोक व्यक्त करती है और शोक संतप् त 

पररवार के प्रनत अपनी गहन संवेदना व्यक्त करती है। अब सभा नदवंगत आत्मा के सम्मान में 

कुछ देर मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 

 

माििीय अध्यक्ष: ओम शांनत:, शांनत:, शांनत। 

… (व्यवधान) 
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(Q. 461) 

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): Thank you, Speaker Sir. 

 Thank you, our hon. Prime Minister and our hon. Minister of Food 

Processing Industries Shri Chirag Paswan Ji for giving such a detailed answer.  

 Through you, Speaker Sir, I would like to ask the Minister what steps are 

being taken to promote and encourage organic processed food products.  

SHRI CHIRAG PASWAN: Sir, through you, I would like to inform the hon. 

Member that organic food products are those products in which the input has 

been organic, that has been processed from the ingredients by using the organic 

farming methods. … (Interruptions) 

 To promote the organic farming, I am very happy and very proud to share 

this that in the past one decade under the leadership and the guidance of our 

Prime Minister, the processing and the farming of the organic food process have 

been made more organized and a lot of schemes through various other 

Ministries has been floated to enhance organic farming. … (Interruptions) 

 Through these schemes, even through the Agriculture Ministry, they have 

come up with two new schemes that were started in the year 2015-16. 

Paramparagat Krishi Vikas Yojana was there in all the States except the North- 

Eastern States and there was the separate scheme for the North-Eastern States 

and that scheme was for the North-Eastern States. Mission Organic Value Chain 

Development (MOVCD) for the North Eastern Region. … (Interruptions) 

 So, through these schemes, end to end support to the farmers, who are 

engaged in organic farming, was provided right from the production to 

processing, certification to marketing to post-harvest management training was 

provided. … (Interruptions) 

 I am very happy to share the data, through you, to the hon. Member that 

under these schemes, cumulative of Rs. 3674.84 crore has been released, 

which has benefited around 27.4 lakh farmers across the country.  

(1105/SM/MK) 

Sir, in my Ministry, through PMKSY, PMFME, and PLI Schemes, we are 

promoting organic farming, especially for organic food products… (Interruptions) 

We have created a dedicated category for innovation and organic food products 

under the PLI scheme… (Interruptions) 
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SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI):  What mechanisms have been put 

in place by the Ministry to curb the sale of counterfeit, spurious, and adulterated 

products? … (Interruptions) 
SHRI CHIRAG PASWAN: Sir, first of all, I am surprised that when such important 

questions are being asked concerning the consumers और अन्नदाताओ ंको लेकर जब 

ये सवाल पूछे जाते हैं तो नवपक्ष का यह रवैया कभी-कभी निंताजनक हो जाता है। प्रश्न काल के वक्त 

जब नवपक्ष ऐसे करता है तो देश की जनता देखती है नक नकसानों और कंज्यूमसव को लेकर ये नकतने 

निंनतत हैं।… (Interruptions) 

1106 hours  

(At this stage, Shri Kodikunnil Suresh, Shrimati Supriya Sule and some other 

hon. Members left the House.) 

Coming back to the question that was asked by the hon. Member, while 

curbing the sale of counterfeit and spurious adulterated food products, to be very 

honest, it does not directly come under the mandate of my Ministry. However, 

the Government of India, through various other Ministries, including mine, has a 

comprehensive legal and institutional framework to address such issues, 

through the Consumer Protection Act, the Trade Marks Act, and the Food Safety 

and Standards Act of 2006, Bureau of Indian Standards Act of 2016 as well as 

the Bharatiya Nyaya Sanhita of 2023.  

Through these frameworks, we try to control all the adulteration that is 

happening. They are the regulatory bodies that make regulations for this. This  

robust network of food testing laboratories notified by FSSAI plays a very critical 

role. We also support them through PMKSY and we provide these food testing 

labs across the country.  

श्री नवीन ज िंदल (कुरुके्षत्र) : अध्यक्ष महोदय, भारत सरकार द्वारा फेक प्रोडक्ट्स को रगेलुेट करने 

के नलए देशभर में 209 फूड टेनस्टंग लैब्स बनाई गई हैं, लेनकन धमव क्षेत्र कुरुक्षेत्र जैसे महत्वपूणव स्थानों 

में कृनि क्षेत्र में अभी तक फूड टेनस्टंग लैब स्थानपत नहीं की गई है।  

 सर, आप जानते हैं नक आजकल खाने के अंदर कई बार बहुत अनधक पेनस्टसाइड, 

नवनडसाइड और कैनमकल की मात्रा पाई जाती है, जो खाने-पीने की िीजों की गणुवत्ता पर गंभीर 

सवाल खड़ी करती है।  

 मेरा आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह प्रश्न है नक क्या सरकार ‘वन नडनस्िक्ट, वन 

फूड टेनस्टंग लैब’ के नसद्ांत पर िलते हुए धमवक्षेत्र कुरुक्षेत्र की जनता के स्वास््य के नहत में और 

वहां के नकसानों के नवकास के नलए फूड टेनस्टंग लैब स्थानपत करगेी? धन्यवाद। 
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श्री न ‍िराग पासवाि : सर, माननीय संसद सदस्य की निंता एकदम जायज है। यह निंता हमारी 

सरकार की भी है। जहां हम लोग फूड नसक्योररटी की बात करते हैं, वहीं सरकार फूड सेफ्टी पर भी 

उतनी ही प्राथनमकता देने का कायव करती है। इस बात की ननरतंरता में, through all the possible 

regulatory bodies इस बात को हम लोग सनुननश्चत करने का प्रयास करते हैं नक फूड प्रोडक्ट्स 

की गणुवत्ता को लेकर नकसी तरीके का कोई भी समझौता बदावश्त नहीं नकया जाएगा और समय-

समय पर जब भी ऐसी घटनाए ंसंज्ञान में आई हैं, हम लोगों ने इस व्यवस्था को और ज्यादा सशक्त 

और मजबूत करने का प्रयास नकया है। 

  सर, मैं आपके माध्यम से इतना जरूर बताना िाह ंगा नक इसी निंता को ध्यान में रखते हुए 

विव 2024-25 में जब माननीय नवत्त मंत्री जी के द्वारा बजट पेश नकया गया था तो उसमें 100 नये 

फूड टेनस्टंग लैब्स के प्रावधानों को जोड़ा गया था। अभी देश में जैसा माननीय संसद सदस्य कह रहे 

थे, 205 फूड टेनस्टंग लेबोरिेीज हैं, नजनको लगभग 503.47 करोड़ रुपये की लागत से बनाया गया 

है, उनमें से 169 प्रोजेक्ट्स अभी तक कंप्लीट हो िकेु हैं। 100 नये फूड टेनस्टंग लैब्स को आने वाल े

नदनों में देश भर में लाया जाएगा। इस बात को सनुननश्चत करने के नलए नक फूड की गणुवत्ता के साथ 

कहीं कोई समझौता न हो, मैं माननीय संसद सदस्य को बताना िाहता ह ं नक उसके नलए स्टेट 

गवनवमेंट की तरफ सझुाव आते हैं और समय-समय पर पोटवल खलुता है। जैसा मैंने अभी कहा नक 

अभी 100 नये फूड टेनस्टंग लैब्स आ रहे हैं। जब आप प्रस्ताव नभजवाएगं ेतो उस पर जरूर गंभीरता 

से नविार नकया जाएगा। 

   धन्यवाद। 

            (ends) 
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(1110/MM/RP) 

(प्रश्न 462) 

डॉ. रा कुमार सािंगवान (बागपत) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

पूछना िाहता ह ं नक बागपत नजले में अभी तक एसएलएनपी लागू क्यों नहीं नकया गया है? इस नजले 

में योजना को लागू करने के नलए क्या कदम उठाए जा रहे हैं? इसकी संभानवत समय सीमा क्या है? 

क्या सरकार ने यह सनुननश्चत करने के नलए कोई नीनत बनायी है नक ग्रामीण क्षते्रों में भी शहरी क्षेत्रों 

की तरह तेजी से एलईडी स्िीट लाइनटंग कायवक्रम लागू हो? 

श्री मिोहर लाल : अध्यक्ष महोदय, जहां तक स्िीट लाइट नेशनल प्रोग्राम का नविय है, विव 2015 

से यह कायवक्रम शरुू हुआ था और सभी प्रदेशों में इसके नलए एमओयू नकए गए। कुछ प्रदेशों ने एमओयू 

करने में कनठनाई बतायी, नफर भी 29 प्रदेशों ने इसमें भाग नलया और कुछ संस्थाओ ंने अलग से भी 

अपने-अपने एमओयू नकए। इस समय तक देश भर में कुल 1 करोड़ 31 लाख स्िीट लाइट्स 

ईईएसएल द्वारा लगायी गयी हैं। इससे हर विव 6000 करोड़ रुपये की हर विव बित हो रही है। एनजी 

एनफनशएसंी और काबवन डाईऑक्साइड में भी काफी कमी आयी है। जहां तक ग्रामीण और शहरी क्षेत्र 

की बात है तो यह सब स्टेट पर ननभवर करता है और जब हम प्रदेशों को एमओयू साइन करने के नलए 

कहते हैं तो नजस जगह पर वह कहते हैं, हम वहां अपनी ईईएसएल टीम भेजकर शीघ्रानतशीघ्र सवे 

करवाकर इस काम को करते हैं। 

डॉ. रा कुमार सािंगवान (बागपत) : सर, मैंने बागपत नजल ेके बार ेमें जानना िाहा था, लेनकन 

माननीय मंत्री जी उस पर कोई बात नहीं बता पाए हैं। मेरा आग्रह है नक बागपत नजले के बार ेमें बताए,ं 

क्योंनक वहां अभी कोई काम नहीं हुआ है। 

श्री मिोहर लाल : अध्यक्ष महोदय, नजन शहरों की नगरपानलकाओ ंके नलए उत्तर प्रदेश से हमारे 

पास नविय आए हैं, उनमें बागपत की नगरपानलका ने अपना नहस्सा नहीं नलया है। बागपत की ओर 

से हमार ेपास कोई भी नडमांड नहीं आयी है। इसनलए बागपत को इसमें नहीं नलया गया है। Baghpat 

District in Uttar Pradesh did not opt for participation in SLFT. As per the State 

Government’s Circular dated 2nd April 2018, Baghpat was an identified ULB.  The 

EESL made follow up, however, the ULB chose to implement its own 

independent programme for street light upgrades, and it had chosen not to 

participate in EESL-centric SLNP.  

श्री हरीश चिंद्र मीना (टोंक-सवाई माधोपुर) : सर, आपने मझेु राष्ट्िीय पथ प्रकाश कायवक्रम के बारे 

में पूरक प्रश्न पूछने का मौका नदया, इसके नलए मैं आपका आभारी ह ं।  

 महोदय, यह भारत सरकार की योजना है। राष्ट्िीय पथ प्रकाश कायवक्रम विव 2015 में लागू 

नकया गया था। यह केन्र की योजना है और मंत्री जी जवाब में दे रहे हैं नक इसके नलए हमने एक पैसा 

भी नहीं नदया है। मंत्री जी, यह कैसी योजना है, नजसके नलए पैसा नहीं दे रहे हैं और लाइट्स लग नहीं 

रही हैं? मरे ेलोक सभा क्षते्र में 12 नगरपानलकाए ंहैं, उनमें से एक में भी अगर लगी हों तो मझेु बता 

दीनजए अन्यथा यह भ्रामक जवाब देना बंद करें। धन्यवाद। 
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श्री मिोहर लाल : आदरणीय अध्यक्ष महोदय, देश में हर प्रकार की योजना होती है, लेनकन देश में 

पहली बार ऐसी योजना बनायी गयी, नजसमें जो काम म्यूनननसपैनलटीस अपनी िेनडशनल लाइनटंग 

से करते थे, उसमें नबजली की खपत बहुत होती थी और काबवनडाइऑक्साइड का एनमशन भी बहुत 

ज्यादा होता था। इस कंपनी के माध्यम से एक प्रोग्राम बनाया गया नक अगर आप इस कंपनी के 

माध्यम से कोई िीज करवाते हैं तो सात साल तक आपको नकसी प्रकार का नबल नहीं देना पड़ेगा 

और सात साल तक आपको नबजली की जो बित होगी, वह आपको नमलेगी। इसमें केवल इंस्टॉलेशन 

का खिव ही आपको देना है। इस योजना में 1 करोड़ 31 लाख लाइट्स लग िकुी हैं। इसमें बाकी बिे 

हुए भी आग ेआएगंे तो उनको इससे भरपूर लाभ होगा। लेनकन हमार ेकांगे्रस के नमत्रों को तो कुल-

नमलाकर रोशनी से मतलब नहीं है, उनको अंधेर ेसे ज्यादा मतलब होता है। इसनलए वे आगे नहीं 

बढ़ना िाहते हैं। मैं इनके मन की बात बताना िाहता ह ं- 

“बहुत सकूुन से रहते थे हम अंधेर ेमें, 

फसाद पैदा हुआ रोशनी के आने से।” 

(1115/MM/VR) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, प्रश्न काल में शेरो-शायरी नहीं होती है। 

डॉ. सिं य  ायसवाल (पजिम चम्पारण) : धन्यवाद अध्यक्ष महोदय। महोदय, जब यह सोलर 

लाइनटंग नेशनल प्रोग्राम विव 2015 में शरुू हुआ तो सभी सांसदों को एक सनुवधा नमली थी नक आप 

वन-फोथव रानश अपनी सांसद नननध से दीनजए और तीन-िौथाई रानश केन्र सरकार देगी। उसके तहत 

मेर ेलोक सभा क्षेत्र में तीन हजार सोलर लाइट्स लगी थीं। ईईएसएल के द्वारा जो लाइट्स लगायी 

गयी थीं, मैं नौ साल बाद जब वहां गया तो वे सोलर लाइट्स 70 परसेंट जगहों पर आज भी जल रही 

थीं। लेनकन, नबहार सरकार के द्वारा और ग्राम प्रधानों के द्वारा जो सोलर लाइट्स नपछले एक साल 

में लगा है, उनमें से 80 प्रनतशत सोलर लाइट्स बंद हो गयी हैं। मेरा माननीय मंत्री जी से प्रश्न है नक 

क्या सांसद नननध से इन सोलर लाइट्स के नलए वन-फोथव पैसा हम दें और तीन-िौथाई पैसा केन्र 

सरकार देकर इस योजना को क्या पनु: िालू करेंगे? इसके अलावा जो लाइट्स ऑलरडेी लगी हुई 

हैं, उनके सोलर पैनल्स और पोल्स ऑलरडेी लगे हुए हैं, केवल बैटरी िैंज करनी है। अगर आप बैटरी 

िैंज करवा देंगे तो सभी सांसदों का एक बहुत बड़ा काम हो जाएगा और हमारी सोलर लाइट्स भी 

अच्छे से िलेंगी। मंत्री जी क्या इस नविय में कुछ करना िाहेंगे? 

श्री मिोहर लाल : अध्यक्ष महोदय, हमारी नकसी प्रकार की कोई कंनडशन नहीं है नक नकस मद से 

नकतना पैसा वहां लगना है। हमारा तो ईईएसएल के माध्यम से एमओयू होता है नक सात साल तक 

लाइट को मैनटैन वे करेंगे और लगाएगंे व ेऔर उससे नबजली की बित होगी, उस बित को सात 

साल तक वह अपने पास लेंगे। यह आज भी िल रही है और कोई भी नगरपानलका, कोई भी प्रदेश 

एमओयू साइन करने के बाद अपने नये स्थानों का ियन कर सकता है या जहां सात साल पूर ेहो गए 

हैं, उन स्थानों पर एक्सटेंड भी कर सकता है। यह योजना कहीं रुकी नहीं है। 

(इनत) 
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(प्रश्न 463) 

श्री श्रीरिंग आप्पा चिंदू बारणे (मावल) :  माननीय अध्यक्ष महोदय, भारत में ऊजाव सरुक्षा, पयाववरण 

संरक्षण और कृनि अपनशष्ट प्रबंधन को ध्यान में रखते हुए सीबीजी के उत्पादन को बढ़ावा देने की 

आवश्यकता है। घरलूे इंधन उत्पादन से आयात ननभवरता घटेगी और नकसानों को अपनशष्ट से आय 

का एक नया स्रोत नमलेगा।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ं नक 

सीबीजी उत्पादन को बढ़ावा देने के नलए महाराष्ट्ि में अभी तक नकतने संयत्र स्थानपत नकए गए हैं 

और इसके अगले पांि विों में देश में नकतने सीबीजी संयत्र स्थानपत करने की योजना है? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker, Sir, the shift from traditional 

energy to clean and green energy involves a number of tracks: I might mention, 

as we have in the body of the answer, biofuel blending, green hydrogen, which 

is the energy for the future, and as the hon. Member mentioned, compressed 

biogas (CBG).  

 Now, compressed biogas is an area where very ambitious targets have 

been set by the Government. In fact, the plan is ultimately to establish a 

Sustainable Alternative Towards Affordable Transportation (SATAT). The target 

is very large. Today, we have 94 CBG plants which are operational. Out of these 

94 plants, if I might add, 11 of them are operational in Maharashtra. We have 

around 70 CBG plants in process which are at various stages of construction.  

 Sir, in order to encourage CBG, the Government is taking a number of 

steps. I will, with your permission, list out some of the incentives or steps we are 

taking to popularise the use of CBG.  

(1120/SNT/SJN) 

One is that we have a system of a short price for the take-off of CBG 

through long-term agreements with the oil marketing companies. Secondly, we 

have an umbrella scheme of the National Bio-energy Programme by the MNRE, 

which is providing Central financial assistance to all kinds of CBG and biogas 

plants. Additional Central assistance is also being provided for municipal solid 

waste-based CBG plants under the Swachh Bharat Mission – Urban 2.0. 

Amongst the other things I might mention, Sir, is that whenever somebody 

wants to set up a CBG plant, the Government is providing assistance in terms 

of 50 per cent of the cost of the plant by way of assistance up front. Then there 

is a Rs. 10 crore capital subsidy from the Ministry of New and Renewable 

Energy, and the inclusion of bio-manure produced from CBG plants under the 
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Fertilizer Control Order 1985. Market development assistance is being provided 

up to Rs. 1.5 per kilogram for fertilized organic manure to promote organic 

fertilizer produced from CBG projects. When you produce CBG, there is also 

manure produced which is very rich and can be sold, so some assistance is 

provided for offtake from there. Inclusion of CBG projects under priority sector 

lending by the Reserve Bank of India has led to a Rs. 1,000 crore scheme being 

set up. 

माििीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, कृपया संनक्षप्त जवाब दीनजए। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I would be happy to share very detailed 

information on this with the hon. Member. 

श्री श्रीरिंग आप्पा चिंदू बारणे (मावल) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी ने इस नविय पर बहुत 

सारी और अच्छी जानकारी दी है।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, भारत की ऊजाव सरुक्षा को मजबूत करने, पयाववरण संरक्षण को 

बढ़ावा देने और आयानतत ज्वलनशील ईधंनों पर ननभवरता कम करने के नलए बायो सीएनजी, हररत 

हाइड्रोजन और इथेनॉल नमनश्रत पेिोल जैसे स्वच्छ ईधंनों को व्यापक रूप से अपनाने की 

आवश्यकता है।  

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना िाहता ह ं नक देश में बायो 

सीएनजी, हररत हाइड्रोजन एवं इथेनॉल नमनश्रत पेिोल जैसे स्वच्छ ईधंनों को बढ़ावा देने के नलए 

मंत्रालय द्वारा क्या ठोस कदम उठाए गए हैं? इसमें ननजी ननवेश को प्रोत्साहन देने के नलए क्या कोई 

नवशेि प्रोत्साहन योजना को लागू करने का नविार है? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I should like to start by providing a little 

explanation that we are moving, in overall terms, from toxic fuels to cleaner fuels. 

This is not going to be an easy journey; it is going to be a long journey. Even 

when this discussion at the international level commenced about doing away 

with fossil fuels, there were people, economists in 1976, who predicted that oil 

would reach a peak by the year 2000, but it did not happen. Today, if you were 

to ask any economist working in the energy sector, by when will oil peak – I am 

not so sure – nobody will even stick their necks out. Today, India is consuming 

6.3 per cent of the world’s primary energy, which will go up to 12.5 per cent by 

the year 2050. We have to try within this process to move away from all the 

traditional toxic fuels to cleaner and cleaner fuels. 

The hon. Member mentioned biofuels. As far as biofuels are concerned, 

they are already a clean fuel. I mean, in the year 2014, when the hon. Prime 

Minister assumed responsibility, our total biofuel blending was only 1.4 per cent. 
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In fact, in a previous era, a target was set for five per cent biofuel blending in 10 

of our States and Union Territories, and we were never able to proceed beyond 

1.4 per cent. We set ourselves a target of 10 per cent blending by November 

2022, and we were able to do that five months in advance. We set ourselves a 

target of 20 per cent blending six years later from now. We have almost reached 

20 per cent. In fact, the last month’s figures that we have, as my senior colleague 

would know, show that we have already reached 19.6 per cent. So, biofuels are 

doing very well. 

Now, you also mentioned green hydrogen. Green hydrogen, I maintain is 

actually the energy, the fuel of the future. Why do I say it? It is because in order 

to produce green hydrogen, all you require is clean natural green solar energy, 

an electrolyser, and the ability to scale that up with new technologies like pump 

storage, etc. 

(1125/AK/SPS) 

 It is proceeding very well. But the fact of the matter is that green hydrogen 

is a very new development. Now, what are the targets that we are setting for 

ourselves? The Government has set a target of 5,000 million tonnes for 2030. I 

personally believe that with the involvement of the private sector --and the hon. 

Member had read that, it is too conservative a target -- I believe with new 

technologies like pump storage, with the cost of batteries internationally coming 

down, and batteries having more storage, green hydrogen will take off. But when 

will it take off, I still think that we are only in 2025.  

The fact of the matter is that we spend annually $150 billion on the import 

of energy. Now, if we are in a position to produce green hydrogen and the cost 

is the most important thing, the most optimistic figures I have seen is the cost of 

green hydrogen per kilo would be about $5 or so, and if we can bring it down to 

two $2½ dollars, I can understand that we will be in a situation where people will 

say, let us move from traditional toxic fuels to green hydrogen straightaway.  

I should have mentioned that our target is five million tonnes by 2030, not 

5,000 million tonnes. That was slip of the tongue. But I also want to say that the 

Government is doing whatever it can. The Government introduced a PLI scheme 

for electrolyzers and I think it is about Rs. 19,700 crore or Rs. 20,000 crore, and 

there is a very good off-take on that. 
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In so far as the other fuels are concerned, let me tell you that all the green 

energy has positive outputs. When we did biofuel blending, today we have saved 

something like Rs. 110,000 crore on import bill and जैसा मैंने पहले कई बार कहा है नक 

हमार ेजो अन्नदाता हैं, they are also financing the Annadatas. That money has been 

transferred to the agricultural sector as a result of the savings in that. So, the 

two are complimentary.  

In regard to all the other areas of movement, there is definite progress in 

all the areas, but as I would like to say, the progress has to be realistically 

assessed. Why do I say that? It is because still a very large percentage of our 

economic needs on energy are met from coal and from fossil fuels. We are trying 

to progressively move away from that and most of our assessments all over the 

world said India's growth will take place. The World bp Outlook said 4 to 6 per 

cent growth will take place. … (Interruptions) 

I am always ready to oblige. I will just conclude by saying that the 

International Energy Agency in Paris predicts that of all the growth that will take 

place in the next 20 years, two decades, 25 per cent of that growth in energy will 

come from India. It is our collective resolve that we will make more and more 

and we will shift to green energy, as is the thrust of this Question. 

श्रीमती भारती पारधी (बालाघाट) : अध्यक्ष महोदय, मैं अपने देश के यशस्वी प्रधानमंत्री आदरणीय 

नरने्र मोदी जी को धन्यवाद देना िाह ंगी, नजनकी इस महत्वाकांक्षी योजना का नक्रयान्वयन सिुारू 

रूप से पूर े देश में हो रहा है। मैं आदणीय मंत्री जी को भी धन्यवाद देना िाहती ह ं, नजन्होंने मझेु 

नवस्ततृ जानकारी दी है। 

मैं जानना िाहती ह ं नक क्या मध्य प्रदेश में गैस नग्रड और संबंनधत बनुनयादी ढांिे के नवकास 

के नलए कें र सरकार द्वारा कोई नवशेि योजना बनाई गई है, और इस योजना के नलए अब तक आवंनटत 

धनरानश और अनमुाननत व्यय का ब्यौरा क्या है? इसके अलावा, इस योजना के तहत गैस नग्रड की 

उपलब्धता और नवकास से संबंनधत अन्य बनुनयादी ढांिे को मजबूत करने के नलए सरकार द्वारा क्या 

सधुारात्मक कदम उठाए जा रहे हैं? नवशेि रूप से बालाघाट-नसवनी संसदीय क्षेत्र में, जहां ऊजाव और 

गैस आधाररत ढांिे की उपलब्धता की नदशा में खास िनुौती है, वहां इस योजना के तहत सरकार 

द्वारा कौन से नवनशष्ट प्रयास नकए जा रहे हैं, तानक इस क्षेत्र में भी नवकास कायों को गनत दी जा सके 

और स्थानीय जनसंख्या को इसके लाभ नमल सकें ? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, after the 12th and 12A CGD bidding round, 

the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board has authorized entities for the 

development of CGD network in 307 geographical areas, which almost covers 

100 per cent of our mainland territory.  
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(1130/UB/KDS) 

  In fact, we are now moving to the island territories and other areas. But 

typically, what happens when you set up a plant wherever the CBG is being 

produced is that you need to provide connectivity to the existing pipeline. So, the 

Government is also providing incentives to make sure that this is going to move 

forward and take it to the pipeline so that the CBG producer is able to get a 

return on that straightway.  

There are other incentives which I had mentioned when I was responding 

to the hon. Member earlier. Insofar as the areas which were covered, you have 

sought the figures for Madhya Pradesh. I will share the figures straightway. I will 

just add the figures regarding Maharashtra with me. There are plants by HPCL, 

MNGL, and IOCL in different places. But in all the States of the country, we are 

doing that. I will provide the precise figures for Madhya Pradesh in a minute. We 

have installed 17 CBG plants in Madhya Pradesh. I also have the figures for 

districts. And wherever a CBG plant comes up, the economic benefits also come 

along for the local people. It also benefits the agricultural community and others. 

I am very happy to sit with the hon. Member and go through our experience in 

respect of the 94 CBG plants which are already operational, and we are also 

thinking what more we can do in order to further generate economic activity 

through this.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I would like to know from the 

hon. Minister, through you, Sir, what steps is the Ministry taking to attract 

domestic and foreign investment in clean energy initiatives. Are there any 

research and development initiatives focusing on carbon capture, storage, and 

utilization in collaboration with global partners?  

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, कृपया संक्षेप में प्रश्न पूछें और संक्षेप में उत्तर नदया जाए। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the specific question is, whether we have a 

system whereby we seek or allow foreign direct investment or foreign 

collaboration. Yes, a green hydrogen, I think, is a case in point. I think one of the 

entities which is operating in that sector, if memory serves me right, has 

something like 32 billion dollars of foreign investment or collaborations which 

have come in for the production of green hydrogen. In the first instance, they are 

producing green ammonia which is being sold to entities in Europe and 

Singapore. There is an entity in Singapore; they are setting up a new generation 
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electricity plant with GE, and the green ammonia is going to be supplied by an 

Indian party. So, the answer is yes.  

Insofar as our overall policies are concerned, it is our intention to take 

natural gas as a percentage in the energy mix from the current six per cent to 

15 per cent. I would have been much happier if I could say that we are close to 

15 per cent. No! I think we are still closer to six per cent, but we are moving 

clearly, and in the coming few years, we will be inching forward to 15 per cent. 

This involves a foreign investment of 72 billion dollars that will come from foreign 

investment. The technologies are incubated here. I can tell you for instance, in 

the case of biofuels, some of the second-generation plants which have been set 

up are all domestically produced technologies. I can tell you about a 2G plant in 

Panipat operated by IOCL. It is a local party of Pune which has developed the 

technology. The bamboo plant is also there.  

Insofar as carbon capture is concerned, I have met various global CEOs 

of companies like Occidental and Schlumberger which use carbon sequestration 

for enhanced oil recovery. But again, this is a larger subject. I would be very 

happy to sit with the hon. Member. I am always ready for a discussion like this. 

(1135/GM/YSH) 

डॉ. जनजशकान्त दुबे (गोड्डा) : अध्यक्ष जी, मेरा बड़ा ही नसम्पल सा सवाल है। प्रधान मंत्री जी ने 

ग्लासगो में पंिामतृ का आह्वान नकया था और यूके्रन वॉर के बाद पता िला नक जब पूर ेयूरोप को 

रूस ने गैस देने से मना कर नदया तो पूरी तबाही सी हो गई। अभी हमार ेयहां पर 33 करोड़ कंज्यूमसव 

हैं। हम पूर ेनसस्टम को नसटी गैस नडस्िीब्यूशन से जोड़ना िाहते हैं, नजसके बार ेमें उन्होंने कहा था। 

उसके नलए पूर े देश में 309 नबनडंग की गई है, तानक नसटी गैस नडस्िीब्यूशन हो। हमार ेयहां पर 

फॉनसल फ्यूल के तौर पर कोयला है और कोल बेड मीथेन एक बड़ी अच्छी टेक्नोलॉजी है, क्योंनक 

एक समय पर कोयला खत्म हो जाएगा। इसनलए क्या भारत सरकार कोयला मंत्रालय के साथ नमलकर 

कोल बेड मीथेन का एक्सप्लोरशेन करके इम्पोटव नबल को घटाएगी तथा क्या उसके माध्यम से नसटी 

गैस नडस्िीब्यूट करगेी?  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I don't think I am the correct person to 

answer when coal will be exhausted or when we will move to biogas and other 

cleaner energies. I can tell you that the effort on behalf of all my senior 

colleagues who are present here and otherwise is to move more and more 

rapidly in all forms of energy utilisation, whether it is transportation or refineries, 

to move to green energy.  
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The specific question on when we will be able to move away from coal is 

not easy to answer. When the discussion on energy transition took place 

internationally, very ambitious targets were set for energy transition. But I think 

some very basic mistakes were also made. You cannot transition from the 

present to the future unless you have the green fuel ready to transition away 

from coal. You cannot say you will stop using coal and fossil fuel like crude oil 

and suddenly not have a replacement. So today, the effort is to redouble on that. 

Insofar as this is concerned, I have recently taken a review of ONGC and they 

have recently started coal-based methane in several areas. 

Again, that is a subject which we need to discuss and see what more can 

be done. But I can assure you that even the oil marketing companies which have 

traditionally dealt with fossil fuels and crude oil, are also increasingly having their 

attention occupied by the transition to green energy.  

(ends) 
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(Q. 464) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Hon. Speaker Sir, in the 

statement, the hon. Minister states that 9,21,448 trainees were trained at the 

operational IDTRs from 2015 to 2023, with a peak of 1,59,182 in 2019-20, 

followed by a decline in COVID times. However, no direct correlation is provided 

between this training and the reduction in the road accidents caused by driver 

errors, given that India reported 4,61,312 road accidents in 2022, with over 70 

per cent attributed to human error as per the Ministry's data. Can the hon. 

Minister clarify how the Government assesses the scheme's impact on reducing 

such accidents, and what specific metrics or studies link the training of 9,21,448 

drivers to improve road safety outcomes?  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Hon. Speaker Sir, one of the important things 

related with road safety is the training of drivers. Actually, in India, we have a 

shortage of 22 lakh skilled drivers. It is from the World Bank report. Firstly, it is 

very important that we need to have good facilities for training drivers. Not only 

that, we are now going to start learner's license module with Aadhaar-based face 

authentication. On that basis, a person can use his mobile or his computer, he 

can give that test, and after passing that test, he will get a certificate or license 

for driving.  

(1140/RCP/RAJ) 

The test can be given from home also.  We have three schemes.  One is 

the Institute of Driving Training and Research (IDTR).  The second is the 

Regional Driving Training Centre (RDTC), and the third is the District Driving 

Training Centre (DTC).  So, it is very important.  Our Ministry has taken a new 

decision and has now launched a policy regarding Driving Training Centres, 

which was launched on 7th January, 2025.  The capital investment for this 

scheme is Rs.4,500 crore.  This scheme is going to generate 50 lakh 

employments.   So, 1,600 institutes will be set up in the three-tier system with 

an additional grant of Rs.1.5 crore for every District Training Centre with fitness 

station cluster.  Recently, I have sanctioned 12 proposals worth Rs.33.5 crore 

for RDTCs and DTCs under the new policy in the States of Chhattisgarh, Uttar 

Pradesh, Madhya Pradesh and Maharashtra, out of which eight proposals are 

in the rural and aspirational districts.  So, my request to all the Members of 

Parliament is this.  This is a very important scheme.  The Government is giving 
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a support of Rs.2.5 crore per Driving Training Centre, particularly in the area 

which is socially, economically and educationally backward, the tribal area, 

aspirational districts and aspirational tahsils.  If we can start a Driving Training 

Centre, it can be an opportunity for them to get employment. 

 Under this new policy, already 32 new proposals are received.  Already, 

we have called the meeting of Transport Ministers.  We have a full discussion 

on this issue.  This new policy is very friendly and supportive, and it is giving 

more grants. That is to be a very attractive scheme.  So, there will be one DTC 

in each district, with priority to rural and aspirational districts. In the North Eastern 

States, and also in the Union Territories, one RDTC will be set up irrespective 

of population.   

This is a three-tier system.  The first tier is the institute at the State-level.  

Already, 22 drivers is the capacity of this centre.  Financial support from the 

Government is Rs.17.25 crore.  The population criteria is 2.5 crore.  Under the 

new policy, 30 centres are to be sanctioned.  In tier-two, that is Regional Driving 

Training Centres (RDTCs), the annual training capacity is 11,000 drivers, 

financial support is Rs.5.5 crore, and population criteria is one crore.  Previously, 

in the old policy, it was 2.5 crore.  Under the new policy, 125 centres are to be 

sanctioned.  In tier-three, that is District Training Centre, the annual training 

capacity is 6,700 drivers; financial support is Rs.2.5 crore.  In the old one, it was 

Rs.1 crore.  Population criteria is 10 lakhs.  In the old one, it was 20 lakhs.  Under 

the new policy, we can sanction 1,500 Driver Training Schools. I request all the 

Members of Parliament and all the State Governments that if they can take 

advantage of this scheme, this scheme is going to create more employment 

potential in the backward areas.  

 One of the reasons is related to accidents.  This is also very important.  

Already, in our country, we have 1,80,000 deaths.  There are 30,000 deaths 

because of the truck drivers, without licence.  So, this is the time that in our 

country, we have to make driving training of international standard.  It is very 

important.  India is the country in the whole world where you can get a driving 

licence very easily.  We have to make it with a correct procedure to make it 

qualitatively, and we are trying for that. 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, the hon. Minister has 

given a detailed reply.  I represent an aspirational district called Virudhunagar in 
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Tamil Nadu.  In his statement, the hon. Minister indicated that out of 87 

sanctioned centres, only 27 are operational now with just three out of the 41 

DTCs functional.  This leaves over 90 per cent of the sanctioned DTCs non-

operational. 

(1145/PS/SK) 

 What are the primary reasons for the significant delay in operationalising 

these centres, particularly the DTCs meant for rural and aspirational districts, 

including the one which is being sanctioned at Virudhunagar district? The District 

Administration has handed over the land but there is no progress in this direction. 

 What are the concrete timelines the Government has set to ensure that 

all the 87 centres are fully operational by the end of the 15th Finance Commission 

cycle in 2025-26? Thank you, Sir. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Hon. Speaker, Sir, actually, we had only 

received two proposals from the State Government of Tamil Nadu previously. 

But after declaring the new policy, we have not received any proposal from Tamil 

Nadu.  

 The IDTR-III centres are required in Tamil Nadu; an RTDC-7 is required 

in Tamil Nadu; a DTC-78 is required in Tamil Nadu. I am always trying to 

convince the Transport Minister and the State Government to send a proposal. 

And for that reason, we have now relaxed that condition that your proposal 

should be recommended by the RTO or by the Transport Ministry. Now, we have 

given an alternative that even a collector can recommend it and we can consider 

that.  

 So, my suggestion is this. I am open for that. We are ready to sanction it. 

We only need an application from the State of Tamil Nadu. There is a huge 

potential which is available. Particularly for Tirunelveli, CRT observation is 

shared with the State and response is awaited. With respect to Salem, CRT 

observation is shared with the State and response is awaited.  

 My suggestion to the hon. Member is, please convince your Transport 

Minister and please send me the proposal. I am ready to sanction it.  

SHRI VIJAYAKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): Thank you, 

hon. Speaker, Sir.  

 The revised guidelines in January, 2025 have enhanced Central 

assistance for DCCs. However, given the persistent shortage of trained 
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commercial vehicle drivers, how does the Government plan to address the 

increase in demand for trained commercial vehicle drivers?  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Sir, actually, the World Bank Report indicates 

that we have a shortage of 22 lakh drivers. There is an increase in economic 

growth. And the problem is that with an increase in economic growth, 80 per 

cent of our goods traffic is on the road. Now, our drivers are working for 16 hours. 

As per the labour laws, it is not correct and it is not lawful. But the problem is 

that if you are going to restrict it to eight hours, there will be a big shortage of 

drivers. So, today, it is important that we have to train the drivers. There is a 

huge potential for employment. The Government is very positive about it.  

Our new policy, which has already been declared in January, is very 

friendly. Even I am requesting all the Members of Parliament to start these 

Driving Training Centres in their constituencies, which are going to create 

employment potential. Even you can start a fitness centre there. You can start a 

scrapping centre. Making this cluster is economically viable. The Government is 

giving special grants for all these things. So, it is to be professionally and 

economically viable. And that is the reason, today, our country has a huge 

potential in the field of drivers. There is a huge potential for scrapping. There is 

a huge potential for fitness centres. Already, the Government has formulated a 

law for that.  

In this situation, these proposals are very attractive and now the policy is 

very friendly. I am requesting the Members of Parliament and all the State 

Governments that -- under the leadership of Prime Minister Modi ji -- on the basis 

of the friendly policy that we have, you can think about it and take the initiative. 

My Ministry is ready to cooperate and support you.  

श्री रा ीव राय (घोसी) :  माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी का नवभाग ऐसा है नजसमें नई 

योजनाए ंशरुू होती रहती हैं। यह योजना भी तारीफ के कानबल है। 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ं नक उत्तर प्रदेश में कुल नकतने 

डीटीसी सैंटसव खलु ेहैं? अगर खलुे हैं तो क्या मऊ और बनलया में हैं? 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से एक सझुाव देना िाहता ह ं, हमार ेयहां एक्सीडेंट्स 

होते हैं और ड्राइवरों की मौत हो जाती है। ये मौतें ओवर ड्राइनवंग करने की वजह से होती है यानी 

10, 12, 14 या 16 घंटे ड्राइनवंग करने से होती है। क्या दघुवटनाओ ंको रोकने के नलए नकसी योजना 

पर नविार नकया जा सकता है तानक ड्राइवसव सीनमत घंटे से ज्यादा ड्राइनवंग न करें? ड्राइवसव 
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अनऑगेनाइज्ड सैक्टर में आते हैं, कई तो नदहाड़ी पर काम करते हैं। अगर इनके लाइसेंस के साथ 

इंश्योरेंस स्कीम शरुू हो जाए तो दघुवटना होने पर इनके पररवारों को सहारा नमल जाएगा।  

(1150/KN/SMN) 

श्री निनिि जयराम गडकरी : माननीय अध्यक्ष महोदय, यह बहुत इम्पोटेंट है नक हमार ेएक्सीडेंट्स 

ड्राइवसव के द्वारा क्यों होते है? आपने सही बात कही है नक व े16-16 घंटे काम करते हैं और उसमें 

46-47 नडग्री टेम्परिेर रहता है। इसनलए अब हमार ेनडपाटवमेंट ने ननणवय नलया है नक इसके बाद कोई 

भी िक, जो नया आएगा, वह एयर कंडीशन कैनबन के साथ ही आएगा, तानक ड्राइवर अच्छा काम 

कर सके। अगर यहां पर ए.सी. नहीं होता तो हमारी हालत क्या होती, इसनलए हमने उसको मेनडेटरी 

नकया है। 

 दूसरी बात यह है नक हमने एनक्टव सेफ्टी नसस्टम इनम्प्लमेंट नकए हैं। हमने इलैक्िॉननक 

स्टेनबनलटी कंिोल को िक ड्राइवर, िक नसस्टम में लाये हैं। हेवी बे्रनकंग होने पर गाड़ी एकदम नस्थर 

होती है। एडवांस ड्राइवर अनसस् टेंस नसटस्म (एडीएएस) – 12 प्रकार की टेक्नोलॉजी हैं, नजसमें 

ड्राइवर को एकदम से बे्रक मारने पर कॉनलजन से बिाता है। ड्राइवर ड्राउजीनैस नसटस्म – ड्राइवर 

को नींद आने पर एक अलामव बजेगा, तानक ड्राइवर तरुतं अलटव हो जाएगा। ड्राइवर को अलटव करना 

बहुत इम्पोटेंट है। 

 दूसरी बात यह है नक हथौड़े लेकर बस की बॉडी बनाने का काम हमार ेदेश में िलता है। मैंने 

दयाल ुदृनष्टकोण रखकर बहुत नदनों तक उनको मदद दी नक आप अच्छी बॉडी बनाओ। इस प्रकार 

के हररयाणा में बहुत लोग हैं। जालंधर, लनुधयाना और इंदौर में हैं। हमारा रोजगार जाएगा। मैं कहता 

ह ं नक आप नई इंडस्िी िालू करो और इंटरनेशनल बॉडी बनाओ। मैं 11 साल से मंत्री ह ं। मैं थक गया 

ह ं। अब मैंने कहा नक ननथंग डूइंग, क्योंनक हमार ेसमनृद् महामागव पर एक बस नगर गई, नजसमें 40 

लोग मर गए। इसके बाद हम बस-बॉडी कोड को लाये हैं। अब यूरोनपयन स्टैंडडव की ही बस तैयार 

होगी। यह हथौड़े छाप बसेस बनाने की बॉडी अब बंद होगी। 

 उत्तर प्रदेश की जो बात है, मेर ेपास नलस्ट नहीं है। मैं आपको कहता ह ं नक आप प्राइवेट 

प्रपोजल लाइये। आप मेर ेपास ले आइये। मैं आपको देने के नलए तैयार ह ं और आपकी हर तहसील 

में देने के नलए तैयार ह ं। आप वहां ड्राइवर िेननंग सेंटर बनाइये, स्कै्रनपंग सेंटर बनाइये और नफटनैस 

सेंटर भी बनाइये। उससे कम से कम 700-800 लोगों को रोजगार नमल जाएगा। हम आपको जरूर 

सहयोग करेंगे। 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI (BALASORE): Sir, how many driving 

training centres have been established in Odisha and how many drivers have 

been trained during these years and what is the present status? 

 Sir, I want to know whether the Government is aware of the fact that many 

accidents are frequently taking place due to the worst road conditions of the NH 

from Bhadrak to Baleshwar. In spite of repeated requests, these things have not 

been developed. So, will the Minister take care of it? 
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SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Sir, today, my Question is related to driving 

training centres but whatever suggestions are given by hon. Member, I will 

consider that. If the blackspots are there or any reasons are there for those 

accidents, we will find out and I will do it.  

उत्तर प्रदेश में नई स्कीम के अंदर आईडीटीआर 10, रीजनल ड्राइवर िेननंग सेंटर 24, 

नडनस्िक्ट िेननंग सेंटर 236 मंजूर हो सकते हैं। उसी प्रकार से ओनडशा में, इसमें से केवल तीन 

सैंक्शन हो गए हैं, बाकी खाली पड़े हैं। आप अप्लाई कररये। ओनडशा में केवल दो सैंक्शन हुए हैं। नई 

पॉनलसी के मतुानबक हम 53 सेंटसव इसमें आईडीटीआर 2, रीजनल ड्राइवर िेननंग सेंटर 5, ड्राइनवंग 

िेननंग सेंटसव (डीटीसी) 46 सैंक्शन कर सकते हैं। आप लोग भी इनननशएनटव लीनजए। आप प्रपोजल 

तैयार करके लाओ। प्रपोजल कैसे बनाना है, अगर इसके बार ेमें मदद िानहए तो मेर ेऑनफस में 

आओ। मैंने आपको उसकी बकु तैयार करके दी है। इसके कारण आपके क्षेत्र के लोगों को रोजगार 

नमलेगा। हम सबको उसके नलए मदद देने को तैयार हैं। 

(इनत) 
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(Q. 465) 

माििीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नंबर 465. 

 श्रीमती रुचि वीरा जी – उपनस्थत नहीं। 

SHRI JAGADISH SHETTAR (BELGAUM): Thank you Sir for giving me an 

opportunity to supplement a question.  

 Here, the important thing is that the Union Government launched the 

Regional Connectivity Scheme (UDAN Scheme) on 21.10.2016 to facilitate and 

stimulate regional air connectivity by having unserved and underserved airports 

in Tier-2 and Tier-3 cities.   

(1155/SM/VB) 

It is because of the UDAN Scheme airports have developed in many Tier 

2 cities. Take for example, Belgaum. Due to the UDAN Scheme, Belgaum has 

gained connectivity to more than 14 cities. However, my only request and 

insistence to the Civil Aviation Minister is that after the lapse of the UDAN 

Scheme, all airlines are withdrawing their flights to other cities.  

We initially had 14 cities connected, but now we have only seven or eight 

cities. Is there any consideration for the extension of the Scheme for Tier 2 

cities? If this Scheme is extended, it will lead to the development of the airports.  

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Sir, the hon. Member has asked a very 

important question that often comes into discussion: how long will the UDAN 

Scheme run? When the bidding for the UDAN scheme is completed and the 

airlines are ready to operate the route, it is granted for three years. The 

Government’s intention is not to continuously fund the airlines or passenger 

airfare, but to provide a kick-start to operations from that airport, especially on 

routes where viability is lacking.  

That is why, we have stated that UDAN Scheme will serve unserved 

areas, where there are no operations at all, or underserved areas, where there 

are fewer than seven flights operating from that airport. For instance, at Belgaum 

Airport, we initiated the UDAN scheme, and now, if you observe, there are more 

than 98 flights operating from Bangalore, Delhi, Shamshabad, Ahmedabad, 

Mumbai, Jaipur, Nagpur, and Tirupati. Due to the demand, many operations are 

now in place.  
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However, even after three years of running that route, if we still find that 

connectivity to those airports is inadequate, we can bid for the route again within 

a one-year cooling period, allowing the UDAN Scheme to restart itself for 

another three years. Moreover, the UDAN Scheme was originally envisaged for 

ten years. It started in 2016 and is up to 2026. We anticipated that this would be 

the period during which regional connectivity would receive a significant boost.  

Under the visionary leadership of our Prime Minister, Shri Narendra Modi 

ji, we have now extended it for another ten years. Not only that, but we also 

aspire to connect 120 new destinations. So, this is just the beginning. We believe 

there is substantial scope for the growth of aviation in the country. When it comes 

to the UDAN Scheme, let us all remember that we are implementing it to kick 

start the operations, not to continuously fund the route itself. 

श्री आनिंद भदौररया (धौरहरा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मरुादाबाद में पीतल और हस्तनशल्प के 

व्यवसाय के नलए देश भर से लोग आते हैं।  

माििीय अध्यक्ष : भदौररया जी, आपको मरुादाबाद में प्लेन िलाने के संबंध में पूछना है न, तो आप 

सीधे रूप से पूनछए। 

श्री आनिंद भदौररया (धौरहरा) : महोदय, मरुादाबाद नस्थत जो मुंधा पांडे नवमानपत्तन है, वहााँ पर 

नपछल ेसाल नदसम्बर से उड़ानें रद्द हैं। मैं आपके माध्यम से, माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ाँ 

नक वहााँ कब तक हवाई सेवाए ंप्रारम्भ हो जाएगंी? 

श्री नकंजराप ुराममोहि िायडू : सर, मरुादाबाद एयरपोटव एआई एयरपोटव था। हमने ‘उडान’ योजना 

के तहत 30 करोड़ रुपए खिव करके एक अच्छी-सी टनमवनल नबनल्डंग भी बनायी गयी है, उसके बाद 

उस एयरपोटव को ‘उडान’ में नलस्ट करके नबनडंग के द्वारा मरुादाबाद और लखनऊ के रूट को 

फ्लाईनबग एयरलाइंस ने नलया और उसे अगस्त में िालू भी नकया था। अगस्त के बाद नवम्बर में, 

िंूनक नॉथव इंनडया में नवम्बर के महीने में थोड़ा फॉग होता है और उसमें नवनजनबनलटी  का इश्यू होता 

है, इस कारण से उन्होंने उस समय इसे बंद नकया था। फॉग का सीज़न खत्म हो गया, समर सीज़न 

स्टाटव हो गया, लेनकन अभी एक और िैलेंज आ गया है नक लखनऊ एयरपोटव का जो रनवे है, उसके 

रीसरफेनसंग का काम िल रहा है। रीसरफेनसंग के काम के कारण डे-टाइम ऑपरशेन्स में जो मेजॉररटी 

टाइम है, वह 11 बजे से 5 बजे शाम तक है। वह पूरी तरह से बंद पड़ा है। अभी लखनऊ एयरपोटव पर 

कोई ऑपरशेन्स नहीं हो रहे हैं। इसके कारण न केवल मरुादाबाद का, बनल्क जो भी छोटे-छोटे 

एयरपोट्वस लखनऊ एयरपोटव से कनेक्टेड हैं, उन सबकी कनेनक्टनवटी में थोड़ी-सी नदक्कत है।  
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(pp. 22-30) 

  

15 जलुाई तक ररसरफेनसंग का काम खत्म होने वाला है, उसके बाद उस एयरलाइन के साथ 

नफर से बात की जाएगी। इसके साथ ही, आजमगढ़ एयरपोटव, कुशीनगर एयरपोटव भी है, ऐसे िार-

पााँि एयरपोट्वस हैं। उत्तर प्रदेश एक ऐसा राज्य है, जहााँ आज 16 एयरपोट्वस हैं। उत्तर प्रदेश में शायद 

सबसे ज्यादा एयरपोट्वस हैं। यह स्वाभानवक है नक नजतने भी एयरपोट्वस हैं, सबसे पहले उनकी 

कनेनक्टनवटी राजधानी से हो, यही उनकी इच्छा रहती है। नजतनी एयरलाइंस ने भी जहााँ के नलए 

नबड नकया है, जहााँ पर भी अवॉडेड है, हम उनसे बात करेंगे नक व ेजल्दी से जल्दी कनेनक्टनवटी शरुू 

करें। 

(इनत) 

(1200/PC/RP) 

(प्रश्न 466) 

 

माििीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नंबर – 466, श्री ए. राजा जी – उपनस्थत नहीं। 

… (व्यवधान) 

श्री निनिि जयराम गडकरी : अध्यक्ष महोदय, नववरण सदन के पटल पर रख नदया गया है। … 

(व्यवधान) 

(इनत) 

 माििीय अध्यक्ष : मझेु एक क्वेश्चन लेना था। 

… (व्यवधान) 

 

प्रश्न काल समाप्त 
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(1200/PC/RP) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु ननम्ननिनित माननीय सदस्यों द्वारा कुछ निषयों पर 

स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं :–  श्री कोडिकुन्नील सरुशे, श्री गौरि गोगोई, श्री मनीश 

नतिारी, श्री बैन्नी बेहनन, एडिोकेट चन्द्र शेिर, श्री टी. आर. बािू। मैंने स्थगन प्रस्ताि की नकसी 

भी सूचना के निए अनमुनत प्रदान नहीं की है। 

-----  

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, ओके। आपको बोिने का मौका देंगे। 

… (व्यिधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : सभा पटि पर रिे जाने िाि ेपत्र। 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1203 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रख ेजाएगंे। 

 आइटम नंबर – 3, श्री अजय टम्टा जी। 

सड़क पररवहन और राजमागण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजय टम्टा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, 

मैं ननम्ननिनित पत्र सदन के पटि पर रिता ह ं:- 

(1) राष्ट्रीय राजमागग अडिडनयम, 1956 की िारा 10 के अंतगगत डनम्नडलडखत 

अडिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रडत (डहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

 (एक) का.आ.1083(अ) जो डदनांक 4 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकाडशत 

हुआ था तथा जो उत्तर प्रदेश राज्य में एनएच-86 पर कानपरु-कबरई खण्ि 

के वतगमान डक.मी. 7.430 से डक.मी. 130.100 (डिजाइन चेनेज डक.मी. 

0.000 से डक.मी. 123.863) तक चार या अडिक लेन वाल े खंि की 

पररयोजना के डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के बार ेमें है। 

 (दो) का.आ.1084(अ) जो डदनांक 4 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकाडशत 

हुआ था तथा जो आंध्र प्रदेश राज्य में एनएच-167बीजी के डक.मी. 0.000 

से 36.400 तक सीतारामपरुम से दत्तालरु खिं की पैव्ि शॉल्िसग के साथ दो 

लेन की पररयोजना के डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के बार ेमें है। 

 (तीन)  का.आ.1132(अ) जो डदनांक 11 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो गजुरात राज्य में एनएच-8बी पर डक.मी. 143.00 

से डक.मी. 160.00 (गोंिल-ररब्दा खंि) तक तथा डक.मी. 0.00 से 143.00 
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और 160.00 से डक.मी. 217.00 (पोरबंदर-राजकोट-बामनबोर खंि) तक 

के खंि को बीओटी (टोल) आिार पर दो लेन से चार लेन वाला बनाने की 

पररयोजना के डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के बार ेमें है। 

 (चार) का.आ.1133(अ) जो डदनांक 11 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो उत्तर प्रदेश राज्य में एनएच-530बी के मथुरा से 

देवीनगर बाईपास के डिजाइन डक.मी. 0.000 से डिजाइन डक.मी. 66.000 

तक के खण्ि को चार या अडिक लेन वाला बनाने की पररयोजना के डलए 

उपयोगकताग शुल्क अडिसूचना के बार ेमें है। 

 (पांच) का.आ.1179(अ) जो डदनांक 13 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो हररयाणा राज्य में एनएच-352ए के डिजाइन 

डक.मी. 0.000 से डक.मी. 40.601 तक जींद-गोहाना खंि को चार या अडिक 

लेन वाला बनाने की पररयोजना के डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के 

बार ेमें है। 

 (छह) का.आ.1180 (अ) जो डदनांक 13 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो महाराष्ट्र राज्य में एनएच-965 के डिजाइन 

डक.मी. 166.400 से डक.मी. 220.900 तक आलंदी पालखी मागग खिं को 

चार या अडिक लेन वाला बनाने की पररयोजना के डलए उपयोगकताग शुल्क 

अडिसूचना के बार ेमें है। 

 (सात) का.आ.1181(अ) जो डदनांक 13 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो छत्तीसगढ़ राज्य में एनएच-930 के डिजाइन 

डक.मी. 30.600 से डक.मी. 67.880 (वतगमान डक.मी. 30.600 से डक.मी. 

67.800) तक झलमला-शेरपरु खंि को पैव्ि शॉल्िसग के साथ दो लेन वाला 

बनाने की पररयोजना के डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के बार ेमें है। 

 (आठ) का.आ.1242(अ) जो 18 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकाडशत हुआ 

था तथा जो तेलंगाना और आंध्र प्रदेश राज्यों में एनएच-65 के हैदराबाद-

डवजयवाडा खंि के चेनेज डक.मी. 40.000 से डक.मी. 221.500 तक चार 

या अडिक लेन की पररयोजना के डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के बार े

में है। 

 (नौ) का.आ.1243(अ) जो डदनांक 18 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो हररयाणा और राजस्थान राज्यों में एनएच-11 के 

डिजाइन डक.मी. 0.00 से डक.मी. 44.50 (वतगमान डक.मी. 11.78 से डक.मी. 

56.90) तक रवेाडी से नारनौल खंि और एनएच-11 के डिजाइन डक.मी. 
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0.00 से डक.मी. 14.40 (वतगमान डक.मी. 0.00 से डक.मी. 14.40) तक 

रवेाडी बाईपास पररयोजना के डलए डदनांक 27 डदसम्बर, 2021 की संशोिन 

शलु्क अडिसूचना का.आ. 5415 (अ) के प्रकाशन के बार ेमें है। 

 (दस) का.आ.1313(अ) जो डदनांक 19 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो उत्तर प्रदेश राज्य में रायबरलेी से प्रयागराज तक 

डिजाइन डक.मी. 0.000 से डक.मी. 87.156 (एनएच-24बी के वतगमान 

डक.मी. 82.650 से डक.मी. 161.450 तक) को चार लेन वाला बनाने की 

पररयोजना तथा एनएच 24बी के डक.मी. 161.450 से एनएच 30 के एनएच 

2 (नया एनएच-19) के डक.मी. 641.350 तक संपकग  सडक के डनमागण के 

डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के बार ेमें है। 

 (ग्यारह) का.आ.1314(अ) जो डदनांक 19 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा जो उत्तर प्रदेश राज्य में एनएच-330ए के डक.मी. 

42.500 से डक.मी. 47.720 तक के खंि को छोडकर, डिजाइन डक.मी. 

00.000 से डक.मी. 50.120 (वतगमान चेनेज डक.मी. 0.00 से डक.मी. 

47.930) तक रायबरलेी-जगदीशपरु खंि को पैव्ि शॉल्िसग के साथ दो/चार 

लेन वाला बनाने की पररयोजना के डलए उपयोगकताग शलु्क अडिसूचना के 

बार ेमें है। 

 (बारह) का.आ.5320(अ) जो डदनांक 10 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में नया राष्ट्रीय 

राजमागग संख्या 146 घोडित डकया गया है। 

 (तेरह) का.आ.5419(अ) जो डदनांक 13 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा महाराष्ट्र राज्य में नए राष्ट्रीय राजमागग 

संख्या 753एल के उसमें उडल्लडखत खंिों को भारतीय राष्ट्रीय राजमागग 

प्राडिकरण को सौंपा गया है। 

 (चौदह) का.आ.5420(अ) जो डदनांक 13 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डदनांक 4 अगस्त, 2005 की 

अडिसूचना संख्या का.आ.1096(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं । 

 (पंद्रह) का.आ.5421(अ) जो डदनांक 13 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में नए राष्ट्रीय राजमागग 

संख्या 347ख के उसमें उडल्लडखत खंिों को भारतीय राष्ट्रीय राजमागग 

प्राडिकरण को सौंपा गया है। 
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 (सोलह) का.आ.5422(अ) जो डदनांक 13 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा राष्ट्रीय राजमागों के उसमें उडल्लडखत 

खंिों को मध्य प्रदेश राज्य सरकार को सौंपा गया है। 

 (सत्रह) का.आ.5531(अ) जो डदनांक 23 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा महाराष्ट्र राज्य में नया राष्ट्रीय राजमागग 

संख्या 61 घोडित डकया गया है। 

 (अठारह) का.आ.5577(अ) जो डदनांक 27 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डदनांक 26 मई, 2020 की अडिसूचना 

संख्या का.आ.1670(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं। 

 (उन्नीस) का.आ.5578(अ) जो डदनांक 27 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा गजुरात राज्य में एनई 8, एनएच-751 

और एनएच-751िी के उसमें उडल्लडखत खंिों को भारतीय राष्ट्रीय राजमागग 

प्राडिकरण को सौंपा गया है। 

 (बीस) का.आ.5579(अ) जो डदनांक 27 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डदनांक 21 अपै्रल , 2010 की 

अडिसूचना संख्या का.आ.910(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं । 

 (इक् कीस) का.आ.5580(अ) जो डदनांक 27 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डदनांक 8 जलुाई, 2022 की अडिसूचना 

संख्या का.आ.3140(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं। 

 (बाईस) का.आ.5581(अ) जो डदनांक 27 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमागग 

सं.146 के उसमें उडल्लडखत खंिों को भारतीय राष्ट्रीय राजमागग प्राडिकरण 

को सौंपा गया है। 

 (तेईस) का.आ.5582(अ) जो डदनांक 27 डदसम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डदनांक 4 अगस्त, 2005 की 

अडिसूचना संख्या का.आ.1096(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं । 

 (चौबीस) का.आ. 1278(अ) जो डदनांक 19 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डबहार राज्य में नए राष्ट्रीय राजमागग 

संख्या 27 की घोिणा की गई है। 
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 (पच्चीस) का.आ. 1279 (अ) जो डदनांक 19 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में नये राष्ट्रीय राजमागग 

संख्या 347बी और 753एल की घोिणा की गई है। 

(2) उपयुगक्त (1) की मद संख्या (बारह) से (सोलह) में उडल्लडखत पत्रों को सभा पटल पर 

रखने में हुए डवलंब के कारण दशागने वाला डववरण (डहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) भारतीय राष्ट्रीय राजमागग प्राडिकरण अडिडनयम, 1988 की िारा 11 के अंतगगत जारी 

डनम्नडलडखत अडिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रडत (डहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण): - 

 (एक) का.आ.1280(अ) जो डदनांक 19 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डदनांक 1 माचग, 2023 की अडिसूचना 

संख्या का.आ.978(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं। 

 (दो) का.आ.1281(अ) जो डदनांक 19 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा डजसके द्वारा डदनांक 16 फरवरी, 2010 की 

अडिसूचना संख्या का.आ.386(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं। 

 (तीन)  का.आ.1282(अ) जो डदनांक 19 माचग, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाडशत हुआ था तथा  डजसके द्वारा डदनांक 4 अगस्त, 2005 की 

अडिसूचना संख्या का.आ.1096(अ) में कडतपय संशोिन डकए गए हैं। 

----- 

सहकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा नागर ववमानन मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री मरुलीधर 

मोहोल) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं ननम्ननिनित पत्र सदन के पटि पर रिता ह ं:- 

(1) (एक) राजीव गांिी राष्ट्रीय डवमानन डवश्वडवद्यालय, अमेठी के िषष 2023-2024 के 

िानषषक प्रनतिेदन की एक प्रनत (नहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राजीव गांिी राष्ट्रीय डवमानन डवश्वडवद्यालय, अमेठी के विग 2023-2024 के 

कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें डववरण (डहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(2) उपयुगक्त (1) में उडल्लडखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए डवलम्ब के कारण दशागने 

वाला डववरण (डहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) (एक) राजीव गांिी राष्ट्रीय डवमानन डवश्वडवद्यालय, अमेठी के िषष 2022-2023 के 

वाडिगक लेखाओ ंकी एक प्रडत (डहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा उन पर 

लेखापरीक्षा प्रडतवेदन। 
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 (दो) राजीव गांिी राष्ट्रीय डवमानन डवश्वडवद्यालय, अमेठी के िषष 2022-2023 के 

लेखापरीडक्षत लेखाओ ंकी सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें डववरण (डहंदी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) । 

(4) उपयुगक्त (3) में उडल्लडखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए डवलम्ब के कारण दशागने 

वाला डववरण (डहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

----- 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: 

“In accordance with the provisions of rule 115 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha, at its sitting 

held on the 2nd April, 2025, agreed to the following amendments 

made by the Lok Sabha at its sitting held on the 25th March, 2025, 

in the Boilers Bill, 2024:- 

ENACTING FORMULA 

1. That at page 1, line 1, for the words “Seventy-fifth”, the words 

“Seventy-sixth” be substituted. 

CLAUSE 1 

2. That at page 1, line 5, for the figure “2024”, the figure “2025” be 

substituted.” 

 

I also have to report the following message received from the Secretary 

General of Rajya Sabha: 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 

am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at 

its sitting held on the 2nd April, 2025, agreed without any 

amendment to the Immigration and Foreigners Bill, 2025, 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 

27th March, 2025.” 

----- 
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STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT 

AND PANCHAYATI RAJ 

8th and 9th Reports 

 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Sir, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Rural Development and Panchayati Raj:- 

(1) Eighth Report on ‘Rural Employment through Mahatma Gandhi 

National Rural Employment Guarantee Act (MGNREGA)’ pertaining to 

the Department of Rural Development (Ministry of Rural 

Development). 

(2) Ninth Report on ‘Impact of National Social Assistance Programme 

(NSAP) on the Poor and Destitute in the Villages’ pertaining to the 

Department of Rural Development (Ministry of Rural Development). 

----- 

1203 hours   (Shri Jagdambika Pal in the Chair)  
 

STANDING COMMITTEE ON COAL, MINES AND STEEL 

7th Report 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): Sir, I beg to present the 

Seventh Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Coal, Mines and Steel on the subject ‘Implementation and Utilization of District 

Mineral Foundation (DMF) Fund and Pradhan Mantri Khanij Kshetra Kalyan 

Yojana (PMKKKY) – A Review’ relating to the Ministry of Mines. 

----- 

आवासन और शहरी कायय सबंंधी स्थायी समममि के 10वें प्रमिवेदन में अंिमवयष् ट मसफाररशों के 

कायायन् वयन की मस्थमि के बार ेमें वक् िव् य – सभा पटल पर रखा गया 

 

आवासन और शहरी कायण मतं्री; तथा वव‍िदु्यत मतं्री (श्री मनोहर लाल) : माननीय सभापनत महोदय, 

मैं आिासन और शहरी कायष मंत्रािय से संबंनधत पीएम स्रीट िेंडर आत्मननभषर नननध (पीएम 

स्िनननध) पर आिासन और शहरी कायष संबंधी स्थायी सनमनत के 10िें प्रनतिेदन में अंतनिषष्ट 

नसफाररशों के कायाषन्द्ियन की नस्थनत के बार ेमें एक वक् तव् य सभा पटि पर रिता ह ं। 

----- 
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
लोक महत्व के वव‍िषय 

1204 बजे 

माननीय सभापवत (श्री जगदमबबका पाल) : श्री डवजयकुमार उफग  डवजय वसंत जी। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : श्री अविेश प्रसाद जी। 

… (व्यिधान) 

श्री अवधेश प्रसाद (फैजाबाद) : मान्द्यिर, ‘जि जीिन नमशन’ सरकार की बहुत ही महत्िाकांक्षी 

योजना है। इसके अंतगषत पूर ेदेश में स्िच्छ जि नपिाने की योजना है।  

मान्द्यिर, मरेा संसदीय क्षते्र जनपद अयोध्या है, जहां से आप भी जाते हैं। बड़े अफसोस के 

साथ कहना पड़ रहा है नक पूर ेनजि ेमें नजतनी भी सड़कें  थीं, ि ेसब िोद दी गई हैं। 

(1205/CS/VR) 

 चाहे पीडब्ल्यूडी द्वारा बनायी गई सड़कें  हों, चाहे निधायक नननध द्वारा बनाई गई सड़कें  हों, 

चाहे सांसद की निकास नननध द्वारा बनायी गई सड़कें  हों, सारी सड़कें  िोद दी गई हैं। सड़कें  िोदकर 

नािी बनायी गई है। जो उस नािी में पाइप डािा गया है, िह बहुत ही घनटया है। यह आिम है नक 

इस योजना पर करोड़ों नहीं, अरबों रुपये िचष नकए गए हैं। आज मैं दाि ेके साथ कह सकता ह ूँ नक 

नकसी भी गाूँि के नकसी भी घर में एक बूूँद पानी नहीं है और कहीं-कहीं अगर थोड़ा-बहुत पानी है भी 

तो अगर बा्टी नि के नीचे रि दें तो 10 घंटे में भी िह बा्टी नहीं भरगेी। यह सरकार की बहुत ही 

महत्िाकांक्षी योजना है, िेनकन इस महत्िाकांक्षी योजना के जररए पूरी तरह से िूटपाट की गई है, 

भ्रष्टाचार नकया गया है। 

 महोदय, मैं माूँग करता ह ूँ नक यह पूर ेदेश का मामिा है, यह नकसी पाटी से संबंनधत नहीं है, 

सत्ता पक्ष के माननीय सदस्य के यहाूँ भी समस्या है और नद्िी में भी समस्या है। मैं माूँग करता ह ूँ 

नक इसकी जाूँच की जाए और जो भी दोषी हों, उनके नििाफ कारषिाई की जाए। साथ ही साथ इस 

देश में पेयजि की जो समस्या है, यह गमी का मौसम है, पेयजि योजना के निए इंनडया माकष  2 

हैंडपंप ही सफि होगा, उसको नकया जाए। इस योजना में जो भी िानमयाूँ हैं, जो भी इसके निए दोषी 

हैं, इसकी जाूँच कराकर उनको दनंडत करने का काम नकया जाए। बहुत-बहुत धन्द्यिाद।  

माननीय सभापवत (श्री जगदमबबका पाल) : श्री बिराम नायक जी।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आपके संज्ञान के निए बता दूूँ नक आप ‘नदशा’ की बैठक में, नजस भी कायषदायी 

संस्था की नजम्मेदारी है, उसकी नजम्मेदारी है नक िोदने के बाद इंटरिॉनकंग सड़क बनायेगा। आप 

अपनी ‘नदशा’ की बैठक में इस संबंध में बात करें। ठीक है।   

… (व्यिधान) 

  

 

 Please see pp. 376-377for List of Members who have associated 
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माननीय सभापवत : श्री बिराम नायक जी। 

 आप ‘नदशा’ के चेयरमैन हैं, किेक्टर आपका सेके्रटरी है। श्री बिराम नायक जी। 

 श्री भततषहरर महताब जी।  

… (व्यिधान) 


SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, for ages Mahanadi is the 

only river in Odisha which has a perennial flow of water. However, due to 

construction of some large barrages in the river's catchment areas in 

neighbouring Chhattisgarh, the flow of water in Mahanadi has been adversely 

affected. Water levels in Odisha's Hirakud Dam are going down posing water  

crisis in downstream regions. The crisis is alarming as Mahanadi is almost dry 

two weeks before the month of  Baishak. Our concern lies in having water during 

non-monsoon times as well. The river is exposed to severe erosion. Sand and 

Silt too are a bane. The bed of the river is rising due to sand formation and 

endangering the embankments. The river's earlier capacity of handling 9 lakh 

cusecs of water has been upgraded to 11 lakh cusecs. 

All embankments are in dangerous condition. If floods happen, then 

embankments will collapse. So, I request the central government for dredging 

the riverbeds. The Centre and the state government should jointly carry out the 

dredging in Mahanadi and its subsidiary rivers as soon as possible, so that 

Odisha can be saved from floods. 

(1210/SNT/RV) 

SHRI VIJAYAKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): Hon. 

Speaker, Sir, I bring to your attention a pressing matter that affects the 

livelihoods of millions of Indians. 

The recent RBI rule change requiring full repayment of gold loans along 

with interest after 12 months has imposed a significant financial burden on 

vulnerable sections of our society, including farmers, small business owners, 

fishermen, and low-income individuals. The gold loans have been a vital source 

of financing for these individuals, providing quick liquidity during critical times. 

However, the new rule has taken away the flexibility to renew loans by paying 

only the interest, forcing them to seek help from informal lenders who charge 

exorbitant interest rates. 

 

 Original in Odiya 
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 To address this issue, I propose the following: There should be jewel loans 

with easy interest payment and renewal options; education loans should be 

given without collateral security as most of the banks are asking for collateral 

security; and hassle-free loans for MSMEs should also be given without 

collateral security. The RBI’s recent changes to the gold loan rules aim to 

promote a more transparent and secure gold lending ecosystem. However, we 

must ensure that these changes do not inadvertently harm the common man. 

I request the Government to reconsider the recent RBI rule change and 

provide relief to the vulnerable section of our society. Thank you. 

श्री बलराम नाइक पोररका (महबूबाबाद) : साहब, नमस्कार। 

 साहब, मेर ेतेिंगाना में महबूबाबाद नडनस्रक्ट है और िह पूरा का पूरा राइबि क्षेत्र है। उस 

क्षेत्र में दो-तीन निोदय निद्याियों की सख्त जरूरत है। िहां निोदय निद्यािय का होना जरूरी है 

क्योंनक िह एक राइबि क्षेत्र है। िह छत्तीसगढ़ और ओनड़शा का बॉडषर है। इसनिए िहां के निए दो-

तीन निोदय निद्यािय दे देंगे तो यह हमार ेनिए बहुत अच्छा होगा और राइबि, आनदिानसयों को 

आगे बढ़ाने की गिनषमेंट की जो इच्छा है, िह इच्छा इससे पूरी हो सकती है। 

श्री रमवंद्र दत्ताराम वायकर (मबुबई उत्तर-पमिम) : सभापनत महोदय, मैं इस सदन के माध्यम से 

िसोिा जेट्टी से जड़ेु गंभीर मदु्दों को उठाना चाहता ह ं, जो मुंबई उत्तर-पनिम िोकसभा क्षेत्र का एक 

महत्िपूणष नहस्सा है। यहाूँ कोिी (मछुआरा) समदुाय कई िषों से मत्स्य व्यिसाय पर ननभषर है, िेनकन 

बनुनयादी सनुिधाओ ंकी भारी कमी के कारण उनका जीिन और रोजगार दोनों संकट में हैं। केन्द् र 

सरकार को इस मदेु्द को प्राथनमकता देनी चानहए और िसोिा जेट्टी का आधनुनकीकरण करना चानहए।  

 महोदय, इसके निए मैं केन्द् र सरकार से िसोिा जेट्टी के पनुरुद्धार, मछुआरों की आजीनिका 

का संरक्षण, और इस क्षेत्र के समग्र निकास के निए निशेष आनथषक पैकेज जारी करने की मांग करता 

ह ं। यह पैकेज आधनुनक जेट्टी ननमाषण, को्ड स्टोरजे, स्िच्छता, नौकाओ ंकी सुरक्षा, कचरा प्रबंधन 

और जि आपूनतष व्यिस्था को ध्यान में रिते हुए तैयार नकया जाए। यनद ये कदम ज्द नहीं उठाए 

गए, तो यह क्षेत्र और यहां का मछुआरा समदुाय गहर ेसंकट में चिा जाएगा। सरकार को तत्काि 

संज्ञान िेकर आिश्यक कदम उठाना चानहए, यह मेरी मांग है। 

श्री राम मशरोममि वमाय (श्रावस्िी) : सभापनत महोदय, आपने मझेु शून्द्य काि में बोिने का मौका 

नदया, इसके निए आपका बहुत-बहुत धन्द्यिाद। 

 महोदय, हमारा संसदीय क्षेत्र श्रािस्ती और बिरामपरु उत्तर प्रदेश का सबसे नपछड़ा हुआ 

जनपद है, जो भारत-नेपाि सीमा से िगे तराई क्षेत्र में है, जहां से होकर राप्ती नदी, बूढ़ी राप्ती नदी के 

साथ-साथ नेपाि से आने िािे कई पहाड़ी नािे बहते हैं, नजनमें बरसात के नदनों में िगभग हर साि 

बाढ़ आने के कारण भारी जान-माि का नकुसान होता है। यहां पक्के पिु न होने के कारण आज भी 

िोग नािों के द्वारा नदी पार करते हैं, नजससे नाि पिटने और जान जाने का ितरा हमेशा बना रहता 

है, नजन पर जननहत में पक्के पिु का ननमाषण नकया जाना अनत आिश्यक है। 
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 सभापनत महोदय, जनपद बिरामपरु में राप्ती नदी पर निकास िंड तिुसीपरु के ग्राम पंचायत 

बेिा घाट पर पक्के पिु का ननमाषण होना चानहए। निकास िंड श्रीदत्तगंज बेिहा मागष के ग्राम पंचायत 

िमररया घाट पर पिु का ननमाषण होना चानहए। हरयैा सतघरिा ब्लिॉक मखु्यािय के ग्राम पंचायत के 

ढोढरी घाट पर पिु का ननमाषण होना चानहए। निकास िंड बिरामपरु के ग्राम पंचायत पैगापरु के 

आिर घाट पर पिु का ननमाषण होना चानहए। ग्राम पंचायत नभटौढ़ी घाट, निकास िंड श्रीदत्तगंज 

बिरामपरु उतरौिा मागष पर पिु का ननमाषण होना चानहए। ग्राम पंचायत गोपािपरु, करमहना घाट-

बिरामपरु बेिहा मागष को जोड़ने िािे रास्ते पर पिु का ननमाषण होना चानहए। 

(1215/GG/AK) 

इसी तरह बढ़ुी राप्ती पर ग्राम पंचायत भगिानपरु िादर के भगिानपरु घाट पर नसद्धाथषनगर 

और पचपेड़िा के बीच पिु का ननमाषण होना चानहए। साथ ही,  ग्राम पंचायत सुस्ता हरनहिा के पूिी 

घाट -बेिहा गैसड़ी तिुसीपरु को जोड़ने िाि ेमागष पर पिु का ननमाषण होना चानहए। और भाभर नाि े

पर नेपाि से नािे से ननकिा हुआ ग्राम पंचायत रजडेरिाूँ थारू मखु्यािय (भारत नेपाि सीमा) पर 

और ग्राम पंचायत सेमगढड़ा पचपेड़िा ब्लिॉक गैसड़ी पहाड़ी नाि े(पथराहिा नािे) पर पिु का ननमाषण 

होना चानहए। इसी तरह से जनपद श्रािस्ती में राप्ती नदी पर मथुरा घाट ग्राम पंचायत राजघर गिुररहा 

निकास िंड इकौना पर पिु का ननमाषण होना चानहए। 

सभापनत महोदय, आपके माध्यम से कहना चाह ंगा नक इन तमाम जगहों पर जननहत में पक्के 

पिु का ननमाषण नकया जाना अनत आिश्यक है। अत: आपके माध्यम से भारत सरकार और उत्तर 

प्रदेश की डबि इंजन की सरकार से मेरी मांग है नक इन सभी जगहों पर जननहत में ज्द से ज्द 

पक्के पिु ननमाषण कराया जाना आिश्यक है। 

माननीय सभापवत (श्री जगदमबबका पाल) : आप नबस्कोहर-पचपेड़िा के बीच में छगड़ेिा पिु कैसे 

भूि गए? 

 श्री छोटेिाि जी। 

श्री छोटेलाल (राबटट यसगजं) : सर, हमार ेसंसदीय क्षेत्र रॉबटटषसगंज सोनभर के ददु्धी निधानसभा, 

सदर निधान सभा, नगिा ब्लिॉक, चोपन ब्लिॉक, कोन ब्लिॉक, नौगढ़, चनकया ब्लिॉक के गांिो में दनित 

आनदिानसयों को िनानधकार के तहत नजतना पट्टा नमिना चानहए, उतना नहीं नमि रहा है। उनके 

बाप-दादा के जमाने से, एस्टेट राजा के जमाने से जो जमीन नमिी हई थी चनकया निधानसभा में, िह 

जमीन दनित, नपछड़े, आनदिानसयों ि नकसानों से छीनी जा रही है।  

आनदिानसयों की पशु्तैनी जमीन को िगभग 50 सािों से सिे में बाहरी आदमी ि दबंग पैसे 

िािों ने अपने नाम करा निया है। उनकी जमीन भी सिे कराकर िापस की जाए। नकसी पनुिस, 

िेिपाि से कब्लजा न कराया जाए। िह गित तरीके से, ननयम निरुध तरीके से नाम कराया गया था। 

आनदिासी आज तक कानबज हैं। उस जमीन पर आज तक आनदिानसयों का कब्लजा है। उनकी जमीन 

उनके नाम करके िापस दी जाए और ज्यादा से ज्यादा िनानधकार के तहत गरीब, दनित, 

आनदिानसयों को पट्टा नदया जाए। सर, आप कहते हैं नक  नदशा की बैठक में अनधकारी सुनते हैं। िे 

सनुने िािे नहीं हैं। िहां पर अनधकारी मनमानी करते हैं। नकसी की सनुते नहीं हैं। अनधकाररयों को 
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ननदेश नदया जाए नक जो आदेश ‘नदशा’ की बैठक में नदया जाता है, िह कायष नकया जाना चानहए। िे 

अनधकारी भ्रष्टाचार में निप्त हैं। इसनिए मैं आपसे आग्रह करता ह ूं नक िहां आदेश नदया जाए नक जो 

कहा जाता है, उसको कायदे से सनु िें। 

धन्द्यिाद। 

माननीय सभापवत : माननीय संसदीय कायष मंत्री जी इसका संज्ञान िे रहे हैं और शून्द्य काि में 20 

सदस्यों में से सात समाजिादी पाटी के सदस्य हैं। 

श्री चन्द्र प्रकाश चौधरी (मगररडीह) : महोदय, मेर ेिोकसभा क्षेत्र अंतगषत नजतने भी कोयिा 

पररयोजनाएूँ चि रही है उन्द्हें CTO देने के निए जो शतें दी गयी थीं, उनका अनपुािन नकया जाना 

था, जैसे जि संरक्षण, ितक्षारोपण और अन्द्य जो भी कायष हैं नजनके निए अिग से रानश का प्रािधान 

हैं, िेनकन उन पर काम नहीं हो रहा । 

कोयिा पररयोजनाओ ंको CTO देने के निए शतों का अनपुािन हो रहा है या नहीं इसकी 

जांच केन्द्रीय पयाषिरण मंत्रािय द्वारा की जाए और साथ ही नगररडीह नगर के पूिी क्षेत्र में नपछिे 25 

िषों से गादी श्रीरामपरु, मोहनपरु, उदनाबाद, फुिची पंचायत के गािों में प्रदूषण फैिाया जा रहा है। 

प्रदूषण की नस्थनत इतने सािों में अब इतनी भयािह हो गयी है नक िोग सांस की बीमारी से 

मर रहे है, बच्चे नदव्यांग पैदा हो रहे हैं। कत नष योग्य भूनम बंजर हो गयी है। िन निभाग द्वारा िगाए गए 

पेड़ भी नष्ट हो चकेु है। भूजि का स्तर काफी नगर गया और महुआटांड़ गाूँि तो जिनिहीन हो गया 

है। उसरी नदी के पानी को भी इन फैक्रीज़ द्वारा प्रयोग नकया जा रहा है नजसके िजह से उसका 

अनस्तत्ि आज ितर ेमें है। नजिा प्रशासन द्वारा हर बार आश्वासन के बािजूद कंपननयों द्वारा प्रदूषण 

उत्सजषन रोकने के निए तय मानकों के ESP तक का प्रयोग नहीं कर रही। इन्द्हें रोकने के निए नजिा 

प्रशासन और राज्य प्रशासन असमथष है। अब िहाूँ के ग्रामीण इतने त्रस्त हो चकेु हैं नक िहां के िोगों 

ने इस बार िोट का भी बनहष्का नकए हैं। 

मैं सरकार से मांग करता ह ू ंनक पयाषिरण संरक्षण हेत ुआपके माध्यम से मरेा केन्द्रीय पयाषिरण 

मंत्री से अनरुोध है की केन्द्रीय प्रदूषण ननयंत्रण बोडष द्वारा इन फैक्रीज़ की पयाषिरण मंजूरी और 

संचािन करने की सहमनत कैसे दी जा रही है इसका स्ितः संज्ञान िेकर इसकी जांच करें और जब 

तक सार ेपयाषिरण मानकों को पूरा न कर निया जाए तब तक इन्द्हे बंद रिे। 

(1220/UB/MY) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, my ‘Zero Hour’ submission is 

relating to construction of an underpass at Vettuthara junction on National 

Highway-66 in my constituency.  

Sir, Vettuthara is an important junction which is connecting the eastern 

part of my constituency to National Highway-66 covering Thekkumbhagam gram 

panchayat, Thevalakkara gram panchayat and so many other places in the 

eastern part. Those people are dependent on this route. They connect to the 
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National Highway through Vettuthara junction. Unfortunately, there is no 

vehicular underpass at that particular junction.  

And further, as far as the service roads are concerned, it was originally 

planned to have seven metres of width of the service road, but unfortunately, the 

width has come down to four metres, which has made the movement very 

difficult for the residents of the eastern part of that junction. Hundreds of vehicles 

are coming from the eastern part to get to the National Highway-66, but there is 

no underpass leading to difficulties. I learned that there is a proposal to construct 

an underpass with the width of 22.9 metres near the Neendakara Bridge. My 

suggestion is, either a new vehicular underpass be constructed at Vettuthara 

junction or the newly proposed underpass with 22.9 metre width be shifted to 

Vettuthara junction to resolve this problem. I would urge the Government to do 

it at the earliest for the convenience of the people at large. 

श्री धमेन्द्र यादव (आजमगढ़) : सभापनत जी, मैं आपके माध्यम से अपने क्षेत्र का एक महत्िपूणष 

निषय सदन में उठाना चाहता ह ं। आज पूर ेदेश के दनित समदुायों के ऊपर अन्द्याय और अत्याचार 

हो रहा है। निशेषकर उत्तर प्रदेश के अंदर इस कदर से अन्द्याय एि ंअत्याचार हो रहा है नक 

एनसीआरबी के डेटा भी कहा रहा है नक अगर कस्टोनडयि डेथ सबसे ज्यादा नकसी प्रदेश में है तो 

िह उत्तर प्रदेश के अंदर है। 

 सभापनत जी, अभी 31 माचष को ईद के मौके पर मैं अपने संसदीय क्षेत्र आजमगढ़ में था। मैं 

िोगों को ईद की मबुारकिाद दे रहा था। िहां मेर ेपास अचानक सूचना आती है नक हमार ेसंसदीय 

क्षेत्र आजमगढ़ के ही तरिा थाना के ओहनी पट्टी गांि के सन्द्नी कुमार नाम के एक 22 िषीय नौजिान 

को तीन पहिे से ही थाने में बैठा रिा था। सन्द्नी कुमार दनित समदुाय से आते हैं। न्द्यायािय का 

सीधा-सीधा ननदेश है नक 24 घंटे के अंदर चािान होना चानहए और मसिा न्द्यायािय के सामने 

जाना चानहए। उस पर न्द्यायािय फैसिा िेगी, िेनकन उत्तर प्रदेश के अंदर पनुिस तो न्द्यायािय से 

भी ऊपर हो गई है। पनुिस तो ईश्वर से भी ऊपर हो चकुी है। पनुिस को कोई भी ननयम-कानून और 

न्द्यायािय के मागषदशषन मान्द्य नहीं है। 

माननीय सभापवत (श्री जगदमबबका पाल) : इसमें कें र की क्या एकाउंटनबनिटी है? 

श्री धमेन्द्र यादव (आजमगढ़) : सभापनत जी, थाना तरिा के अंदर सन्द्नी कुमार की हत्या कर दी 

गई और सूचना क्या दी गई नक िोअर के नाड़े से उसने फाूँसी िगा िी। 

 सभापनत जी, तीन नकिोमीटर दूर पर गांि था, िेनकन सन्द्नी कुमार की हत्या के बाद पररिार 

के नकसी व्यनि को सूचना नहीं दी गई। उसके बाद डेड बॉडी सीधे मोचुषअरी में पहंुचा दी जाती है 

और स्टोरी बना दी जाती है नक उसने फाूँसी िगा िी। 

 सभापनत जी, मैं मोचुषअरी के पास जाकर उनके पररिार से नमिा। अगर आप भी उनके बार े

में सनुेंग ेतो एकदम रनित हो जाएगंे। िह केिि तीन बहन-भाई है। िह अपने पररिार का अकेिा बेटा 
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था। अब दो बहनें बची हुई हैं। उनमें से एक बहन निकिांग है। अब उस पररिार का कोई भनिष्य नहीं 

बचा है। दोनों बहनें नबना शादी के हैं। मैंने अपनी पाटी की ओर से, हमार ेआदरणीय राष्रीय अध्यक्ष 

जी ने भी कहा नक उस पररिार के एक सदस्य को सरकारी नौकरी नमिे। सन्द्नी कुमार के पररिार को 

एक करोड़ रुपये का मआुिजा नमिे। यह हमारी मांग है। 

सभापनत जी, मैं आपसे एक और चीज कह ंगा। मैंने कि भी जीरो आिर का नोनटस नदया था। 

बैिेनटंग में मेरा नाम भी है। दनित समदुाय से जड़ुा हुआ मेरा मदु्दा है। उत्तर प्रदेश के अंदर राज्य सभा 

के िररष्ठ सांसद आदरणीय रामजी िाि समुन जी के घर पर नजस कदर हमिा हुआ, उनके ऊपर 

जानिेिा हमिा हुआ।… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत: आप दो निषय मत िीनजए। आप केिि एक निषय के बार ेमें बोनिए। 

… (व्यिधान) 

श्री धमेन्द्र यादव (आजमगढ़) : सभापनत जी, उनकी आप सरुक्षा तो बढ़ाइए। क्या आप उनकी 

सरुक्षा नहीं बढ़ाएगंे?… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत: धमेन्द्र जी, आपकी बात आ गई है। 

… (व्यिधान) 

श्री मकेुश राजपूि (फर्रय खाबाद) : सभापनत महोदय, आपने मझेु बोिने का मौका नदया, इसके निए 

मैं आपको बहुत-बहुत धन्द्यिाद देता ह ं। 

 महोदय, आज मैं इस सदन के माध्यम से देश के यशस्िी रक्षा मंत्री जी का ध्यान एक अत्यंत 

महत्िपूणष निषय की ओर आकनषषत करना चाहता ह ं। 

(1225/CP/GM)  

महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र फर्रग खाबाद के फतेहगढ़ में सेना के दो रनेज मेंट सेंटसष नस्थत हैं, 

एक राजपूत रनेज मेंट है और दूसरा नसििाई रनेज मेंट है। … (व्यिधान) यहां पूिष सैननकों के उपचार 

के निए एकमात्र पूिष सैननक पोिी क्िीननक नस्थत है, नजसमें मात्र प्राथनमक उपचार की व्यिस्था है। 

िहां भती की समनुचत व्यिस्था न होने के कारण पूिष सैननकों को तत्काि उपचार की आिश्यकता 

होने पर उन्द्हें आगरा, ििनऊ, कानपरु, आनद जगह रफेर कर नदया जाता है, जो जनपद से िगभग 

200 नकिोमीटर की दूरी पर नस्थत हैं।  

महोदय, कभी-कभी इिाज के अभाि में उन्द्हें जान भी गंिानी पड़ती है। यहां पर एक छोटा 

सा नमनि री हॉनस्पटि है, नजसमें हृदय रोग, नाक, कान, गिा, आंि सम्बन्द्धी नचनकत्सक नहीं हैं एिं 

नचनकत्सा सनुिधाए ंभी नहीं हैं। यहां पर सीटी स्कैन और एमआरआई जैसी टेनस्टंग की कोई व्यिस्था 

भी नहीं है। फर्रग खाबाद में ईसीएचएस को किर करने िािा कोई नसनिि अस्पताि नहीं है। जनपद 

फर्रग खाबाद में बहुत बड़ी संख्या में भारतीय सेना में बहुत से नौजिान हमार ेदेश के निनभन्द्न क्षेत्रों में 

अपनी सेिाए ंदे रहे हैं और बहुत से जिान शहीद भी हुए हैं। हमें उन पर गिष है। हमार ेजनपद में बड़ी 

संख्या में पूिष सैननक भी रहते हैं। उनके पररिारों को आए-नदन इिाज की आिश्यकता पड़ने पर 

फतेहगढ़ कैं ट नस्थत पोिी क्िीननक जाना पड़ता है, नजसमें इिाज की समनुचत व्यिस्था न होने के 

कारण उन्द्हें ि उनके पररजनों को काफी कनठनाइयां होती हैं। मेरा आपके माध्यम से माननीय रक्षा 
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मंत्री जी से आग्रह है नक  फतेहगढ़ कैं ट नस्थत, जहां दो रेजीमेंटटस हैं, िहां पोिी क्िीननक एिं नम नि री हॉनस्पटि में उच्च 

स्तरीय स्िास््य सनुिधाए ंनिकनसत कराने कष्ट करें, नजससे जनपद के सैननकों एिं पूिष सैननकों का इिाज व्यिनस्थ त 

तरीके से हो सके। बहुत-बहुत धन्द्यिाद। 


SHRI ESWARASAMY K. (POLLACHI): Hon Chairman Sir, I wholeheartedly thank you for 

allowing me to raise an important issue pertaining to my Pollachi parliamentary constituency. 

The National Highway no 209 between Dindigul and Kamalapuram is being constructed through 

Puliampatti, Kittasurampalayam Kurumbapalayam and Achipatti. Since this National Highway is 

being laid at an elevated level of 20 feet high for a stretch of 3 kilometres, people are unable to 

reach their agricultural fields. Particularly the farmers who have given their lands for this Highway 

project are facing the difficulties. In the absence of approach roads, farmers are suffering a lot 

as they are unable to transport the agricultural produce grown in their fields. As a result the 

livelihood of farmers are very much affected in this area. On behalf of the villagers of this area, 

I make a fervent appeal to the Union Government that these approach roads should be 

constructed at the earliest without any difficulty to the people and the vehicular traffic of this area. 

Further, as this area is near the Pollachi Municipality, it is included in the model list of areas 

which are identified for expansion of Municipality jurisdiction. As these villages are growing fast, 

I urge that these approach roads should be constructed on both the sides of the Highway at the 

actual ground level in order to help the farmers and general public of this area. Moreover I urge 

that permanent road should be constructed near the Kittasurampalayam bus terminus, for the 

transport of Light Motor Vehicles. Vedappatti village near Madathukulam has become like an 

isolated island due to non-availability of over-bridge and underpass. I urge that over-bridge and 

underpass should be constructed in this area. Along the Pollachi-Dindigul National Highway, 

between Marappettai to Unjavelampatti, several accidents take place resulting in loss of lives 

due to the median constructed on this stretch of the Highway. We have requested the National 

Highways Project Directorate to remove this median on this road. I on behalf of the people of my 

Pollachi parliamentary Constituency once again request for removal of this Median along the 

Marappettai-Unjavelampatti stretch of Pollachi-Dindigul National Highway in order to prevent 

loss of precious lives due to accidents.   Thank you Vanakkam.  

श्री धमयबीर मसंह (मभवानी-महने्द्रगढ़) : सभापनत  जी, कें र सरकार न ेहररयाणा में एक नया आईआईटी िोिन ेकी 

घोषणा की है। मेरा िोक सभा के्षत्र एनसीआर रीजन में आता है और इसका मात्र दो घंटे का रास्ता है। नेशनि हाईिे के 

ऊपर मेर ेतीन नडनस्र क्टटस िगते हैं, नभिानी, दादरी और महेन्द्रगढ़। 300 एकड़ से िेकर 500 एकड़ तक पंचायतों न े

फ्री ऑफ कॉस्ट जमीन के प्रस्ताि स्टेट गिनषमेंट को भेजे हैं नक यह आईआईटी मेरे के्षत्र में बनाया जाए।    

(1230/NK/RCP) 

 एनिायरनमेंट के नहसाब से नद्िी में प्रदूषण बहुत रहता है और हमारा के्षत्र प्रदूषण रनहत है। देश के िगभग 

सभी राज्यों में, उत्तर पूिी राज्यों को छोड़कर, अिग-अिग आईआईटी की स्थापना हो चकुी है। अभी तक हररयाणा 

इससे िंनचत है। इससे भी बड़ी बात यह है नक हररयाणा के बाकी नजिों में कई महत्िपूणष संस्थान और अनसंुधान केन्द्र 

पहिे से मौजूद हैं। राष्रीय प्रौद्योनगकी संस्थान कुरूके्षत्र में है, पंचकुिा में फैशन नडजाइनर का केन्द्र है, रोहतक में भी 

एक प्रबंधन संस्थान है। झझर और नभिाड़ी में एम्स है, िेनकन मेरे संसदीय के्षत्र चरिी-दादरी, नभिानी या महेन्द्रगढ़ में 

 
Original in Tamil  
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अभी तक राष्रीय स्तर का कोई भी बड़ा संस्थान स्थानपत नहीं हुआ है। यनद आईआईटी की स्थापना होती है तो न 

केिि इससे इस के्षत्र में यिुाओ ंको उच्च तकनीकी नशक्षा का िाभ नमिेगा बन्क पूरे के्षत्र में आनथषक और सामानजक 

निकास भी होगा।  

 अत: मैं आपके माध्यम से सरकार से अनुरोध करता ह ं नक हररयाणा में नयी प्रस्तानित आईआईटी को 

मेरे संसदीय के्षत्र नभिानी, महेन्द्रगढ़ में िाया जाए। हमारे यहां पािी में एक सेंरि यूननिनसषटी है, उस यूननिनसषटी 

के अंदर एक एजकेुशन टाउननशप बनायी जाए। िहां एक सेंरि यूननिनसषटी है, नजसमें मेनडकि कॉिेज, 

इंजीननयररगं कॉिेज, स्टेनस्टक्सकि ररसचष इंस्टीटट यूट या नेशनि इंस्टीटट यूट ऑफ नफनजकि एजुकेशन, नेशनि 

फैशन नडजाइनर और केन्द्रीय निद्यािय है।  िहां टोटि 500 एकड़ का रकबा है। इसे एजकेुशन टाउननशप के 

रूप में चेंज कर नदया जाए। धन्द्यिाद। 

माननीय सभापवत (श्री जगदमबबका पाल) : सशु्री इकरा चौिरी-उपनस्थत नहीं।  

श्री मनीष जायसवाल (हजारीबाग) : सभापनत महोदय, आज आपने मझेु एक बहुत ही महत्िपूणष निषय पर 

बोिने का अिसर नदया है। कुछ नदन पहिे मैंने एक बहुत ही महत्िपूणष निषय उठाया था, के्षत्र के निस्थापन का 

निषय रिा था। आपने आधे नमनट का समय नदया था, इसनिए पूरी बात नहीं रि पाया था। आज मैं उसी बात 

को पूरा कर रहा ह ं।   

 हजारीबाग, रामगढ़ और चतरा में सीसीएि और एनटीपीसी के द्वारा कोयिा िदानों के निए निस्थापन 

नकया जा रहा है। हजारीबाग नजिे के केरडारी, बड़कागांि, डारी, चरुचु और रामगढ़ नजिे के मांडू और रजरप्पा 

में ।  

माननीय सभापवत: माननीय सदस्य आपका निषय भैरिा जिाशय के बारे में था।  

श्री मनीष जायसवाल (हजारीबाग) : सभापनत महोदय, मैंने निि कर नदया है। एनटीपीसी की कोि माइननंग 

पररयोजना में कम्पेनसेशन के रूप में चार चीज देते हैं, पहिा, जमीन का दाम देते हैं जो नक अभी 24 िाि रुपये 

द ेरहे हैं, जबनक माकेट में जमीन का रटे बहुत ज्यादा है। कम से कम उसे बढ़ाकर 40 िाि रुपये देना चानहए, 

इस निषय को मैंने पहिे भी रिा था।  

 दूसरा, असेटटस का कम्पेनसेशन देते हैं। अगर मेरा मकान बना हुआ है तो पक्के मकान का 950 रुपये 

कम्पेनसेशन देते हैं और कच्चे मकान का 650 रुपये प्रनत स्किॉयर फीट कम्पेनसेशन देते हैं। यह अन्द्याय है। 

अगर ये िोग अपनी स्कीम बनाते हैं तो 2200 से 2500 प्रनत स्किॉयर फीट रिते हैं, जब गरीबों को कम्पेनसेशन 

देने की बारी आती है तो नब्कुि आधा देते हैं।  

 मेरी मांग है नक मकान के कम्पनसेशन के दाम को बढ़ाना चानहए। अभी पक्के मकान का जो 950 रुपये 

है, उसे 2000 रुपये करना चानहए और कच्चे मकान का 650 रुपये से 1500 रुपये करना चानहए। निस्थापन के 

िाभ पर पेंच फंसता है। 16-05-2016 को पकड़ी बड़िाडीह में इनकी  माइन शुरू होती है। उन्द्होंने एक कट ऑफ 

डेट तय  की नक 16-05-2016 को नजन िोगों की आय ु18 साि की होगी, हम केिि उनको देंगे। िेनकन जमीन 

का निस्थापन कब कर रहे हैं? िषष  2025-2026 में जमीन से निस्थापन कर रहे हैं। उन्द्होंने मुझे रोक नदया, िषष 

2016 के बाद मैं उस जमीन पर कुछ नहीं कर सकता ह ं क्योंनक सेक्शन 4 और 9 िागू हो जाता है, हम न िहां 

घर बना सकते हैं, न बेच सकते हैं। अगर आज हमसे िेते हैं, नजस नदन िह िेंगे, उसी नदन का कम्पेनसेशन देना 

चानहए, यह न्द्यायोनचत होगा।  

 मेरी मांग है नक कम्पेनसेशन के रटे को बढ़ाना चानहए। आज बहुत मनुश्कि से मेरा समय आया है।   
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(1235/MK/PS) 

 महोदय, मेरा दूसरा प्रश्न यह है नक उस इिाके में एनटीपीसी टोटि मैकेनाइज कर रही है। 

कन्द्िेयर बे्ट से कोयिा आएगा और अपने आप रकै िोनडंग नसस्टम से िोड हो जाएगा। इसका 

मतिब िहां के िोगों को केिि देिना है, आिाज सनुना है और धिु सहना है। नजतने िोगों ने 

गानड़यां िरीदी हैं, अभी आप देिेंगे नक आज के नदन में 15 नमनियन टन कोयिा रांसपोटष हो रहा 

है। उन्द्होंने व्यिस्था की है नक िषष 2025 में 3 नमनियन टन कोयिा रोड से जाएगा और िषष 2026 

के बाद जीरो हो जाएगा। उससे टोटि रोजगार ित्म हो जाएगा। 

 मेरा माननीय मंत्री जी से आग्रह है नक एक बैिेंस स्थानपत करना चानहए। हमें पयाषिरण को 

संरनक्षत करना है, िेनकन रोजगार भी महत्िपूणष है। जो िोग रांसपोटष करते हैं और जो िोग िहां 

िोकि रोजगार करते हैं, उन सभी िोगों को बैिेंस करना चानहए। यह एक बहुत महत्िपूणष मांग है। 

केिि मैकेनाइज करने से काम नहीं चिेगा। पेड़ तो बचेगा, िेनकन िहां पर आदमी ित्म हो जाएगंे। 

आदमी और पयाषिरण के बीच में एक बिैंस स्थानपत करना चानहए। मेरी इस महत्िपूणष मांग पर 

सम्माननीय मंत्री जी निचार करें। मेरी आपसे यही आग्रह और निनती है। बहुत-बहुत धन्द्यिाद।  

श्रीमिी शोभनाबेन महने्द्रमसहं बारैया (साबरकांठा) :   धन्द्यिाद सभापनत महोदय। सिषप्रथम मझेु 

मेर ेमत निस्तार िोक सभा साबरकांठा के कुछ अनत महत्िपूणष निषय उठाने हेत ुअिसर देने के निए 

मैं आपका हानदषक आभार ि धन्द्यिाद करती ह ूँ। साथ ही, मैं यशस्िी प्रधानमंत्री श्री नरेंर मोदी जी 

और माननीय मंत्री श्री नननतन गडकरी जी को भी धन्द्यिाद देती ह ूँ, नजन्द्होंने साबरकांठा नजि ेमें 14.2 

नकिोमीटर िंबी इदर-बडोिी बाईपास के चौड़ीकरण के निए 705.09 करोड़ रुपये की मंजूरी दी है। 

1237 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी का ध्यान गजुरात राज्य में नस्थत 

राष्रीय राजमागष संख्या 848 (के) की ओर आकनषषत करना चाहती ह ूँ, जो ननडयाद-आनंद के पास 

राष्रीय राजमागष 48 से प्रारभं होकर कठिाि, कपड़िंज, बायड, धनसरुा, मोडासा होते हुए 

शामिाजी से राष्रीय राजमागष 48 को जोड़ता है। िगभग 137 नकिो मीटर िंबा यह मागष यातायात 

और व्यापार के दृनष्टकोण से अत्यंत महत्िपूणष है। 

महोदय, भारत सरकार द्वारा इसे नदनांक 27 निंबर, 2020 को राष्रीय राजमागष घोनषत 

नकया जा चकुा है, परतं ुितषमान में यह सड़क राज्य सरकार की Annuity Model के अंतगषत आती 

है, नजसकी अिनध जिुाई, 2026 में समाप्त हो रही है। इस मागष पर 33,000 से अनधक पीसीयू 

यातायात का दबाि है, नजससे भारी जाम और दघुषटनाओ ंका ितरा बढ़ गया है। मौजूदा 10 मीटर 

चौड़ाई की िजह से यह यातायात प्रिाह के निए अपयाषप्त सानबत हो रहा है। अरि्िी नजिे के 

मोडासा, धनसरुा, बायड ि डमाई के बीच भारी िाहनों की अनधकता के कारण प्रशासन को सबुह 8 

बजे से रात 8 बजे तक भारी िाहनों के प्रिेश पर प्रनतबंध िगाना पड़ा है, नजससे व्यापार, औ द्योनगक 

एकमो और रांसपोटषरों को नकुसान हो रहा है।  

अध्यक्ष महोदय, मैं नसफष  एक नमनट का समय िूंगी। धनसरुा, बायड एिं डेमई जैसे प्रमिु 

नगरों में बाईपास सड़क एिं िायाडक्ट नडज़ाइन ओिरनिज की जरूरत है।  
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अत: मैं माननीय सड़क पररिहन एिं राजमागष मंत्री जी से निनम्र ननिेदन करती ह ूँ नक राष्रीय 

राजमागष संख्या  848 (के)  को फोर िेन नकए जाने की आिश्यकता को देिते हुए इसकी निस्ततत 

पररयोजना तैयार करने के निए आिश्यक सिेक्षण कायष शीघ्र आरभं करने पर सहानभूुनतपूिषक निचार 

नकया जाए। बायड, धनसुरा एिं डेमई नगरों में यातायात को सगुम बनाने हेत ुबाईपास सड़क एिं 

िायाडक्ट नडज़ाइन ओिरनिज की योजना को डीपीआर में सनम्मनित करने की कत पा करें। राज्य 

सरकार द्वारा इस राजमागष के निए जो िानषषकी योजना चि रही है, उसके पूणष होने से पहिे भूनम 

अनधग्रहण एिं अन्द्य आिश्यक स्िीकत नत की प्रनक्रया पूरी हो जाए, उस नदशा में आिश्यक कदम उठाने 

के निए भी मैं अनरुोध करती ह ,ं तानक ननमाषण कायष शीघ्र प्रारभं नकया जा सके। 

महोदय, िात्रक नदी पर िात्रक गाूँि के समीप नस्थत पिु की अत्यंत जजषर नस्थनत को देिते 

हुए, उसके पनुननषमाषण एिं चौड़ीकरण पर निशेष ध्यान देने की कत पा करें, नजससे आने-जाने िािे 

नागररकों की सरुक्षा सनुननित हो सके। 

मेरा माननीय मंत्री महोदय से निनम्र आग्रह है नक इस महत्िपूणष पररयोजना को शीघ्र स्िीकत नत 

प्रदान कर उस क्षेत्र के नागररकों को सरुनक्षत, सगुम एिं आधनुनक यातायात सनुिधा उपिब्लध कराई 

जाए। धन्द्यिाद। 

SHRIMATI DIMPLE YADAV (MAINPURI): Thank you, hon. Speaker, Sir. 

 I would like to speak on a very important matter, and I believe that most 

of the Members of Parliament sitting in the House -- now, not present in the 

House -- are going to align with it. It is regarding the stepmotherly and unethical 

treatment being meted out to the ex-servicemen under the Ex-Servicemen 

Contributory Health Scheme.  

(1240/SMN/SJN) 

 I am given to understand that presently the scheme is facing a shortfall of 

more than Rs. 5000 crore.  Moreover, since September, 2023, the fund allotment 

to the scheme has been erratic and scarce compared to the projected 

requirements. 

 The Central Government Health Scheme (CGHS) in spite of having a high 

per capita expenditure does not fix any issues and continues to be well-funded 

which is much appreciated but at the same time, this is leading to humiliation 

and discrimination against the ECHS patients in empanelled hospitals.  At times, 

if in one family or in one friend circle or community, there are CGHS, ECHS, the 

State ESI and PSU members and when all of them approach the same 

empanelled hospital, the ECHS members are subtly turned away stating there 

is a lack of beds whereas others continue to be attended to.  
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 In addition to this, the trauma of the illness and the financial distress is 

causing the proud soldier to face loss in the society and in the long run, it will be 

detrimental to the image of the soldiers of the nation as a whole.  

 Though this discrimination in fund allotment has been going on earlier 

also, this year, it has been monumental. The empanelled hospitals are forced to 

close the financial year due to the shortfall in each ECHS payments. In the long 

run, these hospitals will not be empanelled with ECHS again.  

 Most cancer and expensive medicines are not available in the ECHS 

clinics and the soldiers are being given non-availability certificates to buy from 

the market and they are told to claim this money and when these soldiers apply 

for reimbursement of money, this claim is not passed as they have no funds with 

the ECHS.  

 Sir, I would like the Ministry to take immediate steps regarding the release 

of complete requirement of ECHS funds so that the empanelled facilities can 

continue. At the same time, I would request the hon. Minister to look into the 

matter and to do the needful. The soldiers have given the prime of their life to 

the nation and I being the daughter of an ex-serviceman also, I understand their 

plight and their situation which these soldiers are facing.  I do not want these 

soldiers to be humiliated and discriminated in old age.  

 Thank you, Sir.  

श्री अमररदंर मसहं राजा वाररगं (लुमधयाना) : अध्यक्ष महोदय, 

“शहीदों की नचताओ ंपर िगेंगे हर बरस मेि,े 

ितन पर मरने िािों का यही बाकी ननशां होगा”। 

 महोदय, मैं आज उस व्यनि की बात करना चाहता ह ं, नजसका नाम सनुते ही हर व्यनि में 

जोश आ जाता है। आज से पांच साि पहि ेमझेु नत्रपरुा जाने का मौका नमिा था। जब मैं एयरपोटष से 

उतर रहा था, तब मैंने िहां एक स्टेनडयम देिा और उस स्टेनडयम का नाम भगत नसंह स्टेनडयम, 

नत्रपरुा था। भगत नसंह पंजाब में पैदा हुए थे, िेनकन नत्रपरुा की धरती पर भगत नसंह जी का नाम नदिा, 

तब मझेु गौरि और गिष महसूस हुआ। 

 मैं आज उस व्यनि की बात करना चाहता ह ं, नजन्द्होंने देश की आजादी और देश की अिंडता 

के निए अपना बनिदान नदया। मैं िह बात दोहरना चाहता ह ं, यह बात 23 माचष, 1931 की शाम की 

है, जब भगत नसंह िेननन की जीिनी पढ़ रहे थे, तब एक अफसर ने दरिाजा िोिा और उनसे कहा 

नक फरमान आ गया है नक आपको फांसी दी जानी है। उन्द्होंने अपनी आंि उठाए नबना नकताब पढ़ते 

हुए कहा नक अभी एक क्रांनतकारी का दूसर ेक्रांनतकारी से नमिन हो रहा है, दो नमनट रुक जाइए। 

मौत की परिाह ने करते हुए उन्द्होंने कहा नक … (व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : आपका निषय क्या है? 

श्री अमररदंर मसहं राजा वाररगं (लुमधयाना) : महोदय, मझेु बोिते हुए नसफष  आधा नमनट हुआ है, 

आपने मेरा फ्िो तोड़ नदया है। 

(1245/SPS/SM) 

माननीय अध्यक्ष : आप पंजाब में भी भगत नसंह स्टेनडयम पढ़ िेते। 

श्री अमररदंर मसहं राजा वाररगं (लुमधयाना) : माननीय स्पीकर साहब, मेरी आपसे गजुाररश है नक 

जब भगत नसंह आजादी के इस रास्ते पर चि रहे थे, आज से ठीक 95 साि पहिे सामने िािी 

नबन्डंग, नजसे केन्द्रीय निधान सभा कहा जाता था, िहां पर गूंगी-बहरी अंगे्रज सरकार को धमाका 

करके देशिानसयों की आिाज सनुाने का काम नकया। भगत नसंह की मां की इच्छा क्या थी? उन्द्होंने 

भगत नसंह को कहा था नक मैं आपकी शादी होते देिना चाहती ह ं, आपके बच्चे देिना चाहती ह ं 

और आप मरेी अथी को कंधा देंगे। मैं यह महसूस करती ह ं। उन्द्होंने अपनी मां को कहा नक मेरी शादी 

फांसी के फंदे से हो चकुी है।  

 महोदय, 8 अपै्रि का िह िाक्या है। आज मैं उस व्यनि के निए 95 साि बाद यह मांग करना 

चाहता ह ं नक उनको शहीद का दजाष नदया जाए और उनको भारत रत्न अिॉडष से निाजा जाए। आपने 

हजारों िोगों को भारत रत्न नदया, घर बैठे िोगों को भारत रत्न नदया, िेनकन आज तक भगत नसंह 

को भारत रत्न देने का काम नहीं नकया। मेरी मांग है नक भगत नसंह को शहीद का दजाष और भारत 

रत्न देने का काम केन्द्र सरकार कर।े 

माननीय अध्यक्ष : सब मांग कर रहे हैं। मांग करने िािों को भी निचार करना चानहए और इधर भी 

निचार करना चानहए। 

श्री उत्कषय वमाय मधुर (खीरी) : अध्यक्ष जी, मैं आपका ध्यान बहुत ही महत्िपूणष निषय पर आकत ष्ट 

करना चाहता ह ं। भारत सरकार की राष्रीय टाइगर कन्द्जरिेशन अथॉररटी ने माना है नक देश के कुि 

टाइगरों की 30 परसेंट संख्या नोटीफाइड िन क्षेत्र के बाहर है। मेर ेजनपद िीरी ि पड़ोस के जनपद 

बहराइच और पीिीभीत में नपछिे चार िषों में 65 से ज्यादा मनषु्यों की िन प्रानणयों द्वारा जान जा 

चकुी है। गन्द्ने की दस महीने की फसि में सात-आठ महीने में गन्द्ना काफी बड़ा हो जाता है, नजसे 

बाघ स्िाभानिक रूप से रहने योग्य मानता है। दधुिा के जंगिों में िषष 2008 में आई बाढ़ ने बायो 

डायिनसषटी नबगाड़ दी है, नजससे छोटी घास ित्म हो गयी है। इसके कारण छोटे जानिर जंगि से 

बाहर आय ेऔर उनके पीछे बाघ, तेंदएु और अन्द्य जंगिी जानिर नशकार के निए बाहर आ गए, जहां 

उनके निए आिारा पश ुआसानी से उपिब्लध हैं। बाानघन गन्द्ने के िेत में शािकों को जन्द्म दे रही है 

और िापस जंगि नहीं जा रही है। नकसान और मजदूरों को िेतों में काम करने के निए दहशत और 

जान का ितरा बना हुआ है।  

मैं मांग करता ह ं नक अनििम्ब इस समस्या के समाधान के निए निशेषज्ञों की टीम बनाकर 

मानि-िन प्राणी टकराि रोकें । िन प्रानणयों से मतत्य ुहोने पर मआुिजे की रानश बढ़ाकर कम से 25 

िाि की जाए, पाितू पशुओ ंि फसिों के नकुसान की क्षनतपूनतष की जाए और िन प्रानणयों को पकड़ 

कर िापस जंगि में छोड़ा जाए। धन्द्यिाद। 
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
SHRI BALWANT BASWANT WANKHEDE (AMRAVATI): Hon’ble Speaker Sir, 

today I rise to urge you to confer Bharat Ratna Award upon Bhausaheb Panjabrao 

Deshmukh. Bhausaheb Panjabrao Deshmukh was a member of this House and as 

the first Agriculture Minister of India, he contributed a lot in the field of agriculture and 

for the welfare of farmers. 

Hon’ble Sir, he was also a member of the constituent assembly of the Indian 

constitution and had made a great contribution to the constitutional bench. He has 

also contributed his best while working with Dr. Baba Sahib Ambedkar for the 

eradication of untouchability.  

By establishing Shivaji Education Society, he opened  the doors of education 

for the poor Bahujans not only from Vidarbha region but also from the entire 

Maharashtra, and it was a remarkable and  gigantic task. So, I request the 

government to confer Bharat Ratna Award upon Bhausaheb Panjabrao Deshmukh 

posthumously. And also requesting you that Amravati Airport be named as 

Bhausaheb Panjabrao Deshmukh Amravati Airport. Thank you.  

(1250/MM/RP) 

सुश्री इकरा चौधरी (कैराना) : अध्यक्ष महोदय, मैं आज इस सदन का ध्यान एक अत्यंत महत्िपूणष 

आनथषक, सामानजक, धानमषक और सरुक्षा से जड़ेु मदेु्द की ओर आकनषषत करना चाहती ह ं जो मेर े

ननिाषचन क्षेत्र कैराना और िहां के नागररकों के निए न केिि आस्था ि रोजगार का निषय है, बन्क 

उनकी सरुक्षा से भी सीधा जड़ुा हुआ है। हर साि कई ननदोष नागररक, निशेष रूप से बच्चे और बजुगुष 

असरुनक्षत घाटों के कारण यमनुा नदी में डूबकर अपनी जान गिां देते हैं। इन घाटों पर उत्तर प्रदेश, 

राजस्थान, हररयाणा और अन्द्य राज्यों से भी तीथषयात्री आते हैं। घाटों पर उनचत सरुक्षा उपायों का 

अभाि है। कैराना क्षेत्र के निए यमनुा नदी के य ेघाट न केिि धानमषक पयषटन के निए, बन्क िहां के 

िोगों के रोजगार के निए भी बहुत महत्िपूणष हैं। प्रनत िषष िािों श्रद्धािओु ंके यात्रा करने से मेर े

संसदीय क्षेत्र के ननिानसयों को रोजगार नमिता है। इन घाटों के सुधार से कैराना क्षेत्र के िोगों को 

रोजगार के नये अिसर नमिेंगे। धानमषक, आनथषक और सांस्कत नतक महत्ि होने के बािजूद भी इन 

घाटों की नस्थनत अत्यंत दयनीय है। यहां मूिभूत सनुिधाओ ंका अभाि है। इन घाटों पर बढ़ती डूबने 

की घटनाए ंअत्यंत दभुाषग्यपूणष हैं, इसनिए मेरा माननीय पयषटन मंत्री जी से अनरुोध है नक मेर ेसंसदीय 

क्षेत्र कैराना में यमनुा नदी के घाटों को निकनसत कराने की कत पा करें तानक िहां आने िाि ेश्रद्धािओु ं

को उनचत सुनिधाए ंनमि सकें । 

  

 
Original in Marathi 

 



03-04-2025            RJN                                      Uncorrected / Not for publication                                                302 

 

THE LEADER OF THE OPPOSITION (SHRI RAHUL GANDHI): Thank you, 

Speaker Sir, for letting me raise a matter of urgent public importance. 

Sir, it is a known fact that China is sitting on 4,000 square kilometres 

of our territory. I was shocked some time back to see that our Foreign 

Secretary was cutting a cake with the Chinese Ambassador. The question 

is, what exactly is happening to this territory. China has taken 4,000 square 

kilometres, and our Foreign Secretary is cutting a cake with the Chinese 

Ambassador. 4000 नकिोमीटर जमीन चीन ने िे िी है और हमारे फॉरने सेके्रटरी उनके 

एबेंसडर के साथ केक काट रहे हैं। 20 जिान शहीद हुए थे। उनके शहादत की सेनििेशन केक 

काटकर हो रही है। हम नॉमष्सी के नििाफ नहीं हैं, मगर नॉमष्सी से पहिे स्टैटसको होना 

चानहए। We should get our land back.  

It has also come to my notice that the Prime Minister and the President 

have written to the Chinese. We are not finding out from our own people. It 

is the Chinese Ambassador who is telling the people of India that the Prime 

Minister of India and the President of India have written to them.  

Foreign policy is about managing the relations with external countries. 

You have given China 4,000 square kilometres of land. On the other side, 

our ally suddenly decides to impose tariffs on us at the rate of 26 per cent, 

which is going to completely devastate our economy. Our auto industry, and 

our pharmaceutical industry, are all on the line, including our agriculture. So, 

I am wondering.  Somebody once asked Indira Gandhiji: “In the matter of 

foreign policy, do you lean left or do you lean right?” Indira Gandhi 

answered: “I do not lean left or right, I stand straight. I am Indian and I stand 

straight.” The BJP and the RSS have a different philosophy. When asked: 

“Do you lean left or do you lean right?” They said: “No, no, no, we bow our 

head right in front of every foreigner that comes in front of us.” Sir, this is 

something that is in their culture.  It is in their history, we know that. But, we 

would like an answer from the Government of India. What are they doing 

about our land? What are they going to do about this tariff that our ally has 

imposed on us? Thank you. 
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(1255/VR/KDS) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, yesterday, the State 

Assembly of Tamil Nadu has adopted a Special Resolution moved by 

the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Thalapathy Thiru M.K. Stalin, 

regarding the unconstitutional ceding of Indian territory, Katchatheevu, 

to Sri Lanka.  

 Sir, why am I saying it an unconstitutional move? In 1974, there 

was an International Maritime Boundary Agreement between India and 

Sri Lanka. In 1976, there was one more agreement between India and 

Sri Lanka regarding demarcation of specific number of points on the 

maritime boundary. The State of Tamil Nadu was not a party to both 

these agreements. 

 Finally, before I say anything, I would also like to mention the 

Supreme Court Order of 1960 which dealt with a territorial dispute 

between India and Pakistan over the Berubari region. In that case the 

Supreme Court clearly held that ceding of any land territory should not 

be done without the approval from the Parliament. The Parliament will 

have to ratify it. But ceding of Katchatheevu happened in 1976 during 

the imposition of the President's Rule. At that time, they did not consult 

the State Government. They did not consult the Parliament. This was 

done without any ratification of the Parliament. That is why, I mentioned 

that is unconstitutional. ....(Interruptions)  

 Sir, ceding of Katchatheevu, the sole breadwinner for fishermen of 

Tamil Nadu, is still unconstitutional. It should be retrieved by the hon. 

Minister who is sitting there. They should intimate the Prime Minister of 

India or the Minister of External Affairs so that it can happen quickly. 

Otherwise, the agreement is still unconstitutional. There is no Parliament 

sanction to it. ....(Interruptions) There is no ratification by the Parliament 

of India. Therefore, I request the Government of India to retrieve it as 

early as possible. Thank you.   
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श्री अनुराग वसहं ठाकुर (हमीरपुर) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से एक महत्िपूणष 

निषय सदन में उठाना चाहता ह ।ं  

जब से भारत आज़ाद हुआ, तब से हमारी सीमाओ ंकी रक्षा करने की नजम्मेदारी 

भारतीय सेनाओ ंकी थी। ऐसी कौन-सी मजबूरी थी? अक्साई चीन का एररया नकसके समय 

में चीन ने हनथया निया और उस समय नकसकी सरकार थी? … (व्यिधान) कब ‘नहंदू-

चीनी भाई-भाई’ कहते रहे और पीठ पर छुरा घोंपने का काम नकया था? … (व्यिधान) तब 

नकसकी सरकार थी और ि ेनतेा कौन थे, जो डोकिाम की घटना के समय चाइना के 

अनधकाररयों के साथ चाइनीज़ सूप पीते रहे और सेना के जिानों के साथ आकर िड़े नहीं 

हुए? ि ेकौन-सी फाउंडेशन ह,ै नजससे चाइना के अनधकाररयों द्वारा पसैा निया गया और 

आज तक जिाब नहीं नदया गया? क्या राजीि गांधी फाउंडेशन न ेिह पैसा निया था? 

उन्द्होंन ेक्यों पैसा निया था? … (व्यिधान) नकस काम के निए पैसा निया था? आज मोदी 

जी की सरकार में हम यह कह सकते हैं नक डोकिाम की घटना के समय भी भारत की 

सेना के जिानों ने चीन के सैननकों का मुंहतोड़ जिाब नदया था। प्रधान मंत्री जी स्ियं सीमा 

पर भी गए और सेना का मनोबि बढ़ाया। … (व्यिधान) 

(1300/YSH/SNT) 

कुछ िोग चाइना के साथ नमिकर झूठे आरोप िगाते हैं और अपनी राजनीनतक 

रोनटया ंसेकते हैं। ये केिि राजनीनत करते हैं। इनको कुछ नमिने िािा नहीं ह।ै इनको जिाब 

देना होगा नक चाइना से राजीि गांधी फाउंडेशन ने पैसा क्यों निया था? … (व्यिधान) 
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श्री चंदन चौहान (बिजनौर) : अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु लोक महत्व के बहुत महत्वपूर्ण मदेु्द पर 

अपनी बात रखने का मौका ददया, उसके दलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ। 

 मान्यवर, मैं आपके माध्यम से भारतीय आम व्यदि की आम जीवन में आने वाली रोज की 

समस्या को सदन के सामने रखना चाहता ह ूँ। टोल बूथ पर लगातार हो रहे दवु्यणवहार के कारर्, जहाां 

सरकार चाहती है दक हाईवेज़ बेहतर हों, सड़कें  बेहतर हों और उन सड़कों पर लोगों की सगुम यात्रा 

हो, वहीं टोल बूथ के कमणचारी लगातार दवु्यणवहार करके तथा अपने गलत आचरर् और व्यवहार के 

कारर् सरकार की छदव को खराब करने का काम कर रहे हैं। 

 मान्यवर, इन टोल बूथ्स पर लगातार मदहलाओ ां, आमी ऑदिससण, दकसान और मेदिकल 

इमरजेंसीज़ को दवु्यणवहार का सामना करना पड़ता है। टोल बूथ्स पर मनमाने तरीके से दोगनुा टोल 

दलया जाता है। ऐसे स्टाि को रखा जाता है, जो अपने पररवार और पररवार के मदुखया के साथ भी 

लगातार दवु्यणवहार करते हैं। हम जनप्रदतदनदध होने के कारर् 200 से 250 दकलोमीटर रोजाना आते-

जाते हैं, लेदकन कई बार अगर सरुक्षाकमी साथ न हो तो व ेसांसद के पास और दवधान सभा के पास 

को भी मानने से इनकार कर देते हैं, जो बेहद दनांदनीय है। 

 इस समस्या का सांज्ञान दलया जाना चादहए। इससे एक बड़ा असांतोष भारत की जनता में 

उत्पन्न हो रहा है, जो भदवष्य में सड़कों के क्षेत्र में की जा रही मेहनत को व्यथण कर रहा है। इसदलए 

समय-समय पर इन टोल बूथ्स के स्टाि की काउांसदलांग होनी चादहए। हेल्पलाइन जारी होनी चादहए। 

मझेु उम्मीद है दक आपका सांरक्षर् भारत की प्रत्येक जनता के व्यदि को और इस सदन को दमलेगा। 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): India, with the world’s largest youth 

population, is grappling with an alarming surge in drug abuse and violent crimes. 

Mafia networks are actively trapping young minds, infiltrating colleges and 

educational institutions to expand their influence. The illusion of social media 

and the glorification of violence in films are distorting reality, normalising crime 

and aggression among the youth. Meanwhile, unchecked drug trafficking 

networks continue to spread, poisoning an entire generation. 

Kerala is at a breaking point. In the last two months, many brutal murders 

have been reported. Political backing and societal tolerance for criminals have 

emboldened lawlessness, pushing society to the brink of chaos. 

The drug menace is no longer confined to urban centres, it has infiltrated 

schools, colleges, and even rural areas, affecting families across all social strata. 

This is no longer just a law enforcement issue; it is a national crisis. Awareness 

alone would not work. The Government must act decisively with strict 

enforcement, harsher punishments, and a zero-tolerance policy toward drug 

peddlers and violent offenders. Strengthening border security, enhancing 

intelligence networks, and launching nationwide crackdowns on drug syndicates 



03-04-2025              RPS                           Uncorrected / Not for publication                                                     306 

 

are crucial. Educational institutions must be safeguarded from becoming hubs 

of drug circulation. A dedicated task force should be formed to combat the 

growing drug crisis with Central and State coordination. The Central 

Government must prioritise this crisis with urgent policy interventions and swift, 

decisive action. 

 Thank you, Sir. 

माननीय अध्यक्ष : यह दो तारीख की जीरो आवर की दलस्ट चल रही है इसदलए आप अपनी बात 

जल्दी-जल्दी खत्म कीदजए। 

1304 बजे    (श्रीमती सांध्या राय पीठासीन हुई ां) 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : सभापदत महोदया, हमार ेदेश में यवुाओ ां के बीच में मेंटल हेल्थ एक 

बहुत बड़ा और महत्वपूर्ण दवषय बन गया है। दवशेष रूप से कोदवड़ के बाद दजस प्रकार से यवुा लोग 

आज सोशल मीदिया पर दनभणर हो चुके है, वह हमार ेदलए एक तरह के सांकट का माहौल है, क्योंदक 

इस प्रकार का जो यूसेज बढ़ रहा है, उसके साथ ही स्रेस भी बढ़ रहा है, सोशल एांजाइटीज़ बढ़ रही 

हैं और मेंटल हेल्थ पर एक बहुत नेगेदटव इम्पैक्ट पड़ रहा है। 

(1305/RAJ/AK) 

महोदया, एक दचांताजनक आांकड़ा आया है दक दपछले पाांच वषों में स्टुिेंट्स के बीच में लगभग 

40 हजार से ज्यादा ससुाइि्स हो चकेु हैं। हमारा यह देश दकस तरि जा रहा है? जब दपछले पाांच 

वषों में 40 हजार यवुाओ ां ने ससुाइि दकया है, तो मैं आपका ध्यान बार-बार इस ओर आकदषणत करना 

चाह ांगा दक हाल ही में नेटदललक्स का एक शो एिोलेंस भी आया, दजसमें ददखाया गया दक जब इन्टेन्स 

एकेिदमक पे्रशर होता है, सोशल मीदिया पर बदुलांग होती है, इमोशनल दिस्रेस होता है, तो हमार े

यवुाओ ां पर दकस प्रकार का नकारात्मक प्रभाव पड़ता है। 

A growing number of young men are also looking up to online male 

influencers who promote a version of masculinity which is pushing back on 

feminism. This toxic masculinity affects both men and women.  

Therefore, I would request you to have a healthy debate in the Parliament 

on mental health in young people. We need to teach our youth that real strength 

lies in facing our emotions, not in repressing them. We need to teach our youth 

about the value of emotional intelligence. We need to encourage a debate on 

the role of young men and women, and how they can navigate stresses and 

anxieties. Thank you very much. 
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SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, Madam, for giving me an 

opportunity. 

Today, I would like to raise an alarming crisis that is threatening the very 

soul of our democracy. The systematic erosion of freedom of speech is 

happening in this country whether it is in media or in social media or in movies. 

In Kerala, for the last so many days, we are witnessing a serious attack on a 

movie named ‘Empuraan’. Why is that attack happening? The film has got 

censorship certificate. In the Censor Board the BJP leaders are sitting. They 

have given clearance for the film and the film was released. But a systematic 

attack has happened on the actors, producers and directors of the film. Now, 

they are forced to cut 24 parts of the film.  

Actually, it is a shame for the nation that after the Censor Board gave the 

certificate, some people feel that it is not fit for them because that film narrates 

about the Gujarat riots. Hence, some people thinking that this film cannot be 

shown. How can it be so? Therefore, whether it is in journalism, or other media 

there is a clear-cut systematic attack on freedom of expression that is happening 

we can see that. The YouTubers are under attack; certain journalists are under 

attack.  

Whenever somebody is talking against the Government or against the 

BJP Party, they are under threat and the entire machinery of ... (Expunged as 

ordered by the Chair) and BJP are behind them. Therefore, this is going to ruin 

our democratic values.  

They are systematically trying to finish the Right to Information Act. The 

Right to Information Act is one of the best weapons for the common people of 

this country. They are trying to finish that Right to Informational Act. They are 

trying to finish the freedom of expression.  

How can a country like India that flourished due to democracy function 

like this? Therefore, my prayer is that the Government has to protect freedom of 

expression and those who are threatening or creating problem have to be taken 

seriously.  

Madam, thank you very much. 
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माननीय सभापबि (श्रीमती सधं्या राय) : मैं सभी माननीय सदस्यों से आग्रह करता ह ां दक सभी अपने-अपने 

दवषय को एक-एक दमनट में रखने का प्रयास करें। 

डॉ. जयंत कुमार राय जी – उपदस्थत नहीं। 

श्री मनीश दतवारी जी। 

श्री मनीश ततवारी (चंडीगढ़) : सभापदत महोदया, चांिीगढ़ एक केन्रशादसत प्रदेश है। यह  गहृ मांत्रालय के अधीन 

आता है। वहाां अपै्रल, 2025 को चांिीगढ़ में सांपदि कर और कलेक्टर रेट को तीन गनुा से ज्यादा बढ़ा ददया गया 

है, उसका कारर् यह बताया जाता है दक चांिीगढ़ का म्यदुनदसपल कॉपोरशेन का ददवादलया दनकला हुआ है। 

 सभापदत महोदया, वास्तदवकता यह है दक केन्र सरकार से, केन्रीय बजट से चांिीगढ़ को साल के 6100 

करोड़ रुपए ददए जाते हैं। ददल्ली िाइनैंस कमीशन के िॉमुणले के तहत 30 प्रदतशत पैसा म्यदुनदसपल कॉपोरशेन 

को ददया जाना चादहए, जो 1700-1800 करोड़ रुपए बनते हैं। 

(1310/SK/UB) 

इनको महज़ 570 करोड़ रुपये ददए जाते हैं। मैं सरकार से माांग करता ह ां ददल्ली िाइनेंस कमीशन के 

िामूणल ेके अधीन म्यदुनदसपल कापोरशेन का जो पैसा बनता है, 1700-1800 करोड़ रुपये ददए जाने चादहए। 

सांपदि कर बढ़ाकर कलेक्टर रटे बढ़ाकर लोगों पर जो बोझ िाला जा रहा है, इसे तरुांत वापस दलया जाना चादहए। 


SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Thank you, hon. Chairperson. I wish to raise 

the issues pertaining to K. V. Kuppam Assembly constituency in my Vellore parliamentary 

constituency, in this august House. Along the railway route in K. V. Kuppam area, on one 

side we have areas like Latteri, Senji, Arumbakkam, Kalambattu, Panamadangi and 

Thodan Thulasi. On the other side of this railway route we have places like Annagudi, 

Vilunthakkal, Thirumeni, Cholamur and Kothamangalam. I urge that a Railway Over-bridge 

should be constructed in this area for people to get access to both the sides of this railway 

line. I urge that an Over-Bridge or Underpass should be constructed across Level Crossing 

No.58, to prevent the traffic congestion and to provide connectivity. I also urge in this 

House for construction of a Railway over-bridge or underpass across Level Crossing 

No.57 on this rail route. Moreover, I urge that the construction work of Underpass at 

Rangampettai LC No-58 should be expedited and completed.  I also urge the Railway 

Minister for an Underpass near the already constructed over-bridge at Vaduganthangal 

across LC-59. I urge upon the hon. Railway Minister to do the needful in fulfilling these 

demands. Thank you.  

श्रीमती अतनता नागरतसहं चौहान (रतलाम) : माननीय सभापदत जी, मेर ेलोकसभा क्षेत्र रतलाम, झाबआु, 

अलीराजपरु स ेश्रद्धाल ुभाई-बहन बड़ी सांख्या में अमरनाथ यात्रा के दलए जाते हैं। यात्रा पर जाने स ेपहले 

पांजीयन करवाना पड़ता है और इनको पांजीयन कराने के दलए गजुरात प्रदेश के दाहोद में जाना पड़ता ह।ै 

यहाां लांबी कतार होती है और इसस ेमेर ेक्षेत्र के भाई-बहन परशेान हो जाते हैं। 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से माांग करती ह ां दक‍ि पांजीयन अलीराजपरु व झाबआु दजले 

में शरुू कराया जाए तादक हमार ेक्षेत्र के भाई-बहनों को सदुवधा हो सके। 

 

 Original in Tamil 
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श्रीमती गनीबेन नागाजी ठाकोर (बनासकांठा) : माननीय सभापदत जी, आपन ेमझुे 

महत्वपूर्ण एवां हृदय दवदारक घटना पर बोलन ेका अवसर प्रदान दकया।  

 मेर ेसांसदीय क्षेत्र बनासकाांठा के दिसा तहसील में पटाखा गोदाम में आग लगने से 

20 से अदधक श्रदमकों की मौत हो गई और सात की हालत गांभीर है। 20 में से 18 श्रदमक 

मध्य प्रदेश से हैं जो गजुरात में रोजगार के दलए आए थे और अपनी जान गांवा बैठे। मैं इस 

घटना में मतृक व्यदियों की आत्मा की शाांदत के दलए ईश्वर से प्राथणना करती ह ां तथा 

पररवारजनों के प्रदत सांवदेना व्यि करती ह ां। इसके साथ ही मैं गांभीर रूप से घायल श्रदमकों 

के जल्द से जल्द स्वस्थ होन ेहेत ुईश्वर से प्राथणना करते हुए कें र और राज्य सरकार से माांग 

करती ह ां दक‍ि मतृकों के पररवारों के दलए पाांच लाख  रुपये सहायता रादश प्रदान की जाए। 


SHRI MALAIYARASAN D. (KALLAKURICHI): Hon. Madam 

Chairperson, Vanakkam. More than 2 lakh tribal people live in the 

surrounding hilly areas such as Yercaud, Pachaimalai Neyyamalai, 

Aranoothumalai, Kalvarayanmalai, Vellimalai and Dharmadurai of my 

Kallakurichi parliamentary constituency. They belong to the most 

backward areas. They are living a simple life. Our Union Government is 

giving‍ि houses‍ि to‍ि them‍ि under‍ि the‍ि Prime‍िMinister’s‍ि Housing‍ि Scheme,‍ि

PMAY. Amount provided under this Scheme for construction of houses 

is very less. An amount of Rs. 2,78,460 is being provided to each 

beneficiary. The expenses are doubled as regards the procurement of 

the raw material and construction material for these tribal people. 

Therefore, keeping in view of this surge in material cost, I urge that the 

amount disbursed under PMAY should be enhanced for the tribal people 

of my area. The Adidravida and Tribal People Welfare Department of 

Tamil Nadu under the able guidance of Hon Chief Minister of Tamil Nadu 

is providing Rs. 5,35,140 for construction of houses by these tribal 

people. I wish to make a mention about this here. I urge that a similar 

enhanced amount should be provided by the Union Government for 

construction of houses by these tribal people under PMAY.  

Thank you. Vanakkam.  

 

 Original in Tamil 
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(1315/KN/GM) 

श्री सुधाकर तसहं (बक्सर) : माननीय सभापदत महोदया, मैं इस सदन का ध्यान एक अत्यांत गांभीर 

और जनदहत के मदेु्द की ओर आकदषणत करना चाहता ह ां। देश भर में अांिे की कीमतों को लेकर 

पारददशणता और सरकारी दनयांत्रर् का पूर्णत: अभाव, जो न केवल उपभोिाओ ां को प्रभादवत करता 

है, बदल्क छोटे मगुीपालकों को भी सांकट में िालता है। दूध और पनीर जैसी आवश्यक वस्तओु ां की 

कीमत जहाां सरकारी तांत्र या सहकारी सदमदतयों के माध्‍ियम से तय की जाती है, वही अांिे जैसे मूलभूत 

पोषर् स्रोत की कीमतें रोजाना एक दनजी सांस्थान नेशनल एग कोऑदिणनेशन कमेटी द्वारा तय की 

जाती हैं, दजसके पास न तो कोई कानूनी अदधकार है और न ही पारददशणता की कोई गारांटी है।  

 माननीय सभापदत महोदया, इस सदन को यह जानकर दचांता होनी चादहए दक जनवरी, 2022 

में प्रदतस्पधाण आयोग ने एनईसीसी को प्रदतस्पधाण दवरोधी गदतदवदधयों का दोषी पाया था। आयोग ने 

स्पष्ट रूप से कहा था दक अांिे की कीमतें बाजार की शदियों से तय नहीं हो रही थीं, बदल्क एनईसीसी 

के केन्रीय सदमदत द्वारा हर सप्ताह जोनल चेयरमैनों के बीच समन्वय से तय होती थीं। एनईसीसी 

दकसानों पर इस घोदषत कीमतों को लागू करने का दवाब बना रहा था। दसतांबर, 2022 में एनसीएलटी 

ने भी इस आदेश को सही ठहराया, हालाांदक जमुाणना नहीं लगाया गया, यह कहते हुए दक एनईसीसी 

छोटे दकसानों के दहत में कायण कर रहा है। … (व्यवधान) 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Hon. Chairperson, Madam, I rise today to 

highlight an urgent issue concerning consumer safety. Recently, the Bureau of 

Indian Standards raided warehouses of e-commerce giants Amazon and Flipkart 

in Tiruvallur, Tamil Nadu and Delhi. They seized thousands of products worth 

over Rs. 1 crore being sold without mandatory BIS certification or with fake ISI 

mark. These included everyday household items like stainless bottles, geysers, 

food mixers and sports items. Sub-standard products can pose serious health 

and safety risk. This is not an isolated incident but a growing and alarming trend. 

E-commerce platforms dominate the online market space, yet many of them 

continue to allow uncertified products to be sold, misleading customers who trust 

these platforms for quality and safety. While the BIS Act prescribes penalties, its 

enforcement happens only after raids. By then, many unsafe products have 

already reached homes across India.  

I urge the hon. Minister to strengthen BIS enforcement to prevent the sale 

of uncertified goods at the source, promote the BIS mark so that consumers can 

verify certification before purchase, hold e-commerce platforms accountable, 

ensuring that they list only BIS certified products, strengthen the legal framework 

to‍िensure‍िthat‍िno‍िcompany‍िis‍िable‍िto‍िescape‍िfrom‍िthe‍िconsumer‍िproducts’‍िquality‍ि

and standard.  
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माननीय सभापबि (श्रीमती सधं्या राय) : श्री श्यामकुमार दौलत बर्वे जी।  

श्री श्यामकुमार दौलत बवे (रामटेक) : मिैम, माइक चालू नहीं हुआ है। हमारा माइक चालू नहीं हो 

रहा है। मैिम, माइक शरुू करने के दलए धन्यवाद। मेरा नाम टीवी में नहीं आ रहा है और कल भी नहीं 

आया था। पाांच दमनट का पूरा भाषर् हो गया था, लेदकन टीवी में मेरा नाम नहीं आया। … (व्यवधान) 

माननीय सभापबि : आप अपने दवषय को रदखये। 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे (रामटेक) : मैिम, टीवी में मेरा नाम नहीं आ रहा है। मतदान क्षेत्र में कैसे 

जाएगा? देदखये, अभी मेरा नाम आया है। ... (Expunged as ordered by the Chair)  … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापबि : आप अपने दवषय को रदखये। 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे (रामटेक) : महोदया, वषण 2024 में मेर ेसांसदीय क्षते्र में 1300 से ज्यादा 

काम जल जीवन दमशन के अांदर मांजूर दकए गए। केन्र की दनदध, जो 40 करोड़ रुपये दमलनी थी, 

उसमें से दसिण  10 करोड़ रुपये दमले। उस वजह से 578 काम ही पूर ेहो सके हैं। 

(1320/VB/RCP) 

 अभी भी 724 काम बचे हुए हैं। मैं आपके माध्यम से, माननीय मांत्री जी से कहना चाह ांगा दक 

महाराष्र के नागपरु के दलए जो बकाया दनदध है, वह दी जाए। दजस तरह से जल शदि का दवषय 

आता है, तो हम लोग देश के प्रधानमांत्री को भगीरथ कहते हैं, क्या व ेसही में भगीरथ हैं? वषण 2024 

में जो योजना पूर्ण होनी थी, उसे आपने वषण 2027 तक एक्टेंि कर ददया है। यह अच्छा हुआ दक 

आपने एक्टेंशन ददया, लेदकन क्या आप उसमें नये काम शादमल करने वाल ेहैं, कामों की जो त्रदुटयाूँ 

हैं, क्या उनको दूर करने वाले हैं? 

श्री राम प्रसाद चौधरी (बस्ती) : माननीय सभापदत महोदया, मैं आपका आभार प्रकट करता ह ूँ दक 

आपने मझेु बोलने का मौका ददया। 

 हम उिर प्रदेश से आते हैं, जो बहुत ही दपछड़ा है। आज भी दबजली दवभाग बहुत से गाांवों में 

बाूँस-बदल्लयों के सहार ेदबजली की लाइन पहुूँची है। यह गमी का ददन है। रबी की िसल दबल्कुल 

तैयार है। आज के मौसम में कुछ प्रकृदत की देन भी है दक हवाएूँ तेज चलती हैं। इसके कारर् बाूँस-

बदल्लयों से होकर जो दबजली के तार गय ेहुए हैं, व ेतेज हवा के कारर् दगरती हैं। सैंकड़ों एकड़ जमीनें, 

दजनमें गेह ूँ की िसल तैयार है, उसमें आग लग जाती है।  

 मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ूँ दक माननीय कृदष मांत्री जी प्रधानमांत्री दकसान बीमा 

योजना के बार ेमें कह रहे थे। पहल ेउसका एररया तहसील था, उसके बाद ब्लॉक था, अब इसका 

एररया गाांव और पांयायत है। पूवी उिर प्रदेश में, बहुत से गाांव-पांचायत ऐसे हैं, दजनमें लगभग आठ-

दस मजर ेहैं। मैं माांग करता ह ूँ दक गाांवों में जो बाूँस-बदल्लयों के सहार े दबजली पहुांची है, उसकी 

व्यवस्था ठीक तरह से की जाए। मैं कृदष मांत्री जी से माांग करता ह ूँ दक प्रधानमांत्री दकसान बीमा योजना 

को राजस्व गाांव में भी ददया जाए। 
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SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Thank you very much, Madam. 

I would like to draw your attention to the distressing situation involving seven 

Indian seafarers whom pirates at sea have kidnapped. Among them is Shri 

Rajeendran Bhargavan from my constituency, Kasaragod, along with another 

individual from Kochi, Kerala. The other five seafarers are from a different part 

of India. This incident occurred aboard the ship Bitu River, managed by Maritec 

Tanker Management Pvt. Ltd. 

The journey began on September 6, 2024, and the last contact was made 

on March 17, 2025. On March 18, the families were informed of the hijacking. 

Shri Rajeendran’s family, hailing from a poor fishing community, is in severe 

distress. His wife, who is in the advanced stages of pregnancy, is living in fear 

and uncertainty, without any updates on his safety. The families of the other 

kidnapped crew members are also experiencing similar anguish. 

This matter is of national concern. Therefore, I urge upon the Government 

of India to take immediate and decisive action to locate and rescue these seven 

Indians and provide relief to these families and ensure the safety of our Indian 

seafarers.  

माननीय सभापबि (श्रीमती सधं्या राय) : श्री एम. के. राघर्वन – उपदस्थत नहीं। 

 श्री पटु्टा महेश कुमार – उपदस्थत नहीं। 

श्री उम्मेदा राम बेनीवाल (बाड़मेर) :  माननीय सभापदत महोदया, आपने मुझे बहुत ही महत्वपूर्ण 

दवषय पर बोलने का अवसर ददया, इसके दलए मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ूँ। 

 मैं दजस सीमाांत एवां थार के मरूस्थलीय क्षेत्र बाड़मरे-जैसलमेर से आता ह ूँ, उस क्षेत्र की 

जनता आज भी पीने के पानी सदहत मूलभूत सदुवधाओ ां के दलए मोहताज है।  

 जल-जीवन दमशन योजना वषण 2019 में शरुू हुई, दजसका उदे्दश्य था दक वषण 2019 तक हर 

घर को स्वच्छ जल पीने के दलए उपलब्ध कराया जाएगा। लेदकन दभुाणग्य की बात है दक मेर ेसांसदीय 

क्षेत्र में 10 से 15 परसेंट काम भी नहीं हुए हैं। प्रशासन द्वारा सदटणदिकेट ददए जा रहे हैं दक वहाूँ घरों 

में पानी पहुूँचा ददया गया है। लेदकन हकीकत यह है दक वहाूँ घरों के अन्दर एक बूांद पानी नहीं पहुूँचा 

है। 

(1325/PC/PS) 

 माननीय सभापदत महोदया, मेरी आपके माध्यम से सरकार से माांग है दक इस योजना के 

अांदर जो बड़े स्तर पर घोटले हुए हैं, उनकी जाांच कराई जाए। … (व्यवधान) मरुस्थलीय क्षेत्र हमेशा 

पानी से सांकटग्रस्त क्षेत्र रहा है, इसदलए … (व्यवधान) 

माननीय सभापबि (श्रीमती सधं्या राय) : माननीय सदस्य श्री लक्ष्मीकान्त पप्पू ननषाद जी। 

… (व्यवधान) 
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श्री लक्ष्मीकान्त पप्प ूतनषाद (सतं कबीर नगर) : माननीय सभापदत महोदया, मैं सांत कबीर जनपद 

से आता ह ां। मैं आपका ध्यान एक अदत-महत्वपूर्ण दवषय की ओर आकृष्ट कराना चाहता ह ां। औद्योदगक 

दशल्प उद्योग, बनुकर उद्योग की ओर मैं आपका ध्यान ददलाना चाहता ह ां। य ेस्वदेशी उद्योग खांिहर 

बन चकेु हैं और हजारों कारीगर भखुमरी की कगार पर हैं। 

 माननीय सभापदत महोदया, वषण 1977 में स्थादपत मगहर दस्पदनांग दमल दपछले 27 वषों से 

बांद है, जहाां कभी िेढ हजार कमणचारी कायणरत थे और हजारों पररवारों का भरर्-पोषर् होता था। मेर े

जनपद में दजस लद्य ुउद्योग को पीतल की नगरी और बखीरा बाजार कहा जाता था, आज वहाां के 

सार ेउद्योग पूरी तरह बांद कर ददए गए हैं। वहाां के कारीगर भखुमरी के कगार पर हैं। 

 सभापदत महोदया, हमारा जनपद बुनकर बाहुल्य है, जहाां बनुकरों द्वारा कपड़ा बुनाई का काम 

होता है। वहाां उनको ललैट-रटे पर जो दबजली दमलती थी, वह खत्म कर दी गई है।  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से माांग करता ह ां दक बनुकरों को ललैट-रटे पर दबजली 

दी जाए और उनके द्वारा जो कपड़े बुने जाते हैं, उन्हें रलेव ेमें चादर के रूप में सप्लाई दकया जाए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापबि : माननीय सदस्य, श्री गरुमीत न ंह मीत हायेर जी। 

… (व्यवधान) 

श्री गुरमीत तसहं मीत हायेर (सगंरूर) : सभापदत महोदया, धन्यवाद। 

 महोदया, मैं इस सदन का ध्यान आढ़ती और राइस-दमलसण के मदेु्द की तरि आकदषणत करना 

चाहता ह ां।  

 सभापदत जी, वषण 2019-20 तक, जो हमार ेआढ़ती हैं, उनका गेह ां और धान पर जो कमीशन 

था, वह एमएसपी के रटे का ढाई परसेंट दिक्स था। लेदकन, वषण 2019-20 के बाद सरकार ने उसे 

46 रुपए-पर-दक्वांटल पर दिक्स कर ददया।  

 आप देदखए दक उसके बाद दकतनी महांगाई बढ़ गई, चीजों के दकतने रट्ेस बढ़ गए। लेदकन, 

उनकी कमाई आज भी दिक्स है, दजस वजह से उन्होंने लास्ट इयर भी प्रोटेस्ट दकया था। इस कारर् 

हमारा प्रोक्योरमेंट का जो सीज़न था, उसमें भी दिस्टबेंसेज़ हुए।   

 अत: मरेी सरकार से दवनती है दक उनका कमीशन पहले की तरह, एमएसपी के रटे का ढाई 

परसेंट दिक्स दकया जाए। दूसरा, जो राइस-दमलें हैं, उनमें पांजाब को स्पेस नहीं दमल रही है, दजस 

वजह से राइस की मूवमेंट नहीं हो रही है। इसके कारर् हमार ेगोदामों में स्पेस नहीं बन रही है।   

 इसके कारर् यह हो रहा है दक हमार ेराइस-दमलसण पहले माचण-अपै्रल तक फ्री हो जाते थे, 

आज उनको छ:-छ: महीने ज्यादा लग रहे हैं। गमी का मौसम है, दाना टूट रहा है दजस वजह से 

करोड़ों रुपए का लॉस हो रहा है।  

माननीय सभापबि : श्री  कुान्त कुमार पानिग्रही जी। 

… (व्यवधान) 
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SHRI SUKANTA KUMAR PANIGRAHI (KANDHAMAL): Hon. Chairperson, 

Madam, I wish to bring to the attention of the Government the rich yet neglected 

Buddhist heritage of Boudh District of Odisha. The very name Boudh signifies 

its historical connection with Lord Buddha and Buddhism. Yet, the region has 

not received due recognition and support for its preservation and promotion. 

 Archaeological findings including a large image of Lord Buddha in 

Bhumisparsha Mudra, ancient monastic remains, pillars, bricks, and votive 

stupas, indicate that Boudh was once a flourishing centre of Buddhism. 

Additionally, Dambarugarh was a known hub of Tantric Buddhism, where 

scholars wrote influential Buddhist scripts. Despite these discoveries, Boudh 

remains‍िout‍िof‍िIndia’s‍िofficially-recognised Buddhist Circuit. 

 I urge the hon. Minister of Culture and Tourism to take the following steps, 

which include, to direct the Archaeological Survey of India to conduct a 

comprehensive study … (Interruptions)  

(1330/CS/SMN) 

श्रीमती लवली आनदं (तशवहर) : महोदया, मेरा सांसदीय क्षेत्र दशवहर है, दजसका दजला मखु्यालय 

भी दशवहर ही है। यह वषण 1994 में सीतामढ़ी दजल ेसे अलग होकर अदस्तत्व में आया। लेदकन खेद 

है दक आज दशकों बाद भी इसका प्रधान िाकघर अभी तक सीतामढ़ी में ही अवदस्थत है, दजससे 

दशवहर वादसयों को कािी परशेानी का सामना करना पड़ता है। मैं आपके माध्यम से माननीय 

दूरसांचार मांत्री जी से आग्रह करती ह ूँ दक वे इस ददशा में दवभाग को शीघ्र समदुचत दनदेश दें तादक 

दशवहर दजले का प्रधान िाकघर दशवहर में सचुारू रूप से काम करना शरुू कर ेऔर स्थानीय लोगों 

को कदठनाइयों से मदुि दमल सके। साथ ही साथ मैं अपने क्षेत्र दशवहर में एक मेदिकल कॉलेज और 

एक एम्स के दलए भी माूँग करती ह ूँ, क्योंदक यह लोगों के इलाज के दलए जरूरी है।  

 महोदया, इसके साथ ही एक बहुत ही गांभीर मामला है दक राज्य सभा में, उच्च सदन में एक 

सपा के साांसद के द्वारा हमार ेमहापरुुष रार्ा साांगा को गाली दी गई है।… (व्यवधान) उन्हें गद्दार कहा 

गया।… (व्यवधान) उन पर एक्शन लेना चादहए, लेदकन अभी तक एक्शन नहीं दलया गया है।… 

(व्यवधान) 

श्री तदनेश चंद्र यादव (मधेपुरा) : महोदया, धन्यवाद। 

 प्रधानमांत्री ग्राम सड़क योजना की सड़कें  ग्रामीर् क्षेत्र में ही बनायी जाती हैं। दबहार में दजन 

सड़कों का दनमाणर् हो रहा है, वह कम गरु्विा के आधार पर बनायी जा रही हैं। सड़क दनमाणर् में 

जीएसबी करने के बाद िब्ल्यूएमएम गे्रि-III कर एमएसएस (दमक्स शील सरिेस) कर छोड़ ददया 

जाता है। पहल ेसड़क दनमाणर् में बीएम एवां एसिीबीसी का प्रावधान था, दजसे अब हटा ददया गया है। 

इससे सड़क कमजोर बनती है। ग्रामीर् सड़कों पर भी भारी वाहन चलने लगे हैं। सड़क कमजोर रहने 



03-04-2025              RPS                           Uncorrected / Not for publication                                                     315 

 

से सड़क टूट जाती है और जल्द ही सड़क की बार-बार मरम्मत करनी पड़ती है। प्रधानमांत्री ग्रामीर् सड़क योजना 

में केन्र सरकार की 60 प्रदतशत एवां राज्य सरकार की 40 प्रदतशत दहस्सेदारी रहती है। सड़क दनमाणर् में बीएम-

50एमएम एवां एसिीबीसी-25एमएम जोड़ने से अत्यदधक रादश भी नहीं लगेगी और इससे सड़क भी मजबूत बनेगी। 

 अत: मैं माननीय मांत्री जी से दनवेदन करना चाहता ह ूँ दक सड़क की गरु्विा को देखते हुए उसमें बीएम 

और एसिीबीसी को जोड़ने का प्रावधान दकया जाए।…‍ि(व्यवधान)  

डॉ. नामदेव तकरसान (गड़तचरोली-तचमुर) : महोदया, धन्यवाद। 

 न्यूनतम समथणन मूल्य पर जो अनाज की खरीदी होती है, मेरे सांसदीय के्षत्र गड़दचरोली-दचमरु में धान 

यानी चावल ज्यादा पैमाने पर उगाया जाता है।…‍ि(व्यवधान) इसकी समथणन मूल्य पर जो खरीदी होती है, वह 

खरीदी सोसायटी के माध्यम से होती है।…‍ि(व्यवधान) राइस दमलसण को दमदलांग के दलए वह धान ददया जाता है 

तादक वे चावल बनाएूँ और एिसीआई के गोिाउन को सप्लाई करें।…‍ि(व्यवधान) ये राइस दमलसण इसमें बहुत 

बड़ा घोटाला करते हैं। व ेजो चावल बनाते हैं, जो न्यूनतम समथणन मूल्य पर धान खरीदा जाता है, उससे जो 

चावल दनकलता है, वे उसे बाहर माकेट में बेचते हैं और दनम्नतम क्वादलटी का जो सड़ा हुआ अनाज है, उसे 

बाहर से लाकर उसे एिसीआई के गोिाउन को सप्लाई करते हैं। वही अनाज या चावल दिर पीिीएस दसस्टम 

के माध्यम से, राशन की दकुानों से लोगों को ददया जाता है। मैं कहना चाहता ह ूँ दक जो राइस दमलसण इस तरह 

का घोटाला करते हैं, उनके ऊपर पाबांदी लगायी जाए। उनके ऊपर कड़ी से कड़ी कारणवाई की जाए। उनकी 

इांक्वायरी की जाए, मैं यह माूँग करता ह ूँ।…‍ि(व्यवधान)  


SHRI K. E. PRAKASH (ERODE): Hon. Madam Chairperson, Vanakkam. Indian Institute 

of Technology, IIT is situated in Chennai and the National Institute of Technology, NIT is 

situated in Tiruchy. These are the premier educational instructions imparting Engineering 

Education. In order to get access to the world class education available in IIT, Chennai, 

students of my Erode constituency have to travel long for 400 kilometers facing so many 

hardships. I therefore urge upon that the institutions of higher learning such as IIT and NIT 

should be set up in the educational district of Erode, in the western region of Tamil Nadu, 

which has large number of aspiring students of Engineering. Erode is one among the fast-

developing Cities of Tamil Nadu and under the able Government led by Hon Chief Minister 

of Tamil Nadu Annan Thiru M.K. Stalin, monthly assistance of Rs. 1000 is being provided 

as an encouragement to the students pursuing higher secondary education in Government 

Schools. As the Tamil Nadu government is giving more importance to education, the State 

is fast developing in the field of education. There is a need for setting up of institutes of 

higher learning such as IITs and NITs in Cities of Tamil Nadu, particularly in Erode. I urge 

upon you to set-up an IIT or NIT in Erode for the benefit of students of Erode and 

surrounding constituencies. Thank you. Tamil Nadu will fight for its rights. Tamil Nadu will 

win. Thank you.  

  

 

 Original in Tamil 
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(1335/RV/SM) 

डॉ. तनतशकान्त दुबे (गोड्डा) : सभापदत महोदया, धन्यवाद। 

“अपने ददल से जादनए, पराय ेददल का हाल।” 

 इस देश का सौभाग्य है दक इस देश के प्रधान मांत्री माननीय मोदी जी हैं, दजनके सामने पूरी 

ददुनया झकुती है। ‘लीिर ऑि ऑपोजीशन’‍िको देख कर मझेु शमण भी आयी। अमेररका का राष्रपदत 

माननीय मोदी जी को अपना दोस्त कहता है, ऑस्रेदलया के प्रधान मांत्री उनको ‘बॉस’‍िकहते हैं, 

पापआु न्यू दगनी के प्रधान मांत्री उनके पैर छूते हैं, यह दस्थदत है और आपके प्रधान मांत्री, दजन्होंने 

दतब्बत दे ददया, दजसने चाइना को भूदम दे दी और आज जो बालू का ददण था दक करूर्ादनदध जी को 

करप्शन के आधार पर जेल में बांद करके इदन्दरा गाांधी जी ने कच्चादतव ुश्री लांका को दे ददया।… 

(व्यवधान) आज का समय आपके जैसे कमजोर प्रधान मांत्री का नहीं है, नेहरू का यह देश नहीं है।… 

(व्यवधान) चाइना को हमने एक इांच भी भूदम नहीं दी है।… (व्यवधान) चाइना की कम्यदुनस्ट पाटी 

के साथ हमने कोई एम.ओ.यू. साइन नहीं दकया है।… (व्यवधान) आपने सार ेदेश को कमजोर करके 

रख ददया। आपके प्रधान मांदत्रयों ने बार-बार ऐसे समझौते दकए, दजसमें चाइना आज हमार ेबगल में 

है और हमारा दशु्मन है। दतब्बत के साथ आपने गलत समझौता दकया। हमार ेबगल में अनरुाग जी बैठे 

हैं। दलाई लामा को हम इतने ददनों से अपने पास रख ेहुए हैं, इसदलए हमें गवण है दक आज इस देश के 

प्रधान मांत्री मोदी जी हैं और पूरी ददुनया उनके सामने झकुती है।… (व्यवधान) 

CAPTAIN VIRIATO FERNANDES (SOUTH GOA): Thank you, Madam. Today, 

I rise to bring to the notice of the House a unique and historically significant form 

of‍िtheatre‍िcalled‍ि‘Tiatr’,‍िwhich‍िis‍िin‍िexistence‍िfor‍ि133‍िyears.‍िNow,‍िTiatr‍िis the only 

popular theatre form in Asia which is truly democratic, secular, community-

oriented, and independent of elite and feudal influences. I request the Ministry 

of Culture, Government of India, to take immediate steps to initiate and support 

the process‍िof‍िseeking‍िUNESCO’s‍ि Intangible Cultural Heritage inscription for 

this Tiatr.  

I would like to place a few demands before the Ministry of Culture. First, 

recognise Tiatr as a nationally important cultural tradition and take all necessary 

measures to ensure its promotion, conservation, and documentation. Secondly, 

establish a task force committee under the Ministry of Culture in collaboration 

with the Government of Goa and representatives from the Tiatr community to 

facilitate the process of UNESCO inscription. Thirdly, encourage national and 

international research, academic collaboration, and digital archiving of theatre 

performances to preserve their historical, artistic, and cultural significance.  
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श्री उज्जज्जवल रमण तसहं (इलाहाबाद) : माननीय सभापदत महोदया, मैं प्रयागराज से आता ह ां। यह 

लगभग 70 लाख की आबादी वाला दजला है, लेदकन यहाां कोई भी बड़ा अस्पताल नहीं है। इसके 

बगल में दचत्रकूट, बाांदा, ितेहपरु, कौशाम्बी, प्रतापगढ़, भदोही, दमज़ाणपरु, सोनभर के साथ-साथ 

मध्य प्रदेश के रीवा, सीधी, सतना, मैहर आदद क्षेत्र के मरीज़ भी प्रयागराज आते हैं।  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ां दक प्रयागराज जैसे महत्वपूर्ण दजले में अभी 

लाखों-करोड़ों श्रद्धाल ुआए, दजसकी मदहमा और गरु्गान प्रधान मांत्री जी ने भी दकया, लेदकन वहाां 

एक एम्स अस्पताल देने के नाम पर कोई भी ठोस आश्वासन नहीं दमलता है। मैं कहना चाहता ह ां दक 

अगर प्रयागराज का कोई मरीज़ ददल्ली में आकर इलाज़ कराता है तो एम्स में उसको दो-दो सालों 

की वेदटांग दमलती है। आज एम्स की बदहाली का हाल यह है, वहाां की िैकल्टीज़ में दचदकत्सकों की 

कमी का हाल यह है दक मरीज़ मर जाता है, लेदकन उसका इलाज़ नहीं हो पाता है। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से कहना चाह ांगा दक नयी ददल्ली में िॉक्टसण के 390 पद खाली 

हैं, दजनमें प्रोिेसर के 115 पद और सहायक प्रोिेसर के 275 पद खाली हैं।… (व्यवधान) 

माननीय सभापबि (श्रीमती सधं्या राय) : माननीय सदस्य, धन्यवाद।  

माननीय सदस्य श्री गोनर्वन्द मकथप्पा जी। 

… (व्यवधान) 

(1340/GG/RP) 


DR. BACHHAV SHOBHA DINESH (DHULE): Hon. Chairperson, I would like to 

draw‍ि this‍ि august‍ि House’s‍ि attention‍ि towards‍ि a‍ि demand‍ि to‍ि construct‍ि a‍ि Tribal‍ि

Museum at Baghlan in my Lok Sabha Constituency, Dhule.  There are more 

than 150 villages in Baghlan Tehsil and traditional forms of arts, handicrafts, 

Paintings, Warli art and culture etc. have been conserved and protected by the 

local tribal community.  It would help to keep this tribal culture alive and preserve 

the cultural heritage.  Mangitungi is also a famous pilgrimage centre for Jain 

community.  A 108 feet height statue of Shri Rishabhdev  is also erected there 

and Salher-Mulher fort of Chhatrapati Shivaji Maharaj is also located in this area.  

It is also recognized as a proposed UNESCO world Heritage Site. 

 It would definitely boost tourism in this region and help for employment 

generation.  It is also beneficial for the local artists, artisans and traders. 

  

 

 

 

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Therefore, I request Hon. Tribal Affairs Minister and Culture Minister to provide 

sufficient funds for the construction of this Tribal Museum so that it can help to 

preserve the cultural heritage of tribals there.  It is surely going to help the tribals not 

only from my State Maharashtra, but also the tribals living in other States of our 

country. 

 Thank you. 

माननीय सभापबि (श्रीमती सधं्या राय) : श्री जी. एम. हरीश बालयोगी – उपदस्थत नहीं। 

श्री जी. लक्ष्मीनारायि – उपदस्थत नहीं। 


SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR): Thank You, Chairperson, for letting 

me speak during the Zero Hour. I would like to mention in the August house a tragic 

and horrific incident that has recently occurred. On March 27, in the Mothabari 

Assembly Constitution of West Bengal, some jihadi Muslim militants attacked the 

homes of the Santani Hindus. They attacked the house of a villager named Rajkumar 

Chowdhury and molested his wife and daughter. They were on a rampage. They are 

committing atrocities on the Hindus of Sanatan Dharma. They kept urging all the 

Muslims to come out and attack Hindu houses. Catching the Hindus and slaughtering 

them was their motto.  

Sanatan Dharma is under attack in West Bengal. Hindus are under attack. The 

police are standing by and watching everything unfold. These incidents are 

happening in front of the police. Mothers are being attacked. A mother was kicked in 

the chest by the police. Later they attacked her son. 

SHRI YADUVEER WADIYAR (MYSORE): Thank you very much, Madam, for 

allowing me to bring an issue of national importance to the attention of this august 

House. It concerns our Bandipur Tiger Reserve.  

Madam, in 2009, the Karnataka Government implemented a night ban over 

NH-766 which runs through Chamarajanagar district in Karnataka and connects to 

Wayanad in Kerala. Despite this progressive policy which was put into place to 

ensure that wildlife collisions are at a minimum, and also that the illegal activity that 

happens during the night time is also at a minimum, the Kerala Government has 

repeatedly sought to lift this ban.  Time and again, they have approached the 

Karnataka Government. The sitting Chief Minister, who was also the Chief Minister 

in his previous term, had denied the lifting of the night ban twice. Despite this, recently 

an affidavit was submitted to the Supreme Court which advocated for an elevated 

road on an alternative route and keeping NH-766 only for local community use and 

 

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emergency vehicles. The senior leaders within the Congress have exerted pressure 

on the Karnataka Government to reconsider lifting the ban and also take back the 

affidavit that was filed in the Supreme Court.  

Madam, such interference in Karnataka's affairs, which undermines the State's 

efforts to protect its natural heritage for the benefit of a few political figures is deeply 

condemnable. I respectfully urge you to direct through this House the Ministry 

concerned to take a firm stance regarding safeguarding our tiger reserves and 

ensuring that they are not compromised for the political interests of a select few. 

Thank you.  

(1345/MY/VR) 


SHRI OMPRAKASH BHUPALSINH ALIAS PAVAN RAJENIMBALKAR 

(OSMANABAD): Hon. Chairperson, I would like to draw the attention of this august 

House towards an important issue which  is related to the young and unemployed 

youth of my constituency.  My district is at 3rd position in the list of most backward 

districts of our country.  Around 310 hectare land of Kawadgaon MIDC and 89 hectare 

land of Wadgaon MIDC is lying vacant. 

 One new MIDC is proposed at Tamalwadi and Shiradon.  Madam, through 

you, I would like to request Central Govt. to develop an industrial cluster there so that 

the local youths would get employment opportunities at the same place.  If the 

industries related to Terkheda crackers market, leather market at Yedki, Khoa market 

at Bhoom Paranda and Osmanabadi goats, get developed in my Constituency, it 

would be very beneficial. 

 Therefore, I request you to start and develop the industry which consume less 

water to empower the unemployed youth of my constituency. 

 Thank you. 

डॉ. धममवीर गांधी (पतटयाला) : मैिम चेयरमैन, मैं अपने क्षेत्र पदटयाला का एक महत्वपूर्ण दवषय सदन के 

सामने रखना चाहता ह ां। पदटयाला हमार ेमालवा क्षेत्र का एक महत्वपूर्ण शहर है। इस क्षेत्र में रलेवे सदुवधाओ ां 

की बहुत कमी है। दपछले दस सालों से इस क्षेत्र की अवहेलना हो रही है। हालाांदक राजपरुा-बदठांिा तक 

रलेवे लाइन का दोहरीकरर् भी हो चकुा ह।ै इस लाइन का दबजलीकरर् भी हो चकुा है, लेदकन अभी तक 

वहाां के दलए कोई प्रीदमयम रेन नहीं चलाई गई ह।ै कोई वांदे भारत रेन नहीं चलाई गई है। कोई जन शताब्दी 

रेन नहीं चलाई गई है। पांजाब के इस मालवा क्षेत्र को दसिण  10 परसेंट सदुवधाएां दी जाती हैं। यह क्षेत्र पांजाब 

का दो-दतहाई बनता है। बाकी पांजाब के 10 परसेंट क्षते्र को 90 परसेंट सदुवधाएां दी जाती हैं। आज हमार े

क्षेत्र के साथ भेदभाव हो रहा है। मैं अपने क्षेत्र मालवा और पदटयाला के बार ेमें रले मांत्री जी से दवनती करना 

चाहता ह ां दक हमार ेक्षेत्र की जो अवहलेना हो रही है, दजन सदुवधाओ ां की कमी है, उसको पूरा दकया जाए। 
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वहाां के दलए प्रीदमयम रेन चलाई जाए। वांदे भारत रेन भी चलाई जाए। अगर सांभव हो सके तो जन शताब्दी 

रेन भी चलाई जाए। बहुत-बहुत धन्यवाद।…‍ि(व्यवधान) 

डॉ. प्रशांत यादवराव पडोले (भन्डारा-गोंतदया) : सभापदत महोदया, मैं सदन का ध्यान भारत में बढ़ती 

दिप्टो करेंसी पूांजी योजना और इनके दवदनमय की अदनवायणता की तरि आकदषणत करना चाहता ह ां। भारत 

में दिप्टो करेंसी धारकों की सांख्या तेजी से बढ़ रही है। वषण 2023 की ररपोटण के अनसुार भारत में 10 

करोड़ से अदधक लोग दकसी न दकसी रूप से दिप्टो में दनवेश कर चकेु हैं, जो वैदश्वक स्तर पर सबसे अदधक 

है। लेदकन, दविांबना यह है दक सरकार दिप्टो करेंसी से होने वाली आय पर 30 परसेंट टैक्स और 1 परसेंट 

टीिीएस वसूल कर रही है। अभी तक इसका कोई ठोस दवदनयमन नहीं दकया गया और न ही कोई दनयामक 

दनकाय गदठत दकया गया है।  

 महोदया, देश में कई दिप्टो पूांजी योजनाएां चल रही हैं, जहाां आम जनता को उच्च ररटनण का लालच 

देकर ठगा जा रहा है। हाल में कई राज्यों में ऐसे घोटालों का पदाणिाश हुआ है, जहाां दनवेशकों की हजारों 

करोड़ रुपये की पूांजी लूटी गई है। 

 महोदया, चूांदक दिप्टो करेंसी का लेने-देन दवकें दरत ढांग से होता ह,ै इसदलए दनवशेकों के दलए 

दकसी भी प्रकार की सरुक्षा या दशकायत का दनवारर् तांत्र उपलब्ध नहीं ह।ै मेर ेक्षेत्र में दो साल पहले जलसा-

जून दिप्टो में शानदार आमदनी का झाांसा देकर करोड़ों रुपये की धोखाधड़ी की गई। इसके बाद ऑनलाइन 

प्लेटिॉमण पर भी लोगों को ठगा गया। 

 महोदया, ददुनया में कई ऐसे देश हैं, जैसे अमेररका, यूरोदपयन यूदनयन, दसांगापरु और जापान ने 

दिप्टो करेंसी के दलए सख्त कानून बनाये हैं। अमेररका में दसक्योररटी और एक्सचेंज कमीशन और यूरोप 

में माकेदटांग दिप्टो एसेट जसै ेदनयामक दनकाय इस पर दनगरानी करते हैं। 

(1350/CP/SNT)  

सरकार जब दिप्टो करेंसी से टैक्स वसूल कर रही है, तो इसका दवदनयमन क्यों नहीं कर रही है? 

क्या सरकार जल्दी ही एांटी मनी लाांदरांग और काउांटर टेरररज्म िाइनेंदसांग कानून के तहत दि‍िप्टो करेंसी 

को दनयांदत्र‍ित करने वाला एक स्वतांत्र दनयामक दनकाय स्थादपत करगेी? क्या सरकार दिप्टो पूांजी योजना 

पर रोक लगाने …‍ि(व्यवधान) 

डॉ. महशे शमाम (गौतम बुद्ध नगर) : महोदया, मेरा लोक सभा क्षेत्र नोएिा, गे्रटर नोएिा उिर प्रदेश की 

शो दवांिो है, एनसीआर का महत्वपूर्ण क्षेत्र है और दवश्व पटल पर अपनी पहचान बना चकुा है। गे्रटर नोएिा 

वेस्ट क्षेत्र, जहाां मध्यम वगीय छात्र रहते हैं, लगभग 8 लाख से अदधक की जनसांख्या वहाां रहती है और 

शहर बसने के समय से ही, इस दवषय को सामने रखकर दक यहाां मेरो आने वाली है, यह शहर बसाया गया 

था। 8 वषण स ेअदधक का समय हो चकुा ह ैऔर मैंने नोएिा मेरो रले कॉरपोरशेन के मैनेदजांग िायरके्टर, 

िॉ. एम. लोकेश से सूचना प्राप्त की है दक उिर प्रदेश सरकार अपने दहस्से का अांश भारत सरकार को दे 

चकुी ह,ै लेदकन दपछले 6 महीने से भी अदधक समय से शहरी दवकास मांत्रालय के पास यह िाइल लदम्ब‍ित 

है।  

 महोदया, मेरी आपके माध्यम से प्राथणना है दक‍ि शहरी दवकास मांत्रालय गे्रटर नोएिा वेस्ट की मेरो 

पररयोजना पर तरुन्त कारणवाई कर।े वहाां रैदिक जाम की समस्या है, प्रदूषर् की समस्या ह ैऔर दवकास 

की समस्या है।  
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जेवर एयरपोटण उिर प्रदेश का ही नहीं, देश का गौरव है। यह प्रधान मांत्री मोदी जी और योगी जी 

के नेततृ्व में लोकापणर् के दलए तैयार है। …‍ि(व्यवधान) एक्सपे्रस-वे पर इस व्यवस्था को तरुन्त चालू दकया 

जाए। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam Chairperson, I am raising 

a very urgent and important matter regarding the incident which has happened in 

Jabalpur, Madhya Pradesh, where Catholic priests and laity were brutally attacked 

by Hindutva extremists. 

On 1st April, 2025, a group of Catholic pilgrims from Mandla parish, who were 

peacefully participating in Jubilee 2025 religious observances, were unlawfully 

detained twice by extremist elements and subjected to violence. Notably, when 

senior priests, including the Vicar General of Jabalpur, arrived to support the victims, 

they too were assaulted. Such brazen attacks on religious minorities not only violate 

constitutional rights but also expose the growing climate of intolerance and impunity 

for extremist violence. 

Despite claims of disassociation by the RSS, the incident raises serious 

concerns about law and order, religious freedom, and the safety of citizens practising 

their faith. The Government must take urgent and decisive action to ensure swift and 

impartial action against the perpetrators. 

Thank you, Madam. 

श्री शेर तसहं घुबाया (तिरोज़पुर) : महोदया, आपने मझेु मौका ददया, इसके दलए मैं आपको धन्यवाद देता 

ह ां। मेर ेक्षेत्र दिरोजपरु से तीन कैनाल दनकलती हैं। 1 अपै्रल स ेपैिी का सीजन शरुू हो गया है। अभी वहाां 

जो दसस्टम है, वह वषण 1965 का बना हुआ ह।ै आज के मकुाबले में तब वन-िोथण एररया में इरीगेशन होता 

था। आज उसी दसस्टम से ही इरीगेशन के दलए नहरों का पानी जा रहा है। मैं आपस ेगजुाररश करता ह ां दक 

दिरोजपरु के कैनाल दसस्टम की रीमॉिदलांग की जाए। हमार ेएररया में सभी कॉस्टली बासमती चावल पैदा 

होते हैं। वहाां का ग्राउांि वाटर हर साल नीचे जा रहा है। उसको रोकने के दलए आप कृपा करें और वहाां के 

दलए एक बड़ा प्रोजेक्ट बनाकर दोबारा इस एररया को पानी देने की कृपा करें।  

धन्यवाद।   

(1355/NK/AK) 

श्री तदनेशभाई मकवाणा (अहमदाबाद पतिम) : सभापदत महोदय, मेर ेसांसदीय क्षेत्र अहमदाबाद और 

असारवा रलेवे स्टेशन के री-िेवलपमेंट का काम तेजी से चल रहा है। मैं यशस्वी प्रधानमांत्री नरने्र मोदी जी 

और रले मांत्री अदश्वनी वैष्र्व जी का आभार प्रकट करता ह ां। मैं आज सदन में एक महत्वपूर्ण दवषय उठाना 

चाहता ह ां, जो न केवल राज्य की यातायात की सदुवधा को बेहतर बनाएगा बदल्क लोगों के समय और 

सांसाधनों की भी बचत करगेा।  

 बड़ोदरा और अहमदाबाद मेमू रेन को राजकोट तक बढ़ाया जाए। बड़ोदरा और अहमदाबाद के 

बीच रेन सेवा अत्यांत महत्वपूर्ण है, यह दोनों शहरों के बीच यातयात को सगुम बनाती है। राजकोट प्रमखु 

शहर ह ैऔर व्यापार, दशक्षा व पयणटन का केन्र है। वहाां तक इस रेन सेवा का दवस्तार करने से इस क्षेत्र के 
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लोगों के दलए बड़ी राहत होगी, बदल्क क्षेत्रीय दवकास में भी योगदान होगा। राजकोट के बढ़ते शहरीकरर् 

और औद्योदगकीकरर् के कारर् इस रेन सेवा का दवस्तार इस क्षेत्र की अथणव्यवस्था को सशि बनाएगा 

और लोगों को सरुदक्षत और सस्ती यात्रा प्रदान करगेा।  

 रले मांत्री जी से दनवेदन है दक इस प्रस्ताव पर दवचार दकया जाए और शीघ्र ही बड़ोदरा और 

अहमदाबाद मेमू रेन को राजकोट तक बढ़ाया जाए। धन्यवाद। 

श्री मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भरूच) : सभापदत महोदय, आपने मझेु शून्य काल के दौरान  दसांचाई 

से सांबांदधत लोक महत्व के दवषय को उठाने की अनमुदत दी, इसके दलए मैं आपके प्रदत हाददणक आभार 

व्यि करता ह ां।  

 मेर ेभरूच लोक सभा क्षेत्र में सागबारा तहसील, िेढ़परा तहसील, जगदड़या और नेहतांग में भारी 

सांख्या में दकसान दसांचाई स ेवांदचत हैं। ऐस ेदकसानों को आसपास के एररया में नमणदा बाांध के माध्यम से, 

दललट इररगेशन के माध्यम से दसांचाई की सदुवधा राज्य सरकार और भारत सरकार उपलब्ध कराए, मैं 

इसकी माांग करता ह ां। धन्यवाद।  

श्री रजंीि दत्ता (सोबनिपुर) : सभापदत महोदय, आज मझेु पहली बार बोलने का मौका दमला है। आपको 

बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं यशस्वी प्रधानमांत्री आदरर्ीय नरने्र मोदी जी और सड़क पररवहन मांत्री दनदतन 

गिकरी जी और असम के यशस्वी मखु्यमांत्री िॉ. दहमांत दबस्वा सरमा जी को धन्यवाद ज्ञादपत  करता ह ां।  

 गौसपरु से नमुालीगढ़ 15 हजार करोड़ रुपये का एक प्रोजेक्ट ब्रह्मपतु्र नदी के नीचे स ेटनल  जाएगा, 

यह एदशया का सबसे बड़ा टनल होगा। यह टनल ब्रह्मपतु्र नदी के बीच से जाएगा। माननीय मांत्री जी ने 

ररप्लाई ददया ह ैदक जलुाई-अगस्त में इसका दशलान्यास होगा।  

 मैं माननीय मांत्री दनदतन गिकरी जी के माध्यम स ेअनरुोध करता ह ां दक गौहपरु टू लखीमपरु नेशनल 

हाईवे का रास्ता बहुत खराब है। मैं दनदतन गिकरी जी से अनरुोध करता ह ां दक उसको तरुांत बनाने के दलए 

कदम उठाएां।  

श्री अक्षय यादव (तिरोज़ाबाद) : सभापदत महोदय, मेरा सांसदीय क्षेत्र दिरोजाबाद है। दिरोजाबाद काांच 

उद्योग के दलए जाना जाता है। मेरा क्षेत्र एक इांिस्रीयल क्षते्र है, जहाां रोजगार लेबर के तौर पर सबसे ज्यादा 

दमलता है। दिरोजाबाद की लेबर क्लास की ददुशाण हो रखी है। लबेर क्लॉस में सबस ेज्यादा मदुस्लम, ददलत 

और दपछड़े लोग काम करते हैं। बड़े-बड़े उद्योग चलते हैं, दजसमें तय सीमा से ज्यादा देर तक काम कराया 

जाता ह,ै लेदकन वादजब मूल्य नहीं दमलता है। ज्यादा देर तक काम करने की वजह से बीमाररयाां िैलती हैं।   

(1400/MK/UB) 

 महोदया, मैं आपके माध्यम स ेसरकार से प्राथणना करता ह ां दक दिरोजाबाद के अांदर एक ईएसआई 

अस्पताल खलुवाने की कृपा करें। वहाां पर जो लेबर क्लास काम कर रही है, उसको वादजब मूल्य दमल 

सके और उसको सरकार की तरि से सदुवधाएां दमलनी चादहए, वे दमलती रहें। वहाां ठेकेदारों के द्वारा उन 

लोगों को जो परशेान दकया जाता है, उसको खत्म करवाया जाए।  

धन्यवाद। 

 



03-04-2025              MMN                             Uncorrected / Not for publication                                                  323 

 

माननीय सभापति (श्रीमती सधं्या राय) : माननीय सदस्य श्री भरतभाई मनुभाई सतुाररया जी – 

उपस्स्ित नहीं। 

श्री चंदूभाई छगनभाई शिहोरा (सरुने्द्रनगर) : सभापस्त महोदया, अपने मझेु बोलने का अवसर 

प्रदान स्कया इसके स्लए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। स्पछले चार-पाांच वर्षों से सरुने्रनगर स्जल ेमें 

मेगा टेक्सटाइल पाकक  की स्िापना के स्लए गजुरात और भारत सरकार में पूवक स्वधायकों और साांसदों 

के माध्यम से लगातार अनरुोध स्कया जा रहा है। हमार ेलोगों ने प्रस्तस्नस्ध मांडल के साि माननीय 

टेक्सटाइल मांत्री श्री पीयूर्ष गोयल जी से भी मलुाकात की िी। पूवक में, भारत सरकार ने 7 मेगा 

टेक्सटाइल पाकों को स्वीकृस्त दी िी, स्जसमें से एक गजुरात में नवसारी में स्िास्पत हो रहा है। हाल 

ही में, मांत्री श्री पीयूर्ष गोयल ने नए 7 गेगा टेक्सटाइल पाकक  स्िास्पत करने की घोर्षणा की है। माननीय 

प्रधानमांत्री मोदी जी जब गजुरात आए िे तो उन्‍होंने सरुने्रनगर में इस प्रकार की योजना की इच्छा 

व्यक्त की िी। वहाां सभी ससु्वधाएां उपलब्ध हैं। पानी उपलब्ध है, जमीन सस्ती कीमत पर स्मल रही है 

और स्बजली की भी ससु्वधा है। मेर ेक्षेत्र स्कसानों द्वारा कॉटन का बहुत उत्पादन स्कया जाता है।  

मैं आपके माध्यम से माननीय कपडा मांत्री जी से स्नवेदन करता ह ूँ स्क सरुने्रनगर स्जल ेकी 

कपास खेती को ध्यान में रखते हुए, वहाां नेचरुल फाइबर आधाररत मेगा टेक्सटाइल पाकक  की स्वीकृस्त 

दी जाय।  

श्री जिुभाई शभलुभाई राठवा (छोटा उदयपुर) : सभापस्त महोदया, आपने मझेु शून्यकाल में बोलने 

का अवसर स्दया इसके स्लए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं आपका ध्यान आकस्र्षकत करते हुए यह 

बताना चाहता ह ां स्क मेरा स्नवाकचन क्षेत्र गजुरात का छोटा उदयपरु है। उस क्षेत्र में आस्दवासी समदुाय 

की आबादी काफी बडी है। साि ही, उस क्षेत्र में स्वश्व प्रस्सद्ध स्टैच्य ुऑफ यूस्नटी स्स्ित है, जो न 

केवल हमार ेराज्य के स्लए बस्कक पूर े देश के स्लए गवक का स्वर्षय है। गजुरात सरकार और भारत 

सरकार ने पीने और कृस्र्ष के स्लए पानी की व्यवस्िा करने की स्दशा में कुछ महत्वपूणक कदम उठाये 

हैं। लेस्कन मैं आपके माध्यम से यह स्नवेदन करना चाहता ह ां स्क शेर्ष क्षेत्रों में भी पानी की व्यवस्िा 

को ससु्नस्ित करने के स्लए कें र सरकार द्वारा मदद उपलब्ध कराई जाए। वह न केवल स्िानीय 

स्नवास्सयों के स्लए जीवन को सधुारने के स्लए महत्वपूणक होगा बस्कक क्षेत्र की आस्िकक स्स्िस्त को भी 

मजबूत करगेा। 

 मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान आकस्र्षकत करना चाहता ह ां स्क नमकदा नदी के  सरदार 

सरोवर बाांध के माध्यम से कच्छ और उत्तर गजुरात में पानी जाता है। मेरा स्नवेदन है स्क छोटा 

उदयपरु के स्लए भी पानी उपलब्ध कराया जाए। धन्यवाद। 

माननीय सभापति : माननीय सदस्य श्री रामभआुल ननषाद जी – उपस्स्ित नहीं। 

श्री भोजराज नाग (कांकेर) : सभापस्त महोदया, आज मझेु पहली बार बोलने का अवसर प्राप्त हुआ 

है इसके स्लए मैं आपको धन्यवाद देता ह ां। मैं छत्तीसगढ़ काांकेर लोक सभा क्षेत्र उत्तर बस्तर क्षेत्र से 

आता ह ां। हमारा जो बस्तर क्षेत्र है, वहाां की जो साांस्कृस्तक रीस्त-ररवाज और परम्परा है, वह दसु्नया 

में प्रस्सद्ध है। हमार ेबस्तर क्षेत्र में जो आस्दवासी सांस्कृस्त, रीस्त-ररवाज और परम्परा है, वह खतर ेमें 

है, क्योंस्क वहाां अवैध रूप से अनेक धमाांतरण के कायक चल रहे हैं। उसके कारण वहाां के जो सामास्जक 
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कायकक्रम हैं, जैसे मतृ्य ुसांस्कार, स्ववाह सांस्कार और नामकरण सांस्कार, उसको लेकर जास्त समदुाय 

में आए स्दन लडाई-झगडे होते रहते हैं। 

(1405/SJN/GM) 

 एक ही स्पता की दो सांतानें हैं, स्जनमें से एक ने धमाांतरण कर स्लया है। उसके कारण जो 

हमारा समास्जक रीस्त-ररवाज और ताना-बाना है, उस पर अनेक प्रभाव पड रहे हैं। इसस्लए धमाांतरण 

के स्वरुद्ध कठोर कारकवाई की जाए और इस पर कानून बनाने की आवश्यकता है। 

 अनचु्छेद 341 में स्लखा है स्क यस्द अनसूुस्चत जास्त का कोई व्यस्क्त धमाांतरण करता है, तो 

उसको आरक्षण का लाभ नहीं स्मलेगा। उसी तरह से अनचु्छेद 342 के तहत अनसूुस्चत जनजास्त के 

स्लए यह प्रावधान होना चास्हए स्क यस्द कोई व्यस्क्त धमाांतरण करगेा, तो उसको आस्दवासी  आरक्षण 

का लाभ नहीं स्मलेगा। 

माननीय सभापति (श्रीमती सधं्या राय) : श्री रामभआुल ननषाद – उपस्स्ित नहीं। 

श्री प्रभभुाई नागरभाई वसावा जी। 

श्री प्रभुभाई नागरभाई वसावा (बारडोली) : माननीय सभापस्त महोदया, आपने मझेु शून्य काल में 

बोलने का अवसर स्दया, उसके स्लए मैं आपको धन्यवाद देता ह ां। 

 आदरणीय महोदया, मैं इस सदन के माध्यम से सूरत से रायपरु और रायपरु से सूरत आने-

जाने के स्लए सीधी उडान सेवा की आवश्यकता का मामला उठाना चाहता ह ां। सूरत भारत का एक 

स्वकस्सत शहर है, स्जसे डायमांड स्सटी कहा जाता है और अब लैब-ग्रोन डायमांड स्सटी एवां टेक्सटाइल 

स्सटी के नाम से भी जाना जाता है। माननीय प्रधानमांत्री श्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में सरकार द्वारा 

देश में बनाए गए आठ इकोनॉस्मक रीजन्स में से सूरत भी एक इकोनॉस्मक रीजन है। सूरत में हरके 

राज्य के लाखों लोग रोजगार एवां व्यवसाय करने हेत ुरहते हैं और उनका हमेशा वहाां आना-जाना 

लगा रहता है। 

 सूरत एवां रायपरु व्यावसाररक तौर पर एक-दूसर ेके पूरक हैं। अब रायपरु में भी डायमांड एवां 

ज्वैलरी इत्यास्द का व्यापार बढ़ रहा है। सूरत से रायपरु के स्लए सीधी उडान सेवा न होने के कारण, 

लोगों को लांबे समय की यात्रा का सामना करना पडता है। सूरत से रायपरु और रायपरु से सूरत आने-

जाने के स्लए सीधी उडान सेवा के शरुू होने से व्यापाररक गस्तस्वस्धयों को भी बढ़ावा स्मलेगा।  

माननीय सभापस्त जी, मैं आपके माध्यम से माननीय नागररक उड्डयन मांत्री जी से यह सेवा 

अस्तशीघ्र शरुू करने की माांग करता ह ां।   

माननीय सभापति : श्री पववतगौडा चंदनगौडा गद्दीगौदर – उपस्स्ित नहीं। 

श्री अशोक कुमार रावत जी। 

श्री अिोक कुमार रावत (शमशश्रख) : सभापस्त महोदया, मेर ेस्मस्श्रख सांसदीय क्षेत्र की बालामऊ 

स्वधान सभा में धास्मकक तीिक स्िल हत्याहरण स्स्ित है, जो स्क भगवान श्रीराम से गहरा सांबांध रखता 

है। यह प्रसन्नता की बात है स्क केन्र सरकार ने ‘स्वदेश दशकन योजना’ के तहत भारत में पयकटन को 

बढ़ावा देने के स्लए तिा साांस्कृस्तक स्वस्वधता के सांरक्षण को ध्यान में रखते हुए ‘रामायण सस्कक ट’ के 

स्वकास के स्लए तेजी से कायक प्रारांभ स्कया है।  ‘रामायण सस्कक ट’  में भगवान श्रीराम से जडेु  हुए कई  



03-04-2025              MMN                             Uncorrected / Not for publication                                                  325 

 

 

प्रमखु स्िान हैं। भगवान राम जहाां-जहाां से गजुर ेिे, इसस्लए देश के कई राज्यों में से 15 स्िानों का 

चयन स्कया गया है। 

 महोदया, मेरा आपके माध्यम से सरकार से यह अनरुोध है स्क स्जस तरीके से अन्य राज्यों 

या स्जन-स्जन स्िानों से प्रभ ुश्रीराम गजुर ेिे, ‘रामायण सस्कक ट’ में उनका चयन स्कया गया है। इसी 

तरह से हत्याहरण धास्मकक तीिक स्िल को भी इस योजना में चयस्नत स्कया जाए और इसके समसु्चत 

स्वकास की व्यवस्िा की जाए। 

श्री ररचडड वनलालह्मंगइहा (शमजोरम) : महोदया, मरेा नांबर बैलट में नहीं आया िा, स्फर भी आपने 

मझेु शून्य काल में बोलने का अवसर स्दया, उसके स्लए मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ां। 

 महोदया जी, पूर ेदेश में 1,200 केन्रीय स्वद्यालय हैं। मेर ेप्रदेश को सन् 1986 में राज्य का 

दजाक स्मला िा, अभी उसके 40 साल पूर ेहोने वाल ेहैं। मेर ेप्रदेश में स्सफक  चार केन्रीय स्वद्यालय हैं। 

दो केन्रीय स्वद्यालय आइजोल स्जले में हैं, वह राज्य की राजधानी है तिा एक केन्रीय स्वद्यालय 

लुांगलेई तिा दूसरा चम्फाई स्जल ेमें है। मेर ेप्रदेश में 11 स्जल ेहैं। तीन स्जलों में तो केन्रीय स्वद्यालय 

हैं, लेस्कन अभी आठ स्जलों में केन्रीय स्वद्यालय नहीं है। मैं हरके स्जले में एक-एक पाठशाला बनाने 

का अनरुोध करता ह ां। अगर एक बार में आठ पाठशालाएां बनाना मसु्श्कल है, तो मैं कम से कम तीन 

नए केन्रीय स्वद्यायल बनाने का अनरुोध करता ह ां।  

(1410/SPS/SRG)  

कुमारी सैलजा (शसरसा) : मैडम, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान इस ओर आकस्र्षकत करना 

चाहती ह ां स्क हररयाणा के मेर ेसांसदीय क्षेत्र स्सरसा में स्स्ित िेहड को परुातत्व स्वभाग ने वर्षक 1932 

में सूचीबद्ध स्कया िा। इसकी स्कतनी भूस्म है, उसके स्लए एक टीम तय की गई। उन्होंने अपनी ररपोटक  

में कहा स्क यह 35 एकड भूस्म है। वर्षक 2017 में शायद कुछ जूस्नयर ऑस्फससक की गलती है या क्या 

है, उसमें इसे 85.5 एकड भूस्म स्दखाया गया, जो 50 एकड ज्यादा है। यह रास्नयाां रोड पर है, जहाां 

पर कॉमस्शकयल एररया भी है और वहाां करीब पाांच हजार लोग रहते हैं। यहाां पर 70-80 सालों से 

रस्जस्री भी हो रही है। िेहड की 35 एकड भूस्म को वर्षक 2017 में कब्जा मकु्त स्कया गया और वहाां 

रहने वाल े713 पररवारों को स्वस्तास्पत करके हुडा सेक्टर 19 में अस्िायी रूप से रखा गया। वहाां 

उनके पास अभी तक मूलभूत ससु्वधाएां भी नहीं है।  

मेरी केन्र सरकार से माांग है स्क जो 35 एकड भूस्म खाली की गई है और वह परुातत्व स्वभाग 

के अधीन है, उसे स्वकस्सत स्कया जाए। उस पर पाकक  और सांग्रहालय बनाया जाए। स्जन पररवारों को 

स्वस्तास्पत स्कया गया है, उन्हें जकद से जकद पूणक रूप से स्िापस्त स्कया जाए। इसे 85.5 एकड के 

बजाय 35 एकड ही ररपोटक के मतुास्बक स्दखाया जाए।  

  



03-04-2025              MMN                             Uncorrected / Not for publication                                                  326 

 

 


DR. GANAPATHY RAJKUMAR P. (COIMBATORE): Hon Madam Chairperson, 

Vanakkam. I thank you for allowing me to raise an important issue pertaining to 

the workers of cotton mills. There are seven NTC cotton mills in Tamil Nadu.  

Out of these seven, five NTC mills are in Coimbatore and one each in Sivagangai 

and Ramanathapuram. There are 4000 workers in these NTC mills. After the 

Covid-19 lockdown of the year 2020, full salary was provided to the workers of 

these NTC cotton mills up to 17.5.2020. Thereafter 50 per cent of the salary 

amount was provided to these workers. After 5 October 2024, the disbursal of 

salary to these workers was completely stopped. Workers are in deep distress after 

losing their livelihood. I urge upon the Union Minister of Textiles to take 

necessary and swift action for making these NTC mills functional and light the 

lamp in the lives of the workers of these cotton mills. Thank you. 

श्री करण भूषण शसहं (कैसरगजं) : सभापस्त महोदय, धन्यवाद। आज मझेु बडे महत्वपूणक स्वर्षय पर 

अपनी बात रखने का मौका स्दया गया है। घर बनाना एक सपना है, जो हर स्कसी के स्दल में बसता 

है। यह एक ऐसी जगह है, जहाां हम अपने पररवार के साि सरुस्क्षत और खशु महसूस करते हैं। स्जनके 

पास सरुस्क्षत स्ठकाना है, उन्हें अपने जीवन के दूसर ेलक्ष्यों को प्राप्त करने के स्लए साहस प्रदान 

करता है। मेरा भी एक छोटा सा सझुाव प्रधानमांत्री आवास योजना के सम्बन्ध से जडुा हुआ है। ग्रामीण 

और शहरी क्षेत्रों में पररवारों में स्वभाजन के कारण प्रस्त वर्षक लाखों की सांख्या में आवासस्वहीन पात्र 

लाभास्िकयों की सांख्या में बढ़ोतरी होने के शाश्वत प्रस्क्रया है, स्जस पर स्नयांत्रण करना सांभव नहीं है, 

इसस्लए इसके स्िायी समाधान का स्चांतन जरूरी हैं। लम्बे अांतराल तक सवे न होने और ऐसे लोगों 

को पात्रता की सूची में जगह न स्मलने के कारण ये आवासस्वहीन बैकलॉग बनते है। 

 मेरी माांग है स्क हर स्वत्तीय वर्षक में एक बार प्रधानमांत्री आवास योजना के पात्रता मानकों को 

दृस्िगत रखते हुए ऐसे लोगो को भी पात्रता सूची में नीचे जोड स्दया जाना चास्हए, जो वास्जब कारणों 

से पररवार के स्वभाजन से आवासस्वहीन की शे्रणी में आ गए है। मेरा दूसरा सझुाव है स्क स्जस स्वरूप 

के आवास स्नमाकण की ककपना हम करते है, वैसा स्वरूप लाभास्िकयों के घर पहुांचने पर देखने को नहीं 

स्मलता है। इसके कई कारणों में लोग अलग-अलग तकक  देते हैं। लाभास्िकयों का कहना है स्क बजट 

कम है, इसस्लए फशक और प्लास्टर का काम नहीं हो पाता है। कुछ लोग एस्टीमेट और स्नमाकण सामग्री 

की कीमत में अांतर को दोर्ष देते है। … (व्यवधान) मडैम, बहुत स्दनों बाद समय स्मला है। मैं ग्रामीण 

स्वकास मांत्री जी से अनरुोध करता ह ूँ स्क इसकी स्चांता करें और इसका समाधान करें। 

 

 

 

 

 

 Original in Tamil 
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(1415/MM/SRG) 

श्री राजपालशसहं महेंरशसंह जादव (पंचमहल) : माननीय सभापस्त महोदया, मझेु बोलने का अवसर 

देने के स्लए आपका धन्यवाद। मेर ेलोक सभा क्षेत्र पांचमहल के गोदरा रलेव ेस्टेशन एक बडा जांक्शन 

है जो एक तरफ बडौदा के माध्यम से महाराष्ट्र को जोडता है और दूसरी तरफ मध्य प्रदेश से आग े

स्दकली को जोडता है। मेर ेक्षेत्र लूनावाडा शहर में रलेव ेस्टेशन का स्वकास करने के स्लए मांत्री जी से 

आग्रह करता ह ां। यह स्टेशन और रलेव ेलाइन के स्वकास से गोदरा-लूनावाडा और आग ेमोडासा 

होकर शामलाजी राजस्िान के उदयपरु और जयपरु से जडु सकें गे। रलेव ेराांसपोटेशन से एक नया 

लाभ स्मलेगा। आपसे नम्रतापूवकक आग्रह करता ह ां स्क इस स्वर्षय में आगे की कायकवाही के स्नदेस्शत 

करें। धन्यवाद। 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): Madam, thank you for giving 

me an opportunity to speak. I would like to draw the attention of the Government 

to the critical situation concerning seven Indian seafarers aboard the Panama-

flagged vessel MV Bitu River, which was attacked by armed pirates off the coast 

of Sao Tomé and Príncipe on 18th March 2025. Among those affected is young 

Asif Ali from Minicoy Island, Lakshadweep. The family remains without any 

information about his safety or whereabouts. These seven Indian nationals, who 

were simply pursuing their livelihood at sea to support their families back home, 

now face grave danger in foreign waters.  

It is deeply concerning that these citizens remain unaccounted for more 

than two weeks after the attack. The situation has created immense distress for 

the family, particularly for the concerned families, like the parents of Mr. Asif Ali 

from my Constituency, who are desperate for any news about their son. The lack 

of communication and visible action from our authorities has only compounded 

their suffering.  

I urge the Government to take immediate steps to resolve this 

humanitarian crisis. Our diplomatic missions should be activated without any 

delay to establish contact with the affected seafarers and coordinate their safe 

return. 

I urge the Government that a robust mechanism must be implemented to 

better protect Indian seafarers working in high-risk zones. I request the 

Government to take specific measures, including establishing a special task 

force to monitor such cases and provide regular updates to the anxious families. 

The safety and well-being of our citizens abroad must be treated as a priority. 
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I humbly request the Government, especially the External Affairs Ministry, 

to act promptly and to ensure these seven Indians are brought back home safely 

at the earliest.  

SHRI PARVATAGOUDA CHANDANAGOUDA GADDIGOUDAR (BAGALKOT): 

Madam, I am privileged and take pride in introducing the very beginning of Hindu 

temple architecture in the Historic sites of Aihole - Badami - Pattadakal. Referred 

as a cradle of Hindu temple architecture, temples complex of Aihole, dating back 

to the 4th Century A.D. is the oldest known Hindu temples in the world, and also 

known as the laboratory for Hindu temple architecture. The grandeous 130 

temples complex of Aihole in a single square kilometre was considered the 

primary and secondary schooling in temple architecture.  

The world famous Badami cave temples of the 6th century took 12 years 

to carve out from a single rock-cut, worthy of coronation arena for Pulikesan II 

of the glorious Chalukya Empire, which ruled almost all of peninsula India.  

The group of monuments at Pattadakal in Karnataka was declared as a 

UNESCO World Heritage Site in 1987. However, Badami's extraordinary temple 

complexes, parallel to none in rock-cut temple architecture deserve to have been 

included in this UNESCO list long back.  

Therefore, Madam, through you, I would like to bring this important matter 

to the notice of the hon. Union Minister of Culture and request him to make 

renewed efforts for this important historical site of Badami's temple complexes 

in Karnataka to be included in the UNESCO World Heritage Site List. 

श्री अजेन्द्र शसहं लोधी (हमीरपुर) : धन्यवाद सभापस्त महोदया। मैं परमपूज्य स्वामी ब्रह्मानांद जी 

की तपोभूस्म हमीरपरु-महबो-स्छांदवारी की ओर आपका ध्यान आकस्र्षकत कराना चाहता ह ां स्क बढ़ती 

हुई महांगाई के कारण स्कसानों की खाद और बीज के स्लए काफी लांबी लाइनें लगी रहती हैं। बुांदेलखांड 

में स्कसानों की बआुई के समय आठ-आठ स्दन तक खाद उपलब्ध नहीं हो पाता है। जब फसल आती 

है तो मूांगफली की खरीद पर स्कसानों से अवैध 1500 से 1700 रुपये प्रस्त स्कसान से कस्मशन स्लया 

गया है तब उन स्कसानों की मूांगफली एमएसपी पर तौली गयी है। 

(1420/KDS/RCP) 

तब उस स्कसान की मूांगफली एमएसपी पर तौली गई है और वतकमान समय में गेह ां की फसल 

आ चकुी है, तो मूांगफली की तरह आज भी यही व्यवहार स्कसानों के साि हो रहा है। उनसे 

अनावश्यक कां डीशन के तौर, स्सफाररशों के तौर पर उनके गेह ां की तौल कराई जा रही है। मेरी आपसे 

स्वनती है स्क हमार ेबुांदेलखांड के स्कसानों को इस अनावश्यक कां डीशन से बचा स्लया जाए।  
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SHRI SALENG A. SANGMA (TURA): Thank you Chairperson Madam. I feel that 

there is really a deep denial of the central fact that there is reluctance by the 

Government and there is a false vision and future.  Perhaps, maybe, soft power 

referendum embraces benevolence.  I am worried about the students who are 

polarising. It is not just that they express themselves in a dangerous way, but it 

might be anti-social.  We see that the NEHU, the oldest Central university in the 

North-East, has been systematically attacked.  The North-East has been 

systematically attacked.  Even the budget is very, very low, which is almost 

touching zero.  A lot of students have gone on hunger strike.  Some of them 

have been hospitalised.  But till date, there is no issue raised by the Central 

Government.  I would like to request the Central Government to at least go to 

the ground zero and then diagnose the situation. What is the reality that is 

happening?  Even the ranking of this university has gone down drastically.  It 

was one of the best universities.  But now, the ranking has gone down. 

 I would also condemn the Vice-Chancellor.  It is because of him that the 

ranking of the university has gone down.  It is because of him, the messiness in 

that university is happening.  

Therefore, we should not rely only on messiness of the politics there which 

requires moderation, which is compromising ultimate realism, but also such 

civility requires a discussion.  Therefore, I would like to request them to at least 

take up the issue.    

श्री राजकुमार चाहर (फिेहपुर सीकरी) : सभापस्त महोदया, भारत की राजधानी स्दकली है और 

स्दकली लोक सभा, जहाां हम हैं, उसके चारों तरफ स्जस रास्ते से हम स्नकलते हैं, वह एररया लसु्टयन्स 

जोन कहलाता है। आज भी बाबर लेन, तगुलक रोड, अकबर रोड, हुमायूां रोड, दारा स्शकोह रोड, य े

अनेक प्रकार के जो मगुल आक्राांता भारत आए, उनके नाम से आज भी काांगे्रस के जमाने से रोड्स 

चली आ रही हैं। इनके नाम उस समय काांगे्रस की सरकार ने रख ेिे।  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से स्नवेदन करना चाहता ह ां स्क इन मागों का नाम 

महाराणा साांगा, पथृ्वीराज चौहान, गरुु गोस्वांद स्सांह, महाराजा सूरजमल, गोकुला जाट, स्शवाजी 

महाराज, हेमू स्वक्रमास्दत्य आस्द जो हमार ेमहापरुुर्ष हुए, हमार ेपरुख,े स्जन्होंने मगुलों से लडाइयाां 

लडीं, उनके नाम से इन रास्तों के नाम रखे जाएां। इन महापरुुर्षों के कारण ही हम सब आज अस्स्तत्व 

में हैं। यह मरेी आपके माध्यम से सरकार से माांग है। धन्यवाद। 

श्री हरने्द्र शसहं मशलक (मजुफ़्फ़रनगर) : धन्यवाद सभापस्त महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार 

के संज्ञान में एक अनत महत्वपूर्व नवषय को लाकर उस पर कायववाही की मांग करता ह ं। हररयार्ा और 

पनिमी उत्तर प्रदेश का रोटी-बेटी का संबंध है। रोज हजारों की संख्या में लोग यमनुा के पार रोजगार 
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के नलए आते-जाते हैं। यहां तक की नकसान भी हररयार्ा में जाकर के अपना अनाज बेचते हैं, परतं ु

आवागमन का कोई सगुम साधन नहीं है। मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध है स्क यह बहुत 

परुानी मांग है। पानीपत और मेरठ के बीच रलेव ेलाइन तिा शामली, मजुफ्फरनगर और नबजनौर से 

होते हुए करनाल तक रलेवे लाइन बनाने की कृपा करें। जो रसै्पड रले को मेरठ तक रोक दी गई है, 

उसे सहारनपरु तक बढ़ाने की कृपा करें। मैं आपके माध्यम से सरकार से यह माांग करता ह ां। धन्यवाद।  

(1425/PS/YSH) 

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Thank you, Madam Chairperson, 

for giving me this opportunity to speak in this august House. 

 Madam, I rise to highlight the dire condition of tea garden workers and 

small tea growers in North Bengal, including my constituency, Jalpaiguri. Many 

workers face irregular wage payments with some tea estates, such as Manabari 

Tea Estate in Malbazar sub-division defaulting on five wage cycles. In several 

tea gardens, wages are as low as Rs. 150 per day. Adding to their plight, 

although the provident fund contributions are deducted from their salaries, they 

are not being deposited in their PF accounts, leaving the workers with financial 

insecurity.   

 While only a few major companies have seen a substantial growth and 

continued to regulate the entire market, many others are struggling. As a result, 

several tea estates are being leased out to other private entities, which often 

neglect‍workers’‍ rights,‍and this further aggravates the crisis. Meanwhile, the 

West‍Bengal‍Government’s‍move‍to‍commercialise‍tea‍estate‍land‍threatens‍to‍

displace thousands of workers and destabilize the industry.  

 I urge the Central Government to take immediate steps to ensure timely 

wage payments, mandate cost audits for transparency, address the issue of PF 

non-deposit, and explore the feasibility of a Minimum Support Price for tea 

leaves.  

 We must remember that protecting the livelihoods of workers and small 

tea growers is crucial. … (Interruptions) 

श्री रामभुआल शनषाद (सुल्तानपुर) : माननीय सभापस्त महोदया, मैं स्जस क्षेत्र, सकुतानपरु से चुनाव 

जीतकर आया ह ूँ, वह क्षेत्र अभी भी बहुत ज्यादा स्पछडा हुआ है। मझुसे पहले वहाां से बडे-बडे नेता 

चनुाव जीते हैं, लेस्कन उस क्षेत्र का स्वकास नहीं हुआ। वहाां पर स्जतनी भी सडकें  हैं, व ेटूट चकुी हैं। 

उनकी ररपेयररांग नहीं हो पा रही है। स्बजली के तार और राांसफामकर आए स्दन जलकर स्गर जाते हैं 

और उस दघुकटना में लोग मर जाते हैं। स्बजली स्वभाग के एसीई स्तर के अस्धकारी की लापरवाही से 

वहाां पर स्बजली सांबांधी समस्याओ ां का समाधान नहीं हो पा रहा है।  



03-04-2025              MMN                             Uncorrected / Not for publication                                                  331 

 

 सभापस्त महोदया, मेर ेक्षेत्र में बेरोजगारों की सांख्या बहुत ज्यादा है और वहाां पर गरीब लोग 

हैं। वहाां एक बाध मांडी है। वहाां पर छोटे-छोटे स्कसान बाध के व्यवसाय से जडेु हुए हैं। वे अपना सामान 

बनाकर मांडी में नहीं बेच पा रहे हैं। उनको सरकार से ससु्वधा नहीं स्मल रही है। उनको ससु्वधा स्दलाई 

जाए।  

 सभापस्त महोदया, मेरा एक व्यस्क्तगत मामला है। मैं गोरखपरु जनपद का रहने वाला ह ूँ। वहाां 

के एक स्नर्षाद पररवार में पूनम स्नर्षाद और उसकी लडकी, अनषु्ट्का स्नर्षाद की स्नमकम हत्या कर दी 

गई। मैं उस पीस्डत पररवार से स्मलने जा रहा िा, लेस्कन बीजेपी का स्िानीय स्वधायक … (व्यवधान) 


SHRI ARVIND GANPAT SAWANT (MUMBAI SOUTH): Hon’ble‍Chairperson,‍

Maharashtra state was formed on 1st May, 1960, and we got the statehood after 

the sacrifice of 106 martyrs. But, at that time many districts like Belgaon, 

Karwar, Nipani, Bhalki, Bidar etc. did not included in Maharashtra and since 

then, the people residing there are continuously protesting. 

Therefore,‍ injustice‍ has‍ been‍ done‍ to‍ Marathi‍ people.‍ Hon’ble‍

Balasaheb Thakre had started agitations against it in 1969. Some people died 

even that time also.  

Then,‍Hon’ble‍Atal‍Behari‍Vajpayeeji‍ took‍an‍ initiative‍and‍ invited‍ the‍

Chief Minister of both the states. But, Karnataka Chief Minister did not come. 

A case is pending in Supreme Court of India since 2004 regarding it, but no 

justice has been delivered yet  

Now, Marathi speaking people are being oppressed by the Government 

of Karnataka. If somebody protests, the government declare him/her as a 

outlaw or ex communicated.  

One person named Subham Shelke, who contested Assembly elections 

recently, is banned and declared Tadipaar (out law). 

Hence,‍I‍would‍like‍to‍request‍you‍to‍impose‍the‍President’s‍Rule‍over‍

these disputed districts of Belgaon, Karwar, Nipani, Bhalki, Bidar so that these 

Marathi speaking people should live a respectful and peaceful life there.  

Thank you. 

(1430/RAJ/SMN) 

श्री मनोज कुमार (सासाराम) : मडैम, आपने मझेु बोलने का मौका स्दया है, इसके स्लए मैं आपके 

प्रस्त आभार व्यक्त करना चाहता ह ां। मैं सासाराम लोक सभा क्षेत्र की जनता को भी धन्यवाद देना 

चाहता ह ां। मैडम, आपको मालूम होगा, स्बहार में जास्त जनगणना हुई और जास्तगत जनगणना के 

 

 Original in Marathi 
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अनसुार स्दखाया गया स्क 9. 2 प्रस्तशत आज भी वैसे लोग हैं, स्जनके पास जमीन नहीं है। अब सवाल 

उठता है स्क डोम, चमार, मसुहर और दसुाद कहाां रहते हैं, स्जनके पास जमीन नहीं है। बडी तादाद 

में एससी-एसटी वगक के लोगों के पास जमीन नहीं है। व ेसरकारी जमीन, पोखरा और नहर पर रहते 

हैं। समय-समय पर स्बहार में अस्तक्रमण के नाम पर गाांव के गाांव उजाडे जा रहे हैं।   

हमार ेमखु्यमांत्री आदरणीय नीतीश कुमार जी का कहना है स्क हमारा स्दल गरीबों के स्लए 

बहुत है लेस्कन इन्होंने गरीबों को स्मटा स्दया है। मैडम, मैं आपके माध्यम से स्नवेदन करना चाहता ह ां 

स्क आज से लगभग 15 साल पहले स्बहार सरकार ने एक रणनीस्त बनाई िी। स्वधानसभा में रूल 

पास स्कया िा स्क तीन से पाांच स्डसस्मल जमीन चमार, दसुाध, डोम और मसुहर को दी जाएगी, 

लेस्कन आज भी 9. 2 प्रस्तशत लोग ऐसे हैं स्जनके पास में जमीन नहीं है। उनको यह कब स्मलेगा?  

मैडम, मैं आपके माध्यम से स्नवेदन करना चाहता ह ां।  स्बहार का चुनाव सामने है।  मैडम, 

अगर उनको यह नहीं स्मलेगा तो आने वाले समय में उनको इसका खास्मयाजा भगुतना पडेगा। मैं 

आपसे यह  स्नवेदन कर रहा ह ां।  

श्री भजन लाल जाटव (करौली-धौलपुर) : महोदया, आपने मझेु बहुत ही महत्वपूणक मदेु्द पर बोलने 

का मौका स्दया है, इसके स्लए मैं आपको धन्यवाद देता ह ां।…‍(व्यवधान) मैं पूवी राजस्िान के करौली 

धौलपरु सांसदीय क्षेत्र से चुन कर यहाां आया ह ां। पूवी राजस्िान में एक ईआरसीपी की नहर पररयोजना 

काफी समय से लांस्ब‍त िी। भारतीय जनता पाटी की सरकार ने वादा स्कया िा स्क जब डबल इांजन 

की सरकार बनेगी, तो यह ईआरसीपी लागू कर देंगे। ईआरसीपी को लागू करने के स्लए समझौता भी 

हुआ। मैंने इस पास्लकयामेंट में बहुत ही महत्वपूणक प्रश्न पूछा िा स्क स्कतने एमओयू हुए, स्कतनी रास्श 

स्वीकृत की गई और कब इसका काम शरुू हो जाएगा? दो मखु्यमांस्त्र‍यों के बीच समझौता हुआ। मध्य 

प्रदेश और राजस्िान के मखु्यमांस्त्रयों के बीच में समझौता हो गया। समझौता हुए एक साल हो गया, 

लेस्कन रास्श का पता नहीं, एमओयू का पता नहीं, टेंडर का पता नहीं और एक घडे का जल उधर से 

और एक घडे का जल इधर से, दोनों को स्मला स्दया।  सरकार ने इतना असत्य बोल कर वोट बटोर 

स्लए। यह 13 स्जलों का यह मामला है। यह ईआरसीपी लागू होना चास्हए। पानी की बहुत जस्टल 

समस्या है।  

मैंडम, मैं आपके माध्यम से सरकार से स्नवेदन करना चाहता ह ां स्क जो एमओयू हुआ है, उसे 

शीघ्र धरातल पर लाने का काम करें।  

श्रीमती कृष्णा देवी शिविंकर पटेल (बांदा) : महोदया, मैं यहाां बुांदेलखांड, बाांदा, स्चत्रकूट क्षेत्र से 

चनुकर आई ह ां। अभी हाल में ही प्रयागराज में महाकुां भ का समापन हुआ है। मरे ेसांसदीय क्षेत्र के आस-

पास देश के महत्वपूणक धास्मकक एवां पयकटन स्िल स्स्ित हैं।  कुां भ के दौरान बाांदा से प्रयागराज जाने 

हेत ुबाांदा-बबेरू-राजापरु मागक का इस्तेमाल हुआ है। 

महोदया, यह मागक तीन से चार स्दनों की सीमाओ ां को आपस में जोडता है। वतकमान में इस 

मागक में यातायात का अत्यस्धक दबाव रहता है।  इस मागक का चौडीकरण करते हुए फोरलेन सडक 

स्नमाकण अत्यस्धक आवश्यक है। 
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महोदया, आपके माध्यम से सडक एवां पररवहन मांत्रालय से मेरी माांग है स्क बाांदा से बबेरू 

राजापरु होते हुए प्रयागराज तक जाने वाले इस मागक को फोरलेन सडक के रूप में स्वकस्सत स्कया 

जाए, तास्क सरुस्क्षत यातायात को बल स्मल सके। धन्यवाद।  

श्रीमती कमलजीत सहरावत (पशिम शदल्ली) : सभापस्त महोदया, आज मैं आपके माध्यम से 

सरकार का ध्यान स्दकली के स्कसानों की गांभीर समस्या की तरफ स्दलाना चाहती ह ां। स्दकली देश की 

राजधानी है। वर्षक 2015 से वर्षक 2025 तक स्दकली में एक ऐसी सरकार रही, स्जसने स्दकली की ददुकशा 

कर दी। उनके भ्रिाचार और काम ना करने की वजह से स्दकली प्रदूर्षण की भेंट चढ़ा और इसका 

पररणाम स्दकली के स्कसानों को भगुतना पडा।  स्दकली में रैक्टर को कमस्शकयल व्हीकल कर स्दया 

गया, इसीस्लए डीजल के व्हीककस 10 सालों में बांद हो जाते हैं स्दकली के स्कसानों के रैक्टरों को 

खेतों से, उनके घरों के सामने से 10 साल पूरा होने पर उठा स्लया जाता है।  

(1435/SK/SM) 

 महोदया, स्कसान बहुत मसु्श्कल से अपना खचाक चलाता है और लोन पर रैक्टर लेता है। मेरा 

सरकार से स्नवेदन है स्क‍ इस अवस्ध को बढ़ाएां और स्दकली के स्कसानों को राहत दें। 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Thank you, Madam, for giving me this 

opportunity. I would like to raise an important matter related to the State of 

Kerala. The wages for NREGA workers are pending, which is causing significant 

hardship for them. For the last three months, they have not received their wages.  

In the case of unskilled workers, Rs. 578.12 crore and material costs of 

Rs. 57.31 crore are pending due to the non-revision of the labour budget of 

Kerala State. After December, we utilised almost 90 percent of our allocated 

budget. However, the Union Government is not revising the labour budget, and 

I request that this be taken into consideration.  

Additionally, the National Mobile Monitoring System is creating more 

trouble for our poor workers. How can women above 55 years old walk from one 

point to another? Before the information board, they have to take a picture, but 

they cannot walk more than three kilometres. My constituency is a hilly area, 

making it even more challenging for them to move from one place to another. 

Therefore, I urge the Government to kindly take this into consideration.  

Furthermore, wage displacement is a critical issue. The hon. Minister 

stated on this floor that this problem would be resolved before April 10th. So, I 

urge the Government to kindly disburse the pending wages for NREGA workers. 

Thank you. 
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श्री भरतभाई मनुभाई सुताररया (अमरलेी) : माननीय सभापस्त जी, आपने मझेु शून्य काल में बोलने 

का मौका स्दया, इसके स्लए मैं आपका आभारी ह ां। 

 मेर ेलोकसभा क्षेत्र अमरलेी में हाल में मीटर गेज रलेव ेलाईन है और ब्रॉड गेज की मांजूरी स्मल 

चकुी है। इसके स्लए मैं माननीय प्रधान मांत्री जी और माननीय मांत्री जी का आभार व्यक्त करता ह ां। 

ब्रॉड गेज लाईन मांजूर हो चकुी है, लेस्कन इसका आज तक टेंडर नहीं हुआ है। यह लाईन अमरलेी से 

जूनागढ़ तक है। सूरत, नवसारी, ममु्बई और अहमदाबाद में हमार ेक्षेत्र के लोग बसते हैं लेस्कन उनको 

यहाां आने-जाने में स्दक्कत होती है।  

 मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से स्नवेदन करना चाहता ह ां स्क‍ जकदी से जकदी इस 

लाईन का टेंडर स्नकलवाकर काम शरुू करवाएां। धन्यवाद। 

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Madam, our banking sector 

has become like a low-cost airline, where you have to pay to check in your bag, 

to recline your seat, or even to get a sandwich or a bottle of water.  

Our banking sector is now charging for even basic services. If you want 

to withdraw your own money from an ATM, you have to pay a charge. If you 

want to get an SMS for your balance, you have to pay a charge. If you want to 

get a cheque book, you have to pay a charge. The most cruel thing is, if your 

deposit drops below a minimum balance, they impose a penalty. As it is with this 

economy, every family is struggling and every individual is struggling. When their 

money dips in a bank balance, the bank charges a minimum balance fee.  

I urge the Finance Ministry and the RBI to rationalise this and ensure that 

they become customer-friendly. It is not very far away from a day when a bank 

will start charging people if they come to a branch and want to talk to a person. 

They are charging for everything that is basic and taken for granted, and this 

must be rationalised. Thank you very much. 

श्री अभय कुमार शसन्द्हा (औरगंाबाद): माननीय सभापस्त जी,  शहीद सूबेदार सांतोर्ष कुमार स्पता 

श्री अस्भमन्य ुप्रसाद, ग्राम - अमोखर, पांचायत - मांस्झयामा, प्रखांड - परयैा, स्जला - गया के स्नवासी 

िे। वह 16 फरवरी 2025 को ड्यूटी के दौरान लेह-लद्दाख में हुए स्वस्फोट के कारण वीरगस्त को प्राप्त 

हुए। 

 सूबेदार सांतोर्ष कुमार की वीरता और सवोच्च बस्लदान को सम्मास्नत करने के स्लए मैं भारत 

सरकार से स्वनम्र अनरुोध करता ह ां स्क‍ गया-पांस्डत दीन दयाल रले खांड में स्स्ित परयैा रलेवे स्टेशन 

का नाम परयैा के लाल शहीद सूबेदार सांतोर्ष कुमार रलेवे स्टेशन रखा जाए। 
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(1440/KN/RP) 

यह न केवल एक वीर सैस्नक के प्रस्त कृतज्ञता व्यक्त करने का कायक होगा, बस्कक आने वाली 

पीस्ढ़यों को राष्ट्र सेवा की पे्ररणा भी देगा। 

 अत: मैं माननीय रले मांत्री जी से स्वनम्र आग्रह करता ह ां स्क शहीद सूबेदार सांतोर्ष कुमार के 

नाम पर परयैा रलेवे स्टेशन के नामकरण करने की प्रस्क्रया यिाशीघ्र पूरा करने हेत ुआवश्यक कदम 

उठाए जाएां। धन्यवाद। 

एडवोकेट चन्द्र िेखर (नगीना) : सभापस्त महोदया, भारतीय सांस्वधान स्नमाकता, भारत रत्न से 

सम्मास्नत, सामास्जक न्याय के प्रतीक और करोडों शोस्र्षत-पीस्डत वगों व मस्हलाओ ां के उद्धारक परम 

पूज्य बाबा साहेब डॉ. अम्बेडकर जी की जयांती प्रस्तवर्षक 14 अपै्रल को मनाई जाती है। बाबा साहब 

का योगदान केवल एक वगक स्वशेर्ष तक सीस्मत नहीं है, बस्कक उन्होंने सम्पूणक भारतीय समाज के 

पनुगकठन में अभूतपूवक भूस्मका स्नभाई है। उन्होंने हमें सांस्वधान स्दया, सामास्जक समानता का मागक 

प्रशस्त स्कया और समानता, स्वतांत्रता, बांधतु्व जैसे मौस्लक स्सद्धाांतों को भारतीय लोकतांत्र की नींव 

में स्िास्पत स्कया। 

उनकी जयांती पूर ेदेश व दसु्नया में उत्सव की तरह मनाई जाती है। सरकारी अवकाश होता 

है, स्कन्त ुइसे आस्धकाररक रूप से राष्ट्रीय पवक घोस्र्षत करने से यह सम्मानजनक मान्यता प्राप्त करगेा 

और पूर ेदेश को उनके स्वचारों से पे्ररणा लेने का अवसर स्मलेगा। 

अतः मेरी कें र सरकार से माूँग है स्क 14 अपै्रल को राष्ट्रीय समानता स्दवस या सांस्वधान 

स्नमाकता स्दवस के रूप में राष्ट्रीय पवक घोस्र्षत स्कया जाए, स्जससे बाबा साहेब के स्वचारों को और 

व्यापक स्तर पर प्रचाररत-प्रसाररत स्कया जा सके।  

जय भीम, जय भारत। 

श्री नरिे गणपत म्हस्के (ठाणे) : महोदया, मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ स्क आपने मझेु यह महत्वपूणक 

स्वर्षय उठाने का अवसर स्दया। आज मैं इस सदन के माध्यम से देश के करोडों जमाकताकओ ां की ओर 

से एक गांभीर स्चांता व्यक्त करना चाहता ह ूँ। वतकमान में स्डपॉस्जट इांश्योरेंस एांड के्रस्डट गारांटी 

कॉरपोरशेन (DICGC) अस्धस्नयम, 1961 के तहत यस्द कोई बैंक स्दवास्लया हो जाता है, तो केवल 

5 लाख रुपय ेतक की जमा रास्श को ही बीमा सरुक्षा प्राप्त होती है। यह सीमा वर्षक 2020 में 1 लाख 

रुपये से बढ़ाकर 5 लाख रुपये की गई िी। लेस्कन आज के समय में जब आस्िकक अस्स्िरता और 

महांगाई दोनों बढ़ रही हैं, तो यह सीमा अपयाकप्त सास्बत हो रही है। 

डीआईसीजीसी बैंक की सांपूणक जमा रास्श पर प्रीस्मयम वसूल करता है। यह बीमा स्सद्धाांतों के 

स्वपरीत है और अन्यायपूणक है। वह केवल 5 लाख रुपये तक बीमा का भगुतान करता है। वर्षक 2023-

24 में डीआईसीजीसी ने 23,879 करोड रुपये प्रीस्मयम के रूप में वसूले, जबस्क स्िापना से अब 

तक केवल 16,326 करोड रुपये का भगुतान स्कया गया है। स्डपॉस्जट इांश्योरेंस फां ड 1.98 लाख 

करोड रुपये से अस्धक हो चकुा है, स्फर भी जमाकताकओ ां को राहत नहीं स्मलती। 
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मैं कें र सरकार से माांग करता ह ां स्क डीआईसीजीसी अस्धस्नयम की धारा 16 में सांशोधन कर 

सभी स्डपॉस्जट्स को 100 परसेंट बीमा सरुक्षा दी जाए। डीआईसीजीसी अस्धस्नयम की धारा 21 को 

हटाया जाए, तास्क डीआईसीजीसी बीमा भगुतान की रास्श बैंक की पररसांपस्त्तयों से वसूल न कर।े 

स्जन जमाकताकओ ां की रास्श 5 लाख रुपय ेसे अस्धक है और स्जन बैंकों से डीआईसीजीसी ने प्रीस्मयम 

स्लया है, उन्हें भी 100 परसेंट रास्श लौटाई जाए। … (व्यवधान) 

श्री लुम्बाराम चौधरी (जालौर) : महोदया, आपने मझेु शून्य काल में बोलने का मौका स्दया, उसके 

स्लए मैं आपको धन्यवाद देता ह ां। मेर ेलोक सभा क्षेत्र जालौर बहुत बडा स्जला है। वहाां मेस्डकल 

कॉलेज नहीं होने के कारण जनता को स्चस्कत्सा के स्लए बहुत प्रॉब्लम होती है। राजस्िान में पूवकवती 

काांगे्रस की सरकार ने वहाां लोगों को गमुराह स्कया। वहाां पर कोई मेस्डकल कॉलेज नहीं है और न ही 

बजट है। मैं आपसे स्नवेदन कर रहा ह ां स्क आप जालौर के अांदर मेस्डकल कॉलेज स्वीकृत कराने का 

कि कराएां। 

मेर े स्सरोही स्जल ेसे जो काांडला-स्दकली हाइवे स्नकलता है, उसके अांदर कई एक्सीडेंट्स 

होते हैं। मेर ेस्सरोही स्जल ेके मेस्डकल कॉलेज में रॉमा सेंटर खोलने का कि कराएां। स्सरोही मेस्डकल 

कॉलेज में सीटों की और डॉक्टरों की काफी कमी है। उसके अांदर सीटों को बढ़ाने का कि करें। मेरा 

यही स्नवेदन है स्क आप जालौर में मेस्डकल कॉलेज खोलने का कि कराएां। धन्यवाद। 

(1445/VB/VR) 


SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Madam Chairperson, 

Vanakkam. Tiruvannamalai and Tirupathur districts are situated in my 

Tiruvannamalai parliamentary constituency. There are no big industries in this 

area. Agriculture is the prime profession. Coconut cultivation has been affected 

very much for the last 2 years. Particularly black headed caterpillar and white 

flies affect the yield of coconut to a large extent. I submitted a letter to the Hon. 

Union Minister of Agriculture in this regard and he assured to take necessary 

and prompt action by sending two Teams of Experts to the affected places. But 

till now, these insects affecting coconut cultivation are not controlled in my area. 

I urge upon the Union Government to issue pesticides or by importing pesticides 

to control these pests affecting coconut trees and their cultivation. I urge the 

Union Government to safeguard coconut cultivation and coconut growing 

farmers of Tiruvannamalai constituency. Thank you. 

  

 

 Original in Tamil 
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श्री जगदशम्बका पाल (डुमररयागजं) : माननीय सभापस्त महोदया, मैं एक अत्यन्त लोक महत्व के 

स्वर्षय की ओर सरकार का ध्यान आकृि करना चाहता ह ूँ। चाहे सत्ता पक्ष के सदस्य हों या प्रस्तपक्ष 

के सदस्य हों, यह स्वर्षय सभी सदस्यों के क्षेत्रों से सांबांस्धत है। लगभग 12,93,448 आूँगनवाडी कमी 

हैं। ये सभी लोक सभा क्षते्रों में केन्र सरकार की सारी योजनाओ ां में अपना योगदान देती हैं, चाहे 

पिुाहार स्वतरण कायकक्रम हो, पकस पोस्लयो प्रोग्राम हो, जनगणना कायकक्रम हो। ये केन्र की सारी 

स्कीम्स में अपनी भूस्मका स्नभाती हैं। इनको मानदेय के रूप में मात्र 6 हजार रुपए स्मलते हैं।  

 हाल ही में, गजुरात हाई कोटक का एक फैसला आया है। वहाूँ एक स्पेशल स्सस्वल केस के 

फैसल ेके तहत कहा गया है स्क आूँगनवाडी केन्र सरकार की स्वस्ताररत इकाई है, इनको सरकारी 

कमकचारी के रूप में रीट करना चास्हए। आज वे मात्र 6 हजार रुपए के मानदेय पर काम कर रही हैं। मैं 

यह कहना चाहता ह ूँ स्क सपु्रीम कोटक और गजुरात हाई कोटक के द्वारा जो फैसला स्कया गया है, उनके 

मानदेय में वसृ्द्ध नहीं हो रही है, उनको मैटरस्नटी लीव नहीं स्मल रही है।  

 मैं आपके माध्यम से, सरकार से माूँग करना चाहता ह ूँ स्क देश की लाखों आूँगनबाडी 

कायककताकओ ां और सहास्यकाओ ां के मानदेय में वसृ्द्ध की जाए और गजुरात हाई कोटक के फैसले के 

अनसुार उसका पालन स्कया जाए। 

 धन्यवाद। 

श्री बाब ूशसहं कुिवाहा (जौनपुर) : माननीय सभापस्त महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार का 

ध्यान अपने सांसदीय क्षेत्र जौनपरु में स्स्ित ऐस्तहास्सक और प्राकृस्तक दृश्य, महत्वपूणक गजुर ताल 

के सांरक्षण के बार ेमें ध्यान स्दलाना चाहता ह ूँ। अगर वहाूँ का स्वकास स्कया जाए, तो वहाूँ के स्िानीय 

कृस्र्ष पयाकवरण एवां जैव स्वस्वधता बनाए रखने में यह महत्वपूणक भूस्मका रखता है। इसके साि ही यह 

साांस्कृस्तक और धास्मकक दृस्ि से भी महत्वपूणक है। वतकमान में यह तालाब उपेक्षा का स्शकार रहा है, 

स्जससे जलस्तर घट रहा है और इसकी प्राकृस्तक सनु्दरता भी प्रभास्वत हो रही है। यह तालाब अनेक 

पश-ुपस्क्षयों, जीव-जांतओु ां एवां क्षेत्रीय जानवरों के साि ही पेड-पौधों एवां मनषु्ट्यों के स्लए भी महत्वपूणक 

है। इसस्लए इसका सांरक्षण, सौन्दयक, पयकटन, रोजगार, उद्योग और मानव जास्त के भस्वष्ट्य से जडुा 

हुआ है। यस्द इसका उस्चत सांरक्षण स्कया जाए, तो इससे केवल पयाकवरण सांरक्षण ही नहीं, बस्कक 

इससे पयकटन और स्िानीय अिकव्यवस्िा को भी बढ़ावा स्मलेगा।  

 मैं आपके माध्यम से, सरकार से स्नवेदन करता ह ूँ स्क हमार ेयहाूँ के तालाबों का सांरक्षण, 

सौन्दयीकरण स्कया जाए। इनके स्लए धन आवांस्टत स्कए जाएां। अगर इनका स्वकास स्कया जाता है, 

तो इससे पयाकवरण को भी बढ़ावा स्मलेगा। 

 धन्यवाद। 

श्री ताशपर गाव (अरुणाचल पूवड) : माननीय चेयरपसकन मैडम, मैं आपके द्वारा गवनकमेंट ऑफ इांस्डया 

का अटेंशन ड्रॉ करना चाहता ह ूँ।  

 वर्षक 2007 में, अरुणाचल प्रदेश की सरकार और पावर स्मस्नस्री के बीच में  2,880 मेगावाट 

के हाइड्रो पावर प्रोजेक्ट के स्लए एक एमओयू हुआ िा। अभी उस प्रोजेक्ट का काम काफी हद तक 

आगे बढ़ा है। उस एमओयू में प्रावधान स्कया गया िा स्क ररकू्रटमेंट में ग्रपु सी और ग्रपु डी स्टाफ्स में 
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100 परसेंट लोकल लोग होंगे और 20 परसेंट स्टेट गवनकमेंट के इांजीस्नयर ऑस्फस्शयकस डेपटेुशन 

पर होंगे। People through the local contractors other than the major construction 

works, and local producers and manufacturers के स्लए उस एमओयू में साइन हुआ है।   

(1450/PC/SNT) 

 ऑनरबेल स्मस्नस्टर ऑफ पावर यहाां हैं।  

 मैं गवनकमेंट ऑफ इांस्डया से ररक्वेस्ट कर रहा ह ां स्क उस इलाके की लोकल कम्यसु्नटी को 

आिोराइज़ होने से पहल ेइस एमओयू के आधार पर, वहाां के लोककस को बेस्नस्फट देना चास्हए, यह 

मैं माांग करता ह ां।  

श्री शकिोरी लाल (अमेठी) : सभापस्त महोदया, मैं अपनी काांस्स्टट्यूएांसी के एक महत्वपूणक मदेु्द पर 

आपका ध्यान आकस्र्षकत करना चाहता ह ां। 

 महोदया, हमार ेयहाां तीन स्जलों को जोडने वाली सडक एनएच-128 है। यह सडक रायबरलेी, 

अमेठी और सकुतानपरु, इन तीन स्जलों के हैडक्वॉटकर को जोडती है। यह सडक जब से बनी है, तब 

से यह टू-लेन है।  

 आपके माध्यम से हमारी सरकार से माांग है स्क इस सडक को फोर-लेन स्कया जाए। इसके 

ऊपर दो महत्वपूणक इांडस्स्रयल एररयाज़ और काफी सार ेएजकेुशनल इांस्स्टट्यूट्स हैं। यहाां हमेशा 

जाम लगा रहा है। 

 अत: मरेी दरख्वास्त है स्क इस सडक को फोर-लेन स्कया जाए।  

 धन्यवाद। 

श्री वीरने्द्र शसहं (चन्द्दौली) : सभापस्त मैडम, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

 मैडम, बडे प्रयास के बाद मझेु यह मौका स्मला है स्क मैं अपनी बात कह ां। मैं उत्तर प्रदेश के 

चन्दौली जनपद से आता ह ां। जहाां तक मैं देखता ह ां, तो पाता ह ां स्क शराब की दकुानें गरीब समाज, 

जैसे मलाह, स्बन्द, स्बयार, अनसूुस्चत, आस्दवासी, इन सब क्षेत्रों में, जहाां इन लोगों की बाहुकयता है, 

उनके गाांवों के बीच में देशी शराब के ठेके खोले जा रहे हैं। 

 मैडम, आज स्स्िस्त यह है स्क गाांवों में अराजकता फैली हुई है और सरकार की स्नगाह यह है 

स्क जैसे वह आरक्षण में गरीब और स्पछडों का अस्धकार लूट रही है, उसी तरीके से राजीनस्त में 

शराब के द्वारा चनुाव के दौरान उनको गमुराह करके उनका वोट लूट स्लया जाए। 

 अत: मैं आपके माध्यम माांग करता ह ां स्क शराब की नीस्त में गाांवों के अांदर अनसूुस्चत, स्वशेर्ष 

रूप से स्बन्द, स्बयार और तमाम गरीब जास्त के लोग …‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमती सधं्या राय) : माननीय सदस्य, श्री तेजस्वी सूयाव जी। 

… (व्यवधान) 

श्री वीरने्द्र शसहं (चन्द्दौली) : मडैम, माांग तो रखने दीस्जए। … (व्यवधान) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Madam, the Congress 

Governments in Telangana and Karnataka seem to have declared a war on the 

natural heritage, forests, and the environment of Telangana and Karnataka. In 
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Hyderabad, 400 acres of forest land is being cleared overnight using JCBs and 

bulldozers at the behest of the real estate mafia in Hyderabad to sell the 400 

acres forest land to build an IT park. 

In Karnataka, under the pressure of the Congress leadership, more 

specifically the former MP of Wayanad and the present MP of Wayanad, the 

Karnataka Government is considering opening Bandipur forest for night traffic 

coming from Kerala, affecting the sensitive ecological forest area of Bandipur in 

Karnataka. 

I urge, through you, Madam, the Central Government and the Minister of 

Environment and Forests to immediately take cognisance of this attack on the 

forest land in Telangana, in Hyderabad, and in Karnataka and prevent this 

destruction of our ecology.  

1454 hours  

(At this stage, Shri Virendra Singh came and sat near the Table.) 

SHRI SHAFI PARAMBIL (VADAKARA): Thank you, Madam for this opportunity. 

I rise today to address a pressing concern that strikes at the heart of our 

democracy – freedom of expression. The recent attacks on the Malayalam film 

L2: Empuraan, starring the legend of Indian film Mohanlal and directed by none 

other than Prithviraj Sukumaran, written by one and only Murli Gopi, by the 

members of Sangh parivar, BJP leaders, and even a Central Minister, expose a 

dangerous trend of intolerance that we cannot ignore. 

(1455/AK/CS) 

Who decides what is acceptable expression? If you allow mob sentiment 

or political agenda to dictate art, we risk losing our cultural soul. Their families 

are attacked, and an actor like Mohanlal is forced to write an apology. We cannot 

accept this. Freedom of expression must be upheld.  

I would urge this House to reaffirm our commitment to free speech. Let 

‘Empuraan’‍be‍a‍wake-up call, not a warning of suppression but a testament to 

resilience.  

माननीय सभापति (श्रीमती सधं्या राय) : मेरा सभी माननीय सदस्यों से स्नवेदन है स्क व ेएक स्मनट 

में अपनी बात पूरी करें।  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Madam. 

I would like to draw the attention of this House regarding the increasing 

exploitation of bank employees in the country. The bank employees are 
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burdened with excessive work load, extended hours of work, and mounting 

pressure to meet unachievable targets. Bank personnel have tirelessly served 

the nation even during crises like the COVID-19 pandemic. 

The Indian Banks Association has already approved the implementation 

of a five-day banking week. Yet, the Government has taken no steps to enforce 

it despite bodies like RBI, insurance companies, and other Government 

organizations following five-day work week. So, it is only fair that their demand 

for better working conditions is met, which is a demand on humanitarian 

grounds. 

I would urge the Finance Minister to take immediate action and implement 

the five-day banking week without further delay. Thank you, Madam.   

श्री नवीन शजंदल (कुरुके्षत्र) : महोदया, धन्यवाद। 

 इकोनॉस्मक सवे वर्षक 2023-24 के अनसुार भारत की 65 प्रस्तशत जनसांख्या 35 वर्षक से कम 

उम्र की है, परन्त ुइनमें से अस्धकाांश के पास आज की स्डस्जटल और तकनीकी अिकव्यवस्िा के स्लए 

आवश्यक कौशल नहीं है। हमारी सबसे बडी चनुौती स्स्कल स्मसमैच है यानी नौकरी है, पर सही 

कौशल नहीं है। आज आस्टकस्फस्शयल इांटेस्लजेंस के कारण हमें जरूरत है स्क हमार ेयवुाओ ां का स्स्कल 

डेवलपमेंट भी स्मशन मोड पर हो। आज जरूरत है स्क हम सप्लाई स्ड्रवेन स्स्कस्लांग मॉडल की बजाय 

स्डमाांड स्ड्रवेन स्स्कस्लांग मॉडल की तरफ जाएां। जब तक हमें सही आांकडे नहीं स्मलते हैं, तब तक न 

नीस्त बनेगी, न समाधान स्मलेगा।  

 महोदया, मेरा आपके माध्यम से केन्र सरकार से आग्रह है स्क देश भर में राष्ट्रीय कौशल 

जनगणना, स्स्कल सेंसस करायी जाए, स्जससे हमें यह पता चल सकेगा स्क कहाूँ स्कस क्षेत्र में स्कस 

प्रकार के कौशल की आवश्यकता है। यवुाओ ां को केवल नौकरी की तलाश में भागीदार नहीं, बस्कक 

भस्वष्ट्य के स्नमाकण का स्शकपकार बनाने का समय आ गया है। धन्यवाद।  

1457 बजे 

(इस समय श्री वीरने्र स्सांह अपने स्िान पर वापस चले गए।) 

श्री सागर ईश्वर खडं्रे (बीदर) : महोदया, धन्यवाद। 

 महोदया, आज मैं पीएमएवाई-जी के घरों के बार ेमें बात करना चाहता ह ूँ। स्पछले 5 सालों में 

हमार ेक्षेत्र को 5 हजार घर भी नहीं आए हैं, लेस्कन आज एक ही साल में मेर ेस्नरांतर प्रयास से 50 

हजार से ज्यादा घरों का टारगेट हमार ेबीदर क्षेत्र को स्मला है। इसस्लए मैं मांत्री जी को भी धन्यवाद 

बोलना चाहता ह ूँ, लेस्कन इस टारगेट में से अभी स्सफक  35 परसेंट घर सैंक्शन हुए हैं और डेडलाइन 

की डेट 31 माचक 2025 िी। मैं सरकार से स्वनती करता ह ूँ स्क इस डेडलाइन को एक्सटेंड करना 

चास्हए। मेरी माूँग है स्क हमार ेबीदर क्षेत्र को और ज्यादा 50 हजार एस्डशनल घर सैंक्शन करना 

चास्हए। धन्यवाद।  
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श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : महोदया, धन्यवाद। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से देश के एक बहुत ही महत्वपूर्ण ववषय, वकसान के्रविट कािण के 

माध्यम से वकसानों को वमलने वाले ऋर् में सरकारी तंत्र में व्याप्त भ्रष्टाचार की तरफ आपका ध्यान 

आकवषणत करूँ गा।  

 महोदया, यह योजना वकसानों की भलाई के वलए लायी गई थी, लेवकन यह योजना लालची 

लोगों की वजह से भ्रष्टाचार की भेंट चढ़ चकुी है। सरकार ने वकसानों की आवथणक सहायता के वलए 

वकसान के्रविट कािण योजना शरु की, वजससे उन्हें खेती-बाड़ी और अन्य जररतों के वलए आसानी 

से कजण वमल सके। इस योजना का लाभ वकसानों को वमलने की बजाय कुछ भ्रष्‍ट बैंक अवधकारी, 

तहसील कमणचारी तथा इस तंत्र से जड़ेु लोग इसे वकसानों से अवैध कमाई का जररया बना चकेु हैं।  

(1500/RV/UB) 

सभापवत महोदया, वकसान पहल ेसे ही महंगाई, कजण और फसल के कम दामों से परशेान है। 

जब उन्हें सरकारी मदद और राहत वमलनी चावहए, तब यह भ्रष्टाचार इन्हें और कजण के बोझ तले 

लाद देते हैं। 

मान्यवर, जब कोई वकसान वकसान के्रविट कािण के तहत लोन लेता है, तो बैंक उससे सचण 

ररपोटण नामक एक कानूनी दस्तावेज की मांग करता है। वह ररपोटण यह सावबत करने के वलए होती है 

वक वकसान की जमीन पर कोई और कर्ण या कोई कानूनी वववाद नहीं है, लेवकन यह ररपोटण मात्र 200 

रुपये या 500 रुपय ेमें आसानी से वमल जाती है। वफर भी वकसानों से इसके नाम पर 5,000 रुपय े

से लेकर 10,000 रुपये तक आसानी से वसूला जाता है।  

 महोदया, मैं बस आधे वमनट में अपनी बात समाप्त कर रहा ह ं।  

माननीय सभापति : माननीय सदस्य, यह शून्य काल है। प्लीर्, अब समाप्त करें।  

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : भ्रष्टाचार का पूरा नेटवकण  फैला हुआ है।… (व्यवधान) बैंक के 

अवधकारी वकसानों को वबना सचण ररपोटण के लोन देने से इन्कार कर देते हैं और उन्हें तहसील या 

अन्य जगह भेज देते हैं।… (व्यवधान) 

 महोदया, मेरी मांग है वक विवजटल सचण ररपोटण का वसस्टम बनाया जाए।… (व्यवधान) 

श्री सुखदेव भगत (लोहरदगा) : महोदया, झारखिं की राजधानी राूँची से गमुला को जोड़ने वाली 

एनएच-23 पर आर.के.िी. कम्पनी काम कर रही है। वहां दो माइनर बच्चे, जो 17 साल के बच्चे थे, 

वहां उन दोनों बच्चों की वमक्सचर मशीन में मतृ्य ुहो गयी। उस कंपनी पर माइवनंग सेक्टर में पेनेल्टी 

भी लगायी गयी। इसके साथ-साथ एनएचएआई की जो गाइिलाइन्स है, उसके अनसुार न ही वहां 

पर पेड़ लगाए गए, न ही तालाब खोदे गए। 

 महोदया, आपके माध्यम से मेरा अनरुोध है वक समवुचत कारणवाई की जाए, तावक इस प्रकार 

की घटना की पुनराववृि न हो। 
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श्री रमेश अवस्थी (कानपरु) : सभापवत महोदया, आज आपने मझेु कानपरु की एक ववशेष समस्या 

पर बोलने का मौका वदया है, इसके वलए आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ं। 

 माननीय सभापवत महोदया, कानपरु शहर गंगा नदी के वकनार ेबसा हुआ एक बहुत बड़ा 

औद्योवगक शहर है। गंगा नदी कटावग्रस्त होने के कारर् कानपरु के तट से दूर होती जा रही है। यहां 

गंगा ररवर फं्रट बनना आवश्यक है, वजससे कानपरु का ववकास हो सके। वतणमान में कई औद्योवगक 

इकाइयों के िम्प गंगा नदी में प्रवावहत हो रहे हैं, वजससे स्वास््य और पयाणवरर् पर खतरा भी बढ़ 

गया है। गंगा ररवर फं्रट बनने के बाद ववकास के मानकों के अनरुप ट्रीटमेंट के उपरान्त इसका 

विस्पोजल भी वकया जा सकेगा। 

 माननीय सभापवत महोदया, कानपरु के आम जनमानस के वलए मनोरजंन, सामावजक जल 

क्रीड़ा, सांस्कृवतक और आवथणक ववकास के वलए गंगा ररवर फं्रट का बनना आवश्यक है। इसके बनने 

के बाद कानपरु एक बहुत बड़ा वपकवनक स्पॉट बन सकेगा। 

 महोदया, अत: आपके माध्यम से मेरा सरकार से अनरुोध है वक अटल घाट से लेकर 

वसद्धनाथ घाट, जाजमऊ गंगा ररवर फं्रट बनाने का कष्ट करें। 

 बहुत-बहुत धन्यवाद। 

श्रीमती ज्योत्सस्ना चरणदास महतं (कोरबा) : सभापवत महोदया, धन्यवाद। 

महोदया, मैं भारतमाला के ववषय में बोलना चाहती ह ं। छिीसगढ़ प्रदेश के रायपरु, वबलासपरु, 

कोरबा वजले में भारतमाला पररयोजना के तहत सड़क वनमाणर् हेत ुभूवम का अवधग्रहर् भारत सरकार 

के राष्ट्रीय राजमागण अवधवनयम, 1956 के तहत सड़क पररवहन एवं राजमागण मंत्रालय के द्वारा वकया 

गया है। 

 छिीसगढ़ ववधान सभा में भी 12 माचण 2025 को इस ववषय पर चचाण हुई और बहुत अच्छी 

चचाण हुई। राज्य सरकार ने आवथणक अवनयवमतताए ंतथा आपरावधक कृत्यों का होना भी स्वीकार 

वकया है। इस भारतमाला पररयोजना में भारत सरकार की धनरावश का व्यय हो रहा है, इसवलए 

प्रवतपक्ष ने यह कहा है वक सी.बी.आई. से इसकी जांच करायी जाए। लेवकन, वहां की राज्य सरकार 

ने इसको अमान्य वकया है और राजस्व कवमश्नर से जांच कराने को कहा है। उसी वदन शाम को 

छिीसगढ़ के मंवत्रपररषद ने आवथणक अपराध अन्वेषर् ब्यूरो से जांच कराने का भी वनर्णय वलया। चंूवक 

यह मामला बहुत ही गंभीर है और केन्र का है। यह 1,147 करोड़ रपये की आवथणक क्षवत है और 

केन्र सरकार के साथ आपरावधक षियंत्र करने मामला है। इसवलए केवल सी.बी.आई. से ही इस 

अपराध की जांच करायी जाए, ऐसी मेरी मांग है। 

(1505/GG/GM) 

श्री ददलेश्वर कामैत (सुपौल) : सभापवत महोदय, मरेा संसदीय क्षेत्र सपुौल वबहार का सीमावती तथा 

नेपाल से सटा हुआ बाढ़ग्रस्त क्षेत्र है। प्रत्येक वषण बाढ़ आने से जान-माल की काफी क्षवत होती है। 

नेपाल में भारी वषाण और बाढ़ होने के कारर् पूर ेउिरी वबहार में बाढ़ आ जाती है और यह अंतराणष्ट्रीय 

मामला है। मैं भारत सरकार से आग्रह करता ह ूं वक‍ नेपाल में हाईिैम का वनमाणर् कराया जाए, वजससे 

मेर ेसंसदीय क्षेत्र सवहत पूर ेउिरी वबहार में जान-माल की क्षवत को रोका जा सके।  
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श्री शंकर लालवानी (इन्दौर) : सभापवत महोदय, माननीय प्रधान मंत्री मोदी जी के नेततृ्व में हवाई 

क्षेत्र में जो लगातार काम हो रहे हैं, उसके वलए मैं उनको बधाई देना चाहता ह ूं। आजादी के बाद वजतने 

एयरपोटण नहीं बने, उतने वपछले दस सालो में बने हैं। एयरपोटटणस की संख्या लगभग दगुनुी हुई है। हवाई 

चप्पल पहनने वाला व्यवि भी हवाई जहार् में घूम रहा है। मैं इंदौर एयरपोटण की बात कर रहा ह ूं, 

वजसमें लगातार ववस्तार हो रहा है, फ्लाइटें भी बढ़ रही हैं और यावत्रयों की संख्या भी बढ़ रही है। 

इंदौर तेर्ी से बढ़ता हुआ शहर है और लगातार स्वच्छता में नंबर वन आ रहा है, क्लीनेस्ट वसटी 

ऑफ इंविया है। वसववल एववएशन मंत्री जी से मेरी मांग है वक‍ एयरपोटण की कैपेवसटी पूर्ण हो चकुी है, 

आने वाल ेवषण 2028 में उज्जैन में वसंहस्थ होना है। इसको ले कर मेरी तीन मांगे हैं। पहली, आने 

वाले 25 सालों के वलए एक नया टवमणनल बनाया जाए। दूसरा, अंतराणष्ट्रीय दजाण तो है, लेवकन फुल 

फ्लेज में अंतराणष्ट्रीय एयरपोटण नहीं है, वह बनाया जाए। तीसरी मांग है वक वहां से अंतराणष्ट्रीय फ्लाइट 

चलाई जाए।ं  

DR. PRABHA MALLIKARJUN (DAVANAGERE): Hon. Chairperson, Madam, 

thank you for giving me the opportunity to talk on the rising MRP of 

pharmaceuticals. I wish to draw your attention to the recent decision by the 

National Pharmaceutical Pricing Authority allowing 50 per cent price increase for 

eight essential medicines used in the treatment of asthma, glaucoma, 

thalassemia, tuberculosis and mental health disorders. This decision will 

significantly raise the cost of formulations of life-saving drugs impacting millions 

of patients across the country, particularly those from the economically weaker 

sections. While it is important to ensure the viability of pharmaceutical 

manufacturing, the Government must also consider the affordability of essential 

medicines for common citizens. Therefore, I urge the Ministry of Chemicals and 

Fertilizers to take urgent steps to prevent undue financial burden on patients and 

ensure that essential medicines remain affordable to all. 

SHRI TANGELLA UDAY SRINIVAS (KAKINADA): Hon. Chairperson, Madam, I 

stand before this esteemed House today to bring to your attention an urgent and 

heartfelt request for the inclusion of the Government General Hospital, Kakinada 

under the Pradhan Mantri Swasthya Suraksha Yojana. The GGH, Kakinada is a 

decades-old institution and has been a lifeline for the people across five 

neighbouring districts - East Godavari, West Govadari, Alluri Sitharamraju, 

Anakapalle, and Kakinada itself. Beyond serving as a critical healthcare 

provider, it also functions as a teaching hospital for the Rangaraya Medical 

College which is shaping the next generation of medical professionals. In the 

past year alone, the GGH, Kakinada handled over eight lakh out-patients, 
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70,000 in-patients, and performed more than 45,000 surgeries and conducted 

nearly seven lakh lab tests. These figures highlight the number of patients who 

rely on this institution for saving their lives. However, despite its critical role, the 

GGH, Kakinada is struggling. While it has speciality departments like Cardiology, 

Neurosurgery, and Oncology, many of them remain severely under-resourced. 

The hospital is grappling with inadequate infrastructure, outdated equipment and 

staff shortage. The gap between the rising healthcare needs and available 

facilities is putting immense pressure on both patients and medical staff and 

making urgent intervention necessary. Once a leader in cancer treatment in this 

region, GGH, Kakinada has suffered decades of neglect. I firmly believe this is 

a cause worth fighting for. I will personally meet the hon. Minister to present a 

detailed proposal and push for urgent action.  

(1510/MY/SRG) 


SHRI KARTICK CHANDRA PAUL (RAIGANJ): Namaskar, Madam. My 

constituency, Raiganj, is adjacent to the borders, and it is a backward district. 

AIIMS hospital was sanctioned here in 2008. Later, this AIIMS was relocated to 

Kalyani, which is in the Nadia district. Through you I will request the Honourable 

Health Minister to sanction a new AIIMS in Raiganj for the greater good of North 

Bengal region. Radhikapur is situated near the border area and it has no railway 

connectivity with the southern part of India. We urgently need a train from 

Radhikapur to Bangalore. Aluabari Station is situated in another subdivision of 

my district. Currently, no train runs from Aluabari to Kolkata. This train should 

kindly be sanctioned.  

Despite our district being a backward district, we don't have a tribal school. 

I will also request to establish a tribal school in our district. There are no women's 

colleges in our district as well. That's why, madam, through you, I am requesting 

the honourable ministers to take steps for the development of our backward 

district in the same vein that the Central government is developing the whole 

country. I would request them to carry out their welfare works for our district.  

Thank you.  

 

 

 Original in Bengali 
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श्री रामवीर दसहं दबधूडी (ददिण ददल्ली) :  सभापवत महोदया, वषण 2012 में भारत के प्रधानमंत्री 

और वसंगापरु के प्रधानमंत्री के बीच में यह समझौता हुआ वक साउथ वदल्ली के जौनापरु गांव में वल्िण 

क्लास वस्कल यूवनववसणटी खोली जाएगी। वषण 2012 में 38 एकड़ जमीन यूवनववसणटी बनाने के वलए 

उपलब्ध करवा दी गई। वषण 2014 में मोदी जी की सरकार ने लैंि यूज भी िीिीए से चेंज करवा वदया। 

वषण 2017 में सरकार ने 254 करोड़ रुपय ेवल्िण क्लास वस्कल यूवनववसणटी बनाने के वलए मंजूर कर 

वदया। वषण 2018 में वनमाणर् का काम शरु हो गया। छह महीने के बाद वदल्ली की आम आदमी पाटी 

की सरकार ने वदल्ली के फॉरसे्ट विपाटणमेंट से वशकायत करवा कर उस कायण को रकवा वदया। उस 

यूवनववसणटी में हमार ेहजारों बच्चों को टे्रवनंग वमल सकती थी। हजारों बच्चे टे्रवनंग पाकर देश और 

ववदेश में रोजगार पा सकते थे। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से मांग करता ह ं वक जौनापरु में जो वल्िण क्लास 

वस्कल यूवनववसणटी बनायी जानी है, उसका कायण जल्दी से जल्दी से शरु करवाया जाए। इससे देहाती 

वदल्ली और वदल्ली के हजारों यवुाओ ंको रोजगार वमल सकें । बहुत-बहुत धन्यवाद। 

श्रीमती हरदसमरत कौर बादल (भदिण्डा) : शवुक्रया मैिम, मैं आपके सामने एक बहुत ही संगीन 

मदु्दा रखना चाहती ह ं। हमार ेसंववधान के वपता बाबा साहेब अंबेिकर जी को सार ेदेश में बहुत सत्कार 

और सम्मान के साथ देखा जाता है। बाबा साहेब दबे-कुचले को मान-सम्मान वदलाने वाल ेमहान 

परुुष है। पंजाब में वपछले तीन महीनों से उनकी स्टैच्यू के ऊपर लगातार अटैक वकया जा रहा है। यह 

अटैक जनवरी में भी हुआ, फरवरी में भी हुआ और अभी दो वदन पहले भी अटैक हुआ। ये बाहर की 

ताकतें हैं। वसख फॉर जवस्टस ने क्लेम वकया है वक पंजाब में ऐसे सार ेस्टैच्यूज तोड़ वदय ेजाए।ं बाबा 

साहेब की स्टैच्यू तोड़ कर देश को विस्टैब्लाइज करने की कोवशश की जा रही है। मैं इसकी सख्त 

वनंदा करती ह ं। मैं कें र सरकार से ववनती करती ह ं, क्योंवक हमार ेपंजाब की सरकार पूरी तरह से फेल 

हो चकुी है। पंजाब के पवुलस स्टेशन और अमतृसर के मंवदर में भी गे्रनेि से अटैक हुए हैं। यह पंजाब 

की अमन-शांवत को भंग करने की कोवशश है। 

 मैिम, मैं दो सेकें ि में अपनी मांग रख लेती ह ं। य ेबाहर की ताकतें हैं, जो पंजाब की अमन-

शांवत भंग कर रही हैं। कें र की सरकार इसकी जांच करें। जो लोग इसमें शावमल हैं, उनको सख्त सजा 

दी जाए, तावक पंजाब में अमन-शांवत बरकरार रहे। शवुक्रया। 

श्री ददलीप शइकीया (दारगं-उदालगुडी) : मैिम चेयरपसणन, मैं एक महत्वपूर्ण ववषय की तरफ सार े

देश का ध्यान आकवषणत करना चाहता ह ं। मैं भारत सरकार के ग्रामीर् ववकास ववभाग के ध्यान 

आकषणर् और वक्रयान्वयन के वलए यह ववषय सदन के सामने रख रहा ह ं। 

 मैिम चेयरपसणन, भारतीय संववधान के 73वें संशोधन के साथ वषण 1992 में भारत में पंचायती 

राज व्यवस्था लागू हुई। 24 अपै्रल पंचायती राज िे है। मैं पंचायती राज व्यवस्था को मजबूत करने 

के वलए, गांव के लोगों को ववकास के साथ जोड़ने के वलए, राष्ट्रीय िेमोके्रसी को शविशाली बनाने 

के वलए और लोकल कम्यवुनटीज को प्रमोट करने के वलए देश के हर ग्राम पंचायत में 24 अपै्रल को 

पंचायती राज वदवस मनाने के वलए भारत सरकार से वनवेदन करता ह ं। 
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 दूसरा, वषण 2011 के सेंसस के अनसुार हमार ेदेश में कुल 6,40,930 गांव है। इन सभी गांवों 

में ग्राम सभा होती है। 

(1515/CP/SRG) 

ग्राम सभा का काम ठीक तरीके से नहीं होता है। पब्लिक डोमेन में ग्राम सभा के बार ेमें ब्डटेल्स 

ब्िखकर ब्क ग्राम सभा में क्या-क्या ब्डसीजन्स हुए, उनको पब्लिक डोमेन में आना चाब्हए। 

दूसरा, ग्राम सभा के माध्यम से 20 प्रोजेक्ट्स, 20 स्कीम्स ऑनिाइन में आती हैं, इनको 

बढ़ाकर ब्मब्नमम 40 स्कीम्स करना चाब्हए। ब्मब्नमम 40 स्कीम्स पाइपिाइन में रहनी चाब्हए। इसके 

कंप्िीशन का टाइम िाइन एक साि के अंदर एमजीनरगेा के माध्यम से हो या ब्कसी के भी माध्यम 

से हो, वह कंप्िीट होना चाब्हए। मेरा भारत सरकार से यह अनरुोध है। 

DR. KADIYAM KAVYA (WARANGAL): Madam, from my Parliamentary 

Constituency, Warangal, Kazipet loco running depot is one of the biggest in the 

South-Central Railway. It is to inform that more than 500 employees have been 

relocated to Vijayawada in the last 15 years. A small loco running depot in 

Vijayawada has now become a big one at the cost of Kazipet.  

It has come to my notice that currently the employee strength at Kazipet 

is now 526 against the sanctioned number of 709. Against this background, 

again the Railways sanctioned 184 new postings to Kazipet loco running station. 

Surprisingly, all of them have been allotted Vijayawada loco running depot where 

1100 employees are already working at Vijayawada. 

In this regard, I would bring to your kind notice that due to various reasons, 

the Railway authorities are shifting large number of employees to Vijayawada, 

but not taking any effort to fill the vacant post in Kazipet.  

Madam, through you, I humbly request the hon. Minister of Railways, 

Government of India to kindly look into the issue and necessary steps are 

initiated for filling up the vacant posts at loco running station, Kazipet. 

श्री रदवन्र वसतंराव चव्हाण (नांदेड) : महोदया, मैं सरकार का ध्यान अपने क्षेत्र की ब्तिहन और 

सोयाबीन के ब्कसानों की समस्या की ओर आकब्षित करना चाहता ह ं। सरकार ने एनसीडीईएक्स पर 

सोयाबीन वायदा कारोबार पर नवंबर, 2021 में रोक िगा दी। इसके कारण ब्कसान असहाय हो गए। 

भाव का बेंचमाकि  नहीं होने के कारण ब्कसानों को कटाई के समय अपनी उपज के वायदा भाव का 

पता नहीं चि पाता है। वे मंडी के व्यापाररयों पर ही ब्नभिर रहते हैं। इससे मोि-भाव करने की उनकी 

क्षमता बहुत कम हो गई है।  

मैं सरकार से यह मांग करता ह  ंब्क सरकार एनसीडीईएक्स पर ब्तिहन और सोयाबीन के 

वायदा कारोबार पर िगी रोक को तरुन्त हटाने की कृपा कर।े  
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SHRI ANIL YESHWANT DESAI (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): Madam, I would 

like to invite the attention of the hon. Railway Minister and the Ministry to the 

medical aid centres which were operational on Mumbai's main junctions, like 

Chhatrapati Shivaji Maharaj Terminus, Churchgate, Mumbai Central, Dadar, the 

stations where around 50 lakhs of commuters travel by this lifeline of Mumbai 

Railways. The medical facility was abruptly stopped there. It really was beneficial 

for any mishaps, which occurred in the railways like in the local or even long-

distance trains. It has been abruptly stopped. I would request, I would urge 

rather, that the Ministry looks into the matter and revives and resumes this 

facility, which is of utmost importance to the lives of the people. 

माननीय सभापदत (श्रीमती सधं्या राय) : श्री अरुण गोब्वि। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापदत : श्री पप्पू यादव जी।  

श्री राजेश रजंन (पूदणिया) : सभापब्त जी, मैं यूररया और डीएपी के सम् बन् ध में कुछ कहना चाह ंगा। 

यूररया साढ़े 4 सौ रुपये और डीएपी 16 सौ रुपय ेमें है। इसकी िगभग कािाबाजारी हो जाती है। 

ररटेिर, होि सेिर और पदाब्धकारी की ब्मिीभगत से ब्कसानों को समय पर न यूररया ब्मिती है 

और न डीएपी ब्मिती है। ब्स्िब्त यह है, उनको न तो ब्बजिी, न तो पानी और न ब्कसानों को दाम 

ब्मिता है। उनके ददि को देश में देखने वािा कोई नहीं है। आज हािात यह है ब्क ब्कसान की मकई 

बहुत सस्ती होने जा रही है क्योंब्क उसका उवचत दाम नहीं है। मकई के साि मखाने का भी उवचत 

दाम नहीं है। जो पूब्णिया, सीमांचि और कोसी है, उस इिाके में हम भारत सरकार से मांग करते हैं 

ब्क ब्वशेष तौर पर डीएपी और यूररया की व्यवस्िा करके सस्ते दाम पर उपिलध कराए।ं हमार ेइिाके 

में यह पदाब्धकारी की ब्मिीभगत से कािाबाजारी से बांग्िादेश और नेपाि चिा जाता है। मैं वहां 

सभी ब्कसानों को सस्ते दामों पर डीएपी और यूररया उपिलध कराने की मांग करता ह ं और अनरुोध 

करता ह ं ब्क मकई के दाम के सम् बन् ध में आप तरुन्त ब्नणिय िें।   

(1520/NK/RCP) 

KUMARI SUDHA R. (MAYILADUTHURAI): Madam Chairperson, the National 

Medical Council has announced the year’s schedule for post-graduate NEET 

examination. It is to be held on 5th June. But why is it being held in two shifts? 

No equality can be achieved if one examination is held in two separate shifts. 

Last year, when you introduced the two-shift system, there was an uproar among 

the students as the second shift question papers were considered much tougher 

than the first shift question paper. Also, the National Medical Council did not 

release two separate results showing shift-wise performance. It was an 

admission that if the results were shown separately, it would have exposed the 
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fact that one shift had an easy question paper and the other shift had a tough question 

paper. Are the Union government and the National Medical Council so inefficient that they 

cannot have one simultaneous question paper for two lakh students? If you cannot hold a 

simultaneous examination for two lakh students, why are you talking about one nation, 

one election for 96 crore people in India? 

 I would request, through you, the Union Government to kindly have one 

simultaneous post-graduate NEET examination.  Thank you. 


DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon Chairperson, Vanakkam. I 

wish to bring to your notice regarding enumeration of Census. We normally conduct 

Census once in 10 years which is a regular feature. Due to the Covid pandemic, the 

Census of 2021 could not be enumerated and it has been delayed. But the Union 

Government is silent and not taking any initiative regarding conduct of Census in the 

country. This is so shocking for us. The Government is very well aware of the fact that the 

developmental programmes and the welfare programmes, aimed for upliftment of the 

weaker sections, could not be implemented in the absence of Census data. Not only that, 

in order to go for delimitation of parliamentary constituencies, it is important to have up-to-

date Census data. This Census is also important for implementing the 33 percent 

reservation for Women in Legislative Bodies. I therefore urge the Government to start the 

process for enumeration of Census immediately without any further delay. I also make a 

request to include caste–based census along with the enumeration of regular Census by 

the Government. Thank you.  

माननीय सभापति (श्रीमती सधं्या राय) : मैं माननीय सदस्यगर्ों से आग्रह कर रही ह ं वक अपने ववषय को मात्र 

तीस सेंकि में रखने का प्रयास करें। 

श्री ताररक अनवर (कदिहार) : सभापवत महोदय, ग्रामीर् ववकास और पंचायती राज मंत्रालय का जो बजट है, 

उसमें कम खचण वकया जा रहा है, मैं उसकी ओर आपका ध्यान आकवषणत कराना चाहता ह ं। ग्रामीर् ववकास योजना 

के वलए हर वषण बजट भले ही वदया जा रहा है, लेवकन धरातल पर पररयोजनाए ंअपेवक्षत गवत नहीं पकड़ रही है।   

एडवोकेि दिया सरोज (मछलीशहर) : माननीय सभापवत महोदय, मैं  आपके माध्यम से सदन का ध्यान उिर 

प्रदेश में प्राथवमक वशक्षक भती के नये ववज्ञापन की भती में हो रही देरी की ओर आकृष्ट कराना चाहता ह ं। वषण 

2018 के बाद से अब तक उिर प्रदेश में कोई भी नई प्राथवमक वशक्षक भती का ववज्ञापन जारी नहीं वकया गया 

है। उिर प्रदेश सरकार ने स्वयं उिर प्रदेश ववधान सभा में वषण 2024 में स्वीकार वकया था वक 45,256 वशक्षक 

के पद वैकें ट पड़े हैं। इतना ही नहीं हर वषण लगभग आठ हजार से दस हजार वशक्षक सेवा से ररटायर हो रहे हैं, 

वजससे ववद्यालयों में वशक्षकों की कमी अवधक गंभीर हो गई है। 

 मेरी सरकार से मांग है वक प्राथवमक वशक्षक भती का ववज्ञापन तत्काल जारी वकया जाए और सभी पदों 

को ट्रांसपरेंट तरीके से भरा जाए।  

 
Original in Tamil  
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(1525/PS/MK) 

DR. C. N. MANJUNATH (BANGALORE RURAL): Thank you, Madam 

Chairperson, for giving me this opportunity to raise an issue of public importance 

during ‘Zero Hour’. 

 Bengaluru city has got more than 150 Government of India establishments 

and offices, with nearly 3.65 lakh Central Government employees who are 

working there. So, there is a need to have, at least, five CGHS wellness centres 

in Bengaluru. For the same size of CGHS population, Chennai and Hyderabad 

have got 15 CGHS centres each, but Bengaluru, till now, has only 10 CGHS 

centres. 

 So, through you, Madam, I urge the hon. Minister of Health and Family 

Welfare to establish another five CGHS centres in Bengaluru city because the 

travel radius is really 50 kilometres. It would be of a great help to the CGHS 

employees and beneficiaries. 

श्री दजया उर रहमान (सम्भल) : सभापवत महोदया, आपने मझेु जीरो ऑवर में बोलने का मौका 

वदया, इसके वलए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। ‘आयषु्मान भारत योजना’‍ जो सरकार की 

प्राथवमकता वाली योजना है, मैं आयषु्मान कािण के बार ेमें बोलना चाहता ह ं। आयषु्मान कािण से जो 

लोग इलाज कराना चाहते हैं, पहल ेतो उनको हॉवस्पटल में भती नहीं वकया जाता है और जब व े

एिवमट हो जाते हैं तो बहुत-सी चीजों का खचाण उसमें नहीं जोड़ा जाता है।  

 मैं पूछना चाहता ह ं वक ऐसा क्यों हो रहा है? जब यह इतनी प्राथवमकता वाली योजना है तो 

इसमें सरकार को यह सवुनवित करना चावहए वक जो भी हॉवस्पटल उसके मातहत आते हैं, उसमें 

देश के लोगों का एिवमशन तरुतं होना चावहए। वह जो पांच लाख रुपये की योजना है, मैं कहना चाहता 

ह ं वक उसकी लागत बढ़ाकर 20 लाख कर देनी चावहए। वजतने भी रोग हैं, व ेसब उसके अंदर कवर 

होने चावहए, तावक गरीब जनता को मफु्त में इलाज वमल सके और इस योजना का सही तरीके से 

लाभ वमल सके। धन्यवाद। 

डॉ. इन्रा हांग सुब्बा (दसदककम) : धन्यवाद सभापवत महोदया। मैं आपके माध्यम से सरकार का 

ध्यान वसवक्कम के दो विवस्ट्रक्टटस सोरेंग और गेवजंग की ओर आकवषणत करना चाह ंगा, वजनके वेस्टनण 

साइि में इंिो-नेपाल बॉिणर और कंचनजंघा नेशनल पाकण  है, जो एक यूएन हेररटेज साइट है, उसका 

एटं्री प्वाइंट भी गेवजंग विवस्ट्रक्ट में है। इन दो विवस्ट्रक्टटस में वसवक्कम के 25 प्रवतशत से ज्यादा 

पॉपलुेशन रहते हैं, लेवकन अगर आप हाइव ेका लेंथ देखेंगे तो वह केवल 32 वकलोमीटर का है। 

 मैं सरकार से वनवेदन करना चाह ंगा वक मानपरु-जोरथांग-लेगवशप, जोरथांग-दारमवदन-

सोमबाररया-सोरेंग-कलकु और िेंटम, िेंटम से लेकर वचवाभंजंग तक तथा गेवजंग-पेवलंग-यकु्सोम-

ताशीवदगं से लेकर लेगवशप तक जो स्टेट हाइवेज हैं, उन हाइवेज को नेशनल हाइवे घोवषत वकया 

जाए और उनको िेवलप करके स्ट्रैंग्थेन वकया जाए। धन्यवाद। 
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Madam Chairperson, I stand 

today to highlight the serious challenges faced by ASHA workers who are the 

backbone of India’s healthcare system. Despite their crucial role, they continue 

to struggle due to poor working conditions and low pay.  

I request the Government to take urgent steps to declare ASHA workers 

as last-grade Government employees across the country so that they will get 

reward for their work. The ASHA workers handle multiple responsibilities, 

leading to heavy workload and health risks. Many suffer from malnutrition, 

anaemia, and other diseases due to lack of proper support. The shocking fact is 

that their current incentive is Rs. 2,000 per month, which is highly inadequate 

and failing to reflect the critical nature of their services. Also, many are forced to 

spend from their own pockets for work-related expenses, pushing them further 

into financial distress.  

Madam, in Kerala, the ASHA workers played a crucial role in effectively 

managing the COVID-19 pandemic. However, the inadequate incentives 

provided by both the State and Central Governments have left them struggling 

to make ends meet despite their vital contributions to public health. 

DR. RICKY A. J. SYNGKON (SHILLONG): Thank you, Madam Chairperson, for 

allowing me to speak. 

 The future, whether good or bad, depends on our action today. On this 

note, through you, Madam Chairperson, I would like to remind the House that in 

2014, the NGT had imposed a ban on mining and transportation of coal in the 

State of Meghalaya. However, it is very unfortunate that till today, there are a 

group‍of‍people‍known‍in‍our‍State‍as‍‘High‍Level’,‍who‍have‍continuously‍and‍

blatantly violated this ban. And even the Government machinery, which is 

supposed to ensure the enforcement of this ban, has miserably failed to enforce 

this ban. 

 A‍ leading‍ newspaper‍ of‍ Meghalaya‍ ‘The Shillong Times’‍ dated‍

26.03.2025 reported that more than 1.92 lakh metric tonnes of illegal coal has 

been detected. … (Interruptions)  
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(1530/SMN/SJN) 


SHRIMATI ANITA SUBHADARSHINI (ASKA): Jai Jagannath. Thank you Madam 

for this opportunity. My parliamentary constituency Asika, Ganjam, Odisha is full of 

natural beauty. Through you, I humbly request that the Lord Jagannath Temple in my 

parliamentary constituency, which is known as Sharana Shriketra, falls under the 

Polsara Assembly at Marada. It also comes in my parliamentary constituency which 

is in a very dilapidated condition. I request the Central Government that if some 

financial assistance is  provided then definitely there will be improvement in my area. 

It should be declared as a national heritage site. This will increase employment 

opportunity in my constituency. If a tourism circuit is made around Shri Jagannath 

temple in Nirmaljhar Khalikot, Marada, Sankhemandi, Dharakot, then the whole world 

will know about this beautiful place and with the help of which, my region will prosper. 

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): The previous TRS-BRS 

Government left Telangana totally bankrupt with rupees eight lakh crore and resorted 

to selling Telangana land. Madam, the current Congress Government also is 

resorting to the same thing.  

I want to draw the attention of the House to a matter of great concern. The 

Telangana Government has taken a decision to auction 400 acres of ecologically 

sensitive Hyderabad Central University lands. This land is a home of unique rock 

formation with rich biodiversity.  There are 734 species of plants and 220 species of 

birds.  Moreover, the iconic mushroom rock and lakes in this geological heritage are 

part‍of‍the‍landscape.‍The‍University‍of‍Hyderabad’s‍community‍including‍students,‍

faculty, and residents are strongly opposed to this. There is  police action on them 

with brutal police force.  The Telangana Industrial Infrastructure is planning to go 

ahead.  

 Madam, through you, I request the Government to immediately explore 

options to halt the auction process and set up a review committee.  

 Thank you, Madam.  

SHRI ROBERT BRUCE C. (TIRUNELVELI): Madam, in my Constituency Tirunelveli 

in Tamil Nadu, majority of people are farmers and they depend only on agriculture. 

The wild boar, that is, wild pigs, are coming from the forest in groups and staying in 

agri-fields and destroying crops like banana, paddy and all other crops and thereby, 

causing huge loss to the farmers.  

 
Original in Odia 
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 Many times, they have attacked farmers and caused grievous injuries also. 

The Union Government is not giving any compensation. Wild boar is included in 

Schedule III of the Wildlife Protection Act, 1972. It is a Central Act. If the farmers try 

to prevent the boars, the Forest Department is registering cases against them.  

 Hence, I request the Union Government to remove wild boar from Schedule 

III of the Wildlife Protection Act, 1972.  

 Thank you, Madam.  


SHRI NAVASKANI K. (RAMANATHAPURAM): Hon Chairperson Madam, 

Vanakkam. In my Ramanathapuram constituency, Thangachimadam railway station 

was very much operational till 20 years ago. There is a facility of pure drinking water 

in this place besides the availability of 30 acres of land. Therefore we can create a 

Railway yard in this place, Thangachimadam. Hon Prime Minister is scheduled to 

visit rameswaram of Tamil Nadu to inaugurate the new Pamban Bridge in two days 

from now. I urge that Hon Prime Minister should make an announcement that the 

Thangachimadam railway station will be operational as before. Similarly the old 

Pamban Bridge should be made into an historic Rail Museum depicting the salient 

features. This Museum should be set-up so as to facilitate the pilgrims visiting 

Rameswaram temple and the tourists visiting Dhanushkodi. Additional trains should 

be operated via Karaikkudi to Aranthangi from Rameswaram. I also urge that 

additional trains should be operated between Aranthangi and Chennai. Thank you.  

SHRI RAJABHAU PARAG PRAKASH WAJE (NASHIK): I want to bring the attention 

of this house to the serious health issue of Type 1 Diabetes in children. This is a 

lifelong disease where the child needs average 4-5 insulin injections every day to 

survive. Along with this, they need to check their blood glucose regularly. 

This creates a big burden on poor families which cannot afford the high cost 

of treatment. That is why, I request to the Central Government to kindly take the 

following steps like providing free insulin along with syringes and test strips at all 

government hospitals, remove GST on insulin, test strips, syringes, and related 

logistics and provide disability certificates to these children so that it can help to 

improve the quality of life of these children. 

 Thank you, Madam.  

 

 
Original in Tamil  
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(1535/SM/SPS) 

SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY (BHONGIR): Madam, thank you for 

giving me the opportunity. This is regarding MMTS. I come from the Bhongir 

constituency. When the BRS was in power in Andhra Pradesh, there was an 

approval of Rs. 412 crore for a railway line from Ghatkesar to Yadagirigutta.  

However, during that period, the Government was not very serious about 

acquiring the land and obtaining forest clearance. It is still pending. There are a 

lot of issues regarding transportation in Bhongir. I request the Ministry to 

intervene, release the money of Rs.412 crore and do this MMTS so that the 

transportation issues are sorted out. This will increase employment 

opportunities, urbanization, and educational facilities. Therefore, I request the 

Ministry to take care of it.  

DR. SHARMILA SARKAR (BARDHAMAN PURBA): Thank you very much, 

Madam, for giving me the opportunity to speak on a very important yet neglected 

issue, which is mental health awareness.  

The prevalence of mental health disorders in India has surged, especially 

after COVID-19, affecting about 15 per cent of the population. Individuals with 

mental health issues face considerable personal distress, hindering their ability 

to maintain relationships, pursue education, and engage socially. These 

challenges impact communities and the nation by reducing productivity through 

absenteeism and diminished work efficiency. Ultimately, this hinders the 

economic growth of the nation.  

Socially, the stigma and discrimination surrounding mental health 

compromise‍individuals’‍ability‍to‍seek‍help,‍leading‍to‍delays‍in‍diagnosis‍and‍

treatment, and perpetuating their suffering. This significant mental health burden 

ultimately affects the nation’s‍growth.‍What‍steps‍has‍the‍Government‍taken‍to‍

increase awareness? 

श्री दुष्यंत दसहं (झालावाड-बारां) : मैिम, आपने बोलने के वलए अलाऊ वकया, मैं आपको धन्यवाद 

देता ह ं। मैं राजस्थान के झालावाड़-बारां से जीतकर आया ह ं। मझेु वहां के लोगों ने मतदान वदया है 

और पांचवीं बार मझेु वहां से चनुकर भेजा है। एक उज्जैन टू झालावाड़ रले लाइन है, वजसका सवे 

हो चकुा है। यह टे्रन लाइन बनने के वलए है। 

मैं माननीय रले मंत्री से आग्रह करता ह ं वक इसके द्वारा उज्जैन जाने की अच्छी सवुवधा वमल 

जाएगी। मध्य प्रदेश का एक वलंक श्योपरु है, वह बारां से जड़ु जाएगा। बारां और श्योपरु का वलंक होगा 
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तथा उज्जैन और झालावाड़ का वलंक होगा। इससे हमार ेयहां के वकसान वगण को अच्छी तरह से 

आने-जाने में सवुवधा होगी। इसके द्वारा उज्जैन में ज्योवतणवलंग जाने का भी एक अच्छा अवसर वमलेगा। 

श्रीमती वीणा देवी (वैशाली) : माननीय सभापवत महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री 

जी के संज्ञान में लाना चाहती ह  ंवक मेर ेसंसदीय क्षते्र में स्वीकृत नई रले लाईन साहेबगंज के रास्ते 

मोतीपरु राजा पट्टी है, जो 58 वकलोमीटर की है। उस पर अभी तक लाईन वबछाने का काम शरु नहीं 

हुआ है। यह नई रलेवे लाईन मेर ेक्षेत्र की लाइफलाइन है। इसके बन जाने और रले चालू हो जाने से 

क्षेत्र का काफी ववकास होगा, रोजगार के अवसर खलुेंगे और हमार ेयहां के बेरोजगार लोगों का बड़े 

शहरों में पलायन रुकेगा।  

महोदया, मैं सदन के माध्यम से रले मंत्री जी से कहना चाहती ह ं वक क्षेत्र की जनता काफी 

आंदोवलत है, इसवलए इस नई रलेवे लाईन का काम शीघ्र शरु कराया जाए। धन्यवाद। 

(1540/RP/MM) 

DR. ANGOMCHA BIMOL AKOIJAM (INNER MANIPUR): Thank you, Madam, 

for this opportunity.  I have been trying to raise this issue for a long time.   

 There is a young boy of 20 years old Mukesh who has disappeared 

without any trace since March 2016.  The last known location is called 

Jouzangtek which has become almost like a Bermuda Triangle.  There is a case 

of Linthoingambi and Hemanjit.  Two young people have disappeared during this 

crisis.   

 We‍have‍these‍cases‍happening‍even‍today‍under‍the‍President’s‍Rule.‍‍

I would like to draw the attention of the House as well as the Home Minister that 

protection of life of the people is the paramount duty of our State.  So, I would 

like to draw the attention of this House to look into this case of Mukesh.  That is 

among many cases that have been happening where people disappeared and 

we do not care about what happened to them.   

डॉ. दशव पाल दसहं पिेल (ितापगढ़) : मेरा संसदीय क्षेत्र प्रतापगढ़, उिर प्रदेश अपने गरु्विापूर्ण 

पोषक तत्वों और ववटावमन सी से भरपूर आंवला की खेती के वलए प्रवसद्ध है। वजसको यवद उवचत 

प्रोसेवसंग और माकेवटंग की सवुवधाए ंवमलें तो न केवल भारत में बवल्क अंतरराष्ट्रीय बाजारों में भी 

अपनी पहचान बना सकता है। मैं सरकार का ध्यान आंवला उत्पादन से जड़ुी एक महत्वपूर्ण समस्या 

की ओर आकवषणत करना चाहता ह ं। आंवला प्रोसेवसंग के वलए कोई उद्योग या फैक्ट्री स्थावपत नहीं 

है, वजससे वकसानों को मजबूरी में अपनी उपज को कम दामों में बेचना पड़ता है। यह सरकार वहां 

आधवुनक प्रोसेवसंग और माकेवटंग सवुवधाओ ंसे यिु आंवला आधाररत एक बड़ी ओद्योवगक फैक्ट्री 

स्थावपत कर ेतो इससे वकसानों को लाभ वमलेगा और स्थानीय स्तर पर रोजगार के अवसर भी 

उपलब्ध होंगे। इसवलए मैं सरकार से आग्रह करता ह  ंवक प्रतापगढ़ में एक आंवला आधाररत फैक्ट्री 

एवं उद्योग स्थावपत करने की वदशा में ठोस एवं त्वररत कायणवाही कर।े 
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
SHRI TAMILSELVAN THANGA (THENI): Madam Chairperson, Vanakkam. I wish 

to bring to you king notice regarding the order issued by the Reserve Bank of India 

recently. It has been the practice that farmers get loans every year from the 

nationalised banks of our country. These loans are to be paid back every year. Only 

the interest part can be paid and the actual loan can be renewed for the next year as 

a new loan. This Jewel loan can be extended for a year. But the Reserve Bank of 

India has issued a recent Order stating that only if both the Principal and Interest 

portions of the loan are paid in full, you can avail new loans. As a result of this recent 

Order of RBI, the farmers are perturbed and affected. I therefore humbly request that 

this Order of Reserve Bank of India should be cancelled and the farmers may be 

allowed to repay only the interest part and get their loans renewed for the consecutive 

year as it was done in the past. Thank you.  

श्री िदीप पुरोदहत (बारगढ़) : सभापवत महोदया, मैं कहना चाहता ह ं वक मेर ेवनवाणचन क्षेत्र में गंधमदणन 

पहाड़ी पर नहृवसंहनाथ मंवदर के वलए मैं कल्चरल विपाटणमेंट के मंत्री जी से आग्रह करंगा वक छिीसगढ़ 

और ओविशा राज्य के लोग यहां लाखों की संख्या में एकवत्रत होते हैं। इस यात्रा का महत्व बढ़ाने के वलए 

केन्रीय पयणटन मंत्री इसके वलए सहायता रावश की घोषर्ा कर ेऔर उस यात्रा को कैसे अच्छे तरीके स े

वकया जा सके, इसके वलए केन्र हस्तक्षेप कर।े 


SHRI BHASKAR MURLIDHAR BHAGARE (DINDORI): Hon’ble‍Chairperson,‍in‍our‍

country, farming is considered as a backbone of our economy. Farmers work 

relentlessly in the farms to fulfill the needs of our country as well as the entire world. 

Urea is essential for farming and it is being provided at subsidized rates by the 

government. Industrial usage Urea is also available at higher price.  

But, the farmers are facing the acute shortage of Urea and they have to 

procure it at costlier rates from open market. There is a factory in my constituency 

called Godrej Agrovet which manufactures fodder and feed for cattle. Around 90 MT 

of Urea have been seized from this company in a raid.  

Subsidized Urea is not available in market in sufficient quantity and  hence, 

the farmers are bound to procure it by paying more money. But, on the other hand, it 

is being supplied to big companies. So, what is the link between these two cases? 

How is it happening? From which part of India, it is being supplied?  

Government should investigate it properly.  

 
Original in Tamil  

 
Original in Marathi 
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
SHRI MALVINDER SINGH KANG (ANANDPUR SAHIB): Thank you, Madam 

Chairperson.  Through you, I want to bring to the attention of the Govt. an important matter.  

In 2019, the Government had decided to release the Sikhs imprisoned in jails.  A 

notification had also been issued.  Six long years have passed but the Sikhs languishing 

in jails have not yet been released.  They are political prisoners lying in jails for the last 25 

to 30 years.  They have even completed their terms of sentence. 

 Madam Chairperson, some of them are unwell.  Keeping in view this fact and from 

a humanitarian point of view, I urge upon the Government to release these imprisoned 

Sikhs.  The Government of India had promised to release them in 2019 via a notification.  

It will help heal wounds of Punjab. Thank you. 

(1545/VR/KDS) 

ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Thank you very much, Madam. The 

Moonilavu Panchayat is the only SC/ST Panchayat in my Parliament constituency. The Kuda 

Kallu bridge connects this panchayat with the outside world. This bridge got heavily damaged 

during the 2001 floods. Even though the State Government got the Disaster Management Fund, 

they have failed to construct the bridge. The local people have to take a detour of 20 kilometres 

to reach the settlement. I request the hon. Minister of Tribal Affairs to grant funds to reconstruct 

the road and the bridge at the earliest. Thank you very much.  

श्री हरीभाई पिेल (महसेाणा) : धन्यवाद सभापवत महोदया, माननीय प्रधान मंत्री जी न ेवकसानों की आय दो गनुी करन े

का आह्वान वकया है और इसे साथणक बनाने के वलए भारत सरकार के कृवष ववभाग ने अनेक योजनाए ंकायाणवन्वत की हैं। 

इससे अच्छे पररर्ाम वमल रहे हैं। महेसार्ा वजला व उिर गजुरात के वकसान, उद्यमी और साहसी हैं। गजुरात राज्य 

मसाल ेकी फसलों के वलए एक महत्वपूर्ण राज्य है, वजसमें गजुरात का बहुत बड़ा योगदान है। आपके माध्यम से मेरा 

सरकार से आग्रह है वक मेरे महेसार्ा लोक सभा के्षत्र के उन्जाट में एक मसाला पाकण  का वनमाणर् कराया जाए, वजससे 

समस्त मसाला करोबाररयों और सभी वकसान भाइयों को पूर्ण लाभ वमल सके। वकसानों के व्यापक वहत में इस संबंध में 

उवचत वनर्णय लेकर उसे कायाणवन्वत करें, तावक इस के्षत्र के वकसानों को अपनी आय में ववृद्ध करके अवधकतम लाभ वमल 

सके। धन्यवाद।  

SHRI SHREYAS M. PATEL (HASSAN): Thank you, hon. Chairperson. I would like to draw the 

attention of the Ministry of Tourism and Culture to the urgent renovation work of Belur Sri 

Chennakeshava Temple and Shankargouda Sri Bahubali Gomateshwara Temple in my 

constancy. They are the symbol of our rich history. 

 The Chennakeshava Temple in Belur showcases the incredible craftsmanship of our 

Hoysala dynasty which is a UNESCO recognized world heritage site. The Shankargouda Temple 

is well known for the monolithic statue of Lord Gomateshwara, also known as Bahubali, and is 

renowned for the Mahamastakabhisheka. However, these heritage sites are facing neglect, with 

crumbling walls that threaten their beauty. This is an urgent matter and, through you, I would like 

to urge the Government to take immediate action. Thank you, Madam. 

 
Original in Punjabi 
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श्री राजीव राय (घोसी) : धन्यवाद सभापवत महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार का 

ध्यान एक बहुत ही गंभीर ववषय की ओर आकवषणत करना चाहता ह ।ं कृपया समय का थोड़ा-

सा ध्यान रवखएगा, क्योंवक सदन की गररमा, मंत्रालय की गररमा और माननीय मतं्री जी की 

इंटीग्रेटी का भी सवाल है। 

 महोदया, मैंन ेएक प्रश्न लगाया था वक हमार ेमऊ जनपद में वकतने घरों में ‘हर-घर 

जल’‍की सेवा पहुंच चकुी ह?ै सवाल के जवाब में बताया गया वक 2 लाख 64 हजार 424 

घरों में यह सेवा पहुंच चकुी है। मैंने वदशा की बैठक की, तो सार ेजनप्रवतवनवधयों के सामने, 

वजलावधकारी के सामने, सार ेअवधकाररयों के सामने संबंवधत अवधकारी ने स्वीकार वकया 

वक अभी तक केवल 40 गांवों में यह सेवा पहुचं सकी है और धनाभाव के कारर् वे कायण 

नहीं कर पा रहे हैं। अगर हम सवाल लगाते हैं और इस तरह का जवाब वनचले स्तर के 

अवधकारी से आएगा वक ग्राउंि लेवल पर गलत सूचना दी गई है तथा काम नहीं हुआ है, 

तो इसकी वजम्मेदारी वकसकी होती है? मैं आपके माध्यम से मांग करता ह ं वक माननीय 

मंत्री जी अपनी साख, अपनी इंटीग्रेटी के वलए एक टास्क फोसण लगाकर पूवाांचल, खासकर 

मऊ में जांच कराए।ं अगर धन नहीं है, तो धन उपलब्ध कराए ंतथा वजसने भी यह गलत 

सूचना सदन को देकर गमुराह करने का प्रयास वकया है, उसके वखलाफ कारणवाई होनी 

चावहए। मझुे लगता है वक आपके माध्यम से यह बात सरकार तक अवश्य पहुंचेगी। धन्यवाद।  

श्री धैययशील राजतसिंह मोतहि-ेपाटील (माधा) : धन्यवाद सभापवत महोदया, मैं आपके 

माध्यम से सरकार से यह पूछना चाहता ह ं वक मरे ेक्षेत्र सतारा वजले में राष्ट्रीय अथण गरु्विा 

छात्रववृि  गरु्विा प्राप्त ववद्यावथणयों को अभी तक प्राप्त नहीं हुई ह।ै आपके माध्यम से मैं 

वशक्षा मंत्री जी से यह ववनती करता ह ं वक जल्द से जल्द इन ववद्यावथणयों की छात्रववृि 

वमलनी चावहए, ऐसे वनदेश आप कृपया सरकार को दें। धन्यवाद।  

(1550/YSH/SNT) 

श्री कुलदीप इंदौरा (गगंानगर) : सभापवत महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार का 

ध्यान एक गंभीर और वचंताजनक मदेु्द पर वदलाना चाहता ह ूँ। मेरा लोक सभा क्षते्र 

श्रीगंगानगर पावकस्तान सीमा से लगा हुआ ह।ै मेर ेइस क्षेत्र में ड्रोन के माध्यम से मादक 

पदाथण और अवैध हवथयारों की बड़ी मात्रा में तस्करी हो रही है, जो वक एक गंभीर वचंता का 

ववषय है। इससे राष्ट्रीय सरुक्षा के वलए तो खतरा ह ैही, उसके अलावा यवुाओ ंका भववष्य 

भी नश ेके कारर् खतर ेमें आ रहा है।  

 इसवलए मैं चाहता ह ूँ वक इसके वलए एक उच्च स्तरीय सवमवत बने और इस पर 

कठोर कदम उठाए जाए।ं इसके अलावा हमार ेसीमावती क्षेत्रों में तारबंदी के पास, जो 

वकसान रहते हैं, उन्हें भारी समस्या का सामना करना पड़ता ह।ै हमार ेयहां पर बॉिणर स्कीम 
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के तहत जो पैसा आता था, वह भी बंद हो गया है, वजसके कारर् हमारे उस के्षत्र में ववकास के 

काम रुक गए हैं।  

 सभापवत महोदया, मेरी आपके माध्यम से सरकार से मांग है वक वह इन सब बातों पर 

ध्यान दे, तावक मेरे के्षत्र का ववकास हो सके।  

श्रीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली) : सभापवत महोदया, संघ 

प्रदेश दादरा नगर हवेली में सरकारी नौकररयों की भती कई वषों से रुकी हुई है। प्रशासन द्वारा 

भती की अवधसूचनाए ंजारी की जाती हैं, लेवकन परीक्षाए ंनहीं होती हैं, वजस कारर् वशवक्षत 

बेरोजगारों की संख्या वदन-प्रवतवदन बढ़ रही है। युवाओ ंकी उम्र की सीमा समाप्त हो रही है और 

उनका भववष्य अंधकारमय हो रहा है। …‍(व्यवधान) 

मेर े संसदीय के्षत्र में वपछले कई वषों से, कई ववभागों में जैसे स्वास््य, वशक्षा, नगर 

पावलका, वजला पंचायत, वन एवं पीिब्ल्यूिी में वववभन्न वनयवमत पदों पर भवतणयाूँ रुकी हुई हैं 

और जो भी भती हो रही है, वह केवल कॉन्टै्रक्ट के आधार पर हो रही है। कई ववभागों में कॉन्टै्रक्ट 

पर भी काम कर रहे कमणचाररयों को पांच-पांच, छ:-छ: महीनों तक वेतन नहीं वदया जाता है। …‍

(व्यवधान) 

सभापवत महोदया, वशक्षा और स्वास््य कमणचाररयों के साथ स्थानीय प्रशासवनक 

ववभागों में भी एलिीसी और ऑपरटेर जैसे पदों पर पयाणप्त संख्या में भती न होने से मौजूदा 

कमणचाररयों पर काम का बोझ बढ़ रहा है। …‍(व्यवधान) 

सभापवत महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से मांग करती ह ं वक‍ इस ववषय को 

गंभीरता से वलया जाए और सभी ववभागों में वनयवमत सरकारी पदों को शीघ्र भरा जाए तथा 

कांटै्रक्ट वसस्टम को तरुतं बंद वकया जाए। …‍(व्यवधान) 


SHRI NILESH DNYANDEV LANKE (AHMEDNAGAR): Hon’ble‍Chairperson,‍today,‍

I want to raise a very important issue. Maharashtra is considered as a developed 

state but, no central university has been established here.  

So, our students have to go to other states to take admissions for national 

level courses. My district Ahmednagar is the largest district in Maharashtra and there 

is no Central University available here.  

Therefore, I request you to establish one Central University here and necessary 

action should be taken in this regard. It would be very beneficial for the entire 

Maharashtra as well as Goa State.  

One Logistic Park should also be developed in my Lok Sabha constituency.  

Thank you  

 
Original in Marathi 
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श्रीमती मजंू शमाि (जयपुर) : सभापवत महोदया, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी का ध्यान एक 

महत्वपूर्ण ववषय की तरफ आकवषणत करना चाहती ह ूँ। मैं स्माटण  वसटी योजना के बारे में बात 

करना चाहती ह ूँ और यह पूछना चाहती ह ूँ वक क्या यह योजना अभी कायण कर रही है? मेरा 

संसदीय के्षत्र जयपरु राजस्थान की राजधानी है एवं स्माटण  वसटी योजना के अंतगणत चयवनत है। 

जयपुर शहर, जो वक यूनेस्को ववश्व धरोहर स्थल है, यहां पर कई स्मारक एवं पयणटन स्थल 

वस्थत हैं, वजन्हें देखने देश-ववदेश से लाखों पयणटक आते हैं। 

मैं आपको अवगत कराना चाह ंगी वक यहां पर कई कायण अधूरे पड़े हैं, वजससे वक शहर 

का सौन्दयीकरर् खराब हो रहा है तथा यहां आने वाले पयणटकों पर इसका ववपरीत प्रभाव पि 

रहा है।  

सभापवत महोदया, मेरा आपके माध्यम से माननीय शहरी ववकास मंत्री जी से अनरुोध 

है वक स्माटण  वसटी योजना के तहत मेरे संसदीय के्षत्र जयपरु के अन्तगणत लंवबत कायों को शीघ्र 

पूर्ण करवान ेका श्रम करावें। 

(1555/RAJ/AK) 


SHRIMATI PRATIBHA SURESH DHANORKAR (CHANDRAPUR): Hon’ble‍

Chairperson, thank you. Labour Ministry had started EPS 95 pension scheme but 

now only Rs. 1000 to 4000 is being provided to the retired employees as a pension. 

These retired employees has paid the EPFO, Rs. 415 in 1995 Rs. 551 since 2001 

and Rs 1250  from 2014 onwards as a monthly contribution when they were in 

service. They served for 40-50 long years and played an important role in nation 

building and at this age, they are receiving only a few thousand rupees as a monthly 

pension. This is a meagre amount and not sufficient even for daily needs and 

expenses. EPS 95 pensioners have deposited lacs of rupees as a contribution which 

is around Rs 8 crore. Therefore, I request you to provide sufficient pensionary 

benefits to these 80 lac retired employees as per the recommendations of Koshyari 

Committeee Report. Medical facilities should also be provided to them. Thank you .  

श्री मोदहब्बुल्लाह (रामपुर) : सभापवत महोदया, मैं आपका तवज्जो रामपरु वजले की तरफ 

वदलाना चाहता ह ं वक रामपरु पहली ररयासत है, वजसने सबसे पहले गवनणमेंट ऑफ इंविया में 

शावमल होने के वलए साइन वकया था, लेवकन वहां पर ववकास का कोई काम नहीं हुआ है। अगर 

आगरा वाले एक्सप्रेसवे को उिराखंि के वलए जोड़ वदया जाए तो उससे ज्यादा वनयरसे्ट और 

कोई रास्ता नहीं है। अगर वह रामपरु से होकर वनकलेगा तो शहर का ववकास भी होगा। वहां 

आजादी के बाद से कुछ नहीं हुआ है। यह बहुत अच्छी चीज होगी। बहुत-बहुत शवुक्रया।  

 
Original in Marathi 
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श्री महशे कश्यप (बस्तर) : सभापवत महोदया, मैं छिीसगढ़ के बस्तर लोक सभा क्षेत्र से चनु कर 

आया ह ं। जो केरल राज्य से बड़ा और जल-जंगल-जमीन से भरा हुआ क्षेत्र है। बस्तर के वलए इंरावती 

नदी एक जीवनदावयनी नदी रही है। वह नदी ओविशा राज्य के कालाहांिी से बहती थी, लेवकन 

जोहरा नाला के िायवटण होने के कारर्, जल संकट के कारर् जगदलपरु शहर में जल संकट बना 

हुआ है। अभी वहां हजारों एकड़ में मक्के की फसल सूखने जा रही है।  

 मैं माननीय जल शवि मंत्री जी से वनवेदन करना चाहता ह ं वक जो जोहरा नाला और इंरावती 

नदी में जो 50-50 प्रवतशत पानी आने के वलए समझौता हुआ है, वह अभी नहीं आ रहा है, तत्काल 

उसका समाधान करें। भगवान जगन्नाथ जी की कृपा हर समय बस्तर को रही है। क्योंवक बस्तर 

ररयासत के महाराजा कमलचंद भंजदेव जी को भगवान जगन्नाथ प्रभु जी के द्वारा रथावधपवत का 

उपावध वमला है, तो वफर से उनकी कृपा चावहए।  

 माननीय जल शवि मंत्री जी से वनवेदन है वक इसका समाधान जल्द से जल्द कराए।ं  

श्री राजेश वमाि (खगदडया) : सभापवत महोदया, मैं आपके माध्यम से सदन का ध्यान एक महत्वपूर्ण 

ववषय की ओर आकृष्ट कराना चाहता ह ं वक अगर कोई व्यवि अपने माता-वपता और पररवार को छोड़ 

कर वकसी राज्य में जाकर नौकरी करता है, तो वह शौक से नहीं बवल्क मजबूरी से नौकरी करता है। 

कोई भी कारखाना, उद्योग या व्यापारी घराना वकसी कमणचारी को अपने यहां वनयवुि करते हैं तो उस 

पर एहसान नहीं करते हैं, बवल्क उसकी योग्यता के आधार पर वनयवुि करते हैं। योग्यता के आधार 

पर नौकरी पाने वाले महाराष्ट्र में पूवाांचली वहंदीभावषयों पर लगातार एमएनएस के गुंिों के द्वारा मार-

पीट की जा रही है। मैं इस ववषय को आपके माध्यम से इस सदन में रखना चाहता ह ं। माननीय गहृ 

मंत्री जी और माननीय मखु्यमंत्री, महाराष्ट्र से अनरुोध करना चाहता ह ं वक पूवाांचली वहंदीभावषयों को 

आप संरक्षर् दें, क्योंवक वजनका राजनीवतक अवस्तत्व खोता जा रहा है, एमएनएस, मनसे के लोग 

अपनी खोई हुई राजनीवतक अवस्मता को पाने के वलए ओछी हरकत करने का काम कर रहे हैं। मैं 

यही कहना चाह ंगा।…(व्यवधान) 

डॉ. सजंय जायसवाल (पदिम चम्पारण) : सभापवत महोदया, मैं आपका ध्यान भारत और नेपाल 

के ऐवतहावसक संवध‍ स्थल सगुौली की तरफ आकृष्ट करना चाहता ह ं। भारत और नेपाल के संवध‍ के 

िेढ़ सौ वषण से ज्यादा हो गए। दोनों देशों के बीच न केवल बहुत अच्छे ररश्ते हैं, बवल्क हमारा रोटी-

बेटी का भी ररश्ता है। आज भी सगुौली संवध‍ स्थल, जहां भारत और नेपाल की संवध हुई थी, वहां 

बेवतया महाराज ने एक बड़े मंवदर का वनमाणर् वकया है, लेवकन भारत सरकार के द्वारा और भारत 

सरकार के कला संस्कृवत मंत्रालय अथवा पयणटन मंत्रालय के द्वारा सगुौली संवध स्थल पर कोई 

स्मारक नहीं बनाया गया है।  

(1600/SK/UB) 

           मैं आपके माध्यम से भारत सरकार से अनरुोध करता ह ं वक सगुौली में जहां नेपाल और 

भारत की संवध हुई थी, उस स्थल पर बड़ा स्मारक बनाने का कायण वकया जाए वजससे दोनों देशों के 

ररश्तों में और मजबूती आ सके। 
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1600 बजे    (कुमारी सैलजा पीठासीन हुई)ं 

SHRI S. SUPONGMEREN JAMIR (NAGALAND): Madam, I want to raise the issue 

regarding food and public distribution. Due to network problems and Aadhaar Cards, the 

machines are unable to read fingerprints. Almost 32,000 beneficiaries’ names have been 

deleted from the ration cards. The Ministry’s directive is that the manual distribution should 

be restricted and the use of e-PoS machines is imposed and has been made compulsory. 

In 2022-23, the Government of India allotted 50 godowns in the State of Nagaland, but 

there is delay in the construction of those godowns because of land clearance issues. So, 

I would like to request the hon. Minister concerned to look into the matter.  

श्री राहुल स िंह लोधी (दमोह) : माननीय सभापति जी, मैं आपके माध्यम से माननीय जलशति मंत्री जी का 

ध्यान आकतषिि करना चाहिा ह ं तक  मेरे लोकसभा के्षत्र में सोनार नदी है, इसका उदगम स्थल देवरी तवधान सभा 

में है। सोनार नदी से भरांझ नदी, भरांझ नदी से मध्य प्रदेश की जीवनदातयनी मां नमिदा नदी की दूरी लगभग 35 

तकलोमीटर है। मेरी मांग है तक  यतद नमिदा नदी का जल भरांझ के माध्यम से सोनार नदी में और सोनार से सीधे 

रहली, गढ़ाकोटा, पथररया तवधान सभा के्षत्रों से नरतसंगा होिे हुए ब्यारमा नदी से जोड़ा जाए। इससे नमिदा नदी 

का जल हमारे के्षत्र में आ जाएगा, इस कारण सम्पूणि लोकसभा के्षत्र के पांच तवधान सभा के्षत्रों, देवरी, रहली, 

पथररया और हटा में जल की आपूतिि हो जाएगी और खेिी सचुारू रूप से होने लगेगी। धन्यवाद। 

श्री नीरज मौर्य (आिंवला) : माननीय सभापति जी, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान  एक बहुि ही महत्वपूणि 

महापरुुष की जयंिी की िरफ तदलाना चाहिा ह ं। भारिीय इतिहास में सबसे महान शासक अशोक महान के 

साम्राज्य की स्थापना चन्रगपु्त मौयि जी ने की थी। अशोक की लाट हम लोगों की पहचान है। 5 अपै्रल को पूरे देश 

में सम्राट अशोक महान की जयंिी मनाई जािी है।  

मैं आपके माध्यम से मांग करिा ह ं तक  सरकार सरकारी स्िर पर महान अशोक की जयंिी मनाए और 

एक तदन की छुट्टी घोतषि कर।े धन्यवाद। 


SHRI DURAI VAIKO (TIRUCHIRAPPALLI): Hon. Chairperson Madam, Vanakkam. We 

are very well aware that only by safeguarding the fishing industry which is the only 

livelihood of our fishermen, we can safeguard our fishermen community. On this basis, 

fulfilling the expectations of entire Tamil Nadu, with the support of all the political parties 

of Tamil Nadu, Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Annan Thiru M.K. Stalin has passed a 

resolution in the State Legislative Assembly of Tamil Nadu for retrieving Katchatheevu. I 

thank the Government of Tamil Nadu at this juncture. Hon Prime Minister Thiru Narendra 

Modi will be going to Sri Lanka on an Official Visit very soon. Sri Lanka has not followed 

the terms of the agreement of 1973 between India and Sri Lanka on Katchatheevu. 

Therefore on behalf of Marumalarchi Dravida Munnetra Kazhagam, MDMK, I urge upon 

the Union Government that the Agreement of 1973, about ceding away of Katchatheevu 

to Sri Lanka, should be cancelled and determined efforts should be undertaken to reach a 

permanent solution in retrieving Katchatheevu in the interest of fishermen of Tamil Nadu.  

 

 Original in Tamil 
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SHRI ARUN NEHRU (PERAMBALUR): Madam, I want to draw the attention of 

this House to the MSMEs. Large businesses are also measured by the same 

yardstick. The RBI has come up with something called SMA; 30-day late 

payments, 60-day late payments and 90-day late payments are measured on 

the same scale as large industries. 

(1605/GM/KN) 

 I request this Government to come up with some measures to ease the 

pain of small and medium enterprises. 

श्री सजतेंद्र कुमार दोहर े(इटावा) : सभापति महोदया, हमार ेलोक सभा क्षेत्र में चकरनगर ब्लॉक के 

एररया में पांच नतदयों का संगम है। उसको पंचनदा कहिे हैं। मैं आपसे मांग करिा ह ं तक वहां पर बांध 

बनवाना बहुि जरूरी है। लोग कई सालों से इसकी मांग भी कर रह हैं। उसका कई बार सवे भी हो 

चकुा है और सवें में कई करोड़ रुपये भी खचि हुए हैं। अगर आप वहां बांध बनवाने का कष्ट करेंगे िो 

वहां के हजारों तकसानों को बहुि लाभ तमलेगा। वहां पर औरयैा, इटावा, तभन्ड कई तजलों के लोगों 

को, तकसानों को बहुि फायदा तमलेगा।  

आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

श्री रुद्र नारार्ण पाणी (धेन्कानल) : महोदया, जय जगन्नाथ। मैं एक प्रख्याि, स्विंत्रिा सेनानी 

पतवत्र मोहन प्रधान के नाम से स्मारक, डाक तटकट प्रचलन करने के तलए भारि सरकार से तनवेदन 

करिा ह ं। स्विंत्रिा संग्राम के दौरान स्वगीय पतवत्र मोहन प्रधान कई साल जेल में भी रहे और राज्य 

सरकार में भी कई बार मंत्री रहे। वषि 1977 में इस लोक सभा के सदस्य भी रहे। ओतडशा के प्रख्याि 

लेखक और कतव रहे। 

मेरा भारि सरकार से तनवेदन है तक स्विंत्रिा सेनानी, कतव, लेखक, राज्य सरकार के मंत्री, 

लोक सभा के सदस्य स्व. पतवत्र मोहन प्रधान के नाम से स्मारक, डाक तटकट प्रचलन तकया जाए। 


SHRI ABU TAHER KHAN (MURSHIDABAD): Thank you, madam. I would like 

to draw your kind attention to a very important issue. Aligarh University plays a 

leading role in the field of education in India. Among the universities that exist, 

especially for minority Muslims, Aligarh University is one of the most important 

institutions. There is a financial crisis going on in that university and no matter 

what is being said by this government, they are not paying attention to this 

university. Unfortunately, this educational institution is being sabotaged. 

Besides, Aligarh University has a second campus in Murshidabad. It has been 

ten years but no measures are being taken to ensure proper management of 

 

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that campus. This second campus is in dire financial straits. And no work is being 

done in the educational upliftment of this university as well. 

श्री आनिंद भदौररर्ा (धौरहरा) : महोदया, मैं आपके माध्यम से कहना चाहिा ह ं तक मेर ेलोक सभा 

क्षेत्र धौरहरा के जनपद सीिापरु, लखीमपरु में आंगनवाडी वकि सि के चयन में घोर अतनयतमििा िथा 

घनघोर भ्रष्टाचार तकया गया है। मैररट की अनदेखी की गई है। हमारी आपके माध्यम से सरकार से 

मांग है तक उपरोि चयन को तनरस्ि करके पनु: पारदशी तनष्पक्ष चयन तकया जाए। जो आगनवाडी 

वकि सि हैं, उनका मानदेय बढ़ाकर उनको सरकारी कमिचारी का दजाि तदया जाए। आपने बोलने का 

समय तदया, उसके तलए आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

श्री  ुरशे कुमार कश्र्प (सशमला) : सभापति महोदया, तहमाचल प्रदेश देव भूतम के साथ-साथ वीर 

भूतम भी है। पहला परमवीर चक्र मेजर सोमनाथ, जो तहमाचल प्रदेश से थे, को तमला। जब कारतगल 

का यदु्ध हुआ था िो उसमें भी 4 परमवीर चक्र तहमाचल प्रदेश को तमले। 

 महोदया, मेर ेसंसदीय क्षेत्र में तजला तसरमौर, पांवटा सातहब में एक सैतनक रसे्ट हाउस बना। 

सैतनक बोडि की मदद से, उस रातश से वषि 2010 में उसका तनमािण तकया गया। लेतकन 1 तसिंबर, 

2024 को प्रदेश की सरकार ने उसको तबना तकसी नोतटस के बंद कर तदया, तजसके कारण जो सैतनक 

हैं, भूिपूवि सैतनक हैं या वीर नाररयां हैं, उनको बहुि तदक्कि का सामना करना पड़ रहा है। 

 मैं आपके माध्यम से केन्रीय गहृ मंत्री जी से आग्रह करंूगा तक इसमें इंटरवीन करें और 

सैतनकों के तलए जो रसे्ट हाउस बना है, उसकी सुतवधा सैतनकों को दी जाए।  

बहुि- बहुि धन्यवाद। 

(1610/SRG/VB) 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Madam, the issue 

which I am raising concerns the environmental and health hazards caused by 

the improper disposal of phosphogypsum waste by Paradeep Phosphates 

Limited (PPL) in Jagatsinghpur district of Odisha. A large accumulation of this 

toxic industrial by-product near Chanakana village has resulted in acidic water 

leaching into nearby agricultural fields severely impacting soil quality, crop yield, 

and local biodiversity. The farmers in the region are facing significant losses and 

contamination poses serious health risks to the local population. 

Despite PPL's stated commitments to waste management and recycling, 

the current situation highlights serious lapses in implementation  

I urge the Ministry of Environment, Forest and Climate Change to conduct 

an immediate investigation and take stringent and exemplary measures to 

ensure proper disposal and management of industrial waste.  
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SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Madam, I would like to mention a very 

essential matter that Barddhaman-Malda local passenger train (Eastern Zone) 

used to run regularly. The train would start from Barddhaman at 6.00 AM and would 

reach Malda at 1:00 PM via Bolpur, Rampurhat, Pakur and Farakka. The train 

again would start from Malda after 1:00 PM and reach Barddhaman following the 

same route. But during COVID-19, the train was stopped. As a result, thousands 

of daily passengers fell into great problem.  Now, there is no COVID situation, there 

is no reason for keeping the train stopped. Thousands of daily passengers have 

been suffering a lot for a long time.  I, therefore, fervently request the hon. Railway 

Minister to run the train as soon as possible in the interest of the thousands of daily 

passengers. 


SHRI AMAR SHARADRAO KALE (WARDHA): Hon. Chairperson, thank you very 

much for giving me this opportunity. I would like to draw Government’s attention 

towards an important issue.  

Government is implementing a house construction scheme for the poor and 

needy persons called PMAY. For urban beneficiaries, they provide Rs 2.5 lakh and 

for rural beneficiaries, only Rs 1.2 lakh is being provided. This is a huge difference 

and it is a grave injustice done to the rural beneficiaries. These rural people have 

to procure cement, steel, bricks from the urban areas and the transportation cost 

is very high. Therefore, I request the Government to provide the equal amount of 

Rs. 2.5 lakh to all the beneficiaries. Thank you.   

श्री अब्दुल रशीद शेख (बारामूला) : शकु्रिया मैडम। मेरी हम्बल सबक्रमशन है क्रक ऑनरबेल प्राइम 

क्रमक्रनस्टर साहब कटरा-बारामूला रलेलाइन का उद्घाटन करने कश्मीर जा रहे हैं। यह अच्छी बात है। मझेु 

उनसे क्रसर्फ  इतनी ही गज़ुाररश करनी है। Since I am in jail, बारामूला पाक्रलफयामेंट्री काकं्रस्टट्यूएसंी के 

तहत 18 असेम्बलीज के जो लोग हैं, for God’s sake, मैं जेल में ह ूँ, इसक्रलए मेर ेयहाूँ लोगों का ख्याल 

रखा जाए।  They should not be deprived of their rights. वे स्टेट गवनफमेंट, ब्यूरोिेसी और 

क्रिल्ली की ब्यूरोिेसी से कहें क्रक वे मेर ेलोगों का ख्याल रखें। मैं इतनी गज़ुाररश करूँ गा क्रक जब पीएम 

साहब कुछ समय पहले कश्मीर गये थे, तो उनको हमार ेसीएम साहब ने कहा था क्रक आसमान क्रबल्कुल 

सार् है। लेक्रकन मैं यही कह ूँगा क्रक आसमान में गहर ेबािल हैं। इसक्रलए मेहरबानी करके उसका भी प्रबंध 

कीक्रजए। हमारी बात सकु्रनए, कश्मीर के लोगों की बातें सकु्रनए। आप वहाूँ जा रहे हैं, तो हमारी बात आपको 

सनुनी पडेगी, खास तौर से, मेरी पाक्रलफयामेंट्री काकं्रस्टट्यूएसंी के लोगों को यह नहीं लगना चाक्रहए क्रक 

हमारा पक्रब्लक रपे्रजेंटेक्रटव जेल में है। For God’s sake, please respect the political social, 

religious and human rights of my people. 

 

 Original in Marathi 
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(1615/PC/RCP) 

श्री अजर् भट्ट (नैनीताल-ऊधमस िंह नगर) : सभापति महोदया, मैं आपका आभारी ह ं तक आपने 

मझेु अपने क्षेत्र की बहुि महत्वपूणि योजनाओ ंके बार ेमें बोलने का अवसर तदया है।  

 महोदया, मााननीय प्रधानमंत्री राहि कोष से सहायिा पाने हेि ुपूर ेउत्तराखंड प्रदेश में मात्र 

एक हॉतस्पटल है, जो तक देहरादून में है।   

 मान्यवर, बागेश्वर, तपथौरागढ़, अल्मोड़ा, चम्पावि, ये ऐसी जगहें हैं, जहां से वहां जाने में कम 

से कम 17-18 घंटे लगिे हैं। जो हमारी तवदेशी सीमाए ंहैं, उनसे लगे कुछ गांव हैं, जैसे कुटी, नाभी, 

रोकन, गुंजी, नपाचल्लू, गरब्यांग, बंूदी, कौतलजॉन्ग यानी तक आतद कैलाश। यहां से आने में भी 17-

18 घंटे लगिे हैं। 

 अि: मरेा आपके माध्यम से सरकार से एक तवनम्र अनरुोध है। मैं आपके माध्यम से सरकार 

से मांग करिा ह ं तक एक और हॉतस्पटल कुमांयू क्षेत्र में हलद्वानी या रुरपरु क्षेत्र में जांच कराने के बाद 

खोल तदया जाए। काफी हॉतस्पटल्स वहां पर हैं। कौन होगा, इसके बार ेमें मझेु नहीं कहना है, लेतकन 

तजसे सरकार उतचि समझे, उसको खोल तदया जाए। 

 धन्यवाद। 

श्री लालजी वमाय (अम्बेडकर नगर) : सभापति महोदया, मैं तजला अम्बेडकर नगर से चनुकर आया 

ह ं। वहां वषि 2011 में राजकीय मेतडकल कॉलेज बना था। करीब 13 साल हो जाने के बाद भी आज 

उसमें एमएस और एमडी की कक्षाए ंशरुू नहीं हो पाई हैं, तजससे उस क्षेत्र के लोगों को काफी असतुवधा 

हो रही है।  

 हमारी यह मांग है तक वहां पर एनएमसी का जो क्रायटेररया है, उसमें तशतथलिा देकर, नॉम्सि 

में तशतथलिा देकर एमएस और एमडी की कक्षाओ ंके तलए मान्यिा दी जाए।  

 इसके साथ ही साथ, वहां लगािार घटनाए ंहो रही हैं, दघुिटनाए ंहो रही हैं। इसतलए, वहां एक 

ट्रॉमा सेंटर स्थातपि करने का काम तकया जाए, ऐसी मेरी आपके माध्यम से सरकार से मांग है। 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Madam, this is 

a very important issue relating to my State.  It is related to the seafood sector of 

Andhra Pradesh.  

 Madam, 11 per cent of our State’s GDP, that is the GDP of Andhra 

Pradesh, is related to the seafood sector, seafood exports.  Eight lakh farmers 

directly or indirectly get benefited by the seafood exports.  3.5 billion dollars of 

exports happen every year from Andhra Pradesh in seafoods.  Last time, when 

we were burning the midnight oil, there was a tariff that has been imposed on 

India.  There is 26 per cent of tariff that has been imposed on India, whereas the 

competing country, which is Ecuador, which competes with us in the seafood 

sector is only limited to  10 per cent.   So, the conclusion is this.  I know that we  
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have so much confidence on the Prime Minister that he will be able to help this 

sector.  But I request the Commerce Minister to look at this very seriously 

because this is a very important sector for Andhra Pradesh.  There are eight lakh 

farmers who are involved in this.  The economy is also very much intertwined 

with this. 

 So, I request the Commerce Ministry to look into this in a positive way. 


SHRI SAUMITRA KHAN (BISHNUPUR): Thank you, madam. I am referring to 

the Dwarakeswar-Gandheswari Reservoir Project, located in my Bishnupur Lok 

Sabha Constituency. A demand was made to the central government in 2015. If 

this project kicks off in Tarakeswar, the people of the Onda assembly 

constituency will get a water connection. And 40 lakh people of the entire 

Bankura district will benefit from this. Therefore, my request is that 

Dwarakeswar-Gandheswari Reservoir be constructed in Pratappur of Onda 

Assembly Constituency and arrangements should be made to deliver water to 

the people. The farmers will also hugely benefit from this. I am presenting this 

demand to you, thank you. 

 

श्री सवशालदादा प्रकाशबापू पाटील ( ािंगली) : सभापति महोदया, धन्यवाद। 

 महाराष्ट्र के साथ ही पूर े देश में, बतल्क पूरी दतुनया में गणपति महोत्सव मनाया जािा है। 

गणेश जी का तसिंबर में आगमन होगा और करोड़ों घरों में गणेश जी आएगंे। लेतकन, पीओपी की 

गणेश मूतिियों पर जो बैन लगा हुआ है, जो प्रतिबंध लगा हुआ है, उसके कारण गणेश महोत्सव शायद 

अच्छे से मनाया नहीं जा सकिा।  

 मैं कहना चाह ंगा तक लाखों-करोड़ों लोग मूतिियां बनािे हैं, मूतिियां चाहिे हैं। इसतलए, मैं 

सरकार से अनरुोध करंूगा तक the Government should intervene और जहां-जहां पीओपी से 

मूतिियां बनाई जा सकें  और जहां-जहां व्यवस्था तनमािण हो सके, िातक इन पीओपी की मूतिियों का 

तवसजिन हो सके, वहां-वहां पीओपी की मूतिियों के तलए एलाऊ तकया जाए, िातक हम सब लोग 

तमलकर गणेश जन्मोत्सव अच्छे से मना सकें ।  

 थैंक-यू। 

  

 

 Original in Bengali 
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(1620/CS/PS) 


SHRI BAJRANG MANOHAR SONWANE (BEED): Hon. Chairperson, I would 

like to draw this august house`s attention towards an important issue related to 

my state Maharashtra. There are many sugar mills in my state Maharashtra and 

no permission is required for crushing of sugarcane to produce sugar and 

jaggery. It does not require Pollution Control Board clearance and there is also 

no need to take FRP NOC from the Central government. 

Therefore, the State Government had sanctioned many jaggery producing 

plants for farmers in Maharashtra upto the capacity of 100 tonnes. But, some 

sugar mills are violating these norms and producing 500-1000 tonne of jaggery 

in their plants. So, there is a dearth of sugarcanes for sugar mills and farmers 

also not getting a FRP as it was fixed. Hence, the farmers should be allowed to 

produce jaggery powder and they must also get FRP for it. Thank you. 

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): Thank you, Madam Chairperson, for 

giving me an opportunity to speak today. This is a very important issue of my 

district of Kalahandi. There are two districts in my constituency namely, 

Kalahandi and Nuapada. Madam, Khariar and Nuapada have Kendriya 

Vidyalayas. They have buildings which have been started for Classes 11th and 

12th.  

 Madam Chairperson, through you, I would like to request the hon. Minister 

of Education to start these classes as soon as possible so that the kids who have 

already applied, can start their education and their education does not get 

hampered.  

श्रीमती शािंभवी ( मस्तीपुर) : महोदया, आपने मझेु इिने महत्वपूणि और गंभीर तवषय पर बोलने 

का मौका तदया, इसके तलए आपका धन्यवाद। महोदया, मेर ेलोक सभा क्षेत्र समस्िीपरु अंिगिि 

हायाघाट तवधान सभा में अशोक पेपर तमल करके एक पेपर तमल इंडस्ट्री थी। कई वषों से यह अशोक 

पेपर तमल बंद है और इसके पास लगभग 400 एकड़ जमीन है। उच्चिम न्यायालय ने वषि 1995 में 

तनणिय तदया था तक अशोक पेपर तमल को वापस ररवाइव तकया जाए, लेतकन उसके बावजूद अभी 

िक अशोक पेपर तमल को ररवाइव नहीं तकया गया है। मेरी सरकार से मााँग है तक या िो तकसी तवशेष 

आतथिक पैकेज के िहि अशोक पेपर तमल को ररवाइव तकया जाए या तफर उसकी जमीन पर इंडस्ट्री 

लगाकर रोजगार के प्रावधान यवुाओ ंके तलए सतुनतिि तकए जाए।ं आपका बहुि-बहुि धन्यवाद।  

  

 

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
SHRI SANJAY UTTAMRAO DESHMUKH (YAVATMAL-WASHIM): Hon. 

Chairperson, Amrit Yojana worth Rs 302 crore was sanctioned for my city 

Yavatmal in 2017 and it was to be completed within 3 years. But, it is now more 

than 9 years and the work is still incomplete. This scheme meant to provide tap 

water regularly. But, the people are still suffering and the drinking water is being 

supplied once in a fortnight.  

Around 302 crores have been spent under this scheme but the people still 

facing water scarcity in this area. For Darwha city, Rs 34.34 crore was spent under 

Maharashtra Suvarna Jayanti Nagarotthan Abhiyan for drinking water supply in 

year 2016. But, it is also incomplete till date. Same scheme was sanctioned worth 

Rs 43 crore for Digras city too and it is also incomplete. Government keep on 

spending crores of rupees, but the project are still incomplete and people are also 

suffering a lot due to poor implementation of these schemes. So, an In-depth 

enquiry should be initiated to find out the reasons due to which it has been delayed 

and all the officers and contractors should be punished for this inordinate delay.   

श्री देवेश शाक्र् (एटा) : महोदया, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

 महोदया, मेर ेक्षेत्र एटा कासगंज में हर वषि सड़क दघुिटनाओ ंमें सैंकड़ों लोगों को जान गंवानी 

पड़िी है, लेतकन लोक तनमािण तवभाग इस पर कोई ध्यान नहीं दे रहा है। सड़क दघुिटनाओ ंमें लगािार 

वतृद्ध हो रही है। जनपद कासगंज में 19 ब्लैक स्पॉट हैं, तजनमें से सबसे ज्यादा दघुिटनाएाँ कासगंज के 

गोरहा बाईपास पर होिी हैं। यहााँ बहुि ज्यादा मोड़ होने के कारण ये दघुिटनाएाँ होिी हैं। मैं सरकार से 

मााँग करिा ह ाँ तक इस मागि को सही और सीधा करने का कष्ट तकया जाए, तजससे यहााँ पर हो रही 

दघुिटनाओ ंमें कमी आए और लोगों की जान बचायी जा सके। राष्ट्रीय पथ प्रकाश कायिक्रम के िहि इस 

मागि पर सड़क सरुक्षा हेि ुमोड़ों पर स्ट्रीट लाइट लगाने का प्रावधान तकया जाए। धन्यवाद।  

(1625/RV/SMN) 

श्री जनादयन समश्रा (रीवा) : सभापति महोदया, धन्यवाद। 

 सभापति महोदया, तवगि दस वषों में मोदी जी की सरकार में रीवा में हाईवेज़, रलेवे और हवाई 

मागों का िेजी से तवस्िार हुआ है। रीवा नगर में दो फ्लाई ओवरों का तनमािण हुआ है। रीवा शहर के 

ढेकहा तिराहे में यािायाि का काफी दबाव है। अि: आपके माध्यम से केन्र सरकार से मेरा आग्रह है 

तक परुानी बस स्टैण्ड से ढेकहा तिराहे िक एक फ्लाई ओवर का तनमािण कराया जाए। 

SHRI M. MALLESH BABU (KOLAR): Madam Chairperson, in my Constituency 

Kolar, a company by name Tata Electronics, an iphone assembly unit, has 

recruited around 25,000 labourers on contract basis batchwise for three years.  

 

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 After completion of three years, the company authorities are terminating 

such labourers and recruiting fresh labourers batchwise. Only a selected few are 

regularized.  These terminated labourers are deprived of jobs in local industries 

and also not being recruited in the parent companies. Is this appropriate as per 

labour policy of the Government of India and whether the said company is following 

labour norms laid out by the law? I humbly request the Ministry to personally look 

into the same and find an amicable solution or policy to resolve the future of the 

youth force of the entire nation. Thank you, Madam.     

श्री नरशे चिंद्र उत्तम पटेल (फतेहपुर) : सभापति महोदया, धन्यवाद। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से सड़क पररवहन मंत्री जी से कहना चाहिा ह ं तक मेरा फिेहपरु 

लोक सभा क्षेत्र गंगा नदी और यमनुा नदी के बीच में है। इसके एक िरफ गंगा एक्सप्रेसवे है और दूसरी 

िरफ बुंदेलखंड एक्सप्रेसवे है। दोनों के बीच में 2-लेन की सड़क है। 

मान्यवर, मेरी मांग है तक बुदंेलखंड एक्सप्रेसवे को गंगा एक्सप्रेसवे से जोड़ तदया जाए, तजसकी 

दूरी लगभग 120 तकलोमीटर है। इससे आवागमन में सतुवधा होगी। यह बहुि ही राजस्व देने वाला मागि 

है। मैं आपके माध्यम से सरकार से यही मांग करना चाहिा ह ं तक बुदंेलखंड एक्सप्रसेवे को गंगा एक्सप्रेसवे 

से जोड़ तदया जाए।   

श्री प्रवीण पटेल (फूलपुर) : सभापति महोदया, मैं आपका ध्यान मऊआइमा किाई तमल की िरफ 

आकतषिि करना चाहिा ह ं। महोदया, हमार ेफूलपरु संसदीय क्षेत्र के सोरांव में मऊआइमा किाई तमल 

तस्थि है, जो तक तपछले कई वषों से बंद पड़ी हुई है। इसकी करीब 200 एकड़ जमीन ऐसे ही खाली पड़ी 

हुई है। वहां मशीनें रखी हुई हैं। उसमें सरकार का बहुि पैसा लगा हुआ है और उसका लाभ उस क्षते्र को 

नहीं तमल पा रहा है। 

 महोदया, आपके माध्यम से हम मांग करिे हैं तक मऊआइमा किाई तमल को जल्द से जल्द 

चालू तकया जाए, तजससे वहां के लोगों के तलए रोजगार सजृन हो सके। 


ADV. GOWAAL KAGADA PADAVI (NANDURBAR): Hon. Chairperson, thank 

you. Cotton is the main crop in Jalgaon, Dhule and Nandurbar districts of North 

Maharashtra.  It is cultivated on 7 lakh hectares of land in this region. Prime 

Minister Narendra Modi ji had declared many schemes related to cotton research 

and processing for the cotton farmers of this region in 2014 during his Lok Sabha 

Elections Campaign. It is now more than 11 years but, nothing has been done in 

this regard. He had also promised to develop a cotton hub in this area during his 

Dondaiche poll rally. Therefore, I would like to request the Union Government to 

develop cotton-based industry and a cotton hub in this northern region of 

Maharashtra at earliest. Thank you.   

 

 Original in Marathi 
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(1630/GG/SM) 

CAPTAIN BRIJESH CHOWTA (DAKSHINA KANNADA): Thank you, Madam. I 

want to raise the issue faced by veteran soldiers in availing of disability pension 

once they are out of service.  

A soldier is never out of duty, but circumstances may lead them to retire, 

especially in cases of injuries. When such cases occur, we should collectively 

support the family in obtaining the disability pension. Numerous veterans have 

reported an overly complex administrative process. Once the documents are 

submitted and the reports are provided, their applications are often stalled by 

repeated requests for additional documents and assessments.  

Many court cases, litigations, and court appearances are currently taking 

place. Therefore, I urge the Ministry to ensure that ex-servicemen do not have 

to endure this. The Ministry should establish a single-window system to enhance 

accountability and ensure a standardized process so that veterans do not face 

these challenges in availing of their disability pension. Thank you.  

श्री आगा  ैय्र्द रूहुल्लाह मेहदी (श्रीनगर) : मडैम चेयरपसिन, मैं आपके ज़ररए कश्मीर में एक 

इंपॉटेंट इश्यू की िरफ, जो एक ज़लु्म हो रहा है, उसकी ओर गवमेंट की िवज्जो तदलाना चाहिा ह ूं। 

वैररतफ केशन के नाम पर, जो वैररतफकेशन ररजीम है, उससे लोगों को सिाया जा रहा है। अगर कोई 

शख्स तकसी तमतलटेंट एतक्टतवटी में कहीं पाया गया, उसकी सज़ा सार ेररलेतटव्स को दी जािी है। 

जॉब की वेररतफकेशन, पासपोटि की वेररतफकेशन, हर िरह के कॉन्टे्रक्ट्स, तबज़नेस की वेररतफकेशन 

बंद की जािी है। यह कांतस्टट्यूशन, लॉ के अगेंस्ट है। तकसी एक के क्राइम के बदल ेपूरी फैतमली, 

एक्सटेंतडट ररलेतटव्स को सज़ा देना गलि है। हाई कोटि ने भी इस बार ेमें डायरके्शन दी है। मैं चाहिा 

ह ूं तक कम से कम आप भी चेयर के ज़ररए डायरके्शन दें। मैंने होम तमतनस्ट्री के साथ यह पॉइंट रज़े 

तकया था। अभी िक इसका जवाब नहीं तमला है। आप डायरके्शन दें तक  कम से कम लॉ का तलहाज़ 

रखा जाए। एक की सज़ा दूसर ेको न दी जाए। यह लॉ एण्ड जतस्टस का वॉयलेशन है।  

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल (दमन और दीव) : सभापति महोदया, मैं आपके माध्यम से भारि 

सरकार का ध्यान डीएनएच और दमन एवं दीव यूटी प्रशासन के अतधकाररयों के तखलाफ लंतबि 

जांच में हस्िक्षेप की आवश्यकिा की ओर आकतषिि करना चाहिा ह ाँ। इन अतधकाररयों पर तवतभन्न 

अपराधों िथा भ्रष्टाचार के कृत्य में भी शातमल होने का आरोप है। तपछले कुछ वषों में, यूटी प्रशासन 

ने सरकारी खजाने के पैसे की बबािदी, संतदग्ध खचि, अवैध तनष्कासन और लोगों का उत्पीड़न जैसे 

मदु्दों सम्बंतधि कई आरोप लगे हैं। तजसमें हमार ेडीएनएच के वररष्ठ नेिा एवं इस सदन के सीतनयर 

मोस्ट सांसद जी को आत्महत्या के तलए तववश करने का अपराध भी है। दूसरा, भ्रष्टाचार के मामले 

में CBI जांच चल रही होने की जानकारी तमली है। 
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भ्रष्टाचार और अन्य अपराधों के आरोपों के कारण, यूटी प्रशासन के पदातधकाररयों, तजसमें 

खदु प्रशासक महोदय और कई मामलों में प्रमखु प्रशासतनक अतधकारी शातमल हैं, उनके तखलाफ 

तशकायिें दजि की गई हैं। इसके पररणामस्वरूप, इन अतधकाररयों से संबंतधि कई मामलों में जांच 

चल रही है। इनमें से कई अतधकारी हमार ेप्रशासन के अधीन महत्वपूणि तवभागों में कायिरि हैं। प्रशासन 

में उनकी तनरिंर उपतस्थति जांच में अनावश्यक हस्िक्षेप की संभावना को बढ़ािी है। 

मैं भारि सरकार से अनरुोध करना चाहिा ह ाँ तक वह दादरा नगर हवेली और दमन एवं दीव 

के प्रशासक और प्रमखु प्रशासतनक अतधकाररयों के तखलाफ चल रही जांच से संबंतधि प्रत्येक मामले 

में तनष्पक्ष और पक्षपाि रतहि जांच सतुनतिि करने के तलए आवश्यक कदम उठाए। मैं इस प्रकार 

भारि सरकार से अनरुोध करिा ह ाँ तक वह वििमान में जांच के अधीन अतधकाररयों को उनके मौजूदा 

पदों से स्थानांिररि करने के तलए आवश्यक कदम उठाए, िातक एक वस्ितुनष्ठ और तनष्पक्ष जांच 

सतुनतिि की जा सके। 

श्री मनोज सतग्गा (अलीपुरद्वार ) : मैडम, मैं पतिम बंगाल के अंिगिि उत्तर बंगाल के चाय बगान 

की समस्या की ओर सदन का ध्यान आकतषिि करना चाह ंगा। 34 सालों िक वामपंथ का शासनकाल 

था 15 सालों के टीएमसी के शासनकाल में एक के बाद एक चाय बगान बंद होिे जा रहे हैं और वहां 

काम करने वाले आतदवासी और गोरखाओ ंकी समस्या बहुि बड़ी हो गई है। चाय बगान बंद होने के 

कारण श्रतमक वहां से पलायन कर रहे हैं और श्रतमकों को मूलभूि सतुवधाओ ंसे जैसे पीने के पानी, 

राशन, आवास इन सभी चीज़ों से वंतचि तकया जा रहा है। मेरा आप सभी से तनवेदन है तक एक फैक्ट 

फाइंतडंग कतमटी का गठन तकया जाए और चाय बगान की जो समस्या है, उसकी ठीक ढंग से जांच 

कर के उसका समाधान करने हेि ुमैं सदन का ध्यान आकतषिि करना चाहिा ह ूं।  

श्री नारार्णदा  असहरवार (जालौन) : सभापति जी, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान 

बनु्देलखण्ड की िरफ तदलाना चाहिा ह ाँ। मेरा संसदीय क्षेत्र जालौन भी बुन्देलखण्ड का तहस्सा है। 

बनु्देलखण्ड में बड़ी संख्या में खतनज की खदानें हैं। इस क्षेत्र में खनन मातफया बेहिाशा अवैध रूप 

से बालू का खनन का कायि पोकलैण्ड मशीनों द्वारा कर रहे है। तजससे नतदयों की जलधारा तसकुड़ 

रही है और उनका प्रवाह बातधि हो रहा है। तनरन्िर खनन से आस-पास के हैण्डपम्प और कुओ ंका 

जलस्िर तगर रहा है, तजससे गतमियों में ग्रामीणों को पानी के तलए तकल्लि हो रही है। स्वीकृि पट्टा 

कहीं का होिा है और खनन कायि कहीं और से करािे है। 

महोदया, मेर ेलोक सभा क्षते्र जालौन, गरौंठा, भोगनीपुर के बनु्देलखण्ड में नदी िल का खनन 

कायि पहल ेमजदूरों के द्वारा कराया जािा था, तजससे उन्हे रोजगार तमलिा था, लेतकन अब पोकलेन्ड 

मशीनों द्वारा खनन कायि कराने से स्थानीय मजदूर बेरोजगार हो गए हैं। कुछ पट्टाधाराक ऐसे भी हैं, 

तजनका खनन पट्टा कहीं और स्वीकृि होिा है, लेतकन वे खनन कायि तकसी अन्य स्थान के साथ-

साथ नदी िल के अन्दर पानी में घसु कर तलप्टर मशीनों द्वारा अवैध खनन कायि करा रहे हैं। 
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अिः मेरा सरकार से आग्रह है तक हो रहे अवैध खनन की उच्च स्िरीय जांच कराकर खनन 

मातफयाओ ंके तखलाफ सख्ि कारिवाई जाए, तजसे राजस्व की हातन न हो िथा खनन कायि मजदूरो 

से कराया जाए तजससे मजदूरों को रोजगार तमल सके और बनु्देलखण्ड की नतदयों, कृतष भूतम और 

जल स्त्रोिों का बचाव हो सकें । 

धन्यवाद, 

(1635/RP/MY) 

SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Madam, the drug menace 

is creating a dangerous social problem in Kerala.  Kerala is now flooded with 

drugs which is available at every nook and corner of the State. It is reported that 

drugs worth over Rs. 25,000 are crore reaching Kerala from other States 

including Gujarat and abroad.   

 Due to this drug addiction, especially among the youth segment, crime 

has increased in the State substantially. If we are not going to take any strong 

step, the future of our young generation of Kerala will be at peril because of use 

of this drugs.   

  I strongly urge the Government to implement stringent oversight by all 

relevant agencies to effectively combat drug and narcotic issues, thereby 

safeguarding the youth and ensuring a brighter future for the next generation of 

Kerala. Thank you.  

श्री  िंतोष पािंडेर् (राजनिंदगााँव) : सभापति महोदया, मैं छत्तीसगढ़ के राजनंदगााँव लोक सभा क्षेत्र 

के  कवधाि के तवषय में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ं।  

 महोदया, डाक का प्रचार-प्रसार बहुि बहुि दूर िक हुआ है। हमार ेजंगलों में भी डाक की 

व्यवस्था हुई है। 137 सालों से कवधाि में डाक घर है, अष्टभोज में उसका उल्लेख है, तकंि ुअभी भी 

वहां एक भवन का तनमािण नहीं हो सका है। मैं आपके माध्यम से कहना चाह ंगा तक कवधाि के अंिगिि 

98 डाक घर हैं, इसतलए वहां सुंदर एवं भव्य डाक घर बनना चातहए। यह वहां के लोगों की मांग है। 

इसके तलए मैं आपके माध्यम से सरकार से मांग करिा ह ं। 

 महोदया, तजस प्रकार तभलाई से हमारा राजनंदगााँव अलग संभाग बना, इसके तलए मैं सरकार 

को बधाई देिा ह ं। कवधाि तजल ेमें भी डाक घर की व्यवस्था हो, इसके तलए आपसे तनवेदन है। कवधाि 

तजले का कें र है। 

श्री आशीष दुबे (जबलपरु) : सभापति महोदया, मझेु समय देने के तलए धन्यवाद। मैं जबलपरु 

संसदीय क्षेत्र का प्रतितनतधत्व करिा ह ं। इसका अपना गौरवशाली, वैभवशाली, समदृ्धशाली इतिहास 

है। तशक्षा, पयिटन और कृतष  का यहां बड़ा कें र है। मैं आपके माध्यम से आज इस सदन में अपने देश 

के यशस्वी प्रधानमंत्री माननीय नरने्र मोदी जी का भी अतभनंदन करिा ह ं। मैं उनको धन्यवाद देना 

चाहिा ह ं तक उन्होंने इस देश की यवुा शति के तलए प्रयास तकय ेहैं। उस यवुा शति को इस देश की 
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यवुा शति बनाने की िरफ तजस िरह से योजनाओ ंऔर कायिक्रमों के माध्यम से कायि तकया जा रहा 

है, तनतिि रूप से उनका अतभनंदन तकया जाना चातहए। 

 महोदया, यवुाओ ंको लेकर उनकी जो सोच है, उससे मैं अपने जबलपरु क्षेत्र को संबद्ध करिे 

हुए आपके माध्यम से कुछ मांग करना चाहिा ह ं। जबलपरु यवुाओ ंका बड़ा कें र है। वहां पााँच 

तवश्वतवद्यालय हैं। तनतिि रूप से जबलपरु महाकौशल का मखु्यालय होने के साथ-साथ हमार ेतवंध्य 

और बुंदेलखंड का भी कायि संचालन वहीं से होिा है। इसतलए, वहां के यवुाओ ंका ध्यान रखिे हुए 

जबलपरु में मैं एक अंिरािष्ट्रीय तक्रकेट स्टेतडयम बनाने का अनरुोध करिा ह ं। मैं मानिा ह ं तक इस 

ओर तनतिि रूप से आपके माध्यम से ध्यान तदया जाएगा। 

श्री राजकुमार रोत (बािं वाडा) : सभापति महोदया, आपने मझेु एक गंभीर तवषय पर बोलने का 

अवसर प्रदान तकया, इसके तलए मैं आपका आभारी ह ं। मेरा तवषय है तक वििमान में छात्रवतृत्त में जो 

तडल ेहो रही है, उससे एससी, एसटी और अल्पसंख्यक वगि के बच्चों को परशेानी हो रही है। छात्रवतृत्त 

में तडल ेहोने की वजह से हमार ेकई बच्चे पढ़ाई छोड़ देिे हैं। छात्रवतृत्त में तडले का ददि मैं भी बखूबी 

समझिा ह ं। मैं भी गरीब पररवार से आिा ह ं। अगर मझेु भी छात्रवतृत्त नहीं तमलिी िो शायद मैं यहां 

िक नहीं पहंुच पािा। राष्ट्रीय फेलोतशप योजना के िहि तपछली बार 165 करोड़ रुपये का प्रावधान 

था, लेतकन इस बार मात्र 2 लाख रुपये का प्रावधान वििमान बजट में तकया गया है। एसटी बच्चों के 

तलए राष्ट्रीय छात्रवतृत्त योजना के िहि पहले 5,99,00,000 रुपये का प्रावधान था। 

(1640/CP/VR)  

इस बार इसके तलए मात्र 10 लाख रुपये का प्रावधान तकया गया है।  

मैं राष्ट्रीय तवधेयक छात्रवतृत्त योजना के संबंध में कुछ कहना चाह ंगा। वषि 2013 में हमार ेदेश 

से 1 लाख 90 हजार बच्चे तवदेश पढ़ने जािे थे और अब 13 से 14 लाख बच्चे तवदेश पढ़ने जािे हैं। 

वषि 2013 में एसटी छात्रों के तलए 20 सीट्स ररजव्डि थीं और आज भी उनके तलए 20 सीट्स ही 

ररजव्डि हैं। इस बार दोनों स्कीम्स में उनका बजट तबल्कुल खत्म कर तदया है। मेरा अनरुोध है तक 

उनको समय पर छात्रवतृत्त तमले और जो बजट काटा गया है, उसे उन्हें तदया जाए।  

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण) : सभापति  महोदया, आप हमेशा आसन पर बैठा कीतजए िो हम 

लोगों को अच्छे से बोलने का चान्स तमलेगा। आज मैं तजस तवषय को रख रहा ह ं, वह तबहार के 14 

करोड़ नागररकों के तलए है। इससे अफसोस जरूर होिा है तक तपछले एक दशक में लगभग 4 करोड़ 

लोग तबहार छोड़कर चले गए, लेतकन तबहार की तस्थति आज बहुि अच्छी है।  

23 अपै्रल को तबहार में एक बड़ा समारोह तकया जािा है। वीर कुाँ अर तसंह, तजन्होंने आजादी 

की लड़ाई में अंगे्रजों से लड़िे-लड़िे अपनी जान गंवाई, लेतकन अंगे्रजों को भगाया, उनकी स्मतृि में 

तबहार में शौयि तदवस मनाया जािा है। इस बार तबहार के नागररकों के तलए इतिहास में और आजादी 

के बाद पहली बार, मैं देश के प्रधान मंत्री जी और रक्षा मंत्री जी का आभार व्यि करना चाह ंगा तक 

तबहार के 14 करोड़ लोगों के तलए पहली बार बाबू कुाँ अर तसंह की शौयि तदवस की जयन्िी के अवसर 

पर पटना में गंगा पथ पर सूयि तकरण, जो भारिीय वाय ुसेना की एक बड़ी एयरोबैतटक टीम है, उसका 

एक भव्य प्रदशिन हो रहा है। तबहार के 14 करोड़ लोगों की वीर गाथा, वीर कुाँ अर तसंह के शौयि तदवस 
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पर सूयि तकरण का प्रदशिन होगा, जो अपने आप में अदु्भि होगा। इसके साथ-साथ, वहां आकाश गंगा का प्रदशिन 

होगा। मैं तबहार के माननीय मुख्यमंत्री श्री नीिीश कुमार को और देश की सरकार को इस बड़े आयोजन के तलए 

बधाई दूंगा तक तबहार को इस भव्यिा के साथ हम सजा सकें गे और तबहार के गौरव और शहीद कुाँ अर तसंह की 

याददाश्ि को हम तफर से लोगों िक पहंुचा सकें गे। मैं सदन के माध्यम से तबहार की जनिा िक इसे पहंुचाना 

चाहिा ह ं। 

डॉ. लता वानखेडे ( ागर) : सभापति  महोदया, मैं इस पतवत्र सदन के माध्यम से सरकार को तडतजटल इंतडया, 

स्टाटि  अप इंतडया और आत्मतनभिर भारि जैसी दूरदशी पहलओु ंके तलए बधाई देना चाहिी ह ं। इन योजनाओ ंने 

हमार ेदेश की तडतजटल अथिव्यवस्था को सशि बनाया है, स्टाटि-अप संस्कृति को बढ़ावा तदया है और यवुाओ ं

को िकनीकी नवाचार के नए अवसर प्रदान तकए हैं। 

माननीय सभापति  महोदया, मैं बुंदेलखंड के सागर सम् भाग के मखु्यालय से आिी ह ं। यहां तशक्षा, नवाचार 

और व्यापार की दृतष्ट से अपार सम्भावनाए ंहैं। यहां की यवुा पीढ़ी िकनीकी के्षत्र में आगे बढ़ने के तलए ित्पर है। 

यतद सागर में एक आईटी स्टाटि-अप इनक्यूबेशन सेंटर और बीपीओ हब स्थातपि तकया जाए िो स्थानीय यवुाओ ं

को तवशेष रूप से रोजगार के बेहिर अवसर तमलेंगे, घर में काम करने वाली मतहलाओ ंकी सतुवधाए ंबढ़ेंगी, तजससे 

मतहलाए ंभी अपने कैररयर एवं पररवार दोनों को संितुलि कर सकें गी और सागर तडतजटल अथिव्यवस्था का एक 

प्रमखु केन्र बन जाएगा। 

महोदया, सरकार द्वारा तडतजटल इंतडया और आत्मतनभिर भारि की तदशा में तकए जा रहे प्रयास 

प्रशंसनीय हैं। मेरा तवश्वास है तक  यतद सागर जैसे उभरिे शहरों को भी इस तडतजटल क्रांति का तहस्सा बनाया 

जाए, िो यह केवल मध्य प्रदेश ही नहीं, बतल्क पूर ेदेश के छोटे शहरों में आतथिक और सामातजक बदलाव लाने 

में अहम भूतमका तनभाएगा।  

अि: मैं सरकार से आग्रह करिी ह ं तक सागर में आईटी और सॉफ्टवेयर उद्योग के तवस्िार की तदशा में 

ठोस कदम उठाए जाए।ं यह पहल मतहलाओ ंऔर यवुाओ ंके तलए नए अवसरों का द्वार खलुेगी, तडतजटल समावेशन 

को बढ़ावा देगी और के्षत्र के आतथिक तवकास को नई ऊाँ चाइयों िक ले जाएगी। जय तहंद, धन्यवाद। 


DR. M. K. VISHNU PRASAD (CUDDALORE): Hon. Madam Chairperson, Vanakkam.  In 

my Cuddalore parliamentary constituency, there is a big shipping harbour. This Shipping 

harbour, which was successfully operational till some time ago, has now been closed. The 

workers dependent on this harbour were very much affected due to its closure. Under the 

Sagarmala Programme, this Cuddalore shipping harbour should be opened once again in 

the interests of workers of this area. There was a facility for anchoring at least two Ships 

in this harbour. Due to insufficiency in its operations, this harbour has been closed. I urge 

that the activities of Cuddalore harbour should be expanded further. Through this, there 

will an opportunity for setting up of Industries in and around this harbour besides providing 

livelihood for thousands of workers of this area. This will also generate more income to 

Cuddalore district as well. I therefore urge upon the Union Government to revive and 

expand the Cuddalore shipping harbour with adequate allocation of funds. Thank you. 

  

 

 Original in Tamil 
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(1645/NK/SNT) 

श्री जुगल सकशोर (जम्मू) : माननीय सभापति महोदय, मैं सरकार का ध्यान जम्मू-कश्मीर के महापरुुष 

पंतडि पे्रमनाथ डोगरा जी को ओर तदलाना चाहिा ह ं, जो हमार ेआदशि भी हैं। पतंडि पे्रमनाथ डोगरा जी ने 

जम्मू-कश्मीर में एक तवधान, एक तनशान और एक प्रधान की लड़ाई लड़ी थी, तजसमें अभी कामयाबी भी 

तमली ह।ै वह हमार ेआदशि हैं। मैं सरकार से मांग करिा ह ं तक पंतडि पे्रमनाथ डोगरा जी के पैिकृ गांव 

समैलपरु, सांबा में उनके नाम स ेएक इंटरनेशनल स्टेतडयम बनाया जाए िातक समाज को एक अच्छा मैसेज 

जाए और बच्चों व नौजवानों को वहां पर खले प्रतियोतगिा करने का भी मौका तमल।े धन्यवाद।  

श्री हरीश चिंद्र मीना (टोंक- वाई माधोपुर) : माननीय सभापति महोदय, राजस्थान में मतहलाओ ंके 

तवरुद्ध बढ़िा हुआ अत्याचार तचंिा का तवषय है। आज राजस्थान में कोई भी मतहला अपने घर में सरुतक्षि 

नहीं है, खेि में सरुतक्षि नहीं है, कॉलेज में सरुतक्षि नहीं है, गांव में सरुतक्षि नहीं ह।ै मतहलाओ ंसे छेड़खानी 

की घटनाए,ं अपहरण की घटनाए ंऔर गैंगरपे की घटनाए ंबहुि बढ़ रही हैं।  

मेरी सरकार स ेएक मांग है। भारि सरकार में एक तवभाग है, मतहला एवं बाल तवकास तवभाग तजसके 

पास फंड होिा है। मेरी मांग ह ैतक उस तवभाग को यह फंड तदया जाए िातक मतहलाओ ंकी सरुक्षा के तलए 

पखु्िा व्यवस्था की जाए। जो पीतड़ि मतहलाए ंहै, वे ज्यादािर गरीब िबके की मतहलाए ंहैं, ग्रामीण इलाके 

की मतहलाए ंहैं।  

मैं सदन के माध्यम स ेसरकार से अनरुोध करिा ह ं तक वे राज्य सरकार को आदेश दे तक इसके 

तलए पखु्िा व्यवस्था कर।े धन्यवाद।  

डॉ. राजेश समश्रा ( ीधी) : सभापति महोदय, आपने मझेु शून्य काल में बोलने का मौका तदया, आपका 

धन्यवाद।  मेर ेसंसदीय क्षेत्र में िीन तजले सीधी, तसंगरौली और शहडोल का ब् यौहारी है। वहां तवश्वतवद्यालय 

नहीं है और वहां के छात्र-छात्राओ ंको लगभग डेढ़-दौ सौ तकलोमीटर चलकर तवश्वतवद्यालय के तलए जाना 

पड़िा है, तजसस ेउन्हें बहुि परशेानी होिी ह।ै तवशेष िौर से छात्राओ ंको बहुि तदक्कि होिी ह,ै उन्हें वहा ं

जाने के बाद अगर रुकना पड़ गया िो उनका बहुि ज्यादा खचि भी होिा ह।ै  

मेरा आपके माध्यम से माननीय तशक्षा मंत्री जी से तनवेदन है तक मेर ेलोक सभा क्षेत्र सीधी, तसगंरौली 

मखु्यालय में एक तवश्वतवद्यालय की स्थापना की जाए। इससे हमार ेछात्रों का बहुि ज्यादा  फायदा होगा। 

धन्यवाद।  

श्री जर्न्त ब ुमतारी (कोकराझार) : सभापति महोदय, मेरा क्षेत्र कोकराझार जो असम में है, यह बोडोलैंड 

टेररटोररयल रीजन में आिा है। कोकराझार में वषि 1986 में एक ररले टीवी सेंटर स्थातपि तकया गया था, 

लेतकन 31 माचि, 2022 को इस रतेडयो सेंटर को बंद कर तदया गया है।  

 मेरा इनफॉमेशन एडं ब्रॉडकॉतस्टंग तमतनस्टर से आग्रह है तक इस सेंटर को तफर से स्थातपि तकया 

जाए। यही मेरी मांग है। धन्यवाद।        

डॉ. हमेिंत सवष्णु  वरा (पालघर) : सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से पालघर और सफाई रलेव े

स्टेशन पर टे्रनों के ठहराव की मांग करिा ह ं। वषि 2018 के बाद मेरी कंस्टीट्यूएसंी पालघर में तकसी भी 

टे्रन का ठहराव नहीं तदया गया है। पतिम रलेवे ने भी पतिम रलेवे बोडि को भजेे गए पत्र में पालघर स्टेशन 

पर टे्रनों के ठहराव की व्यवहायििा को स्वीकार तकया है। जो चार टे्रनें हैं, उनमें कच्छ एक्सपे्रस, दादर-

बीकानेर एक्सपे्रस, बारंा-सूरि इंटरतसटी एक्सपे्रस, बांरा-गाजीपरु एक्सपे्रस का ठहराव नहीं तमला है।   
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(1650/MK/AK) 

 दूसरा, जो लोकशति एक्सपे्रस का ठहराव कोरोना में बंद कर तदया गया था, उसको सफाया स्टेशन पर 

तफर से शरुू तकया जाए। एलसी-42 को सफाया में बंद कर तदया गया है, तजसकी वजह से सौ गााँवों को परशेानी 

हो रही है। इसतलए, उसको िरुिं शरुू तकया जाए और उसका कोई सॉल्यूशन तनकाला जाए, ऐसा मैं आपके 

माध्यम से मांग करिा ह ं। 

श्री कामाख्र्ा प्र ाद ता ा (काजीरिंगा) : धन्यवाद सभापति महोदया। मैं आपके माध्यम से तमतनस्ट्री ऑफ 

टूररज्म एडं तमतनस्ट्री ऑफ फाइनेंस से एक ररक्वेस्ट करना चाहिा ह ं तक काजीरगंा जो नेशनल पाकि  है और 

हेररटेज पाकि  है, वहां पर पर-ईयर बहुि सार ेफॉरने टूररस्ट्स आिे हैं। उन फॉरने टूररस्ट्स को मनी एक्सचेंज में 

बहुि प्रॉब्लम होिी है। मैं अनरुोध करना चाहिा ह ं तक काजीरगंा में एक फॉरने मनी एक्सचेंज सेंटर स्थातपि तकया 

जाए और फॉरने टूररस्ट्स को फैतसतलटेट करने के तलए व्यवस्था तकया जाए। 

श्री किं वर स िंह तिंवर (अमरोहा) : धन्यवाद सभापति महोदया। मैं सदन के माध्यम से अपने लोक सभा के्षत्र 

अमरोहा की एक अति आवश्यक समस्या की ओर सरकार का ध्यान आकतषिि करना चाहिा ह ं। यह समस्या 

अमरोहा-िेलचा बॉडिर रेलव ेतब्रज के तनमािण कायि से जड़ुी हुई है।  

 महोदया, इस रलेव ेतब्रज का वषि 2017-18 में सवे हुआ था। यह पररयोजना के्षत्रीय तवकास की दृतष्ट से 

अत्यंि महत्वपूणि है। मैं माननीय रले मंत्री जी से अनरुोध करना चाहिा ह ं तक इस पररयोजना को प्राथतमकिा दी 

जाए और इसके तनमािण कायि को जल्द से जल्द आरभं तकया जाए। 

     LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 दस्र्, सजनके द्वारा असवलम्बनीर् लोक महत्व 

के सवषर् उठारे् गरे्।  

 दस्र्, सजन्होंने उठाए गए सवषर्ों के  ाथ स्वर्िं 

को  म्बद्ध सकर्ा। 

Shri Eswarasamy K. Shri Arun Nehru 

Dr. T. Sumathy alias 

Thamizhachi Thangapandian 

Shrimati Dimple Yadav Shrimati Kanimozhi Karunanidhi 

Shri D. M. Kathir Anand 

Dr. T. Sumathy alias 

Thamizhachi Thangapandian 

Shri Jagdambika Pal 

Shri Saptagiri Sankar Ulaka 

Shri Amrinder Singh Raja Warring 

 

Dr. T. Sumathy alias 

Thamizhachi Thangapandian 

Shri Arun Nehru 

Dr. Prashant Yadaorao Padole 

Shri Saptagiri Sankar Ulaka 

Shri Vishaldada Prakashbapu Patil 

Shri Omprakash Bhupalsinh Alias 

Pavan Rajenimbalkar 

Shri Awadhesh Prasad Shri Jagdambika Pal 

Dr. Nishikant Dubey Shri Jagdambika Pal 

Shri Sukanta Kumar Panigrahi Shri Jagdambika Pal 
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Shri Rajkumar Chahar Shri Jagdambika Pal 

Shri Karan Bhushan Singh Shri Jagdambika Pal 

Shri Kuldeep Indora Shri Ummeda Ram Beniwal 

Shri Anil Yeshwant Desai Shri Arvind Ganpat Sawant 

Adv. Chandra Shekhar Shri Rajesh Ranjan 

Shri Rahul Gandhi Dr. Prashant Yadaorao Padole 

Shri Saptagiri Sankar Ulaka 

Shri Karti P. Chidambaram Dr. Prashant Yadaorao Padole 

Shri Bhartruhari Mahtab Shri Saptagiri Sankar Ulaka 

Shri Arvind Ganpat Sawant Dr. Prashant Yadaorao Padole 

Adv. Gowaal Kagada Padavi 

Shri Anil Yeshwant Desai 

Shri Bajrang Manohar Sonwane 

Shri Nilesh Dnyandev Lanke 

Shri Dhairyasheel Rajsinh Mohite-Patil 

Shri Rajabhau Parag Prakash Waje 

Shri Bhaskar Murlidhar Bhagare 

Shri Yaduveer Wadiyar Shri Tejasvi Surya 

Dr. Namdeo Kirsan Shri Bhaskar Murlidhar Bhagare 

Shri Nilesh Dnyandev Lanke 

Shri Bajrang Manohar Sonwane 

Shri Omprakash Bhupalsinh Alias 

Pavan Rajenimbalkar 

Shri Shyamkumar Daulat Barve Shri Bhaskar Murlidhar Bhagare 

Shri Nilesh Dnyandev Lanke 

Shri Bajrang Manohar Sonwane 

Shri Ravindra Dattaram Waikar Shri Shrirang Appa Chandu Barne 

Shri K. C. Venugopal Shri Kodikunnil Suresh 

Shri Gaurav Gogoi Shrimati Supriya Sule 

Shrimati Dimple Yadav 

Shri Bhaskar Murlidhar Bhagare Shri Rajabhau Parag Prakash Waje 

Shri Dhairyasheel Rajsinh Mohite-Patil 

Shri Nilesh Dnyandev Lanke 

Shri Bajrang Manohar Sonwane 

Shri Dhairyasheel Rajsinh Mohite-Patil Shri Nilesh Dnyandev Lanke 

Shri Bajrang Manohar Sonwane 

Shrimati Pratibha Suresh Dhanorkar Shri Bhaskar Murlidhar Bhagare 

Shri Nilesh Dnyandev Lanke 

Shri Bajrang Manohar Sonwane 
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नियम 377 के अधीि मामले - सभा पटल पर रख ेगए 

1652 बजे   

माििीय सभापनि (कुमारी  ैलजा) : माननीय सदस्यगण, तजन्हें आज तनयम 377 के अधीन 

मामल ेउठाने की अनमुति दी गई है, वे व्यतिगि रूप से 20 तमनट के भीिर मामले का अनमुोतदि 

पाठ सभा पटल पर प्रस्ििु कर सकिे हैं। 

 

Re: Need to develop wetland recognized cities in the line of Indore and 

Udaipur to promote sustainable development of cities in the country 

SHRI MUKESHKUMAR CHANDRAKAANT DALAL (SURAT): Indore in Madhya 

Pradesh and Udaipur in Rajasthan have been included in the list of 31 wetland 

(moisture or marshy land area) recognized cities of the world. This is an 

extraordinary feat for both the states as well as the country. This recognition to 

both the cities reflects India's strong commitment towards sustainable 

development and nurturing harmony between nature and urban development. 

This achievement will inspire every citizen of the country to work towards 

creating greener, cleaner and more eco-friendly urban spaces. Prime Minister 

has congratulated both the cities on their inclusion in this list. There is 

tremendous potential in India to develop more such cities in line with Indore & 

Udaipur. Surat could be one of them. The Government should think of it earliest. 

Such actions would promote sustainable development of cities in India. 

(ends) 

 

Re: Need to construct Ajmer-Kota railway line 

श्री दामोदर अग्रवाल (भीलवाडा) :मैं इस सिन के माध्यम से सरकार का ध्यान अजमेर-कोटा रले 

मागफ की ओर आकृष्ट चाहता ह ूँ, ज्ञात हो क्रक वर्फ 2013-2014 में अजमेर रलेवे मंडल द्वारा अजमरे 

कोटा रट की सवे ररपोटफ, रलेव ेबोडफ के माध्यम से रले मंत्रालय में जमा कराई गई थी और इस 

अजमेर कोटा रलेमागफ को रलेवे मंत्रालय की क्रपंक बकु में भी शाक्रमल क्रकया गया था, यह मागफ सामररक 

दृक्रष्ट से भी कोटा को जोधपरु सेना के बेस कैं प तक जोडेगा। इस योजना के अंतगफत नसीराबाि से 

जलींध्री ( मांडलगढ़) वाया केकडी-िेवली- शक्करगढ़ नई रले लाइन द्वारा अजमेर से कोटा को 

रलेमागफ से जोडना प्रस्ताक्रवत था। अतः मेरा सरकार से क्रवनम्र क्रनवेिन है क्रक रले मन्त्त्रालय द्वारा 

“अजमेर कोटा रलेवे लाइन” का क्रवकास करके प्रिेश के कई शहरों को आपस में जोडने का अक्रत 

महत्वपूर्फ कायफ प्रारभं करें। 

(इक्रत) 
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Re: Need to improve passenger facilities at Gholvad Railway Station, 

Palghar district, Maharashtra 

डॉ. हमेिंत सवष्णु  वरा (पालघर) : घोलवड रलेवे स्टेशन, पालघर क्रजला (महाराष्ट्ट्र) का उपयोग 

बडी संख्या में िैक्रनक यात्री, क्रवद्याथी और कामकाजी लोग करते हैं, लेक्रकन प्लेटफ़ॉमफ संख्या 1 का 

उपयोग नहीं होता है। क्रजससे याक्रत्रयों को असकु्रवधा और असरुक्रित आवागमन का सामना करना 

पडता है। क्रवशेर् रप से बजुगुों, क्रिवयांगजनों और छोटे बच्चों के क्रलए यह और भी कक्रिन हो जाता है। 

इसके अलावा, याक्रत्रयों की सकु्रवधा के क्रलए एस्केलेटर और रु्टओवर क्रिज की भी जररत है। हाल 

ही में कई लोकल टे्रनों को एक्सपे्रस शे्रर्ी में पररवक्रतफत कर क्रिया गया है, क्रजससे याक्रत्रयों को अक्रतररक्त 

क्रकराया िेना पड रहा है। इससे मध्यम एवं क्रनम्न आय वगफ के िैक्रनक याक्रत्रयों को आक्रथफक बोझ उिाना 

पड रहा है।घोलवड रलेवे स्टेशन से ररटनफ क्रटकट की सकु्रवधा उपलब्ध नहीं है, क्रजससे याक्रत्रयों को 

िहानू रोड स्टेशन से क्रटकट खरीिने के क्रलए मजबूर होना पडता है क्रजससे उन्त्हें अक्रतररक्त यात्रा 

करनी पडती है। मैं सरकार से आग्रह करता ह ूँ क्रक घोलवड रलेवे स्टेशन पर प्लेटर्ामफ संख्या 1 का 

शीघ्र उपयोग क्रकया जाए तथा एस्केलेटर और रु्टओवर क्रिज की वयवस्था की जाए।लोकल टे्रनों को 

एक्सपे्रस में बिले जाने की नीक्रत पर पनुक्रवफचार क्रकया जाए और स्थानीय याक्रत्रयों को क्रवशेर् ररयायत 

िी जाए।घोलवड रलेवे स्टेशन पर ररटनफ क्रटकट जारी करने की सकु्रवधा बहाल की जाए। 

(इक्रत) 

 

 

Re: Need to expedite laying of CNG pipeline work and supply of CNG to 

petrol pumps in Udupi district in Karnataka 

SHRI KOTA SRINIVASA POOJARY (UDUPI CHIKMAGALUR): I urge the 

Minister of Petroleum and Natural Gas to address the severe Compressed 

Natural Gas (CNG) shortage in Udupi district, Karnataka, which is causing 

immense hardship for auto rickshaw drivers and owners. The CNG pumps in the 

area have kilometre-long queues, forcing people to wait for hours. Despite my 

repeated efforts to bring this issue to the attention of the Minister of Petroleum 

and Natural Gas, the problem persists. Therefore, I request the Union Minister 

of Petroleum and Natural Gas to complete the pending pipeline work and provide 

CNG to all petrol pumps in Udupi district, thereby resolving the CNG crisis in the 

area. 

(ends) 
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Re: Need to launch a time-bound National Non-communicable Disease Control 

Mission and regulation of Branched-Chain Amino-Acids (BCAA) supplements 

SHRI NAVEEN JINDAL (KURUKSHETRA): I rise to raise issue of urgent need 

for a National NCD (Non-Communicable Disease) Control Mission and 

Regulation of BCAA (Branched-Chain Amino Acids) Supplements. According to 

the WHO, approximately 5.8 million people in India constituting about 63% of all 

deaths-die each year due to non-communicable diseases (NCDs) like heart 

ailments, cancer, diabetes, and lung diseases. The situation not only adds strain 

to our health system but may also weaken our biggest advantage-the 

demographic dividend-if our youth succumb to chronic illnesses. As per ICMR 

report, indiscriminate use of protein supplements containing BCAA (Branched-

Chain Amino Acids) and steroids often consumed without medical advice can 

greatly increase the risk of diabetes, liver damage, and heart disease among the 

youth. Lured by gyms and social media influences, young people are using these 

substances, potentially triggering a public health crisis in the future. Hence, I 

urge the Government to launch a time-bound National NCD Control Mission 

similar to TB and polio programs, instituting real-time data dashboards at the 

district level, providing mobile screening vans, and making wellness programs 

mandatory in schools and workplaces. I also suggest that the Government 

establish a robust regulatory framework to strictly monitor the sale, advertising, 

and content related to such supplements and integrate this into the national 

strategy for NCD prevention which will ensure that our youth receive accurate 

information and remain safeguarded from these health risks.  

(ends) 

 

Re: Need for a multipurpose major irrigation project including 

construction of dam at Gambhira Darha in Boudh district, Odisha 

SHRI SUKANTA KUMAR PANIGRAHI (KANDHAMAL): I want to request the 

Government to consider the proposal for Multipurpose Major Irrigation (MIP) and 

construct a dam at Gambhira Darha near Gurjimunda, Boudh district, Odisha. 

(ends) 
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Re: Need to create ecological parks in all the districts including 

Kalahandi and Naupada districts of Odisha 

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): I would like to request our 

honourable Minister of Environment, Forest and Climate Change to please 

consider making and introducing ecological parks in all districts of Odisha 

covering 10-20 acres of land. This park will not only improve the environment 

and be a place for people to admire and appreciate beauty of nature but will also 

help climate change and help us to live a healthier life. A lot of Government lands 

are turning into big dump and garbage yards which is very sad for our children 

but this will also teach children from young age how important our environment 

is for our future generations to have a good and healthy life. They will also help 

in learning to preserve our Mother Nature and importance of planting trees. 

Please make two at least to start with in my aspirational district of Kalahandi and 

Nuapada in my Kalahandi constituency. 

(ends) 

 

Re: Railway related issues of Jalore and Sirohi districts, Rajasthan 

श्री लुम्बा राम (जालौर) : क्रसरोही क्रजला केन्त्र आजािी के 76 वर्ो के बाि भी रलेवे नेटवकफ  से नही 

जडु पाया हैं। क्रसरोही की जनता को टे्रन पकडने के क्रलए 30 क्रक0मी0 िूर क्रपण्डवाडा रलेवे स्टेशन 

अथवा राजधानी और सपुर र्ास्ट टे्रन पकडने के आबूरोड 75 क्रक0 मी0 िूर जाना पडता है। वहीं 

िूसरी तरर् बागरा रलेव ेस्टेशन की िूरी लगभग 60 क्रक0 मी0 है। क्रसरोही क्रजला केन्त्र को मारवाड 

बागरा और स्वरपगंज के मागफ से रलेवे नेटवकफ  से जोडा जाए क्रजससे जालोर क्रसरोही के प्रमखु ररको 

औद्योक्रगक िेत्र मंडार रवेिर स्वरपगंज के साथ साथ क्रसराेही क्रजला केन्त्र , यह रट इन प्रमखु िेत्रो 

को कवर करगेा। क्रसरोही में रलेवे स्टेशन होने से पयफटन एवं औधोक्रगकरर् िेत्र में रोजगार अवसर 

उपलब्ध होंगे । क्रसरोही क्रजला केन्त्र को रलेवे नेटवकफ  से जोडने के क्रलए पुनः सवे कर डी0पी0आर0 

बनवाने की आवयकता है।  जालोर-क्रसरोही के लाखो लोग चेन्त्नई शहर मे रहते है। इन प्रवाक्रसयों के 

क्रलए सीधी रले सेवा नही होने से अनेक कक्रिनाईयों का सामना करना पडता है। अतः आपसे आग्रह 

है क्रक चेन्त्नई से बाडमेर वाया जालोर नई रले शरु करने की आवश्कता है। गांधीधाम जोधपरु एक्सपे्रस 

22483/22484 का रानीवाडा मे िहराव क्रिया जाए । 

(इक्रत) 
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Re: Need to implement land consolidation (Chakbandi) of agricultural 

landholdings in hill districts of Uttarakhand 

श्री सिवेन्द्र स िंह रावत (हररद्वार) मैं सरकार का ध्यान उत्तराखंड के पवफतीय क्रजलों में कृक्रर् भूक्रम की 

चकबंिी की अत्यंत आवश्यकता की ओर आकक्रर्फत करना चाहता ह ूँ। वतफमान में इन िेत्रों में खेतीहर 

भूक्रम छोटे-छोटे टुकडों में बंटी हुई है, क्रजससे क्रकसान आधकु्रनक तकनीकों का उपयोग नहीं कर पाते 

और उत्पािन िमता प्रभाक्रवत होती है। ऐसी क्रस्थक्रत में क्रकसानों के क्रलए कृक्रर् लोन लेना और चकुाना 

कक्रिन हो जाता है, क्रजसके पररर्ामस्वरप वे आजीक्रवका की तलाश में पलायन करने को मजबूर होते 

हैं। उत्तराखंड का यह सीमावती िेत्र सामररक दृक्रष्ट से अत्यंत महत्वपूर्फ है। यक्रि यहां से क्रनरतंर 

पलायन होता रहा, तो यह राष्ट्ट्रीय सरुिा और सीमाई क्रस्थरता के क्रलए गंभीर क्रचंता का क्रवर्य बन 

सकता है। इसक्रलए, पवफतीय क्रजलों में कृक्रर् भूक्रम की चकबंिी को प्राथक्रमकता िेते हुए इसे प्रभावी रप 

से लागू क्रकया जाना चाक्रहए। मैं सरकार से आग्रह करता ह ूँ क्रक इस क्रिशा में िोस नीक्रतयां बनाई जाए ं

और एक क्रवशेर् योजना के तहत चकबंिी की प्रक्रिया को अमल में लाया जाए, ताक्रक क्रकसान अपनी 

जमीन का समकु्रचत उपयोग कर सकें , आधकु्रनक कृक्रर् तकनीकों को अपनाए ंऔर आक्रथफक रप से 

सशक्त बनें। इससे न केवल कृक्रर् को बढ़ावा क्रमलेगा, बक्रल्क पलायन की समस्या भी रुकेगी और 

सीमावती िेत्रों की सरुिा सकु्रनक्रित होगी। 

(इक्रत) 

 

Re: Need for recruitment of staff in Education and Health Departments in 

Dadra and Nagar Haveli Parliamentary Constituency 

श्रीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली) :  मेर ेसंसिीय िेत्र िािर और नागर 

हवेली में क्रपछले कई सालों से स्वास््य क्रवभाग में क्रवक्रभन्त्न पिों जैसे क्रक मेक्रडकल ऑक्रर्सर, नसफ, 

पैरामेक्रडकल स्टार् और अन्त्य तकनीकी पिों के साथ ही क्रशिा क्रवभाग में भी क्रशिकों (प्राथक्रमक, 

उच्च प्राथक्रमक), वयाख्याताओ ंऔर अन्त्य शैिक्रर्क कमफचाररयों क्रलए भक्रतफयां नहीं की गई हैं। क्रशिकों 

और स्वास््यकक्रमफयों के पयाफप्त संख्या में न होने से क्रशिा और स्वास््य सेवाओ ंकी गरु्वत्ता प्रभाक्रवत 

हो रही है। मौजूिा कमफचाररयों पर काम का बोझ बढ़ रहा है। अस्पतालों में मरीजों को लंबा इंतजार 

करना पडता है और स्कूलों में क्रशिकों की कमी से छात्रों की पढ़ाई प्रभाक्रवत हो रही है। क्रशिा और 

स्वास््य क्रकसी भी िेत्र के क्रवकास के क्रलए महत्वपूर्फ आधार हैं। इन िेत्रों में कमफचाररयों की कमी से 

िेत्र के समग्र क्रवकास पर नकारात्मक प्रभाव पड सकता है। यक्रि क्रनयक्रमत भक्रतफयां नहीं होती हैं, तो 

क्रवभागों को कामकाज चलाने के क्रलए अस्थायी कमफचाररयों पर अक्रधक क्रनभफर रहना पड सकता है, 

इसक्रलए सम्बंक्रधत मंत्री महोिय से अनरुोध करना चाहती ह ूँ क्रशिा और स्वास््य क्रवभागों मे क्रनयक्रमत 

भक्रतफया की जाये क्रजससे मेर ेसंसिीय िेत्र के लोगों क़ो लाभ क्रमल सकेगा। 

(इक्रत) 
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Re: Need for road connectivity to all the unconnected habitations under 

PMGSY in Mahbubnagar Parliamentary Constituency 

SHRIMATI D. K. ARUNA (MAHBUBNAGAR): I would like to bring to your kind 

notice regarding the dire need to lay roads connecting from unconnected 

Habitations to Gram Panchayats under PMGSY in identified areas in all 7 

Assembly Constituencies which falls in my Mahabubnagar Parliamentary 

Constituency in Telangana State. I would like to state that totally, there are 5 

districts consisting of  Mahabubnagar, KV Ranga Reddy, Narayanpet, 

Wanaparthy, Vikarabad, and 7 Assembly Constituencies Kodangal (CMs 

Constituency), Jadcherla, Devarakadra, Shadnagar, Maktal, Narayanpet, 

Mahabubnagar having in my Mahabubnagar Parliamentary Constituency in 

Telangana State. As we all are aware, Rural Road Connectivity is not only a key 

component of Rural Development by promoting access to economic and social 

services and thereby generating increased agricultural incomes and productive 

employment opportunities in India and as a result, it is a key ingredient in 

ensuring sustainable poverty reduction of the people living in habitations and to 

develop such habitations so that the fruits of various products will reach from 

habitations to Gram Panchayats to Mandal Headquarters to District 

Headquarters to provide proper connectivity. Notwithstanding the efforts made, 

over the years, at the State and Central levels, through different Programmes 

including PMGSY which is 100% Centrally Sponsored Scheme, many 

Habitations in my Constituency is still not connected by All-weather roads to the 

eligible unconnected Habitations in the rural areas with a population of 500 

persons and above in Plain areas and also to achieve the goal of 'Viksit Bharat 

2047'. Whenever I tour in my Constituency, the local people in such habitations 

remind me to take up this issue at the Ministry level on priority basis. Hence, I 

request the Hon'ble Minister of Rural Development to kindly intervene in the 

matter and take steps to lay roads connecting from unconnected Habitations to 

Gram Panchayats under PMGSY or under any other scheme in identified areas 

in all 7 Assembly Constituencies which falls in my Mahabubnagar Parliamentary 

Constituency in Telangana State. 

(ends) 
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Re: Need to build a Memorial in honour of Maharana Pratap, the valiant 

Rajput ruler at Bandoli village in Chawand, Rajasthan 

डॉ. मन्ना लाल रावत (उदर्पुर) : प्रातः स्मरर्ीय महारार्ा प्रताप क्रहन्त्िआु सूरज भारतीय इक्रतहास 

के एक महान नायक हैं, क्रजन्त्होंने सामाक्रजक समरसता के साथ-साथ क्रविेशी आिांताओ ंसे आजीवन 

संघर्फ क्रकया। अपने जीवन में उन्त्होंने क्रवश्व प्रक्रसद्ध हल्िीघाटी का यदु्ध लडा और अनवरत संघर्फ करते 

हुए मगुलों की अधीनता कभी स्वीकार नहीं की। यह एक बडी जीत थी, क्रजसने अपनी मातभूृक्रम की 

रिा, आन-बान और शान के मूल्यों को जीक्रवत क्रकया, जो इस कालखंड में भी भारत की अक्रस्मता 

के प्रतीक के रप में क्रवद्यमान है। अपने जीवनकाल में उन्त्होंने जनजाक्रत बहुल िेत्र चावण्ड में राजधानी 

बनाई और शासन में परम वैभव के प्रयास क्रकए। उन्त्होंने अपना अंक्रतम समय इसी स्थान पर वयतीत 

क्रकया और िेहवासन हुआ। राजस्व ग्राम बण्डोली में महारार्ा प्रताप का समाक्रध स्थल क्रस्थत है। वे 

एक महान नायक हैं, क्रजनके जीवन मूल्य पूर ेक्रवश्व में सनातन धमफ, संस्कृक्रत और परपंरा के अनयुाक्रययों 

के क्रलए अनुकरर्ीय हैं। सवफ समाज की इच्छा है क्रक उनके समाक्रध स्थल पर एक भवय स्मारक का 

क्रनमाफर् क्रकया जाए। इस हेत ुभारत सरकार से स्विेश िशफन योजना के अंतगफत िेत्र में ’’स्टैच्यू ऑर् 

यूक्रनटी’’ की तजफ पर ’’स्टैच्यू ऑर् स्वाधीनता’’ बनाने एवं िेत्र में पयफटन दृक्रष्टकोर् से अन्त्य आधारभूत 

संरचनाओ ंका क्रवकास करने का अनरुोध है। 

(इक्रत) 

 

Re: Need to set up a monitoring system to oversee the utilization of 

funds allocated under MGNREGS in Odisha 

श्री प्रदीप पुरोसहत (बारगढ़) : ओक्रडशा की पूवफवती सरकार के कायफकाल में मनरगेा योजना के तहत 

आवंक्रटत धन को क्रनधाफररत उदे्दश्यों हेत ुउपयोग नहीं क्रकया गया, बक्रल्क इसे अन्त्य मिों में अनकु्रचत 

रप से स्थानांतररत कर क्रिया गया। इस योजना का मूल उदे्दश्य ग्रामीर् िेत्रों में श्रक्रमकों को 100 क्रिन 

का रोजगार उपलब्ध कराना था, लेक्रकन जमीनी हकीकत यह है क्रक श्रक्रमकों की जगह मशीनों का 

प्रयोग क्रकया जा रहा है। इस अक्रनयक्रमतता के कारर् बडी संख्या में ग्रामीर् श्रक्रमकों को रोजगार नहीं 

क्रमला,क्रजससे उन्त्हें अन्त्य राज्यों की ओर पलायन करने के क्रलए मजबूर होना पडा। इससे न केवल 

ओक्रडशा की ग्रामीर् अथफवयवस्था प्रभाक्रवत हुई है, बक्रल्क हजारों गरीब श्रक्रमकों के जीवन-यापन पर 

भी संकट उत्पन्त्न हो गया है। अतः मैं सरकार से अनरुोध करता ह ूँ क्रक इस पूर ेमामले की गहन जाूँच 

हेत ुएक उच्च स्तरीय जाूँच सक्रमक्रत गक्रित की जाए और मनरगेा रं्ड के उक्रचत उपयोग की क्रनगरानी 

के क्रलए एक स्थायी क्रनगरानी तंत्र स्थाक्रपत क्रकया जाए, ताक्रक भक्रवष्ट्य में इस तरह की गडबक्रडयों को 

रोका जा सके और जररतमंि श्रक्रमकों को उनके अक्रधकारों के अनरुप रोजगार क्रमल सके। 

(इक्रत) 
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Re: Need to extend benefits of Government schemes 

 to families of freedom fighters 

श्री कुलदीप इिंदौरा (गिंगानगर) : मैं स्वतंत्रता सेनाक्रनयों और उनके पररवारों से संबंक्रधत एक 

महत्वपूर्फ मदु्दा उिाना चाहता ह ं। इस िेश के क्रलए अपने प्रार्ों की आहुक्रत िेने वालों का सम्मान 

करना हमारा कतफवय है। वे हमार ेगौरव हैं। उनका योगिान अमूल्य है। मैं अनरुोध करंगा क्रक स्वतंत्रता 

सेनाक्रनयों के पररवारों को सरकारी योजनाओ ंमें प्राथक्रमकता िी जानी चाक्रहए। यह हमार ेस्वतंत्रता 

सेनाक्रनयों की स्मकृ्रतयों के प्रक्रत सच्ची श्रद्धांजक्रल होगी। उनके पररवारों को क्रचक्रकत्सा, क्रशिा, पेंशन, 

आवास और अन्त्य सकु्रवधाओ ंमें प्राथक्रमकता िी जानी चाक्रहए। स्वतंत्रता सेनाक्रनयों के पररवारों के 

जीवन स्तर को ऊपर उिाने के क्रलए हर संभव प्रयास क्रकए जाने चाक्रहए। उन्त्हें पयाफप्त सामाक्रजक और 

आक्रथफक सरुिा िी जानी चाक्रहए ताक्रक वे सम्मान के साथ अपना जीवन जी सकें । वे इसके हकिार 

भी हैं। मझेु क्रवश्वास है क्रक सरकार इस संबंध में आवश्यक प्रयास करगेी। क्रजन स्वतंत्रता सेनाक्रनयों के 

पररवारों को आक्रथफक सहायता की आवश्यकता है, उनकी पहचान की जानी चाक्रहए। 

(इक्रत) 

 

Re: Need to impose ban on single use plastic in stringent manner 

डॉ. प्रशािंत र्ादवराव पडोले (भन्डारा-गोंसदर्ा) : मैं इस सिन का ध्यान क्रसंगल-यूज प्लाक्रस्टक से 

होने वाले गंभीर पयाफवरर्ीय और स्वास््य संबंधी खतरों की ओर आकक्रर्फत करना चाहता ह ं। यह 

प्लाक्रस्टक कचर ेके पहाड, जल स्रोतों के प्रिूक्रर्त और जैवक्रवक्रवधता को नकुसान पहंुचा रहा है। इसके 

सूक्ष्म कर्—माइिोप्लाक्रस्टक—मानव स्वास््य के क्रलए भी बेहि हाक्रनकारक साक्रबत हो रहे हैं। 

हालांक्रक सरकार ने क्रसंगल-यूज प्लाक्रस्टक पर प्रक्रतबंध लगाने के प्रयास क्रकए हैं, लेक्रकन इसे पूरी तरह 

प्रभावी बनाने के क्रलए और िोस किम उिाने की जररत है। हमें पयाफवरर् अनकूुल क्रवकल्पों को 

बढ़ावा िेना होगा और पनुः उपयोग योग्य उत्पािों को अक्रनवायफ रप से अपनाने के क्रलए नीक्रत बनानी 

होगी। इस संिभफ में, मैं सरकार से पूछना चाहता ह ूँ: क्या सरकार क्रसंगल-यूज प्लाक्रस्टक के क्रवकल्पों 

को बढ़ावा िेने के क्रलए कोई क्रवशेर् योजना लागू करने जा रही है? क्या सरकार शोध और नवाचार 

को प्रोत्साक्रहत करने के क्रलए कोई क्रवशेर् रं्ड स्थाक्रपत करने पर क्रवचार कर रही है? क्या सरकार 

अन्त्य प्लाक्रस्टक उत्पािों को पुनः उपयोगी बनाने की प्रक्रिया को अक्रनवायफ करने की नीक्रत बना रही 

है? सरकार, उद्योग और नागररकों को क्रमलकर इस क्रिशा में िोस किम उिाने होंगे। मैं सरकार से 

सस्टेनेबल क्रवकास को बढ़ावा िेने का अनरुोध करता ह ं। 

(इक्रत) 
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Re: Construction of Railway overbridge in Churu  

district headquarters in Rajasthan 

श्री राहुल कस्वािं (चुरू) : चूरु क्रजला मखु्यालय के अग्रसेन र्ाटक पर सावफजक्रनक क्रनमाफर् क्रवभाग के 

द्वारा रलेव ेओवर क्रिज का क्रनमाफर् कायफ रलेवे के साथ क्रहस्सेिारी के माध्यम से क्रकया जा रहा हैं | 

क्रिनांक 25/08/2023 को इस पलु की क्रवत्तीय स्वीकृक्रत राज्य सरकार के द्वारा िी गई थी, NIT के 

अनसुार यह पलु पूरा 4 लने का बनाया जाना प्रस्ताक्रवत था | लेक्रकन इस पलु का कुछ क्रहस्सा क्रबना 

स्वीकृक्रत के 4 लेन से 2 लेन कर क्रिया गया हैं | क्रजसके कारर् आने वाले समय में चूरु के आमजन 

को कार्ी क्रिक्कतों का सामना करना पडेगा | इस पलु के रतननगर की ओर उतरने पर लगभग 50 

मीटर के बाि ही िूसरा रले ओवर क्रिज शरुु हो जाता हैं, जो क्रक IIT क्रक ररपोटफ के अनसुार क्रडसमेंटल 

क्रकया जाना प्रस्ताक्रवत हैं | साथ ही पंखा रोड से आने वाले टै्रक्रर्क को इस पुल पर आने के क्रलए 

3.75 मीटर की सक्रवफस लेन िी गई हैं | क्रजसके कारर् सरिारशहर, रतनगढ़, भालेरी, तारानगर व 

चूरु शहर के पूर ेटै्रक्रर्क को डाइवटफ करने में कार्ी क्रिक्कत होगी आने वाले समय में बढ़ते हुए टै्रक्रर्क 

की वयवस्था को सदुृढ़ क्रकये जाने के क्रलए इस पलु को परुाने क्रडज़ाइन के अनुसार पूरा बनाया जाना 

आवश्यक है।                                                                                          (इक्रत) 

Re: Need for a special scheme to address the problems being faced by 

fishermen in Kanyakumari, Tamil Nadu 

SHRI VIJAYAKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): I rise to 

address an issue of utmost importance – the enhancement of the livelihoods of 

our fishermen, including those from the coastal region of Kanyakumari. 

Fishermen play a vital role in our economy and society, often facing numerous 

challenges in their daily lives. Despite their contributions, many continue to 

struggle with limited access to modern technology, healthcare, and fair wages. 

To uplift this community, I propose the creation of a special scheme that 

allocates Rs. 2000 crore to address the daily needs of our fishermen. This 

initiative will provide financial support for their livelihoods, ensuring better access 

to fishing equipment, sustainable practices, and skill development. It will also 

focus on improving their access to healthcare, education, and social security, 

ensuring that no fisherman is left behind. This will especially benefit the 

fishermen of Kanyakumari, a region known for its rich marine biodiversity but 

also its vulnerability to climate change and economic hardship. By strengthening 

their financial resilience, we can empower them to lead dignified lives and 

contribute to the growth of our nation. Let us work together to secure a brighter 

future for our fishermen and ensure their vital contribution to our economy and 

society is recognized and valued.                                                  (ends) 
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Re: Need to revise the income limit of Rs. 8 Lakh to determine  

the creamy layer within the OBC Category 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): I rise today to highlight a 

crucial issue—the creamy layer within the Other Backward Classes (OBC) 

category and the need for its review in 2025. The creamy layer concept, 

introduced to ensure only economically disadvantaged members of the OBC 

community benefit from affirmative action, was last reviewed in 2018. At that 

time, the income limit for identifying the creamy layer was set at Rs. 8 lakh per 

annum. As we approach 2025, it is necessary to re-examine this threshold. The 

current income limit may no longer accurately reflect the economic challenges 

faced by the truly marginalized in the OBC community. With rising inflation, 

changing socio-economic conditions, and regional disparities, the current criteria 

need an urgent review to ensure fairness and effectiveness. We, as a nation, 

must adopt a more comprehensive and updated approach, which focuses not 

only on income but also on broader socio-economic factors. It is critical that 

affirmative action reaches the right people—the ones who need it most. This is 

not just about policy revision but about upholding justice and ensuring equality 

for all. 

(ends) 

 

Re: Unregistered finance companies 

श्री वीरने्द्र स िंह (चन्दौली) : मैं माननीय क्रवत्त मंत्री जी से जानना चाहता ह ूँ क्रक िेश में ऐसी क्रकतनी 

माइिोर्ाइनेंस कंपनी चल रही हैं जो मानक के अनरुप कायफ नही कर रही? िेश में क्रकतनी अन-

रक्रजस्टडफ छोटी-छोटी कंपक्रनयां है जो िेश के भोले-भाले नागररकों से झूिे वािे िेकर क्रर्क्स्ड 

क्रडपाक्रजट कराती हैं? उन कंपक्रनयों के क्रखलार् अभी तक क्या कायफवाही हुयी हैं। क्या माननीय क्रवत्त 

मंत्री जी सिन को इससे अवगत कराएगंी। मैं यह भी जानना चाहता ह ूँ क्रक क्या सहारा र्ाइनेंस कंपनी 

में जमा सावक्रध रकम की वापसी की सरकार की कोई िोस योजना हैं? यक्रि हैं, तो कृपया उत्तर प्रिेश 

के वारार्सी मंडल के पीक्रडत क्रनवेशको ने जो रकम जमा क्रकए है उनमे क्रजनको भगुतान क्रकया जा 

चूका है, उसकी सूची उपलब्ध कराए ंऔर क्रजन पीक्रडतो को अभीतक उनकी रकम वापस नहीं क्रमली 

है उनका भगुतान कब तक होगा इससे भी अवगत कराया जाए। 

(इक्रत) 
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Re: The difficulties faced by the people to record their thumb impression on 

biometric identification machine to avail the benefits of subsidized foodgrains 

under National Food Security Act 

श्री बाबू स िंह कुशवाहा (जौनपुर) : राष्ट्ट्रीय खाद्य सरुिा अक्रधक्रनयम (NFSA) के तहत पात्र लाभाक्रथफयों 

को प्रक्रत माह 5 क्रकलो राशन (गेह ं/चावल) मफु्त उपलब्ध कराया जा रहा ह।ै यह योजना थंब इंपे्रशन 

बायोमेक्रट्रक प्रर्ाली के माध्यम से संचाक्रलत हो रही है, ताक्रक पारिक्रशफता बनी रहे और पात्र लोगों को उनका 

हक क्रमल सके। यह अत्यंत क्रचंता का क्रवर्य है क्रक थंब इंपे्रशन क्रमलान में असर्लता के कारर् बडी संख्या 

में गरीब, मजिूर, बजुगुफ और श्रक्रमक वगफ के लाभाथी राशन से वंक्रचत हो रहे हैं। बायोमेक्रट्रक पहचान में बार-

बार क्रवर्लता से इन वगों के लोग अपना हक नहीं प्राप्त कर पा रहे हैं। ऐसी क्रस्थक्रत में बचा हुआ राशन 

कोटेिार द्वारा अपनी मजी स ेक्रवतररत कर क्रिया जाता है, क्रजससे योजना का मूल उदे्दश्य क्रवर्ल हो रहा है। 

अतः सरकार से यह जानना आवश्यक है: 1. थंब इंपे्रशन में क्रवर्ल होने वाले लाभाक्रथफयों के क्रलए वैकक्रल्पक 

वयवस्था क्या की गई ह?ै 2. क्या सरकार ऑर्लाइन मोड या आधार प्रमार्ीकरर् की अक्रतररक्त सकु्रवधा 

सकु्रनक्रित कर रही ह?ै 3. इस समस्या के स्थायी समाधान के क्रलए सरकार की िीघफकाक्रलक कायफयोजना 

क्या ह?ै 

(इक्रत) 

 

Re: Need to address the demands of residents living in the vicinity of the 

Kalpakkam Nuclear Power Plant in Kancheepuram Parliamentary 

Constituency 

SHRI G. SELVAM (KANCHEEPURAM): I wish to draw attention to fulfill the demands 

of locals living in the vicinity of Kalpakkam Nuclear Power Plant. Kalpakkam Nuclear 

power plant under the control of Department of Atomic Energy (DAE) is located in my 

Kancheepuram Parliamentary Constituency. The Department has acquired the 

requisite land for this nuclear power plant from the local people to make India proud. 

But, no assistance is being provided to the local people who are losing their livelihood 

and living with the danger of radiation. The setting up of NILA (Nuclear Installation 

Local Authority) committee impose many restrictions to completely crush the 

livelihood of the local people. I request the DAE to take the  actions immediately for 

the benefit of the local people and to my constituency; the definition of Zone 1, Zone 

2 should be deleted; restrictions placed on getting clearance certificate for lands 

issued by NILA Board/Committee should be removed. NILA committee must meet 

every 2 months; the CSR funds of Nuclear Plant should be increased and the funds 

should be used/given to the people of Kalpakkam and its surroundings, instead of 

being given to other states. Further, the present 15 km surroundings of nuclear power 

plant should be increased to 20 km for the use of CSR funds; the employment should 



03-04-2025        RPS                                           Uncorrected / Not for publication                                             389 

 

be given priority to locals; competitive exams should be held in Tamil Nadu instead 

of Mumbai as the holding of competitive exams in Mumbai makes very difficult for the 

local people to participate in the competitive exams thus depriving of their 

opportunity; the Union Government should ensure that the needs of employees 

engaged in radiation work are fulfilled in a quality manner and without delay and 

should be given due recognition and encouraged;  vacancies should be filled 

immediately and local people should be given priority in jobs and selection should be 

done through direct appointment without SSC examination. Further, Kendriya 

Vidyalaya and DAE schools should provide opportunities to all locals with 

transparency. 

(ends) 

Re: Establishment of Krishi Vigyan Kendra in  

Thanjavur Parliamentary Constituency 

SHRI MURASOLI S. (THANJAVUR): Rice is the primary crop cultivated in Thanjavur 

Delta region, often called as the Granary of Tamil Nadu. I urge that an Agricultural 

Science Centre (Krishi Vigyan Kendra) should be set up in Thanjavur benefitting the 

farmers of this area. This will be helpful in the effective implementation of the newly 

started National Mission for Agriculture. I therefore urge upon the Union Government 

to open an Agricultural Science Centre (Krishi Vigyan Kendra) in Thanjavur 

Parliamentary Constituency for the benefit of farmers. 

(ends) 

Re: Need to expedite development of City  

Gas Distribution network in Bihar 

डॉ. आलोक कुमार  ुमन (गोपालगिंज) : Compressed Natural Gas (CNG) स्टेशनों की स्थापना 

करना, Piped Natural Gas (PNG) कनेक्शन प्रिान करना, क्रसटी गैस क्रवतरर् नेटवकफ  के क्रवकास का 

भाग ह।ै यह काम पेट्रोक्रलयम और प्राकृक्रतक गसै रगेलुेटरी बोडफ द्वारा प्राक्रधकृत कंपक्रनयों के माध्यम से क्रकया 

जा रहा है। PNGRB ने क्रबहार में गोपालगंज, सीवान, पक्रिम चंपारर्, पूवी चंपारर् और उत्तर प्रिेश के 

िेवररया क्रजले में सीजीडी नेटवकफ  का क्रवकास करने के क्रलए मई 2022 में भारत पेट्रोक्रलयम क़ॉपोरशेन 

क्रलक्रमटेड को अक्रधकृत क्रकया गया है। BPCL को इन पाचं क्रजलों में 67 CNG स्टेशनों और 10,10,999 

PNG कनेक्शनों को पूरा करना है। 31 जनवरी 2025 तक BPCL ने मात्र 26 CNG स्टेशन और 14,675 

PNG कनेक्शन प्रिान क्रकए हैं। PNGRB इन सभी कामों की प्रगक्रत को म़ॉक्रनटर करता है। मैं इस सिन के 

माध्यम से माननीय पेट्रोक्रलयम प्राकृक्रतक गैस मंत्री जी से अग्राह करता ह ं क्रक मेरे संसिीय िेत्र गोपालगंज 

एवं शेर् चार क्रजलों में PNG कनेक्शनों और CNG स्टेशनों का काम यथाशीघ्र पूरा करने के क्रलए क्रनिेश 

क्रिए जाए।ं 

(इक्रत) 
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Re: Need for a study by National Centre for Coastal Research to find solution 

to sea erosion along Chinna Gollapalem village in Andhra Pradesh 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Uppada Beach near 

Kakinada is rapidly eroding due to Hope Island’s growth, displacing residents in 

Nemam, Ameenabad, Komaragiri, Subbampeta, and Uppada. The coastline has 

been receding 1.23 meters annually since 1989, with 26.3 meters lost in 2017-18, 

despite a ₹12.16 crore Geotube built in 2010. The National Centre for Coastal 

Research (NCCR), Chennai, proposed a ₹323 crore Sea Wall using Tetrapods, and 

the State Disaster Management Authority (SDMA) submitted the Detailed Project 

Report (DPR) to the National Disaster Management Authority (NDMA) for approval. 

The project is under review by the Technical Advisory Committee (TAC) for 

necessary action. Similarly, for Chinna Gollapalem (Krishna District) fishermen are 

losing their land to sea, 1000 acres of land has been lost in last 30 years, in this 

regard, I request the Central Government to instruct the National Centre for Coastal 

Research (NCCR), Chennai, to carry a study at Chinna Gollapalem as well and 

submit a detailed report on possible solutions here as well. 

(ends) 

Re: Need to provide adequate funds under  

Samagra Shiksha Abhiyan in Rajasthan 

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) :  क्रशिा मंत्री जी का ध्यान मेर ेराजस्थान में समग्र क्रशिा अक्रभयान के तहत 

कें र सरकार से क्रमलने वाली राक्रश में से 1200 करोड रपये की कटौती करने से शैिक्रर्क कायो पर पडने 

वाले नकारात्मक असर की तरर् आकक्रर्फत करते हुए बताना चाहता ह ूँ क्रक इस कटौती से न तो कोई साइंस 

लैब खलुेगी,न ही लाइिेरी खलुेगी साथ ही छात्राओ ं के क्रलए नई सैनेटरी नैपक्रकन वेंक्रडंग मशीने और 

क्रखलाक्रडयों के क्रलए नए उपकरर् भी ख़रीिे नहीं जा सकें गे क्रजससे राजस्थान की सरकारी स्कूलों में पढ़ने 

वाल ेछात्रों की क्रशिर् वयवस्था प्रभाक्रवत होगी क्योंक्रक नए स्कूलो को खोलने व अपगे्रड करने, स्कूलो की 

मजबूती और सदुृढीकरर्, फ्री यकु्रनर्ोमफ,फ्री क्रकताबे, कम्यकु्रनटी मोबाइल, स्कूल ग्रांट,राष्ट्ट्रीय आक्रवष्ट्कार 

अक्रभयान,कस्तरुबा गाधंी बाक्रलका स्कूल जसैे मि में स ेभी बजट कटौती करना कें र की सरकारी स्कूलों 

के प्रक्रत उिासीन रवैये को िशाफता है, क्रवगत वर्फ जहाूँ यह बजट 7400 करोड रपये था वही ूँ कें र द्वारा बजट 

की कटौती के बाि राजस्थान सरकार ने 4800 करोड का ही प्रपोजल बना पाई है,एक तरर् जहाूँ 

राजस्थान सरकार ने सैकडो सरकारी स्कूलों को बंि कर क्रिया वहीं िूसरी तरर् कें र सरकार ने समग्र 

क्रशिा अक्रभयान के तहत बजट की भारी कटौती की है, मेरी मांग है की यह कटौती नहीं की जाये। 

(इक्रत) 
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िटीय पोि पररवहि नवधेयक पर चचाा – जारी 

1652 बजे 

माििीय सभापनि: आइटम नम्बर- 10, िटीय पोि पररवहन तवधेयक, 2024.  

माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सभापति महोदया, मेरा इस तबल पर आग्रह था। हम इस तबल पर 

नहीं बोल पाए थे। 

माििीय सभापनि: ठीक है, आप बोल लीतजए। 

1652 बजे 

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सभापति महोदया, हम इसमें एक तनवेदन करना चाहिे हैं। एक 

राजस्थान का इश्यू है। यह राजस्थान के बाड़मेर संसदीय क्षेत्र का मदु्दा है। इसमें आपकी सरकार ने 

कहा था तक गजुराि के मुंरा में अडानी की ओर से तनजी बंदरगाह बनाया गया है। वहां समरु से एक 

नहर बाड़मेर से बखासर िक लाई जाए। पूवि में कराए गए एक सवे के मिुातबक करीब 150 तकलोमीटर 

लंबी नहर बनाने की आवश्यकिा है, िातक समरु के पानी में जहाज आसानी से चलाया जा सके। 

इससे हम राजस्थान के बाड़मेर बंदरगाह को तवकतसि कर सकिे हैं। पूवि में प्रस्िाव सरकार के पास 

आए हुए हैं।  

 माननीय मंत्री जी आप इस पर ध्यान दें, िातक राजस्थान के तवकास को गति तमले। वहां 

पेट्रोल बड़ी िादाद में तनकलिा है। 

(इति) 

माििीय सभापनि : बेतनवाल जी, अब आप समाप्त कीतजए। 

 माननीय मंत्री जी। 

1653 बजे 

पत्ति, पोि पररवहि और जलमागा मतं्री (श्री सर्ाािदं सोिोवाल): माननीय सभापति महोदया, 

इस सदन में पोटि, तशतपंग एडं वाटरवेज मंत्रालय की एक बड़ा महत्वपूणि तबल पाररि करने के तलए मैं 

सभी सम्माननीय सदस्यगण से अनरुोध करिा ह ं। खासकर, तपछले दो तदनों से इस तबल पर जो भी 

चचाि हुई है, उस चचाि में हमार ेपरम आदरणीय सांसदगण ने बड़ी तनष्ठापूविक भाग तलया और उस पर 

अपनी सोच िथा अपने तवचार रखे। मैं उन सभी को तवशेष रूप से धन्यवाद देिा ह ं। हमार ेमाननीय 

सांसद श्री बी. मक्रर्क्कम टैगोर जी, श्री अरुर् गोक्रवल जी, श्री नरशे चंर उत्तम पटेल जी, प्रो. सौगत 

राय जी, श्री डी. एम. कथीर आनंि जी, श्री लावू श्रीकृष्ट्र्ा िेवरायालू जी, ड़ॉ. आलोक कुमार समुन 

जी, श्री अक्रनल यशवंत िेसाई जी, श्रीमती सुक्रप्रया सलु ेजी, श्री रक्रवंर ित्ताराम वायकर जी, कुमारी 

सधुा आर. जी, श्री मकेुशकुमार चंरकांत िलाल जी, श्री मड्डीला गरुमूक्रतफ जी,  
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(1655/SJN/UB) 

श्री सधुाकर क्रसंह जी, श्री तंगेला उिय श्रीक्रनवास जी, श्री राजा राम क्रसंह जी, श्री नवासखनी 

के. जी, श्री आनंि भिौररया जी, ड़ॉ. रानी श्रीकुमार जी, श्री एन. के. पे्रमचन्त्रन जी, ड़ॉ. डी. रक्रव 

कुमार जी, श्री िशफन क्रसंह चौधरी जी, कैप्टन क्रवरयाटो र्नाांडीस जी, एडवोकेट फ्रांक्रसस ज़ॉजफ जी 

और श्री हनमुान बेनीवाल जी, मैं आप सभी को तवशेष रूप से धन्यवाद देिा ह ं। 

आप सबको मालूम है तक हमार ेदेश के आदशिवादी नेिा िथा दतुनया के सबसे लोकतप्रय नेिा 

प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी के नेिृत्व में तपछले 10 सालों में देश का तवकास िेज गति से हो रहा है। 

देशवातसयों ने गंभीरिापूविक यह उपलतब्ध महसूस की है। परम आदरणीय प्रधानमंत्री जी का मागिदशिन 

और उनकी नीतियों के जररए, आज देश को एक नई शति तमली है। देश की सारी जनिा को साथ 

लेकर भारि को आत्मतनभिर बनाने के तलए उन्होंने जो भी लक्ष्य िय तकए हैं, उन लक्ष्यों की प्राप्त के 

तलए भारि सरकार का हरेक मंत्रालय लगा हुआ है। 

अलग-अलग मंत्रायलों के साथ पत्तन, पोि पररवहन और जलमागि मंत्रालय ने मोदी जी के 

नेितृ्व में तपछल े10 सालों में जो भी सफलिा प्राप्त की है, मैं उसका एक छोटा-सा नमूना पेश करना 

चाहिा ह ं, क्योंतक यह देश के तलए बहुि जरूरी है। मोदी जी हमेशा कहिे हैं तक “Without 

transportation, there cannot be transformation”. आप सबको मालूम है तक यह मंत्रालय 

देश का सबसे लाजेस्ट ट्रांसपोटिर है। एतग्जम कागो, कोस्टल कागो और इनलैंड वॉटर वेज कॉगो, यह 

मंत्रालय कुल तमलाकर 95 प्रतिशि एतग्जम कागो बाई वैल्यूम और 75 प्रतिशि बाई वैल्यू को हैंडल 

करिा है। देश की अथिव्यवस्था को शतिशाली बनाने के तलए यह मंत्रालय प्रमखु भूतमका तनभािा है।  

 इन्हीं बािों को गंभीरिापूविक लेिे हुए, परम आदरणीय प्रधानमंत्री जी ने तपछले 10 सालों में 

तजस तहसाब से इस मंत्रालय को मान्यिा दी है और सहयोग तदया है, उसकी वजह से आज यह 

मंत्रालय जाग उठा है। तपछले 10 सालों में हमने क्या-क्या सफलिा हातसल की है, मैं उसका एक 

छोटा-सा नमूना पेश करना चाहिा ह ं। कागो हैंडतलंग के तसलतसले में हमारी ग्रोथ 103 प्रतिशि हुई 

है। वषि 2014 में 800 तमतलयन मीतट्रक टन से लेकर आज हमारी क्षमिा 1,630 तमतलयन मीतट्रक 

टन हो गई है। यह आंकड़ा हमारा नहीं है। तवश्व बैंक की लॉतजतस्टक्स परफॉमेंस इंडेक्स ररपोटि यह 

कहिी है। हमेशा ग्लोबल रैंतकंग वही िय करिी है। The average turnaround time has 

improved to 0.9 days in 2024; better than the ports in the United States, 

Germany and Singapore, standing at 1.5 days, 10 days, and one day, 

respectively. टनि अराउंड टाइम के तसलतसले में हम लोगों ने तवकतसि देशों से भी बेहिर परफॉमि 

करने में सफलिा प्राप्त की है।  

इसके साथ ही साथ container dwell time has reduced to three days 

outperforming several advanced countries. पोटि रैंतकंग और परफॉमेंस में हम कहां हैं? वषि 

2014 में हमार ेपोटि की पोतजशन 54 थी। आज जो तवकास हुआ है, आधतुनक नीति और कायिक्रम 

सफल रूप से लागू होने की वजह से आज हमारी रैंतकंग 54 से 38 हो गई है।  

  



03-04-2025             MMN                             Uncorrected / Not for publication                                                        393 

 

(1700/SPS/GM) 

 इंटरनेशनल शशपमेंट्स कैटेगरी में इंशिया की पॉशिशन वर्ष 2014 में 44 पर थी, लेशकन आि 

हमने 22वें नंबर पर आने में सफलता प्राप्त की है। आि भारत के 9 पोट्षस ने टॉप 100 पोट्षस के बीच 

में पॉशिशन लेने में सफलता प्राप्त की है। इनमें से शवशाखापट्टनम भारत सरकार का पोटष है, उसने 

19वें नंबर पर अपनी पॉशिशन शनशित की है। शशशपंग सेक्टर अचीवमेंट में हमार े सी फेयरसष 

अपॉइंटमेंट के शसलशसले में वर्ष 2014 में it was limited to 1,17,000 only, लेशकन अब 2 लाख 

85 हिार तक इसकी बढ़ोत्तरी हुई है, यानी शक इसमें 143 परसेंट की ग्रोथ हुई है। कू्रि पैसेंिसष पहल े

85 हिार तक सीशमत रहे, लेशकन मोदी िी के आने के बाद इनका आंकड़ा बदल चकुा है, िो 85 

हिार से 4 लाख 71 हिार तक पहंुच चकुा है। इसमें 454 परसेंट की बढ़ोत्तरी हुई है।  

मैिम, उसी शहसाब से हमार ेशशप शबश्िंग इन्फ्रास्ट्रक्चर में गे्रट शनकोबार रांसशशपमेंट पोटष, 

वधावन पोटष, इन बड़े-बड़े पोट्षस का भी कंसरक्शन शवशभन्फ्न-शवशभन्फ्न स्ट्तरों पर आगे बढ़ चकुा है। 

तूतीकोररन इंटरनेशनल कंटेनर टशमषनल िेवलपमेंट में भी हमने सफलता प्राप्त की है और हमने 6 

लाख TEUs कैपेशसटी बढ़ाने में सफलता प्राप्त की है। इनलैंि वाटरवेि में िो राष्ट्रीय िलमागष हैं, व े

कांगे्रस के कायषकाल में कुल शमलाकर वर्ष 2014 तक पांच थे, लेशकन मोदी िी के आने के बाद इस 

पर अध्ययन हुआ, अनसंुधान हुआ, टेक्नो इकोनॉशमक शफिीशबशलटी ररपोटष  के बाद नया कानून बना 

और पांच राष्ट्रीय िलमागष से 111 िलमागों की बढ़ोतरी हुई है। आि इसी िलमागष को आधशुनक 

रूप देने की विह से, इसके इन्फ्रास्ट्रक्चर बनने की विह से वर्ष 2014 में िलमागष कागो हैण्िशलंग 

कैपेशसटी 18 शमशलयन मीशरक टन रही, िो अब बढ़कर 130 शमशलयन मीशरक टन हुई है, यानी शक 

639 परसेंट की ग्रोथ हुई है।  

आि परम आदरणीय प्रधानमंत्री िी के नेतृत्व में िो आधशुनक व्यवस्ट्था इस मंत्रालय में 

प्रस्ट्ततु की गई है और पोटष मॉिनाषइिेशन, मैकेनाइिेशन, शिशिटाइिेशन की विह से पोटष लेि 

कनेशक्टशवटी एनहांसमेंट की विह से, कोस्ट्टल कम्यशुनटी िेवलमेंट की विह से, पोटष लेि 

इंिशस्ट्रयलाइिेशन की विह से, इनलैंि वाटरवेि और कोस्ट्टल शशशपंग का शवशेर् रूप से शवकास 

होने की विह से, आि हमार ेमंत्रालय ने उ्लेखनीय सफलता प्राप्त की है। इस रांसफॉमेशन के 

शसलशसल ेमें शसफष  इन्फ्रास्ट्रक्चर में ही नहीं, हम लोगों ने लेशिस्ट्लेशटव रांसफॉमेशन ररफॉम्सष लाने 

के शलए भी कदम उठाए हैं। लेशिस्ट्लेशटव ररफॉमष के शसलशसले में हमार ेमंत्रालय की तरफ से मोदी िी 

के नेतृत्व में हमने मेिर पोटष अथॉररटीि एक्ट बनाया है, इनलैंि वेस्स एक्ट, 2019 बनाया है और 

ररसाइकशलंग ऑफ शशप्स एक्ट, 2019 बनाया है। उसी शहसाब से इसी सेशन के दौरान मचेंट शशशपंग 

शबल, 2014 लाया गया, कोस्ट्टल शशशपंग शबल, िो अब चचाष में है, इंशियन पोटष शबल, कैररएि ऑफ 

गि्ुस बाई सी शबल, 2024 और शबल ऑफ लेशिंग 2024, इन सभी शबलों को हम लोगों लेशिस्ट्लेशटव 

ररफॉमष के िररए आधशुनक बनाने के शलए, शबिनेस रें िली बनाने के शलए, शवशेर् रूप से अपने 

शवकास को गशत देने के शलए लेशिस्ट्लेशटव ररफॉमष लाए हैं। इसकी विह से कैपेशसटी एनहांसमेंट हुई 

है। 
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हम ग्लोबली और भी कशम्पटेशटव बन चकेु हैं। इसशलए मैं कहना चाहता ह ं शक इतने शदनों तक 

कोस्ट्टल में हमार ेिहािों की गशतशवशध कम रहीं, क्योंशक उसको प्रोत्साशहत करने के शलए सशुवधाए ं

नहीं थीं। मोदी िी के आने के बाद उन्फ्होंने कहा शक हर कानून का अध्ययन करना चाशहए और िहां 

िो कमिोरी है, उसको बदलना चाशहए और आधशुनक रूप देना चाशहए ताशक हमारी अथषव्यवस्ट्था 

भी कशम्पशटशटव बने। आि कोस्ट्टल िोन में हमारी िो भी पोटैंशशयशलटी है, पॉशसशबशलटी है, उसकी 

िो शशि है, उसका सही शदशा में उपयोग करने के शलए कोस्ट्टल शशशपंग शबल लाया गया है। इसी 

कोस्ट्टल शशशपंग शबल के िररए हम क्या-क्या लाभ उठा सकते हैं, कुल शमलाकर हमारी कोस्ट्टल 

लाइन 11,098 शकलोमीटर है। इससे एनवायरमेंटल सस्ट्टैनशबशलटी हो सकती है। In coastal 

shipping, there is approximately 15.6 grams of carbon dioxide emission, per 

tonne per mile. रले में 21.2 ग्राम काबषन िाईऑक्साइि प्रशत टन प्रशत माइल होती है और रोि 

में 154.1 ग्राम काबषन िाईऑक्साइि प्रशत टन प्रशत माइल होती है। So, our coastal shipping 

should be environment friendly. This will not create pollution, and ultimately, it 

will enhance the green transport, to achieve the blue economy as per the vision 

of the hon. Prime Minister Narendra Modi.  So, in terms of our logistic cost, this 

is a very cost effective transportation.  

If you compare with other modes of transportation, कोस्ट्टल शशशपंग में 20 पैसे 

से 30 पैसे प्रशत टन प्रशत शकलोमीटर पड़ता है। रले में 1 रुपये 20 पैसे से िेढ़ रुपये प्रशत टन प्रशत 

शकलोमीटर पड़ता है और रोि में 2 से 3 रुपये प्रशत टन प्रशत शकलोमीटर पड़ता है। So, it is cost 

effective. नेशनल लॉशिशस्ट्टक पॉशलसी के लॉन्फ्च के समय में माननीय प्रधान मंत्री िी ने यही आग्रह 

शकया था शक देश के लॉशिशस्ट्टक कॉस्ट्ट को कम करना चाशहए। इसको िबल शिशिट से शसंगल 

शिशिट पर लाना चाशहए। हम अपने सभी मोि ऑफ रांसपोटष फामषसष रें िली, रेिसष रें िली बनाए।ं 

It becomes more financially feasible. So, in that way, I believe, the entire 

approach was taken up. आि हमारा रेट रांसपोटष में शकतना शेयर है? रोि में लगभग 66 

परसेंट रेट मूवमेंट होता है। रले से 31 परसेंट रेट मूवमेंट होता है और कोस्ट्टल शशशपंग में शसफष  5 

परसेंट रेट मूवमेंट होता है। इनलैंि वाटर में शसफष  2 परसेंट रेट मूवमेंट होता है। एयर रांसपोटष से 

एक परसेंट से भी कम रेट मूवमेंट होता है। It is less than one per cent. That is why, to 

increase the modal share of freight transport, we have to make coastal shipping 

more popular, and the commercial activity on coastal shipping must be 

enhanced.  

That is why, this particular legislation is formulated to make it more trade 

friendly. This is going to make our entire coastal region more viable and there 

will be more seamless movement for our vessel. It will help boost our economy 

to create employment opportunities and income generation. If you compare with 
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the developed countries like the European Union, coastal shipping combined 

with inland waterways, constitutes approximately 40 per cent of freight transport. 

(1710/KDS/RCP) 

हमार ेयहां केवल 5 परसेंट है, यानी हमार ेिो सामशुिक मागष हैं, इन िलमागों का हमने सही 

तरह से इस्ट्तेमाल नहीं शकया है। सही इस्ट्तेमाल करने के शलए वहां रगे्यलुेशन लाना होगा, कानून-

व्यवस्ट्था ऐसी करनी होगी, ताशक िो भी रेिसष हैं, उनके शलए एसआईिी एक्सेस, ईि ऑफ िूइंग 

शबिनेस का अवसर शमले।  

माननीय सभापशत महोदया, मैं, आि की इस चचाष में परम् आदरणीय सांसद, शिन्फ्होंने भाग 

शलया था, उनकी तरफ से उठाए गए सवाल का िवाब देना चाहता ह ं और आि अशधकतर माननीय 

सांसद हाउस में नहीं हैं। मझेु अच्छा लगता, अगर व ेउपशस्ट्थत होते, क्योंशक इस चचाष में उन्फ्होंने भाग 

शलया था। …… (व्यवधान) 

Since time immemorial, our nation has had a glorious maritime history. In 

fact, our nation’s golden ages were the times when we were a maritime prowess 

too. Right from the world’s first dock at Lothal, Gujarat, almost 5,000 years ago, 

throughout the glorious eras of Mauryas, Vijayanagara empire, Cholas, Cheras, 

Pandyas and Pallavas up to the impressive fleet of Chatrapati Shivaji Maharaj 

led by his Chief Commander Kanoji Angre, our nation was on the pinnacle of all 

maritime trades. Be it shipbuilding, seafaring expertise, ocean voyages, cargo 

movement to far off ports of the globe, or the use of scientific navigation systems, 

our nation had skill and supremacy. Such was our nation’s maritime imprint upon 

the world, that even the English word ‘navigation’ found its origin in the ancient 

Sanskrit word ‘Navgati’ meaning, ‘change in course or direction’. 

The Coastal Shipping Bill, 2024, which has now been taken up for 

consideration and passing by this august House, is another example of ‘Navgati’. 

But this time it signifies not change of direction but course correction, to once 

again take a direction towards restoring and reviving India’s ancient maritime 

supremacy by focussing on a sector which has been ignored since long – our 

coastal shipping, the most potential area of our nation. 

We have a long coastline of over 11,098 kilometres, and more than 2.3 

million square kilometres of Exclusive Economic Zone. In spite of this massive 

coastal resource at our disposal, successive Governments have, since 

Independence, completely ignored and neglected this sector and never tried to 

even look at and try to revive our ancient maritime prowess by way of shoring 

up our hugely untapped and vast coastal shipping sector. More than 15 per cent 
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of our nation’s population, or approximately 22 crore people may be living in 

about 70 coastal districts of our nation. Approximately, 42 per cent of our nation’s 

population, or about 60 crore people may be residing in our coastal States and 

Union Territories today.  

(1715/PS/YSH) 

 Yet, our modal share of coastal shipping of about six per cent is still very 

meagre as compared to other maritime nations. Respected Madam, the low 

modal share of coastal shipping has significant implications on increased 

congestion and pollution levels on key land-based trade routes and high logistic 

costs. 

 Maritime India Vision 2030 has estimated that we would be able to save 

Rs. 9,000 crore to Rs. 10,000 crore in logistic costs annually if we achieve the 

targeted modal share of coastal shipping. Coastal shipping is an economical as 

well as highly eco-friendly mode of transportation. We would also be able to 

meet our obligations under the international environmental treaties if there is a 

substantial modal shift of domestic transportation of cargo from road and rail to 

coastal shipping. 

 Respected Madam, the Coastal Shipping Bil, 2024 is a very important 

legislation providing for a much-needed, exclusive, strategic, and futuristic law 

for optimum utilisation of our nation’s immense and untapped potential in coastal 

shipping.  

 Coming to the issues raised by many of the hon. Members -- Shri B. 

Manickam Tagore, Shri D. M. Kathir Anand, and Shrimati Supriya Sule ji, who 

participated in the discussion -- one common issue which came up again and 

again was that of fishermen. The concerns were regarding safety and security 

of fishermen, welfare of fishermen, and their livelihood, etc.  I would like to 

mention that the Coastal Shipping Bill, 2024, which has been introduced to 

consolidate and amend the law relating to regulation of coastal shipping, 

promote coasting trade, etc., keeps out ‘fishing’ from the definition of coasting 

trade. This is for your clarification. 

The purview of the Bill is limited to issuance of licence and regulation of 

foreign vessels engaged in coasting trade of India and vessels chartered by 

Indian entities. The question of licencing and regulation of fishing does not arise 

as the Bill specifically excludes the activity of fishing from its purview. This has 
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been done since fishing activity and related matters are already being 

adequately governed and safeguarded by Central as well as State legislations.  

 I would also like to mention that under the Sagarmala initiative of the 

Ministry of Ports, Shipping and Waterways, the coastal community is considered 

as one of the key stakeholders, ensuring that their socio-economic well-being is 

considered as one of the major objectives.  

 Madam, 81 coastal community development projects at a cost of Rs. 

11,572 crore have been undertaken for implementation out of which many have 

been completed. The Ministry of Rural Development and Ministry of Ports, 

Shipping and Waterways are implementing convergence programme for the skill 

development of the coastal communities under Deen Dayal Upadhyaya 

Grameen Kaushalya Yojana Sagarmala Convergence Programme. Thousands 

of coastal community people have been skilled under this programme. Madam, 

37 fishing harbour projects worth Rs. 6,540 crore are being implemented under 

the Sagarmala Programme of which many have already been completed. 

Additionally, five fishing harbours adjacent to major ports namely, Kochi, 

Chennai, Visakhapatnam, Paradip and Mallet Bunder have been sanctioned for 

modernisation and upgradation. 

 Hon. MPs Shri Sudhakar Singh and Shri D. M. Kathir Anand had raised 

the issue of the fishermen and riverine community development initiatives along 

the national waterways. Let me assure this House that this Government has 

been giving a never-before given focus for the development of our national 

waterways through transformational projects like Jal Marg Vikas Project and Arth 

Ganga.  

(1720/SMN/RAJ) 

 Concerns were raised by hon. MPs Ms. Supriya Sule Ji, Shri Naresh 

Chandra Uttam Patel Ji, Prof. Sougata Ray Ji and Shri Anil Yeshwant Desai Ji, 

about the centralisation of power in the hands of the DG(Shipping).  

 I would like to allay the apprehensions of the hon. MPs. There is no 

concentration of power with DG (Shipping). 

 DG (Shipping) is already the statutory administrator for merchant and 

coastal shipping in India, well within the bounds of law, and there is no overreach 

in its statutory powers in doing so. 
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 No additional new powers are proposed to be given to the DG (Shipping) 

under this Bill. 

 Further, while framing the rules, checks and balances on exercise of DG 

(Shipping) powers under the Bill would be well ensured. 

 On the issue of imposition of additional conditions on vessels by DG 

(Shipping), as raised by hon. MP Rani Srikumar, the reasons have to be 

recorded in writing which will ensure that there is no discretionary use of power. 

 The powers of DG (Shipping) to revocation and suspension of licences 

are also subject to reasonable opportunity being given to be heard, which is in 

line with principles of natural justice. 

 As far as concerns raised by hon. MPs Dr. M Kathir Anand, Shri Naresh 

Chandra Uttam Patel and Ms. Supriya Sule Ji regarding marine pollution owing 

to coastal shipping, all obligations for mitigation of pollution are regulated by 

provisions of the Merchant Shipping Act, 1958, incorporated on the basis of 

International Conventions, which will also be applicable on vessels engaged in 

coasting trade and licensed under the Bill. 

 With regard to the issue of offences and penalties raised by hon. MPs 

Prof. Sougata Ray Ji, Ms. Supriya Sule Ji, Shri Anil Yashwant Desai Ji and Shri 

Anand Bhadauria Ji, under the Bill, I would like to say that the same have been 

envisaged with the goal of decriminalisation of commercial laws needed for 

effective enforcement of its provisions. It is important to provide penalties 

proportionate to the contraventions as a deterrent. 

 The revision of penalties and offences for contravention is in line with the 

needs of the sector and as the current law is more than 67 years old, it was 

necessary to update it to contemporary times. 

 Regarding the applicability of clause of this Bill on Indian vessels raised 

by hon. MP Shri N.K. Premachandran, I would like to clarify that the phrase “save 

as otherwise provided” in Clause 1(2), accounts for the fact that despite the 

general application not extending to Indian vessels, the obligation under Clause 

6 will be applicable to them. 

 Concerns regarding need for promotion of Indian shipbuilding industry 

raised by Ms. Supriya Sule Ji, Prof. Sougata Ray Ji, Shri Lavu Shri Krishna 

Devarayalu Ji and Shri T. Uday Srinivas Ji, the empowering clause to the 

Director-General of Shipping to issue licence to foreign vessels after taking into 
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consideration certain factors including citizenship of the crew and building 

requirements of the vessel is to ensure creation of more jobs for Indian seafarers 

and to promote ship building in India. 

 With reference to global best practices as mentioned by hon. MP Shri 

Ravindra Dattaram Waikar Ji, the Bill has been drafted after a detailed analysis 

of the global best practices and dedicated laws of major maritime countries such 

as the United States, Australia, the European Union, Thailand and China among 

others. 

 Accordingly, the provisions of the Bill have been tailored based on the 

specific needs of the sector in India. 

Concerns were also raised about the Bill undermining the role of States - 

this is very important - by hon. MPs Shri Naresh Chandra Uttam Patel Ji and 

Shri D.M Kathir Anand Ji, I want to assure this House that the Coastal Shipping 

Bill, 2024 is firmly grounded in the spirit of cooperative federalism and does not 

encroach upon the jurisdiction of the States.  

(1725/SM/SK) 

It does not encroach upon the jurisdiction of the States. Under Clause 8 

(3), a committee is to be constituted to present the National Coastal and Inland 

Shipping Strategic Plan. Therefore, the States and Union Territories will be the 

equal partners in development and growth of the coastal shipping sector in India. 

Far from centralising the power, the Bill provides for active representation of nine 

coastal States and four Union Territories in key institutional mechanism.  

माननीय सभापशत िी, परम आदरणीय सांसदों ने इस शबल की चचाष के कालखंि में िो 

उ्लेखनीय योगदान शदया है, इसके शलए मैं आभारी ह ं और सबके प्रशत आभार व्यि करना 

चाहता ह ं। मैं सभी आदरणीय सांसदों से आग्रह करता ह ं शक इस शबल को पाररत करने में मदद 

करें।  

                                                                                                      (इशत) 
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माननीय सभापति (कुमारी सैलजा): प्रश्न यह है  

“कि तटीय पोत परिवहन िे कवकनयमन से संबंकित कवकि िे समेिन औि संशोिन िे 

किए, तटीय व्यापाि िी प्रोन्नकत िे किए औि उसमें घिेिू सहभाकिता िो बढावा देने 

िे किए, यह सकुनकित ििने िे किए कि भाित अपनी िाष्ट्रीय सिुक्षा औि वाकिकययि 

आवश्यिताओ ंिे किए भाितीय नािरििों द्वािा स्वाकििृत औि प्रचाकित तटीय बेडों 

से सुसकयित हो, औि उनसे संसक्त औि उनिे आनषंुकिि कवषयों िा उपबंि ििने 

वािे कविेयि पि कवचाि किया िाए।”  

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

--- 

माननीय सभापति: अब सभा शवधेयक पर खण्िवार शवचार करगेी।  

 

खंड 2 

माननीय सभापति: श्री एन.के. प्रेमचन्फ्िन िी, क्या आप संशोधन संख्या 3 और 4 प्रस्ट्ततु 

करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am moving the 

amendments. When the exploration. research and exploitation of commercial 

activities are done, the State Governments should also be taken into confidence 

and they should be consulted.  

 “I beg to move: 

  “Page 2, line 14,- 

   after   “coastal waters” 

insert  “with prior permission of statutory authorities 

and standard fixed for environmental protection 

as prescribed”.”   (3) 

  “Page 2, line 19,- 

   after   “the Central Government” 

   insert   “,with concurrence of the State Government,”.” 

          (4) 

माननीय सभापति: अब मैं श्री एन.के. प्रेमचन्फ्िन द्वारा खंि 2 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 3 और 

4 को सभा के समक्ष मतदान के शलए रखती ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखे गए तथा अस्ट्वीकृत हुए। 
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माननीय सभापति: श्री सौगत राय िी, क्या आप संशोधन संख्या 13 प्रस्ट्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Madam, I have several amendments to 

this Bill. But since the Minister is a good man and he has replied very peacefully, 

I will not move any of my amendments.  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“शक खंि 2 शवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 2 शवधेयक में िोड़ शदया गया।  

 

खंड 3 

 

माननीय सभापति: श्री एन.के. प्रेमचन्फ्िन िी, क्या आप संशोधन संख्या 5 और 6 प्रस्ट्ततु 

करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I beg to move: 

 “Page 3, line 11,- 

   for   “specified in that order” 

  substitute  “prescribed”.”   (5) 

 “Page 3, line 13,- 

  after   “subsection (I)”    

insert  “and any such violation shall be deemed to be done by 

the person who engaged such person”.”      (6) 

माननीय सभापति: अब मैं श्री एन.के. प्रेमचन्फ्िन द्वारा खंि 3 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 5 और 

6 को सभा के समक्ष मतदान के शलए रखती ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखे गए तथा अस्ट्वीकृत हुए। 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“शक खंि 3 शवधेयक का अंग बने।” 

 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 3 शवधेयक में िोड़ शदया गया।  
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खंड 4 

माननीय सभापति: श्री एन.के. प्रेमचन्फ्िन िी, क्या आप संशोधन संख्या 7 और 8 प्रस्ट्ततु 

करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, the point may be taken 

into consideration: The Director-General is given the subordinate and legislative 

power to make rules. How can it be so? If it is the Government, it is okay.  

According to his whims and fancies, he can make necessary appropriate 

changes in the rules. How can it be so? It is a subordinate legislative power. It 

should be vested with the Government and it should not be given to the Director-

General. That is my amendment.  

HON. CHAIRPERSON: Are you not moving your amendments?  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I am strongly moving my 

amendments. 

(1730/KN/RP) 

 I beg to move:- 

 “Page 3, lines 34 and 35,-  

for  "the Director-General may consider necessary in 

furtherance of the objectives of this Act"  

substitute  "may be prescribed".” (7) 

 

 “Page 3, omit lines 38 and 39.”  (8) 

 

1730 बिे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी द्वारा खंि 4 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 7 और 

8 को सभा के समक्ष मतदान के शलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखे गए तथा अस्ट्वीकृत हुए। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 ‘शक खंि 4 शवधेयक का अंग बने।’ 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 4 शवधेयक में िोड़ शदया गया। 
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खंड 5 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी, क्या आप संशोधन संख्या 9 प्रस्ट्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move:- 

 “Page 4, omit line 23.”  (9) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी द्वारा खंि 5 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 9 को 

सभा के समक्ष मतदान के शलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखा गया तथा अस्ट्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती प्रकतमा मण्डि िी, क्या आप संशोधन संख्या 23 प्रस्ट्ततु करना चाहती 

हैं? 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I beg to move:- 

“Page 4, line 7,-  

after   “vessel”  

insert  "including failure to adhere to crew welfare standards, 

maintenance protocols, and cargo handling 

regulations;".”  (23) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्रीमती प्रकतमा मण्डि िी द्वारा खंि 5 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 23 को 

सभा के समक्ष मतदान के शलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखा गया तथा अस्ट्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 ‘शक खंि 5 शवधेयक का अंग बने।’ 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 5 शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

 

खंड 6 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी, क्या आप संशोधन संख्या 10 प्रस्ट्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move:- 

“Page 4, line 32,-  

for   "the Director-General may deem fit"  

substitute  "may be prescribed".”  (10) 
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माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी द्वारा खंि 6 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 10 को 

सभा के समक्ष मतदान के शलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखा गया तथा अस्ट्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 ‘शक खंि 6 शवधेयक का अंग बने।’ 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 6 शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

खंि 7 शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

 

खंड 8 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी, क्या आप संशोधन संख्या 11 प्रस्ट्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move:- 

“Page 5,  line 36,-  

after    "shall meet"  

     insert   "once in two months".”  (11) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी द्वारा खंि 8 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 11 को 

सभा के समक्ष मतदान के शलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखा गया तथा अस्ट्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती प्रकतमा मण्डि िी, क्या आप संशोधन संख्या 24 प्रस्ट्ततु करना चाहती 

हैं? 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I beg to move:- 

“Page 5, line 2,- 

  after   “waterways”  

insert  "along with an evaluation of environmental impact 

and sustainability measures required for coastal and 

inland shipping;".”   (24) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्रीमती प्रकतमा मण्डि िी द्वारा खंि 8 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 24 को 

सभा के समक्ष मतदान के शलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखा गया तथा अस्ट्वीकृत हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 ‘शक खंि 8 शवधेयक का अंग बने।’ 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 8 शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

 

खंड 9 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन. के. पे्रमचन्फ्िन िी, क्या आप संशोधन संख्या 12 प्रस्ट्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 

amendment.  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 ‘शक खंि 9 शवधेयक का अंग बने।’ 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 9 शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

खंि 10 से 14 शवधेयक में िोड़ शदय ेगये। 

 

खंड 15 

 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती प्रकतमा मण्डि िी, क्या आप संशोधन संख्या 25 प्रस्ट्ततु करना चाहती 

हैं? 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I beg to move:- 

“Page 7, for lines 14 to 19,-  

 

substitute  “15. Whoever engages in coasting trade in 

contravention of the provisions of section 3, shall be 

punishable with imprisonment for a term which may 

extend to three years, or with a fine which may extend 

to twenty five lakh rupees, or five times the value of all 

fees or commission or payments received by the 

owner or charterer of the vessel for the voyage, 

whichever is greater, or with both, and the vessel shall 

also be liable for seizure under section 29.".”       (25) 
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माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्रीमती प्रकतमा मण्डि िी द्वारा खंि 15 में प्रस्ट्ततु संशोधन संख्या 25 को 

सभा के समक्ष मतदान के शलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के शलए रखा गया तथा अस्ट्वीकृत हुआ। 

… (व्यवधान) 

डॉ. निनिकान्त दुबे (गोड्डा) : सर, उनको पता होना चाशहए शक क्या अमेंिमेंट है? … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: उसके बार ेमें हनमुान बेनीवाल िी से पूछ लो शक शवधेयक के शकस खंि में संशोधन 

दे रहे हैं? वे ज्ञानी व्यशि हैं और कागि से शनकाल कर आपको बता देंगे।  

… (व्यवधान) 

श्री हिुमाि बेिीवाल (िागौर) : सर, सार ेलोग कागि से पढ़ रहे हैं। … (व्यवधान) 

(1735/VR/VB) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंि 15 शवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 15 शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

खंि 16 से 42 शवधेयक में िोड़ शदए गए। 

 

खंड 1 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री िी, संशोधन संख्या 2 प्रस्ट्ततु कीशिए। 

Amendment made: 

 “Page 1, line 5,- 

for   "2024" 

substitute  "2025".” (2) 

  (Shri Sarbananda Sonowal) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंि 1, यथा संशोशधत, शवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

खंि 1, यथा संशोशधत, शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

 

  



03-04-2025             MMN                             Uncorrected / Not for publication                                                        407 

 

 

अतितनयमन सूत्र  

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री िी, संशोधन संख्या 1 प्रस्ट्ततु कीशिए। 

Amendment made: 

Page 1, line 1,- 

for   "Seventy-fifth” 

substitute  "Seventy-sixth". (1) 

   (Shri Sarbananda Sonowal) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक अशधशनयमन सूत्र, यथा संशोशधत, शवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

अशधशनयमन सूत्र, यथा संशोशधत, शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

नाम शवधेयक में िोड़ शदया गया। 

----- 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री िी प्रस्ट्ताव करें शक शवधेयक को यथा संशोशधत  पाररत शकया िाए। 

 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Sir, I beg to move:  

“That the Bill, as amended, be passed.  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

“शक शवधेयक, यथा संशोशधत, पाररत शकया िाए।” 

प्रस्ट्ताव स्ट्वीकृत हुआ। 

--- 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री िी, इस सत्र में आपके तीन शवधेयक पाररत हुए हैं। 
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PROTECTION OF INTERESTS IN AIRCRAFT OBJECTS BILL 

1738 hours 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्बर 11, वाययुान वस्ट्तओु ंमें शहत संरक्षण शवधेयक, 2025 

 माननीय मंत्री िी। 

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU): 

Sir, I beg to move: 

“That the Bill to provide for protection of interests in aircraft objects 

and to implement the Convention on International Interests in 

Mobile Equipment and the Protocol to the Convention on 

International Interests in Mobile Equipment on Matters Specific to 

Aircraft Equipment, each signed at Cape Town on 16th November, 

2001 and for matters connected therewith or incidental thereto, as 

passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ट्ताव प्रस्ट्ततु हुआ: 

“शक वाययुान वस्ट्तओु ंमें शहतों का संरक्षण करने और मोबाइल उपस्ट्कर में अन्फ्तरराष्ट्रीय 

शहतों पर अशभसमय को कायाषशन्फ्वत करने तथा वाययुान उपस्ट्कर शवशशष्ट मामलों पर 

मोबाइल उपस्ट्कर में अन्फ्तरराष्ट्रीय शहतों पर अशभसमय का प्रोटोकोल, पर केपटाउन में 

16 नवंबर, 2001 को हस्ट्ताक्षर शकए गए थे, तथा उनसे उपाबद्ध या आनरु्ंशगक शवर्यों 

का उपबंध करने वाले शवधेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पर शवचार शकया िाए।” 

1739 hours 

DR. M. K. VISHNU PRASAD (CUDDALORE): Thank you, Sir, for giving me the 

opportunity to speak on the Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, 2025. 

1739 hours   (Shri Dilip Saikia in the Chair)  

 Sir, once upon a time, going in a flight or an aircraft was a dream. Then, 

it became a passion. After that, it became an ambition, then luxury and now it is 

a compulsion.  
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(1740/AK/PC) 

Everybody wants to go in a flight at a cheaper rate. Cheaper, safer and 

faster is the idea of travel in an aircraft. How do we achieve a safer aircraft? 

Going safely is a billion-dollar question.  

Nowadays, a lot of accidents are taking place. The various reasons for 

accidents may be weather, engine gear failure, landing gear failure, altimeter 

error or an error in pilot’s judgment, unlike our hon. Member, Mr. Rudy, who is 

an expert. Of course, weather also plays a major role. At the same time, what 

are the requirements to get at economical price to fly? We need more 

competition so that the price will come down. The demand is so high as a lot of 

people want to go in the flight. Hence, we need more competition. Of course, the 

Government has to have a cap on the pricing in order to achieve this. 

Why do I have to talk about this Bill - the Protection of Interests in Aircraft 

Objects Bill? Actually, I want to say a few things before talking about the Bill. We 

have 149 airports in India, and 1,550 aircraft. It is the third-largest domestic 

aviation market; 1,300 new orders for more aircraft, and 190 billion passenger 

traffic is happening in India. This cannot happen overnight. Someone will sow 

the seed and somebody will enjoy the shade of the tree. In order to achieve this, 

we should move this Bill immediately.  

I welcome this Bill with some observations. Initially, this Bill was 

introduced in Rajya Sabha in February, 2025. It is in order to align Indian 

framework in accordance with the Cape Town Convention. In order to achieve a 

cheaper price and a safer flight, we need more good aircraft.  

Initially, I was thinking all the airlines which were operating had their own 

aircraft. But now I realized that somebody is leasing them out. The airlines which 

are operating in India, 90 per cent of them are leased or rented aircraft. Most of 

the rental hubs are in Singapore and one other country, but after this Bill is 

passed, I think, Gujarat will be having a big swing, the GIFT, that is the Gujarat 

International Finance Tec-City will be a major aviation leasing hub. I welcome it. 

This Bill was introduced in the Rajya Sabha. The Cape Town Convention 

was signed by India in July 2001, but I think that the Minister mentioned it as 

2008. Okay, I stand corrected. It was signed in 2008. Why was it signed? This 

Bill will ensure that the lessor, that is whoever is giving the aircraft, in case there 
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is any default of payment by the operators, then they can immediately call back 

the aircrafts.  

This was the major problem with these airline operators. It was always 

under litigation. Whenever there is any problem or whenever there is bankruptcy 

in the airlines like it happened in Kingfisher or Jet Airways or Go Air -- these 

airline operators had a problem financially -- if these operators default, these 

aircraft cannot be taken back. But this Cape Town Convention was a 

breakthrough. It was signed in 2008, but till now it has been dragged. This 

Government was very slack. They did not have a proper vision in that direction. 

Now, in a hurry they want to pass this Bill. 

In the meantime, many investors and creditors who had rented these 

aircraft had a lot of problems. They wanted to get back the aircraft, but they could 

not get them in time.  

(1745/UB/CS) 

  So, they had to approach the court. This was the saddest part. In 2019, 

Jet Airways went to the court. When Kingfisher Airlines had bankruptcy in 2012, 

it had a problem. In 2015, SpiceJet had to deregister six Boeing 737s, only by 

going to the court. This delay echoed globally, creating a very bad atmosphere 

about India. Everyone is afraid to operate in India, to give the aircraft for rent in 

India. That is the reason there was a premium leasing cost, and financing cost. 

Even after the Bill is passed, we are going to observe if the Bill ensures that the 

airfares are coming down. Due to the leasing cost, the burden has been 

unnecessarily shifted to the innocent and poor citizens of India. They have to 

bleed to pay the airfares, to travel in the flights. That is the reason why this Bill 

is important. If the bill is passed today, the airfares should definitely come down. 

It is the pressure from global creditors and industry players because of which 

this Government is rushing to revive the Bill, not a commitment to fixing this 

Indian bankruptcy and insolvency system.  

Now, I would go into the salient features of the Bill. DGCA will have the 

absolute authority in having the record of who has the license and they have the 

absolute power to register and deregister, which is, of course, important. Most 

importantly, there are the creditor remedies. If there is any default in the 

payment, the creditor can call back the aircraft; he can either sell the aircraft, he 
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can again lease the aircraft to somebody else or he can take back the money 

earned out of this aircraft.  

Lastly, regarding priority over domestic insolvency, this supersedes IBC. 

But where is the area of concern, where is the ambiguity? We have to see that. 

This Bill is being brought in very urgently indicating a reactionary response. Then 

there is conflict with the domestic insolvency framework. This Bill will have 

financial instability because the court will intervene on and off which will be a 

major problem because it is superseding IBC. The court will intervene definitely. 

Most importantly, there is non-compliance with DGCA. Despite our obligation 

under the Cape Town Convention, DGCA has refused to deregister aircraft. This 

has forced creditors to seek court intervention as in the ‘Go First’ case.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Please conclude. 

DR. M. K. VISHNU PRASAD (CUDDALORE): Sir, in my constituency, there is a 

place called Neyveli which had a small airport. It was running very well. But a 

few years back, it stopped functioning. Now, I have requested our hon. Minister 

to revive this airport, and he has graciously accepted the request and the revival 

of the airport is already under process. So, I humbly request our hon. Minister to 

revive that.  

Lastly, I am coming to a burning issue. We have 190 million people 

traveling every year. This is a huge sector. But the prices are exorbitant. And the 

hon. Minister in his reply during the Starred Question said that the pricing is 

based on dynamics. When there is a demand, obviously the prices will go up. 

When the number of visitors on the website is high, the price fluctuates 

depending on the demand. In this country, agricultural production is a basic 

necessity for everybody. The farmer cannot even decide the price for the 

produce. The sugarcane price is fixed by the Government. Rice, bajra, and 

cotton, all the prices are fixed by the Government. But the pricing in two major 

sectors, the oil sector and airfares, is not fixed by the Government. They are 

free. The corporations decide the price. Here, the Government has to take 

cognizance of this case. The Government should regulate the prices. I once 

again support the Bill. If this Bill is passed, the world is watching, the airfares 

have to come down because the premium leasing rate is going to come down. 

Thank you. 

(ends) 
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(1750/RV/GM) 

1750 बिे 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) : सभापशत महोदय, धन्फ्यवाद। 

 महोदय, बाकी यात्रा, बाकी शवज्ञान बहुत परुान ेहैं। अभी हम िलमागष मंत्री िी की बात सनु रहे 

थे। समिु से यात्रा करना, नशदयों में यात्रा करना, नाव से यात्रा करना, ये सब दस हिार साल परुानी 

बात है, लशेकन हम आि शिस शवर्य पर चचाष कर रहे हैं, यह िो साइंस है, यह मात्र 125 साल परुाना 

है। It is not very long ago when in 1903 Wright Brothers flew for the first time. पहला 

शवमान, शिसने यात्रा की, वह मात्र 120 फीट की दूरी तय कर पाया। उसके बाद पहली कॉमशशषयल 

फ्लाइट वर्ष 1914 में आई और वह मात्र 27 मील और 24 शमनट के शलए आसमान में रही।  

 महोदय, शवमान क्या होता है? शवमान वह होता है, शिसमें हम यात्रा करते हैं, समय की बचत 

करते हैं। उसमें नींद भी ले लेते हैं, शकताब भी पढ़ लेते हैं, आई-पैि भी देख लेते हैं। अगर लम्बी यात्रा 

हो तो उसमें सो भी लेते हैं। उसमें फ्लैट बेि भी होता है, शौचालय भी होता है, खाने की भी व्यवस्ट्था 

होती है। ऐसी यात्रा की तो शायद कभी शकसी न ेक्पना नहीं की थी। आि उसी शवर्य पर चचाष करन े

के शलए हम यहां खड़े हैं। 

 महोदय, शवश्व यदु्ध हुआ और उसके बाद कई सार ेपैसेंिर प्लेन्फ्स की शरुुआत हुई। प्रथम शवश्व 

यदु्ध और शद्वतीय शवश्व यदु्ध के बीच पैसेंिर शवमान उड़ने लगे। कई बार लोग पूछते हैं - why do we 

sign these Conventions? इसे समझाने के शलए मैं एक छोटा-सा उदाहरण देना चाह ंगा। हम सभी 

लोग यात्रा करते हैं। कोई लदंन िाता है, कोई वाशशंगटन िी.सी. िाता है। हम कहते हैं शक शवश्व में सॉवरने 

स्ट्टेट्स हैं, सबकी अपनी सॉवरेंटी है, तो मैं एक छोटा-सा उदाहरण देना चाह ंगा। हम शद्ली हवाई अि्िे 

पर सो िाते हैं और उसके बाद हीथ्रो एयरपोटष, लदंन में उतर िाते हैं, लेशकन यात्रा के समय हम 

पाशकस्ट्तान के ऊपर से िाते हैं, तकुष मेशनस्ट्तान के ऊपर से िाते हैं, कैशस्ट्पयन सी के ऊपर से िाते हैं, 

अिरबैिान के ऊपर से िाते हैं, िॉशिषया के ऊपर से िाते हैं, ब्लैक सी के ऊपर से िाते हैं, रोमाशनया 

िाते हैं, हंगरी िाते हैं, ऑशस्ट्रया िाते हैं, िमषनी िाते हैं और शफर िाकर हम लदंन पहंुचते हैं। अगर 

उससे आगे अमेररका के शलए शनकल गए तो िे.एफ.के. एयरपोटष िान ेके शलए हम बैरेंट्स सी को क्रॉस 

करते हैं, ग्रीनलैंि िाते हैं, कनािा िाते हैं। यही कारण है शक आप िब शवमान से यात्रा करते हैं तो आप 

अनेक देशों के ऊपर से िाते हैं। यह बात सनुकर अिीब लगेगा शक हमार ेऊपर से होकर अगर कोई 

िहाि लंदन से िापान िा रहा है, तो शितनी देर वह हमार ेआसमान में होता है, उतनी देर वह हमार े

अशधकार क्षेत्र में है और इस दूरी में वह िो यात्रा करता है, इस यात्रा में एयर रैशफक कंरोल का पैसा वह 

भारत को देता है। And this is our sovereign right. यही कारण है शक हम इटंरनेशनल कन्फ्वेंशन्फ्स 

बनाते हैं, शिससे पूरी दशुनया इस पर एक सहमशत दे शक हम इससे पूरी दशुनया के मानकों को लेकर 

चलेंगे। And the reason for these Conventions is that very reason. Just to take further, 

we had the Warsaw Convention; then we had the Hague Convention.  

 िब शवमान यात्रा होने लगी, तो लोगों को चोट लगी, शकसी का सामान खो गया, शकसी को 

तकलीफ हुई, तो उस पर पेने्टीि लगन ेलगे और उसके कानून बदलते-बदलते हेग कंवेन्फ् शन हुआ, 

शिसमें पैसेंिसष की लायशबशलटीि बढ़ी। शफर मॉशन्फ्रयल कंवेन्फ्शन की ओर हम बढ़ गए। शफर याशत्रयों के 
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अशधकार की तरफ बात आई। आि भी हम भारत में कहते हैं शक हम याशत्रयों के क्या अशधकार हैं, 

लेशकन य ेअशधकार शसफष  भारतीयों के शलए नहीं हैं, बश्क यहां अगर शवदेश से भी कोई आता है और 

अगर भारत में उसका सामान गमु हो िाता है, तो उसका भी एक अशधकार है। And this is not 

governed by a sovereign law. Sovereign law is substituted by an international 

treaty and that happened in the Montreal Convention.  

(1755/GG/SRG)  

िेकिन सभी िनवेंशंस में सबसे ययादा अिि किसी कवषय पि आया है तो वह कशिािो िनवेंशन 

में आया है।  The Chicago Convention is the bible for all the regulations which we see 

today, and that is where the ICAO came into existence. And that handles so many 

things like legal and regulatory framework, fair and equal opportunities. 

sovereignty of airspace, which is very important, aviation safety, the freedom to 

land and take off, take passengers called the freedom of rights and traffic, aircraft 

registration, unlawful interference, एि औि एक्सपेक्ट आ िया है, पयााविि औि एनवायामेंटि 

कक्ियिेंस िा आ िया है। 

Sir, it resulted in the ICAO in 1944 and India is a signatory to it. There are 

many more things to it. I will not mention it as the hon. Minister has said, ̀ Mr. Rudy, 

please make it brief.’  

Now, we have come back to the Cape Town Convention. What is this Cape 

Town Convention, the CTC? It was signed in 2001 in South Africa, as mentioned 

by the hon. Minister, and it has basic ingredients like financial interest, mobile 

assets etc. This was not only done for that. It was done for the Railways also. It 

was done for the aircraft also. It was done for the space crafts also. But now we 

are confining ourselves to the aircraft only. Why? It is because any international 

action requires legal framework and financial transactions also as we have for 

international banking, as we have for foreign exchange. This was done basically 

to establish a legal framework for aircraft financing. Now why aircraft financing? 

There are many reasons. Mr.  Vishnu Prasad Ji just mentioned it.  

The other day when I was speaking about prices in this country, I know some 

of my friends did not like it, but I tried to analyse and say that the prices which you 

see today are not actually the prices which the passengers pay. It is not actually 

what the airlines is talking. I will come back to it if I have the time.  

Now, coming to point to reduce the cost of financing, and as I am very happy 

that Mr. Vishnu Prasad mentioned it that Government is not taking one action. As 

the Minister has always said, we had to deregulate it. We do not have control. We 

do not have a Government airline today. There are no Government airlines. When 



03-04-2025             MMN                             Uncorrected / Not for publication                                                        414 

 

Government airlines existed in this country, with a distortion of Rs. 75,000 crore, 

we had the right to take that. But we had the right to cushion it by saying: “Okay, 

the benchmark is fixed by Indian Airlines and the rest you have to match.” मझेु याद 

है, मैं िब 26-27 िी उम्र में एमएिए बना, तो िभी-िभी पटना से कदल्िी हवाई िहाज़ से आता था। 

तब भी कटिट हमािा छह हज़ाि रुपये िा हुआ ििता था, िो बोइंि कवमान है, आि भी मैं छह हज़ाि 

रुपये में आता ह ूं। िेकिन कपछिे 70 वषों में क्यों हमें ऐसा ििा कि दाम अकिि है, क्योंकि एि फैक्टि 

कडस्टॉकटिंि था औि देश िे टैक्सपेयसा िा 70 हज़ाि ििोड रुपये हम िोिों ने इस सकससडी िे रूप में 

एि मॉडि बना िि कदया। मैं उसिे किसी कववाद में नहीं िाना चाह ंिा। मैंने कपछिी बाि बताया था कि 

किस तिह से दकुनया भि िी एयििाइंस बंद हुई।ं अब यह संिट उत्पन्न िहा ंसे हुआ? यह समझना 

बडा ज़रूिी है कि िो एयििांस बंद हुई। ठीि है, यह बात सही है कि पूिी दकुनया िे यदु्ध में औि िब 

यूके्रन िा यदु्ध शरुू हुआ, उसिे पहिे िोकवड, उसिे पहिे िेट एयििाइंस बंद हुई, उसिे पहिे 

किंिकफशि एयििाइंस बंद हुई, िेकिन महोदय, िो एयििाइंस िा क्या हुआ? Go Air has triggered 

off what we are discussing today. How has it happened? Go Air was doing well. 

We thought there were 57 planes. But COVID-19 did have an effect. Aircraft 

usually have two kinds of engines. One is the LEAP engine and one is the Pratt & 

Whitney. Unfortunately, the Pratt & Whitney engines which are manufactured 

across the world, have a majority of the spares coming from Russia and Ukraine. 

As a result, that airline went broke. That could not fly. And even many more airlines 

which had Pratt & Whitney engines could not operate and most of the airlines came 

down. Fortunately, some of the airlines had LEAP engine and they survived the 

market. But still in Delhi airport, you can find 40 aircraft which had Pratt & Whitney 

engine because the spares which were to be manufactured on the titanium made 

in Ukraine or Russia, could not be provided to these companies. … (Interruptions) 

LEAP engine is a model of an aircraft engine. I will not get into that.  

Then what did Go Airline do. It filed for liquidation saying that they are 

bankrupt. They are not going. But the only aspect which had happened that the 

lessors which were five companies across the world which were financing Go Air 

said, “We have filed a recovery petition earlier.’ Now Go Air went to NCLT.  NCLT 

gave an order and said, “You cannot take away the planes.” When DGCA 

intervened, NCLT and other agencies took actions. Ultimately it took them one and 

a half years because they were the planes which were in the international market.  
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(1800/RCP/MY) 

 They were supposed to return them or lease them back. The 

courts intervened.  The courts categorically said that we cannot allow 

this. 

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : अगर सभा की अनमुति हो िो सभा की 

कार्यवाही एक घंटे िक के तिए बढ़ा दी जाए? 

अनेक माननीय सदस्य: जी हााँ। 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) : तसर्य  एक ही एक्शन से उसमें क्र्ा हुआ? गो एर्रिाइन 

िो बंद हो गई। उस समर् बैंक्स ने कहा तक मेर ेपैसे िौटाओ। वेंडसय में कहा तक मेर ेपैसे 

िौटाओ। कमयचाररर्ों न ेकहा तक मझुे पैसे दो। िीजसय को कहा गर्ा तक हम जहाज नहीं 

देंगे, जहाज को रोक कर रखेंगे। इसका पररणाम क्र्ा हुआ? 6500 करोड़ रुपरे् उससे 

बैंक्स मांग रहे थे, 2600 करोड़ रुपरे् िीतजंग कंपनी मांग रही थीं, 1200 करोड़ रुपरे् 

वेंडसय मांग रहे थे। आपको अंदाजा नहीं होगा, मात्र गो एर्रिाइन के कारण पूरी दतुनर्ा में 

िीतजंग रेंटि भारि के इस गतितवति से बढ़ा तक भारि में 2.7 तबतिर्न डॉिसय का इम्पकै्ट 

हुआ। That was calculated.  The impact of Go airlines shutting down – the 

international investors who had come for leasing – was 2.1 billion 

dollars. Who takes this brunt?  The airlines do not take this brunt.  It is 

passed on to the passengers.  As a result, Rs.24,000 crore was the 

impact of just not returning the aircraft to the lessors because the 

Aviation Working Group (AWG) downgraded India from 3 to 2 resulting 

in a loss of thousands of crores of rupees to all those people who were 

operating.  I will not go into that.  That is why I think that the Government 

of India thought that it is pertinent to do this because this loss was 

actually passed on to the passengers.  

I would just like to tell my friends that we have to remember certain 

things.  I am happy that the Government, the Prime Minister and the 

Minister have realised it.  I am not always very happy when I hear certain 

things. वार्दूुि वर्य 1997 में बंद हुआ। मोदीिफु्‍ट चिा और वर्य 1996 में बंद हुआ। 

दमातनर्ा एर्रिाइंस वर्य 1997 में बंद हुआ। ईस्ट-वेस्ट एर्रिाइंस वर्य 1997 में बंद हुआ। 

एनईपीसी वर्य 1996 में बंद हुआ। एर्र सहारा वर्य 2007 में बंद हुआ। जेट एर्रिाइसं वर्य 

2019 में बंद हुआ। डेक्कन एर्रिाइंस वर्य 2007 में बंद हुआ। पैरामाउंट एर्रवेज वर्य 
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2010 में बंद हुआ। एर्र क्रोस्टा वर्य 2017 में बदं हुआ। गो एर्रवेज वर्य 2023 में बंद हुआ। 

भारि में जो एर्रिाइंस बंद हुई हैं, उनकी संख्र्ा बहुि ज्र्ादा है, बशिे तक जो एर्रिाइसं 

भारि में चि रही हैं, अब सरकार की भी र्ह तजम्मेदारी है तक उसे सरकार तकस िरह से 

देखे।  हमार ेतिए चनुौिी है।  

 महोदर्, हम िोग अपनी िाकि िो देखें। इसी संसद में बैठे हुए िोग जब हस्िाक्षर 

करेंगे िो दतुनर्ा के उस ट्रीटी पर हमारी और आपकी सहमति बन रही है। इंटरनेशनि 

िीतजंग कंपनीज को हम िोग कह रहे हैं तक अगर िमु्हारा तवमान है, िमु्हें पैसा नहीं तदर्ा 

जािा ह ैिो अपना तवमान िे जाइए। जैसे ही दतुनर्ा को र्ह संवाद तमिेगा तक भारि के 

सांसदों ने िर् कर तिर्ा ह ैतक हम अंिरायष्ट्ट्रीर् कानून का पािन करेंगे, 15 से 20 परसेंट 

आपकी िीतजंग कॉस्ट कम हो जाएगी। र्ह हमार ेसांसद की िाकि का कमाि है। इसी 

तवर्र् को मैं र्हा ंरखना चाह रहा था। This is how international financing makes 

a difference.   

I will come back to some other points. महोदर्, तकस प्रकार के िीजेज 

होिे हैं? िीजेज भी कई प्रकार के होिे हैं? एक वेट िीज है, जो जहाज तवदेश से आिा है, 

उसके आप कप्तान, एर्र होस्टेज और सबके साथ िेकर उड़ािे है िथा उसको रेंट्ि दे 

देिे हैं। दूसरा, आपके सामने ड्राई िीज होिा है, तजसमें तवमान िे आिे हैं, िेतकन कप्तान 

और एर्र होस्टेस वगैरह आपका होिा है और एक डैम्प िीज होिा है, तजसमें कुछ कमयचारी 

आपके होिे हैं एवं बाकी सब हमार ेहोिे हैं। आज इसी िरह से दतुनर्ा में एर्रक्राफ्ट िीतजंग 

का जो तबजनेस है, वह िगभग 210 तबतिर्न रू्एस डॉिसय का ह।ै र्ह िगभग 14 िाख 

करोड़ रुपरे् हैं। हमार ेभारि का बजट िगभग 45 िाख करोड़ रुपरे् हैं, िेतकन आज पूर े

दतुनर्ा में हवाई जहाज का खरीद और This is what we have to keep in mind. 

(1805/CP/PS) 

इनकी बहुि बड़ी संख्र्ा नहीं ह।ै दतुनर्ा में 28 हजार के आसपास तवमान हैं, तजनमें 

से 23 हजार तवमान अभी उड़ रहे हैं। अभी हमने थोड़ा सा कटाक्ष में सनुा तक गजुराि में 

तगफ्ट तसटी बनेगी। र्ह महत्वपूणय नहीं ह।ै महत्वपूणय र्ह है तक आप एक देश की िरर् 

देतखए। हमार ेतमत्र ने कहा तक तसंगापरु से िीतजंग होिी ह।ै साहब, तसंगापरु बहुि छोटा है। 

एक देश है, जहां से पूरी दतुनर्ा की 52 प्रतिशि एर्रिाइंस की िीतजंग होिी है। …‍

(व्र्विान)  

आर्रिैंड एक देश है। आप आर्रिैंड के बार ेमें देतखए, उस छोटे से देश को देतखए, 

उसकी 15 िाख की आबादी है। …‍ (व्र्विान) आर्रिैंड एक देश है, जो रू्रोतपर्न 

रू्तनर्न का पाटय है। उसका ज्र्ोग्रातर्कि एररर्ा 84 हजार वगय तकिोमीटर है, जबतक भारि 
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का एररर्ा 33 िाख वगय तकिोमीटर है, उसकी आबादी 53 िाख है। उसकी आबादी मेर े

तजिे के बराबर ह।ै छपरा तजिे की तजिनी आबादी है, अकेिे उसकी आबादी है। मैं एक 

बाि बिा दू ंतक 80 प्रतिशि जहाज तजन पर हम उड़िे हैं, वे सब िीज़ पर हैं, रेंटि पर हैं। 

तकसी जहाज का मातिक आज भारि में नहीं ह।ै अगर तकसी को िगिा है तक मैं इस जहाज 

का मातिक ह ं, I am the owner of this aircraft, िो वह एर्रक्राफ्ट उसका नहीं ह।ै 

20 पसेंट जो भारि में हैं, वह िो एर्र इतंडर्ा में अपने जमाने में खरीदे थे, वही ऑनरतशप 

ह ैजो आज तवस्िारा और एर्रइतंडर्ा को सौंप तद‍र्ा गर्ा है। Dublin is the capital, 

which, of course, is the financial headquarters. Google is there. 

Facebook‍is‍there.‍That‍is‍a‍small‍city‍town‍and‍it‍controls‍the‍world’s‍

financial business. I must congratulate the Prime Minister and the team 

today. Though late, but the Finance Minister announced this in the 

Budget of 2019. Ireland had a National Civil Aviation Policy, which came 

in 2015. We announced that policy in 2016. But we do not think about it. 

It was only the Prime Minister who said later that in 2019, we will have a 

policy, and that is where it started. But we are talking about international 

financing and that aspect has to be kept in mind. Going further, 60 per 

cent of the global market of aviation is in Ireland. I will jump most of the 

figures.  

When we talk about the GIFT City, that is a beautiful concept and 

business convention coming into place and ratifying it. Once the 

ratification takes place, I can see India becoming a hub of leasing by the 

next 20 years, and that is the capacity which should have been 

generated 20 years ago. But we did not have it. That is fine.  

India has a financial hub, a tax-free zone which was created to 

facilitate foreign transition, and 80 per cent of Indian aircraft are on 

lease. IndiGo has 262 aircraft on lease. Air India has 127 aircraft on 

lease. Spice Jet has 113 aircraft on lease. Go Air is shut down. Same is 

the story with Vistara. Every aircraft runs on a model what we are talking 

today.  

Now, there is one aspect which I would like to bring to the notice 

of the House. What is the number of planes which you are going to buy 
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in the next ten years? तजिने जहाज हम आने वािे तदनों में खरीदने वािे हैं, मात्र 

एतशर्ा पैसेतर्क में, तजसमें भारि, साउथ ईस्ट एतश‍र्ा और चाइना है, 17 हजार तवमान 

खरीदे जाएगें, नाथय अमरेरका में 9 हजार तवमान, रू्रोप में 8 हजार तवमान खरीदे जाएगें। 

दतुनर्ा में िीसरा स्थान प्राप्त करने की तदशा में भारि पहुंच चकुा ह।ै आने वािे तदनों में 

दतुनर्ा में सबसे ज्र्ादा तवमान खरीदे जाएगें िो भारि में खरीदे जाएगें।  

मैं एक बार माननीर् मतं्री जी चेम्बर के बाहर गर्ा, िो सबसे ज्र्ादा सांसदों का 

आगमन अगर कहीं होिा है िो इनके दरवाजे पर होिा है, क्र्ोंतक हर तकसी की र्ह आकांक्षा 

है। मैं जब वहा ंबैठा था, िो सभी सांसदों, चाहे वह मन्ना िाि रावि उदर्परु के हों, चाहे 

श्रीमिी भारिी पारिी  महाराष्ट्ट्र की हों, तवजर् बघेि हों, एटंो एटंोनी हों, महुआ मोइत्रा हों, 

सशुीि कुमार तशंदे हों, वीरने्र तसंह हों, हर कोई चाह रहा ह ैतक‍ हमार ेर्हां तवमान कंपनीज़ 

जहाज िेकर आए।ं  

एक और चनुौिी है तक‍ आने वािे तदनों में 30 हजार पार्िट्स की जरूरि ह।ै मझु े

पिा नहीं है तक‍ माननीर् मंत्री जी ने इस पर तवचार तकर्ा है र्ा नहीं।  

(1810/NK/SMN) 

 िेतकन ऐसे दो क्षेत्र हैं, फ्िाइंग टे्रतनंग आगेनाइजेशन, माननीर् मंत्री जी आप हवाई 

जहाज बाद में उिाररएगा। िेतकन तजिनी भी भारि में हवाई परिर्ा ंहैं, अगर छोटे भी हैं िो 

आज की िारीख में वहां फ्िाइंग टे्रतनंग आगेनाइजेशन शरुू कराइए। आज एक बच्चे को 

कप्तान बनने के तिए टे्रतनंग िेनी है िो पचास िाख रुपरे् से िेकर सवा करोड़ रुपरे् िक 

िगिे हैं। हम भी कप्तान हैं, हम जानिे हैं तक तकिनी पीड़ा है। हर घर में हमारी बेतटर्ा,ं 

हमारा बेटा, हमार ेछोटे बच्चे, अनसूुतचि जनजाति के िोग और तपछड़ी जाति के िोगों में 

एक ऐसी ही भावना है, तजसे िोग प्राप्त करना चाहिे हैं। हरके की इच्छा है, मैं तबहार से ह ।ं 

मझुे इस बाि का गवय ह ैतक मेर ेहस्िाक्षर से भारि की उस नीति में मेरी भूतमका थी जब 

अटि तबहारी वाजपेर्ी जी की सरकार में मैं मतं्री था। चन्रबाबू नार्डू जी उस समर् भी 

हमारी सरकार के सदस्र् थे, उस समर् मेरी तजिनी समझ थी, उस समर् मेरी एतवएशन 

के बार ेमें समझ नहीं थी, तर्र भी मझुे दो व्र्तिर्ों के बार ेमें र्ाद ह।ै एक नारार्ण मूतिय 

जी, तजन्होंन ेबेंगिोर एर्रपोटय के तिए प्रत्रे्क तदन आग्रह तकर्ा। अंि में एक पत्र तिखकर 

आग्रह तकर्ा और राजीव प्रिाप रुड्डी को और वाजपेर्ी सरकार को िन्र्वाद तदर्ा तक 

आपन ेदेवनािी का एर्रपोटय स्वीकार तकर्ा।  

 उस समर् चन्रबाबू नार्डू जी का एक बड़ा सपना था तक हैदराबाद को हवाई अड्डा 

तमिे, देवनािी एर्रपोटय का कन्सेशन एग्रीमेंट हमने तकर्ा। आज 22 सािों के बाद माननीर् 

मंत्री जी से मैं आग्रह कर रहा ह ,ं तबहार के चौदह करोड़ िोग जो देश की नीति को समझिा 
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ह,ै मैं तपछिे दस सािों से संघर्य कर रहा ह ं तक तबहार के िोगों को एक ऐसा हवाई अड्डा 

दें, हमार ेबच्चे मुंबई जाकर दबुई जाएगें, हमार ेबच्चे बेंगिरुु जाकर दबुई जाएगें, हमार ेबच्चे 

सैन फ्ातंसस्को कोिकािा होकर जाएगें।  

अगर तबहार को सबसे बड़ा ररर्ामय देना है, तजस प्रकार से हम िोगों ने अपन ेसमर् 

में शम्साबाद को तदर्ा है, हैदराबाद को तदर्ा, बेंगिरुु को तदर्ा, तदल्िी के जीएमआर को 

तदर्ा, तजस प्रकार से मुबंई के हवाई अड्डे को तदर्ा, तबहार की 14 करोड़ की आबादी को 

भी तमिना चातहए। झारखंड भी हमारा पाटय था। अंिरायष्ट्ट्रीर् हवाई अड्डा घोर्णा करन ेसे 

नहीं होिा है, पटना में जर्प्रकाश नारार्ण अंिरायष्ट्ट्रीर् हवाई अड्डा तपछिे िीस सािों से 

तिखा हुआ है। कई बार हम िोग समझिे हैं तक सरकार अगर अंिरायष्ट्ट्रीर् हवाई अड्डे की 

घोर्णा कर देगी िो अंिरायष्ट्ट्रीर् हवाई जहाज उड़ने िगेंगी, ऐसा नहीं होिा है।  ऐसा इसतिए 

नहीं होिा है, तडमांड, इन्फ्ास्ट्रक्चर, एर्रस्पेस मैनेजमेंट, िेंथ ऑर् द रनवे, कैतपतसटी, 

तडमांड, all has to be generated. तबहार एक ऐसा स्थान है, जहां इसकी अपार 

संभावनाए ंहैं।  

मंत्री जी ने कहा तक आपको नहीं बोिना है, मैंने कहा तक मैं आपको िब िक बोििा 

रह ंगा जब िक तबहार का  रे् हवाई अड्डा जो पटना के तनकट है, का तनमायण कार्य शरुू 

नहीं करेंगे, मै िरह-िरह से आपके समर् को िेिा रह ंगा। अगर एक ग्िास में पानी रखा हो 

िो कोई आकर कहे तक र्ह पेप्सी है, चार िोग कहें तक पेप्सी है िो आप मजबूर हो जािे 

हैं, पानी को भी पेप्सी कहना होिा ह।ै उसके बाद अतिकारी के पास चिे जाओ, अगर 

उनसे पूछो तक र्ह क्र्ा है, पानी है र्ा पेप्सी है, िेतकन र्ह पक्का है तक तितक्वड है, उस 

तस्थति में राजीव प्रिाप रुड्डी तपछिे दस साि से घूम रहा है। बहुि-बहुि िन्र्वाद।  

(इति)  
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1814 बजे  

श्रीमती रुदि वीरा (मरुािाबाि) : सभापति महोदर्, मैं उत्तर प्रदेश के मरुादाबाद संसदीर् क्षेत्र का 

प्रतितनतित्व करिी ह ं। इस महत्वूपणय वार्रु्ान वस्िओु ंमें तहि संरक्षण तविेर्क, 2025 पर अपने 

तवचार व्र्ि करने के तिए खड़ी हुई ह ं। र्ह तविेर्क हमार े देश के तवमानन को अतिक सरुतक्षि, 

आितुनक और कुशि बनाने की तदशा में महत्वपूणय कदम है। इसमें कुछ खातमर्ां हैं, तजन्हें सिुार 

तकए तबना अपने उदे्दश्र्ों को पूरी िरह सर्ि नहीं बना पाएगा।  

 मरुादाबाद, तजसे पीिि नगरी के नाम से जाना जािा है। भारि ही नहीं पूरी दतुनर्ा में अपनी 

िाि ुकिा और तनर्ायि के तिए प्रतसद्ध है। हमार ेर्हां तनतमयि िाि ुउत्पाद तवशेर्कर पीिि एवं कांस्र् 

की वस्िएु ंदतुनर्ा भर में तनर्ायि की जािी हैं। तवमान तनमायण व एर्र स्पेस उद्योग में िाि ुकातस्टंग, 

तर्तटंग िथा डेकोरतेटव मेटि वकय  की अत्र्तिक आवश्र्किा होिी है।   

(1815/MK/SM) 

महोदर्, उसमें मरुादाबाद का उद्योग अपनी महत्वपूणय भूतमका तनभा सकिा है। मरुादाबाद 

तदल्िी-एनसीआर से सटा हुआ क्षेत्र है और उत्तर प्रदेश की राजिानी िखनऊ से कार्ी दूरी पर 

तस्थि है। मरुादाबाद तबजनौर, रामपरु, उत्तराखंड, कुमाऊं मंडि का कें र है। वियमान में हमार ेजनपद 

को सीिा हवाई संपकय  उपिब्ि नहीं है, तजससे हमार ेतनर्ायिकों, कारोबाररर्ों और आम नागररकों 

को असतुविा का सामना करना पड़िा है। अगर हम वास्िव में भारि को 'तवकतसि भारि' बनाना 

चाहिे हैं, िो हमें मरुादाबाद जैसे औद्योतगक और व्र्ावसातर्क कें रों को बेहिर हवाई संपकय  देना 

होगा। 

र्ह तविेर्क भारिीर् तवमानन क्षेत्र में सरुक्षा और मानकों को बढ़ाने की बाि करिा है, िेतकन 

इसमें स्थानीर् उद्योगों को शातमि करने का कोई स्पष्ट प्राविान नहीं है। 'मेक इन इंतडर्ा' और 

'आत्मतनभयर भारि' के िहि तवमान तनमायण और उसके पजुों के तिए भारिीर् तनमायिाओ ंको 

प्राथतमकिा दी जानी चातहए। मरुादाबाद जैसे औद्योतगक क्षेत्रों में िाि ुकातस्टंग और एर्रोस्पेस गे्रड 

िािओु ंका उत्पादन बढ़ाने के तिए तवशेर् र्ोजनाए ंबनाई जाए।ं 

इसके अिावा, देश के बड़े शहरों में ही तवमानन सतुविाओ ंका तवस्िार हो रहा है, जबतक 

औद्योतगक और व्र्ापाररक कें रों को उतचि हवाई संपकय  नहीं तमि पा रहा है। इस तविेर्क में    तटर्र-

2 और तटर्र-3 शहरों के तिए तवशेर् प्राविान तकए जाने चातहए, तजससे छोटे एवं मध्र्म व्र्ापाररर्ों 

को र्ार्दा हो। इस तविेर्क में सरुक्षा मानकों को सख्ि करने की बाि िो है, िेतकन भारि में तवमानन 

अनसंुिान को बढ़ावा देने का कोई ठोस प्राविान नहीं है। आईआईटी, एनआईटी और अन्र् िकनीकी 

संस्थानों में एर्रोस्पेस टेक्नोिॉजी और सरुक्षा अनसंुिान के तिए रं्तडंग बढ़ाई जानी चातहए, िातक 

हम आितुनकिम तवमानन िकनीक तवकतसि कर सकें । 

महोदर्, इसके साथ ही भारि में एर्रोस्पेस और तवमानन के पजुों का उत्पादन िो हो रहा 

है, िेतकन इस तविेर्क में इनके तनर्ायि को प्रोत्सातहि करने के तिए कोई स्पष्ट नीति नहीं है। सरकार 

'मेक र्ॉर वल्डय ' की िजय पर भारिीर् तनमायिाओ ंको वैतिक स्िर पर प्रतिस्पिी बनाने के तिए टैक्स 

में ररर्ार्ि और तनर्ायि सतब्सडी प्रदान कर।े 
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तवमानन उद्योग में काम करने वािे श्रतमकों और टेतक्नतशर्न्स की तस्कि डेविपमेंट का कोई 

तजक्र नहीं है। सरकार को राष्ट्ट्रीर् तवमानन कौशि तवकास र्ोजना िानी चातहए, तजससे र्वुाओ ंको 

इस क्षेत्र में रोजगार के अवसर तमि सके। मरुादाबाद और अन्र् औद्योतगक शहरों में एर्रोस्पेस 

टेक्नोिॉजी टे्रतनंग सेंटर खोिे जाए।ं 

महोदर्, अगर सरकार इस तविेर्क में स्थानीर् उद्योगों को शातमि करने का प्राविान जोड़िी 

है, िो मरुादाबाद एर्रोस्पेस उद्योग के तिए एक महत्वपूणय कें र बन सकिा है। मरुादाबाद जैसे 

औद्योतगक कें रों को हवाई र्ािार्ाि से जोड़ने के तिए सरकार 'उड़ान र्ोजना' का तवस्िार कर।े 

क्षेत्रीर् कनेतक्टतवटी स्कीम, तजसका तजक्र माननीर् तवत्त मंत्री जी ने बजट में तकर्ा है, सरकार का 

िक्ष्र् छोटे-छोटे शहरों को हवाई र्ात्रा से जोड़ना है। मेर ेिोक सभा क्षेत्र मरुादाबाद में एक हवाई पिी 

मणु्डा पाण्डे है, तजससे कुछ तदन पर एक फ्िाइट साप्तातहक मरुादाबाद से िखनऊ के तिए शरुू की 

गई थी, िेतकन 5 तदसम्बर, 2024 को बंद कर दी गई। उसका कारण हमें मािूम नहीं है। 

महोदर्, मेरा आपके माध्र्म से तनवेदन है तक मरुादाबाद हवाई पिी का अपगे्रडेशन तकर्ा 

जाए और देश के सभी मैट्रो पोतिटन शहरों से जोड़ा जाए, िातक आतथयक और औद्योतगक तवकास 

को गति तमि सकें  और उससे व्र्ापाररर्ों और तनर्ायिकों को सीिा िाभ तमि सके। साथ ही, िािु 

उद्योग को एर्रोस्पेस मैन्र्रैु्क्चररगं से जोड़ा जाए और तवशेर् औद्योतगक क्िस्टर बनाए जाए।ं 

 महोदर्, मैं आपसे प्राथयना करना चाहिी ह ं तक मरुादाबाद हवाई पिी का अपगे्रडेशन तकर्ा 

जाए। तवमानन उद्योग में काम करने वािे श्रतमकों और टेतक्नतशर्न्स को डेविपमेंट स्कीम्स से जोड़ा 

जाए। 

 महोदर्, मझेु आपसे ररक्वेस्ट करनी है तक मरुादाबाद को कनेतक्टतवटी स्कीम्स से जोड़ा जाए 

और मरुादाबाद की मणु्डा पाण्डे हवाई पिी है, उसका अपगे्रडेशन तकर्ा जाए। उसको देश के जो 

अन्र् मैट्रो पोतिटन तसटीज से जोड़ा जाए, िातक हमार ेर्हां काम करने वाि ेिोगों को मदद तमिे। 

अिः मैं सरकार से अनरुोि करना चाहिी ह ाँ तक इस तविेर्क में जरूरी संशोिन तकए जाए,ं 

िातक र्ह केवि एक सरुक्षा तविेर्क न रहकर तवमानन उद्योग के व्र्ापक तवकास का मागय प्रशस्ि 

कर सके। अगर हम स्थानीर् उद्योगों, अनसंुिान, कौशि तवकास और हवाई संपकय  को प्राथतमकिा 

देंगे, िो र्ह तविेर्क भारि को एक वैतिक तवमानन महाशति बनाने में सर्ि होगा। आपने मझेु 

बोिने का समर् तदर्ा, आपका बहुि-बहुि िन्र्वाद। 

(इति) 

 

  



03-04-2025               RJN                                 Uncorrected / Not for publication                                                  422 

 

(1820/RP/SJN) 

1820 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, on behalf of the All India 

Trinamool Congress, I rise to speak on the Protection of Interests in Aircraft 

Objects Bill 2025.  

Sir, just three to four days ago, we were discussing the exorbitant aircraft 

air price, and the hon. Minister has failed to give any satisfactory reply regarding 

the airfare. हमार ेमाननीर् प्रिानमंत्री जी ने एक बार कहा था तक अब हवाई चप्पि पहनने वािे 

भी हवाई जहाज में बैठने का सपना देखिे हैं। So, my question to the Government is this. 

Does the Government still believe in this promise? I would like to know from the 

hon. Aviation Minister whether there is any mechanism to handle this exorbitant 

airfare.  

Sir, India is a big country and, right now, we do not have any national 

carrier.  All the airports are being operated by the private players. This Bill is 

designed to protect international creditors and aircraft lessors, not the Indian 

people. It prioritizes the financial security of foreign investors over the stability of 

our airlines, the livelihood of our aviation workers, and the rights of Indian 

passengers. This Bill gives immense power to creditors, allowing them to quickly 

repossess aircraft if an airline defaults on payments. So, many Indian airlines, 

including major players have faced financial turbulence in the past. If this Bill had 

been in place during the crisis faced by airlines like Jet Airways or Go First, the 

creditors would have swooped in immediately, repossessing aircraft without 

giving these airlines a fighting chance to recover.  

Instead of helping the industry stabilise, this Bill could accelerate airline 

bankruptcies, reduce competition, and ultimately lead to higher ticket prices for 

ordinary citizens. What happens when airlines suddenly lose aircraft? Fights are 

cancelled, passengers are stranded, and disruptions become normal. Instead of 

ensuring safety, affordable, safe, reliable air travel for Indian citizens, this Bill 

threatens to create instability in the very industry it claims to strengthen.  

Sir, let us not forget the hard-working people who keep our airlines running 

– pilots, cabin crew, engineers, ground staff, and countless others. If airlines 

collapse under the pressure of aggressive aircraft repossession, thousands of 

jobs will be at risk. Do we really want a law that puts foreign investors' interests 

above Indian workers' livelihood?  What about our national economy? 
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Supporters of this Bill claim, it will bring more foreign investment into our aviation 

sector. But, what will be the cost? If airlines are constantly at risk of losing their 

planes, they will struggle to expand, innovate or even survive. This could 

discourage new entrants into the market, and hand over control of our aviation 

industry to foreign leasing companies and financiers. 

What is most troubling is the lack of balance in this Bill. Yes, we must 

honour our international commitments. But, we must also protect our domestic 

interests. The Bill fails to provide airlines with sufficient time or legal records to 

renegotiate leases during financial distress. It disregards the fact that the 

aviation industry is cyclical. Ups and downs are part of the business. Instead of 

helping airlines recover, this Bill seems designated to push them into insolvency 

faster.  

Moreover, the Bill overrides the existing Indian laws, including aspects of 

the Insolvency and Bankruptcy Code. This could lead to legal confusion, 

prolonged court battles, and an overburdened judiciary rather than the 

streamlined process. 

(1825/VR/SPS) 

 I would like make a request to the hon. Minister. The Government of West 

Bengal has already provided a piece of land for construction of the second 

airport, very close to the Netaji International Airport. I would like to know the 

current status of this project.  

 Sir, I would also like to request the hon. Minister to introduce at least two 

flights at 15-day intervals from London to Kolkata and from France to Kolkata. If 

the hon. Minister initiates this process, I would be very happy.  Thank you, Sir. 

(ends) 
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1825 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Mr. 

Chairman, Sir. I rise to support this Bill. I would take this opportunity to 

congratulate the hon. dynamic Minister for bringing such legislation because 

this legislation is on the basis of the International Convention and Protocol 

of 2001. Even after 24 years, we are not able to ratify that Convention and 

Protocol. But better late than never, the hon. Minister has now come up with 

a clear-cut legislation by which this Convention and the Protocol will be 

ratified. 

 Sir, the Convention on International Interests in Mobile Equipment is 

also known as the Cape Town Convention (CTC). The Protocol on Matters 

Specific to Aircraft Equipment is known as the Aircraft Protocol. In the above 

Protocol, the thrust was given to the Aircraft Equipment. Both the 

International Convention and the Protocol were signed in the year 2001. As 

I have pointed out, though it was signed in the year 2001, though India was 

a signatory to the Convention, unfortunately, we were not able to implement 

it through a legislation or through the statutory backing. 

 Sir, the Indian aviation sector is growing like anything, with 

exponential growth. The aviation market is also expanding rapidly. At the 

same time, as rightly mentioned by our hon. friend, Mr. Rajiv Pratap Rudy 

— well, I am not going into all these details — aircraft are highly essential. 

We all know it.  

 As far as India is concerned, we are not purchasing aircraft but are 

depending on leasing them. When aircraft companies become bankrupt and 

are liquidated, as we have seen in the cases of Kingfisher, Jet Airways, and 

Go First, the creditors or lessors are in trouble while recovering the 

equipment, aircraft, or credit that they have provided. To rectify this issue, 

this legislation has been brought in. That is why, I am fully supporting it.  
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In this case, I would like to make only two observations. Through this 

statutory backing, the lessor can take back the aircraft, the equipment or the 

credit in a speedier way. That is the significance of this legislation. So, once 

again, I would like to support and welcome this move.   

 Sir, I would congratulate the hon. Minister for this wonderful move but 

I have some apprehensions. My apprehensions are regarding Clause 6 and 

Clause 9. Clause 6 is about remedies on insolvency. That means, 

Insolvency and Bankruptcy Code is there. We all know it is one of the 

important legislations in respect of liquidation.  What would be the impact of 

Insolvency and Bankruptcy Code when compared to these remedies on 

insolvency by virtue of Clause 6 of the new Bill? That is the first observation 

or clarification I am seeking from the hon. Minister. 

 The second apprehension is about the provisions of the Act to have 

overriding effect given in Clause 9. In case of any inconsistency between 

the provisions of this Act and any other law for the time being in force, the 

provisions of this Act shall prevail to the extent of such inconsistency. There 

also, I would like to know this. What about the Insolvency and Bankruptcy 

Code when such an inconsistency comes? This is having the overriding 

effect means it will be creating a lot of legal problems. These two issues 

have to be clarified by the hon. Minister.  

 With this observation, once again I welcome and support the Bill with 

due congratulations to the hon. Minister. Thank you. 

(ends) 
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(1830/AK/MM) 

1830 hours 

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I rise today to discuss the 

Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, 2025, which is a piece of legislation 

that has significant implications for our aviation sector. While the Bill aims to 

align our aviation industry with global standards by implementing the Cape Town 

Convention and its Aircraft Protocol, it is crucial that we scrutinize its potential 

impact on domestic stakeholders and ensure that it does not compromise our 

national interests. 

The aviation industry is a cornerstone of any modern economy. It 

facilitates global trade, connects businesses, enhances tourism, and plays a vital 

role in national security. Given the strategic importance of this sector, any 

legislation affecting it must be carefully crafted, ensuring that it provides tangible 

benefits without exposing the country to undue risks. This Bill, however, raises 

several critical concerns that must be addressed before it is enacted into law. 

The Aviation Working Group (AWG), a global watchdog in the aviation 

sector downgraded India's compliance rating from 3.5 to 2 with international 

leasing laws, citing the inability of lessors to repossess aircraft. This impacted 

the country's credibility in the aircraft leasing market and also issued a warning 

that further delays could worsen the country's standing. And just because of this, 

the Government remembered to introduce the Bill. Otherwise, this Government 

would not bother to introduce the Bill. 

While the Delhi High Court's April 2024 judgment in the Go First 

insolvency case has provided some relief to lessors and reaffirmed the 

importance of the Cape Town Convention, it is concerning that India's legal 

system, rather than its legislature, had to take the first step in enforcing an 

international treaty ratified in 2008. Courts should not be the primary drivers of 

policy implementation. This responsibility lies with the Government and the 

Parliament. 

The Government should adopt a proactive legislative strategy that 

ensures India remains a stable and reliable player in global aviation finance. One 

of the primary objectives of this Bill is to safeguard the interests of stakeholders 

involved in aircraft objects, including financiers, lessors, and operators. 

However, the Bill lacks clarity on how it will balance these protections with 
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national priorities. Many countries that have adopted the Cape Town Convention 

have put in place safeguards to ensure that their national courts retain 

jurisdiction over crucial aviation-related disputes. India must do the same to 

protect its domestic stakeholders from potential biases in international arbitration 

forums.  

(1835/UB/KDS) 

 While the Government is taking steps to improve aircraft leasing in India, 

there was a 43 per cent surge in India's domestic aircraft in the first half of 2024. 

As reported by a study conducted by the Airport Council International in 

collaboration with Flare Aviation Consulting, it highlights the Government's 

failure to regulate the aviation sector effectively and protect consumers from 

excessive pricing.  

Sir, Chennai to Thoothukudi, normally, a domestic flight costs around Rs. 

5000, and during the peak season, it goes beyond Rs. 10,000 whereas a flight 

from Chennai to Colombo costs only around Rs. 5500. How does the 

Government justify this? How can a domestic flight in Tamil Nadu cost as much 

as an international flight? Instead of ensuring affordability, the Government has 

allowed unchecked price hikes, turning air travel into luxury, accessible only to 

the wealthy. Even for seat and food also, we have to pay an unusual cost. Even 

after paying a huge cost of flight ticket, sometimes, the private airlines charge 

fees for seats also.  

Tiruvannamalai is a major pilgrim hotspot, especially for the people of 

Andhra Pradesh, and a lot of devotees visit it. Tiruvannamalai is one of the 

largest temples. It is a tourist spot, and therefore, has a heavy footfall. For that, 

we need an airport in my constituency of Tiruvannamalai so that the people can 

travel easily.  

(ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): No, please sit down. आपकी डिम ांि 

आ चकुी है, आप बैठ ज इये। 
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1837 hours 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, first of all, I 

want to thank the hon. Minister for starting Udaan Yatri Cafe. This is a great 

initiative. Last time, I heard some hon. Members say that they were not even 

provided water at the airport. Now, water is being provided for free. More than 

water, subsidized food is also provided at this Udaan Yatri Cafe. That is a good 

initiative taken by the Minister.  

In the last 10 years, because of the Udaan Scheme that the hon. Prime 

Minister launched, our domestic aviation has grown to the third largest in the 

world. Also, the number of airports has grown from 74 to 157; almost double. 

The aviation sector is growing in such a way for which this Bill is very much 

needed. This Bill aligns with the Cape Town Convention and now, they can 

reclaim the aircraft, which gets stuck in case of default or insolvency. The prime 

example is Go Air. So many aircraft that had been leased by Go Air got stuck, 

and they could not be taken out and given to the other companies. To bridge 

that gap, this Bill is very much necessary. This Bill is also necessary because it 

will help India achieve a better position in the global aviation finance market. It 

will also help the development of domestic aircraft leasing hubs, which we are 

doing in Gift City in Gujarat. So, we welcome this Bill.  

Sir, I want the hon. Minister as well as his co-pilot, the Minister of State, 

to pay some attention to two important points. There is a false narrative that is 

being built in this country. 

(1840/GM/YSH) 

Everyone says that aviation industry is in loss and airlines are in loss. It is 

a completely false narrative. Airlines are in loss in the sense that when they are 

expanding‍themselves,‍they‍are‍in‍losses.‍…‍(Interruptions) I will give you the 

details with regard to that. If you look at what is happening in the last three years 

from 2022 to 2024, and if you look at one company, that is, Indigo Airlines, they 

have divested their funds. I do not find any fault when someone makes money 

and they divested to the tune of almost 15.8 per cent from September 2022 to 

August 2024, in different tranches, 2.5 per cent, 3 per cent, 4 per cent. When 

they divested this 15.8 per cent in total, they raised almost Rs.22,400 crore. This 

is what has happened in one company. So, the airline's valuation is going up. 

When they are divesting their funds, they are getting the money and whoever 



03-04-2025               RJN                                 Uncorrected / Not for publication                                                  429 

 

are the investors, they are not sitting in India, they are sitting in US. I do not find 

any fault when they make the money, but this is a false narrative that airlines are 

in losses. There is another Member also who spoke in the last debate that 

airlines are in losses. No, they are not in losses. They are very much in profits 

and their company's valuations are also going up. The only way they are in 

losses is when there are operational losses. If you open a shop, in the first two 

to three years, obviously there will be operational losses. If you try to expand 

those shops, obviously the operational losses will be there. When they 

consolidate, obviously they will be in profits.  This is a business which is growing 

at a good pace, and obviously that is why they are expanding every year. So, 

the operational losses will be there. That does not mean the aviation sector is in 

losses. They are doing very well. So, I want the hon. Minister, and also the 

bureaucrats who are sitting here, to get this false narrative out of their head. The 

reason we want this false narrative to be out of it is that by creating this false 

narrative, they are saying that is the reason why the prices of the tickets are 

going up. 

This is completely not necessary, because if you look at the consolidation 

that has happened in the aviation industry in the last five to six years, 63 per 

cent is occupied by Indigo and 23 per cent is occupied by Air India. That means 

90 per cent of it is occupied by two companies in this country. There is an 

absolute necessity for regulation to happen. If there are more players and the 

stake is distributed between more players, obviously there is no regulation that 

is needed. There will be competition. The fares will be lowered. But here the 

whole company, the whole sector is controlled by two players only. When the 

duopoly is happening, only two companies are selecting it. So, there is an 

absolute necessity for regulation because now the Government is not running 

any airlines. The only thing the Government can do is regulate them. We request 

the Aviation Minister to regulate these prices, to put a cap on the maximum 

prices. That can be possible because they are not losing money.  

Secondly, I want to attract the attention of the Ministry to the sustainable 

aviation fuel. Almost 100 per cent of the aviation fuel used in the country is 

imported from outside the country. Nothing is manufactured here. Most of it is 

not processed here. But when we go to the State, when we say we are going to 

establish solar panels, solar rooftop panels, and when SECI also comes up with 
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new plans of establishing huge solar parks across the country and across the State, 

who is paying for that, Sir? It is normal people who are paying it. Obviously, when 

they do not get hit by renewable energies coming up, why can the airlines not take 

this sustainable aviation fuel? I have seen it in the answer given by the hon. Minister 

in the morning. As I said, one per cent sustainable aviation fuel will be done in 2027. 

In the next two years, he is going to do only one per cent. 

If you see, in the morning also, when we were working here, 26 per cent of 

tariff was levied on India. Who is going to bear that? When they are taking care of 

their farmers, we need to take care of our farmers. How can we take care of our 

farmers unless we make sure that the sustainable aviation fuel is produced in our 

country? Our sugarcane farmers should be benefited because of the sustainable 

aviation fuel that is being produced here. I request the hon. Minister to look into these 

two issues.  

(1845/SRG/RAJ) 

 We are a democratic alliance, so we all have our observations that can be 

taken up in the House. So, everyone will listen to it and everyone will act on it.  

Sir, I want to give just three suggestions with regard to this Bill. One is with 

regard to the strengthening of the dispute resolution mechanism. Under Section 8, it 

grants jurisdiction, but I request the hon. Minister, the way forward is to either push 

them towards arbitration or to the tribunal. Again, if you put to the courts, the whole 

process gets delayed. So, I request the hon. Minister to look into that.  

The second suggestion is with regard to timeline for making rules. In the rule 

making under Section 10, it is left open. When you leave it open, the hon. Minister 

has that courage and the Minister has that push to make everything happen, but 

down the line, the bureaucracy has to make it possible. When you do not define the 

timeline, they use it in a different way. So, I request the timeline to be mentioned 

The last suggestion is with regard to the domestic insolvency law. I think Shri 

Premachandran Ji also has asked to bring it very close to the Insolvency and 

Bankruptcy Code. This whole law should be brought very close to that, so that it will 

be much more aligned.  

With these three observations and with an assurance of making sure that the 

false narrative is taken out of the whole sector, on behalf of my Telugu Desam Party, 

we wholeheartedly support this Bill. 

(ends) 
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1846 बजे 

श्री रामप्रीत मडंल (झंझारपुर) : महोदर्, आपने मझेु वार्रु्ान वस्िओु ंमें तहि संरक्षण तविेर्क, 

2025 की हो रही चचाय में भाग िेने की अनमुति दी है, इसके तिए मैं आपको बहुि-बहुि िन्र्वाद 

देिा ह ं।  

माननीर् सभापति महोदर्, तबि के पक्ष में बोिने से पहिे मैं माननीर् प्रिानमंत्री जी,  

माननीर् वार्रु्ान मंत्री और हमार ेक्षेत्र के माननीर् सांसद श्री गोपाि जी ठाकुर, श्री अशोक र्ादव 

जी और श्री संजर् झा जी, इन सबके प्रति आभार व्र्ि करिा ह ं। मैं माननीर् नीिीश कुमार जी के 

प्रति भी आभार व्र्ि करिा ह  ंऔर मैं डिडिक न्त दबेु जी के प्रति भी आभार व्र्ि करिा ह ं। तबहार 

में देवघर और दरभंगा में हवाई जहाज चिा कर वहां के गरीब िोगों को, जो हवाई चप्पि पहनिे थे, 

उनको  हवाई जहाज से मुबंई और तदल्िी जाने की सतुविा प्रदान की,  मैं उनके प्रति तदि से आभार 

व्र्ि करिा ह ।ं  

माननीर् तवमानन मंत्री जी श्री नार्डू जी कुछ अंिरराष्ट्ट्रीर् समझौिे जो तवमान क्षेत्र में हो रहे 

हैं उनको कानूनी प्रारूप देने के तिए र्ह प्रस्िाव िाए हैं, जो स्वागि र्ोग्र् कदम है। हमारा देश 

तवमानन क्षेत्र में कार्ी प्रगति कर रहा है। पिेदारों और पिेिारकों को समतुचि सरुक्षा देने के तिए इस 

कानून को स्पष्ट और सरि बनार्ा जा रहा है। 

महोदर्, डीजीसीए के अतिकारों को भी सरुतक्षि और प्रभावी बनार्ा जा रहा है। डीजीसीए 

के अतिकारों को भी सरुतक्षि और प्रभारी बनार्ा जा रहा है।  र्ह कानून भारिीर् तवमानन क्षेत्र को 

और आग ेबढ़ाने में कार्ी सहार्क तसद्ध होगा, ऐसा मेरा मानना है। 

महोदर्, भारिीर् तवमानन क्षेत्र तपछिे 10 वर्ों से िगािार 6.9 प्रतिशि की दर से वतृद्ध कर 

रहा है। आज भारि, अमेररका और चीन के बाद िीसरा सबसे बड़ा तवमानन क्षेत्र बन गर्ा है। भारिीर् 

तवमानन ने क्षेत्र र्ातत्रर्ों में भी वातर्यक वतृद्ध दर के साथ वर्य 2024 में करीब 37 करोड़ 60 िाख 

र्ातत्रर्ों को हवाई सेवा प्रदान की है और देश में आज 197 हवाई अड्डे पररचािन में हैं। सरकार इसे 

वर्य 2047 िक 350 से 400 करने के तिए संकतल्पि है।  

महोदर्, भारिीर् तवमानन क्षेत्र में उल्िेखनीर् वतृद्ध दर कर कार्ी मजबूि बन सकिा है। 

आज भारि में 100 प्रतिशि एर्.डी.आई के तिए सरकार तनणयर् ि ेचकुी है। देश में र्ह क्षेत्र पूणयरूपेण 

प्राइवेटाइज हो चुका है। इसका पररणाम है तक इनवेस्टसय भारिीर् तवमानन क्षेत्र में कार्ी रूतच तदखा 

रहे हैं। र्ह देश को वर्य 2047 िक पूणय तवकतसि भारि बनने में अहम भूतमका अदा करगेा। 

(1850/SK/RCP) 

         आदरणीर् अध्र्क्ष महोदर्, तजस प्रकार भारिीर् तवमानन सेवा वतृद्ध और तवकास कर रहा है, 

उसी प्रकार कुछ चनुौतिर्ां भी उत्पन्न हुई हैं, इस पर भी ध्र्ान देने की आवश्र्किा है। तवमान के 

तिए ईिंन और कम कीमिों पर उपिब्ििा महत्वपूणय तवर्र् है। हवाई अड्‍डे की क्षमिा पर भी तवकास 

का असर पड़ रहा है, इस पर भी ध्र्ान देने की आवश्र्किा है। एर्रिाइंस पर िोन का बोझ भी एक 

तवर्र् है। सरकार इनवेस्टसय के साथ तमि-बैठकर इसका रास्िा तनकाि सकिी है। एर्रिाइन समातप्त 

की ओर भी जा रही है जो एक तचंिा का तवर्र् है। तवमानन क्षेत्र तजस अनपुाि में बढ़ोत्तरी कर रहा है, 
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उस अनपुाि में कौशि की भी कमी महसूस हो रही है। र्ह हमार ेर्ातत्रर्ों के तिए तचन्िा का तवर्र् 

है। इस पर भी सरकार को ध्र्ान देने की आवश्र्किा है। 

         सभापति महोदर्, अब मैं अपने राज्र् तबहार की तवमानन संबंिी कुछ समस्र्ाओ ंकी ओर 

माननीर् मंत्री जी का ध्र्ान आकृष्ट कराना चाह ंगा। वररष्ठ सांसद रूडी जी ने तबहार की समस्र्ाए ं

सदन के सामने रखी हैं, मैं उनका आभार व्र्ि करिा ह ं। पटना को उच्चस्िरीर् हवाई अड्‍डा बनाकर 

उस पर जल्द से जल्द उड़ान सेवा शरुू तकए जाने की आवश्र्किा है। इसी प्रकार दरभंगा हवाई 

अड्‍डा घरिूे उड़ानों के तिए तपछि ेवर्य से चािू हुआ है, तकन्ि ुर्हां अभी र्ह व्र्वस्था आंतशक है। 

र्हां कुछ ही उड़ानें चि रही हैं। दरभंगा हवाई अड्डे को पूणयरूपेण जल्द से जल्द तवकतसि करना 

अति आवश्र्क है, क्र्ोंतक उत्तरी तबहार का र्ह एक मात्र हवाई अड्‍डा है। नेपाि के तिए भी र्ह 

हवाई अड्‍डा महत्वपूणय है। इस हवाई अड्‍डे से दरभंगा सतहि तबहार के कोसी क्षेत्र को भी सतुविा 

तमि रही है। 

 महोदर्, अभी िक पूतणयर्ा का हवाई अड्डा चािू नहीं हो पार्ा है। र्ह बहुि महत्वपूणय हवाई 

अड्डा है, जो कोसी और भागिपरु के तिए भी िाभदार्क सातबि होगा। कें र सरकार की महत्वाकांक्षी 

र्ोजना उड़ान 5.2 के िहि तबहार के 10 शहरों से हवाई र्ात्रा की शुरुआि होने जा रही है। इस 

र्ोजना के िहि शहरों में छोटे तवमानों का पररचािन शरुू तकर्ा जाएगा। इनमें सपुौि का िीरपरु, 

भागिपरु का सलु्िानगंज, मुंगेर, गोपािगंज, मजुफ्र्रपरु, चंपारण का वाल्मीतक नगर और रक्सौि, 

नािंदा का राजगीर, मिबुनी और सारण के छपरा क्षेत्र शातमि हैं। मैं इस सदन के माध्र्म से इन 

सभी हवाई अड्डों का तनमायण कराने का आग्रह करिा ह ं, क्र्ोंतक‍ र्े सब र्ोजनाए ंआपके पास िंतबि 

है। मेरी मांग है तक इसे जल्द से जल्द पूरा तकर्ा जाए। 

        मैं एक और बाि माननीर् मंत्री जी से कहना चाहिा ह ं तक माननीर् प्रिानमंत्री जी की सोच है 

तक एक चप्पि पहनने वािा व्र्ति भी देश में हवाई र्ात्रा कर।े र्ह तवचारणीर् प्रश्न है तक आज 

प्राइवेटाइजेशन होने से हवाई सेवा का तकरार्ा कार्ी बढ़ गर्ा है। तवशेर्कर पवय और त्र्ोहारों के 

समर् एर्रिाइंस र्ातत्रर्ों के तकरार्े में शोर्ण करिी है।  अि: इस पर भी ध्र्ान देने की जरूरि है 

िातक हवाई सेवा आम िोगों की पहंुच का क्षेत्र बन सके। देश के सदूुर ग्रामीण क्षेत्रों को हवाई सेवा से 

जोड़ने के बाद ही माननीर् प्रिानमंत्री जी का सपना पूरा होगा। 

         मैं इस तबि के समथयन में एक शार्री कहकर अपनी बाि समाप्त करंूगा। 

तजंदगी की असिी उड़ान अभी बाकी है, 

तजंदगी के कई इतम्िहान अभी बाकी हैं। 

अभी िो नापी है मटु्ठी भर जमीन हमने 

अभी िो सारा आसमान बाकी है। 

 

 महोदर्, मैं इन्हीं शब्दों के साथ इस तबि का समथयन करिा ह ं। जर् तहंद, जर् तकसान, जर् 

जवान। 

                                                                                                            (इति) 
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1853 hours 

SHRI ANIL YESHWANT DESAI (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): Thank you, 

Chairperson Sir.  I rise to speak on the Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, 

2025.  This Bill seeks to implement the international conventions on leasing of 

aviation equipment.  The Bill aims to implement international agreements, particularly 

the Convention on International Interests in Mobile Equipment. Commonly, we call it 

Cape Town Convention, that is CTC.  It is a protocol on aircraft equipment.  We 

became a signatory to this agreement in the year 2008.  The Bill is designed to bring 

the‍international‍agreements‍into‍India’s‍legal‍framework‍ensuring‍that‍creditors‍and‍

stakeholders in the aviation leasing space are protected under these guidelines. 

 The Bill empowers the Central Government to make rules and implement the 

provisions of the Convention and the Protocol.  This legislation designates the 

Director General of Civil Aviation (DGCA) as the registry authority for the purposes 

of the Convention.  The registry authority, DGCA is responsible for the registration 

and deregistration too.  The main provisions of the Bill include the requirement of the 

creditors to notify the DGCA before initiating any kind of remedies in the event of a 

default. 

(1855/PS/KN) 

 In cases where defaults occur, creditors are entitled to recover their assets 

such as aircraft, or engines, or helicopters, within sixty days, that is, two months, or 

any timeframe agreed mutually upon.  

 This legislation also intends to provide much-needed clarity and security, 

particularly in the leasing industry. These are all necessitated because of the way the 

NCLT came into play in case of GoAir, that is, Go First airline. Now, when the NCLT 

comes into play, naturally, in Insolvency and Bankruptcy Code, 2016, under Section 

10, it started operating. And that stopped the rights of the CTC to operate because it 

is important that unless the CTC, the Cape Town Convention, is ratified by the 

Parliament, it does not come into operation. And that is the reason why we are 

discussing this Bill and the legislation.  

 The Aviation Working Group monitors and assesses the implementation and 

application of the Cape Town Convention. With the impact of that very event of GoAir, 

that is, Go First -- as mentioned by Rudy ji -- the ranking, which we had and the score 

that we had, we came down from 69 to 63. The lessors withdrew the investment 

which was due to come to the country. It stopped for a while.  
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India has a tremendous potential as far as aviation sector is concerned. The 

hon. Members -- who spoke before me -- explained and discussed about the growing 

traffic. Yes, we do have that potential and we need to do that. Every region and every 

State have the potential and ambition also to have a proper infrastructure in the 

aviation sector.  

 Sir, I would like to ask one or two points to the hon. Minister. The non- obstante 

clause is there. I would like to ask the hon. Minister one question. The provisions may 

need further consideration. In Section 19(4), the Bill provides that creditors shall 

indemnify the insolvency administrator for cost incurred in the preservation and 

maintenance of the aircraft. This provision does not find any reference in the Cape 

Town Convention or the Aircraft Protocol. So, what could be the clarification and what 

is your say on this? I would like to know about it.  

 Similarly, in this case, it is the duty and it is the responsibility of the debtor 

also. When it is under moratorium, indemnity is given and indulgence is given. We 

now need to remove this by this legislation that during that period preservation, 

expenses, and maintenance, which are incurred on the flight or an aircraft, is not 

profit; that is on the contrary where the cost would go. Whether it will be cost taken 

up, or it will pass on to the lessor, or the debtor needs to be explained. I think the 

hon. Minister should explain this because this is a grey area where this legislation 

needs to put some light, and it should be corrected before it becomes a law.  

 Naturally, our country has the potential to grow, which would add to our 

economy and bolster the aviation industry also.  

 Thank you very much, Sir. 

(ends) 

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : अगर सभा की अनमुति हो िो तविरे्क के पाररि होने िक 

समर् बढ़ा तदर्ा जाए? 

अनेक माननीय सदस्य : हााँ, जीI 

माननीय सभापति : मेर ेपास कार्ी विाओ ंकी तिस्ट है।   

…‍(व्र्विान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, the House was adjourned today 

at three in the morning, and again, the House is going to extend. Why do you not 

take it up tomorrow? …‍(Interruptions) 

माननीय सभापति : मेरा सभी सदस्र्ों से अनरुोि ह ैतक आप िीन-िीन तमनट में अपने तवचार रतखरे्। 
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(1900/SMN/VB) 

1900 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Sir, I stand on behalf of the 

Nationalist Congress Party Sharad Pawar in support of this Bill, ‘The 

Protection of Interests in Aircraft Objects Bill’. I would take this opportunity 

to congratulate the young Ministers Mr. Naidu and Mr. Mohol. It is a 

coincidence that Mr. Mohol first time got elected and he comes from the 

same city. We share our border in my Constituency.  He comes from Pune 

city and I come from Baramati.  What is nice about this entire Bill is when 

Rudi Ji talked about opening the sky, I remember those days in India when 

you had to endlessly wait beyond waiting lists, and then it was the visionary 

leader Shri Manmohan Singh Ji who unfortunately we lost, who truly opened 

up these skies for this country. And that is when, the airports opened up.  I 

remember going to these airports which are really little. That has now 

completely changed the face and the economy of this entire aviation field as 

well as many services. 

 It was an indigenous programme Atma Nirbhar Bharat which was 

started under the leadership of late Shri Manmohan Singh Ji. That was the 

time we had the most wonderful, that was actually the time India really knew 

what service was there in the aviation industry. We even had global players. 

We had Jet airways flying to London, to New York; we had Kingfisher flying 

globally. There are many such big success stories. And about the Go 

Airways airlines, many people were going to Phuket, and going to Maldives.  

Truly, we were a global failure. But clearly, there was something between 

the lip and the cup, in the policy actually which should have been intervened 

at that time.  This is a good Bill but it is a delayed Bill. Actually, justice 

delayed is justice denied. I wish this Government had stepped in when 

actually the Go Airways needed the help, when all the other airlines needed 

the help, the Kingfisher needed the help, in whatever way.  Now, who did it, 

what the promoter did, that is not what I am getting into. What I am simply 

saying is, they should have stepped in to save these three airlines – be it 

Jet Airways or be it Kingfisher or Go Airlines. These were all wonderful 
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international brands which the Indian people had and thousands of people 

benefitted, the people who were actually international players by getting jobs 

– be it the pilots, be it the air hostesses and the support staff. But it is 

unfortunate what happened. But, better late than never. I congratulate both 

Mr. Mohol and Mr. Naidu for bringing in this Bill.  

 There were just three or four very small points which I would like to 

highlight which most of my colleagues have mentioned but I would like to 

reiterate. One is the strengthening of the dispute resolution mechanism. I 

think this is most critical in this Bill. My colleague even Krishna Ji said about 

the timelines of the rule making. The reason why those three airlines 

collapsed was, there was no strong dispute mechanism, nor with the rules 

ready. Clause 6, which Mr. Premachandran has mentioned, is related to the 

insolvency. The word in that is the remedy.  I think this is most critical. How 

is this insolvency clause 6 going to really expand into a reality? This is 

something on which we need a clarification. The DGCA needs to be more 

interactive.  There is a mention of this as well. If you are really going to be 

so interactive and engaging with every stakeholder, where even the airlines 

need to have more easy access to DGCA because they are both on the 

same tab; they are on the same side. The DGCA is not competing with 

airlines. So, if there are more, better, friendlier, warmer relationship of trust, 

I am sure the airlines will be far more efficient.  

 There is one small point. Actually, it is just a coincidence that today, 

Shri Hardeep Puri talked about all the fuels. We welcome that step but the 

whole point on fuels is this. What are the targets? If we are saying we want 

greener, even the sustainable emission fuel, the prices should go down, 

which all my colleagues are talking about. This Government keeps talking 

about innovation but the innovation is worth it, not just for them to clap for 

each other, but when the consumer gets the benefit of it because the prices 

vary from State to State. So, unless the taxes on the fuel prices go down, 

be it what Hardeep Puri Ji was saying this morning or what challenge Mr. 

Naidu faces in the aviation. Unless the taxes go down and the good green 

fuels do not come in, this problem is never going to get solved. So, I take 
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this opportunity to tell them that try and innovate, globally, a lot of changes 

in this airline industry. It is a volatile industry. I disagree with Mr. Krishna Ji 

with full humility when he says that there are people who are talking in.      

(1905/SM/PC) 

I do not think so. An aspirational Indian today, whether it is railways or 

airlines, is travelling because there are times when the railway fares and 

airline fares are similar. So, I think it is not fair to say that everybody is talking 

ill about airlines; all we expect from the airline industry is to be punctual and 

ensure that all tickets are affordable. There is a lot of mismanagement in 

this sector.  

If punctuality is improved, airline fares are better, and good fuel 

management is implemented, I am sure India will become a big global player 

in aviation, like Emirates and other major players. Therefore, I support this 

Bill and congratulate both these young Ministers who are truly trying to make 

a difference in the Aviation Ministry. Thank you.  

(ends) 
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1906 बजे 

श्री नरशे गणपत म्हस्के (ठाणे) : सभापति महोदय, मैं सबसे पहल ेतिवसेना पार्टी, महाराष्ट्र के उप-

मखु्यमंत्री माननीय श्री एकनाथ तिंदे जी और लोक सभा में हमार ेगर्ट नेिा श्री श्रीकांि तिंदे जी का 

आभार व्यक्त करिा ह ं तक उन्होंने मझेु इस महत्वपूर्ण तबल पर बोलने का अवसर तदया।  

 आज हम the Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, 2025 पर चचाण कर 

रहे हैं। लेतकन, पहले यह भी याद तदलाना जरूरी है तक यूपीए के समय देि की अथणव्यवस्था एक 

तवमान की िरह थी, जो उड़ नहीं पा रही थी, क्योंतक उसका पायलर्ट ही तिक्स नहीं था। अभी-अभी 

डॉ. मनमोहन तसंह जी का उल्लेख यहां हुआ। डॉ. मनमोहन तसंह जी जैसे सम्मातनि व्यतक्त पायलर्ट 

जरूर थे, लेतकन कंरोल कोई दूसरा आदमी ले रहा था। वह बच्चे जैसी हरकिें कर रहा था, तजसे 

खदु प्लेन उड़ाना था। इसीतलए, उसने डॉ. मनमोहन तसंह जी का अपमान तकया और खदु पायलर्ट 

बन गया।  

 उन्होंने यूपीए नाम की फ्लाइर्ट को ऐसा कै्रि तकया तक वह फ्लाइर्ट आज िक दोबारा उड़ान 

नहीं भर पाई। हमार ेमहाराष्ट्र में भी श्री उद्वव ठाकर ेजी को पायलर्ट बनाने की कोतिि की, लेतकन 

वे रे्टक-ऑि नहीं ले पाए। आज हमार ेपास एक ऐसा कैप्र्टन है, जो न केवल वाययुान, बतल्क पूर ेदेि 

को िाइर्टर जैर्ट की स्पीड से आगे बढ़ा रहा है, व ेहैं माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी। मैं बधाई 

देिा ह  ंहमार ेयवुा मंत्री श्री तकंजराप ुराममोहन नायडू जी और हमार ेमहाराष्ट्र के श्री मरुलीधर मोहोल 

जी को, तजन्हें इस अत्यंि महत्वपूर्ण मंत्रालय की तजम्मेदारी तमली है। 

 मझेु तवश्वास है तक आपके नेितृ्व में यह क्षेत्र और िेजी से ऊंचाइयां छुएगा और प्रधानमंत्री जी 

के उस तवजन को साकार करगेा तक हवाई चप्पल पहनने वाला हवाई जहाज में यात्रा कर।े वर्ण 2014 

में 74 हवाई अड्डे थे, वहीं वर्ण 2024 िक यह संख्या बढ़कर 157 हो गई। सरकार का लक्ष्य वर्ण 

2047 िक 350 से 400 हवाई अड्डों िक पहंुचने का है। उड़ान योजना के िहि 600 एयर-रूर््टस 

चालू तकए गए, तजनमें लगभग 28 परसेंर्ट दरुुस्ि और तपछड़े क्षेत्रों को जोड़ा गया है। अब िक सरकार 

ने 21 ग्रीनिील्ड हवाई अड्डों को मंजूरी दी है, तजनमें 12 पहले से ही चालू हो चकेु हैं।  

 यह तवधेयक तसिण  िकनीकी और कानूनी दस्िावेज नहीं है, बतल्क यह भारि के एतवएिन 

सैक्र्टर को अंिराणष्ट्रीय मानकों पर स्थातपि करने की तदिा में एक तवजनरी कदम है। इस अंिराणष्ट्रीय 

संतध का उदे्दश्य है तक एयरक्राफ्र्ट, हैतलकॉप्र्टसण, इंजन्स जैसे हाई वैल्यू मोबाइल इक्यूपमेंर््टस पर 

मातलकाना हक और तवत्तीय तहिों की सरुक्षा के तलए यूतनिॉमण इंर्टरनैिनल लीगल फे्रमवकण  िैयार 

तकया जाएगा। अब िक भारि में इस कन्वेंिन को लागू करने के तलए कोई प्रभावी कानून नहीं था।  

 इसतलए, यह the Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, 2025 लाया गया 

है, जो इन अंिराणष्ट्रीय संतधयों को भारि में कानून का दजाण देिा है। इस तवधेयक के प्रमखु प्रावधानों 

की बाि करें, िो सबसे पहल ेयह डीजीसीए (डायरकै्रेर्ट जनरल ऑि तसतवल एतवएिन) को एक 

रतजस्र्टरीय अथॉररर्टी के रूप में तनयकु्त करिा है। डीजीसीए को एयरक्राफ्र्ट के रतजस्रेिन और 

डीरतजस्रेिन का अतधकार तदया गया है। साथ ही, उसे यह ितक्त दी गई है तक उन संतधयों को लागू 

करने के तलए तनदेि जारी हो सके। 
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इस तवधेयक में यह भी स्पष्ट तकया गया है तक अगर एयरक्राफ्र्ट से जड़ुी कोई सेवा जैसे 

एयरपोर्टण सतवणसेज़, एर्टीसी चाजेज़ आतद की पेमेंर्ट बकाया है, िो भारि सरकार तकसी भी पतललक 

सतवणस एतंर्टर्टी या तकसी अंिर-सरकारी संस्था को उस एयरक्राफ्र्ट को तडरे्टन करने का अतधकार 

रहेगा।  

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : अब आप अपनी बाि समाप्त कीतजए। 

… (व्यवधान) 

श्री नरशे गणपत म्हस्के (ठाणे) : सर, मेरा लास्र्ट पॉइंर्ट है। … (व्यवधान) भारि का नागररक 

उड्डयन क्षेत्र केवल ऊंचाई नहीं छू रहा है, यह देि की आतथणक, सामातजक और वैतश्वक छतव को नई 

तदिा दे रहा है। यह क्षेत्र भारि के तलए नया आत्मतवश्वास और आत्मतनभणरिा का प्रिीक है। इसीतलए, 

तपछल ेवक्ता ने जो िायरी की थी, वही मैं भी वापस कर रहा ह ं : –  

 

“तज़दगी की असली उड़ान बाकी है, 

तज़ंदगी के कई इम्िेहान अभी बाकी हैं, 

अभी िो नापी है मटु्ठी भर ज़मीन हमने, 

अभी िो सारा आसमान बाकी है।” 

 

धन्यवाद। 

(इति) 
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(1910/RP/CS) 

1910 hours 

SHRI RADHAKRISHNA (GULBARGA): Hon. Chairperson, Sir, I am 

grateful to you for the opportunity given to me to speak on the Protection 

of Interests and Aircraft Objects Bill 2025. 

First of all, I would like to express my gratitude to the hon. Minister 

Shri Naiduji. Whenever I had requested him for the development of our 

area, a quick response is being received by him.  

Sir, my constituency Kalaburagi, formerly known as Gulbarga, is a 

home to a world-class airport, boasting the second-largest land strip in 

Karnataka after Bengaluru. However, despite this infrastructure, the 

region continues to face significant challenges in terms of flight 

connectivity and pending development projects.  

Sir, Kalaburagi has been accorded special status under Article 

371(J) of the Constitution of India due to its historical inequalities and 

socio-economic backwardness. To ensure the much-needed 

development and economic growth of the region, it is imperative to 

establish regular flight connectivity between Kalaburagi and other major 

cities such as Bengaluru and Delhi.  

Therefore, I urge the Government to facilitate daily flights on the 

following routes – Bengaluru-Kalaburagi-Delhi, and Delhi-Kalaburagi-

Bengaluru. In addition, several long-pending development projects in 

Kalaburagi Airport require immediate attention. The DGCA granted 

permission for all weather operations, including night operations, on May 

17, 2023. However, infrastructure upgrades are essential to fully 

operationalize these permissions. Currently, Kalaburagi has only two 

parking bays. Once the night landing simulator trial is completed, at 

least, two additional parking bays will be required.  
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Therefore, I urge the Government to expedite the following critical 

pending projects of Kalaburagi Airport. First one is the resumption of 

flights to Delhi.  Next one is related to increased flight frequency between 

Bengaluru and Kalaburagi.  Next is the establishment of Maintenance, 

Repair, and Overhaul (MRO) facilities. There is a need of introduction of 

IndiGo flights and expansion of routes along with expansion of parking 

bays.  

Here, I would like to mention that hon. Leader of the Opposition, 

Rajya Sabha, Shri Mallikarjun Kharge, and I have relentlessly pursued 

this matter, but to no avail.  I strongly urge the hon. Minister, through 

you, to ensure daily flight operations between Kalaburagi and Bengaluru 

as well as Kalaburagi and Delhi.  Additionally, I request the Ministry to 

issue immediate instructions to expedite the completion of these long-

pending infrastructure projects.  

I would end my intervention with a sincere hope that the 

Government will take swift action in this regard. Thank you, Sir.  

(ends)  
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माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : श्री दिणन तसंह चौधरी जी। 

 माननीय सदस्य, आप िीन तमनर्ट में अपना भार्र् पूरा कीतजएगा।  

1914 बजे 

श्री िशशन द िंह चौधरी (होशिंगाबाि) : महोदय, ठीक है। 

 महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर तदया, इसके तलए आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। मैं 

आपके माध्यम से भारि के यिस्वी प्रधानमंत्री जी और हमार ेयवुा केन्रीय मंत्री जी को धन्यवाद देना 

चाहिा ह ूँ।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से यह कहना चाहिा ह ूँ तक अब हमारी हवाई सेवाएूँ, जो बार-बार 

हमार ेतवपक्षी तमत्र बोल रहे हैं, हवाई चप्पल से हवाई जहाज िक की यात्रा और यह वास्ितवकिा में 

बदल चकुी है। यह वर्ण 2025 का भारि है। चूूँतक हमार ेभारि की परम्परा महान रही है। हमार े

आतदकाल से, हमारी िो रामायर् में गोस्वामी जी तलखकर गए हैं तक ‘चलि तवमान कोलाहल होई, 

जय रघवुीर कहि सब कोई’ और वहीं से इस परम्परा को मन की गति से चलने वाल ेतवमान हमार े

भारि में हुआ करिे थे।  

(1915/RV/VR) 

 हम भल ेही आधतुनकिा में वर्ण 1913 से या वर्ण 1953 के इतिहास से इसको पढ़िे आ रहे 

हैं, लेतकन उत्तरोत्तर में जो इस क्षेत्र में वतृि हुई है, उसमें हमार ेभारि ने बहुि प्रगति की है। उस प्रगति 

में यह जो हमारी सरकार का दस वर्ों का कायणकाल रहा है, इसमें अगर हम कांगे्रस-नीि सरकार और 

हमारी सरकार की िलुना करें िो इसमें हमें बहुि अन्िर समझ में आिा है। उनकी सरकारों में 

उड्डयन तवभाग के तलए लगभग नगण्य बजर्ट हुआ करिा था। उनके 70 वर्ों के िासन काल में, 

तजसमें हमारी पार्टी के 5 साल की सरकार को अगर छोड़ दें िो उनकी सरकार के समय में 74 हवाई 

अड्डे हुआ करिे थे, उनको बढ़ाकर हमारी सरकार ने 157 कर तदए, तजनमें 83 नए हवाई अड्डे 

बनाकर इस क्षेत्र का तवकास तकया है। जहां िक बेड़ों की संख्या की बाि करें िो कांगे्रस के कायणकाल 

में वर्ण 2014 िक कुल तवमानन बेड़ा 400 तवमानों का था, जो अभी यह 750 तवमानों िक पहंुच गया 

है और इसमें लगभग 100 प्रतििि की वतृि हुई है। इसके तलए मैं माननीय मंत्री जी को धन्यवाद देिा 

ह ं।  

 महोदय, आज जो वाययुान वस्िओु ंमें तहि संरक्षर् तवधेयक आया है, िो इस तवधेयक से 

उन कंपतनयों को, तजनको लॉस हुआ था, उन समस्ि कंपतनयों की सहायिा करिे हुए उनको तजंदा 

करने का काम तकया जाएगा। 

 महोदय, यह बाि मैं नहीं कह रहा, बतल्क जो अन्तर्राष्ट्रीय आंकड़े हैं, वे यह बिा रहे हैं तक 

वर्ण 2030 िक तवमानन तवस्िार के तलए 170 तबतलयन डॉलर से अतधक तनवेि करने की 

आवश्यकिा होगी, तजसमें 150 तबतलयन डॉलर तवमान आदेिों के तलए, 24 तबतलयन डॉलर हवाई 

अड्डों के तवकास के तलए होंगे। स्वदेिी इंजन का तवकास तकया जाएगा।  
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महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहिा ह ं तक उड़ान योजना में छोरे्ट-छोरे्ट एयरपोर््टणस को 

तलया गया है, क्योंतक अगर हम देि की दृतष्ट से देखें, प्रदेि की दृतष्ट से देखें िो यहां पर हमें तवकास 

की अलग-अलग दृतष्ट तदखाई देिी है। आज वर्ण 2023 में हमार ेयहां 32 अन्तर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे, 

9 सीतमि अन्तर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे और 100 से अतधक घरलूे हवाई अड्डे हैं। उसमें हमारा मध्य 

प्रदेि राज्य भी अग्रर्ी हो गया है, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ं। लेतकन मैं आपसे एक और 

मांग करिा ह  ंतक हमार ेमध्य प्रदेि में एकमात्र तहल स्रे्टिन पंचमढ़ी है। पंचमढ़ी में हवाई पट्टी भी बनी 

हुई है। मैंने पहले भी मंत्री जी से तनवेदन तकया है तक वहां पर हवाई सेवा दी जाए और इसके तलए जो 

भी अहणिाए ंहैं, चाहे िॉरसे्र्ट की वज़ह से तदक्कि हो, उन सबको दूर करिे हुए इसे तकया जाए, 

क्योंतक हमार ेक्षेत्र की लाखों-लाख जनसंख्या और तवदेिी िक हमार ेपंचमढ़ी में आ सकिे हैं। यतद 

वहां कोई तदक्कि आ रही है िो उससे लगा हुआ क्षेत्र मर्टकुली है। यहां पर तजिनी जमीन चातहए, 

वह मध्य प्रदेि सरकार दे देगी। मध्य प्रदेि सरकार से बाि हो गयी है। मैं माननीय मंत्री जी से तनवेदन 

करिा ह ं तक वहां जरूर से एक हवाई अड्डा दें, नहीं िो तिर हेतलकॉप्र्टर सेवा दें, तजससे हम ‘हवाई 

चप्पल’ पहनने वालों को भी कम से कम हेतलकॉप्र्टर में तबठाने का काम करें। 

 

“मंतजल उन्हीं को तमलिी है, तजनके सपनों में जान होिी है, 

पंखों से कुछ नहीं होिा, हौसलों से उड़ान होिी है।” 

 

“िानूस बनकर तजसकी तहिाज़ि हवा कर,े 

वह िमा क्या बझेु तजसे रोिन खदुा कर।े” 

  

महोदय, यह मोदी जी का भारि है। मैं पनु: आपके माध्यम से धन्यवाद देिा ह ं। 

(इति) 
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1915 hour 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Sir, kindly give 

me at least three minutes. Thank you very much, Sir, for giving me the 

opportunity. 

 Sir, this piece of legislation is vital and significant. The legislation 

is inevitable now, and we are committed to do it because India is a 

signatory to the Cape Town Convention, 2001. It is learned that 80 

countries have ratified the Convention and its Protocol. 

 Sir, as far as India is concerned, we are committed to do it. Even 

though it is late, as it was adopted in 2001. Maybe, because of the hon. 

dynamic Minister, this Bill has come to the Parliament. Anyhow, better 

late than never. 

(1920/AK/GG) 

I congratulate the Minister for taking up the matter at this stage.  

The Indian aviation sector is one of the world's largest growing 

aviation markets. India’s air travel sector has experienced a rapid growth 

with an estimated market size of $13.89 billion in 2024 that is expected 

to reach $26.8 billion by 2030. This growth is really very good, and we 

hope that we will have better performance in the future. 

There are challenges before us. First is the growth rate and scope 

of aviation sector. Are we equipped with the finances? This is a problem 

that is to be discussed in detail. Secondly, budgetary support and other 

kind of resource-making efforts should be streamlined. Until and unless 

these kinds of things are done, we will have a block in our fast-moving 

activities.  

India is a fast-growing country and we have to modernize it using 

modern technologies. We always have had a good name in it. There 

may be some limitations for the Minister in doing the things, but things 

have now started moving in that way. I hope that he will take swift action 

on all these issues. 
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Towards the end, I would like to say one more thing. The hon. 

Minister may be knowing about the issue as it is by heart to him. It is 

with regard to the Calicut airport. I had gone to him several times to 

discuss this issue with him. There is inconsistency in the charge of 

airfares. It still remains as it is. We had high expectations. People were 

saying that we will get some relief and the exorbitant charges will be 

controlled, and the Haj pilgrims will have better things.  

In addition, I would like to mention one more issue. The Gulf Air 

has withdrawn as it is not there in the summer season schedule. It was 

a relief for the passengers. You know about it very well. It was the best 

international flight charge-wise and convenience-wise. It was a relief for 

the passengers. Now, they have withdrawn it.  

I would humbly request the hon. Minister to have a talk with them 

and try to find out a way to bring it back. With these few words, I thank 

you very much.  

(ends) 
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1922 बजे 

डॉ. राजकुमार  ािंगवान (बागपत) : सभापति महोदय, तवमानन वस्िओु ंकी सरुक्षा तवधेयक, 2025 

पर चचाण करने के तलए आपने मझेु बोलने का अवसर प्रदान तकया है, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद 

करिा ह ूं। यह तवधेयक भारिीय तवमानन क्षेत्र के तलए एक महत्वपूर्ण कदम सातबि होने जा रहा है 

और मैं इस तवधेयक का समथणन करिा ह ूं। यह तवधेयक तवमानों और उनसे संबंतधि उपकरर्ों की 

सरुक्षा और सरुक्षा संबंधी अतधकारों की रक्षा करने के तलए लाया गया है। तवमानन उद्योग आज तवश्व 

के सबसे िेज़ी से बढ़िे क्षेत्रों में से एक है और इसे और अतधक सरुतक्षि व्यतवतस्थि और तस्थर बनाने 

के तलए हमें ऐसे कानूनी ढांचे की आवश्यिा है जो तवमानों और उनसे संबंतधि उपकरर्ें की सरुक्षा 

सतुनतिि कर सकें । हम देख रहे हैं तक  भारिीय तवमानन उद्योग तपछले कुछ वर्ों से िेज़ी से बढ़ा है। 

जहां वर्ण 2013 में हवाई यात्रा करने वालों की संख्या 8.5 करोड़ थी, वहीं आज वर्ण 2024 में यह 

आंकड़ा 16 करोड़ से अतधक पहंुच गया है। भारिीय तवमानन क्षेत्र में िेज़ी से तवस्िार करने के साथ 

ही तवमानों के खरीदने, रखने और संचालन से जड़ुी तवतभन्न जतर्टलिाए ंभी उत्पन्न हो रही हैं।  

राजीव प्रिाप रूड़ी भी बैठे हैं, जब ये इस तवधेयक पर चचाण कर रहे थे, मैं उनको सनु रहा था। 

क्योंतक  तजिना अनभुव इनको हवाई जहाज़ उड़ाने का है, उिना ही अनभुव मंत्री के रूप में इस 

तवभाग को चलाने का इनको रहा है। इन्होंने बहुि सारी बािें रखी हैं तक कैसे हम हवाई क्षेत्र में अपने 

को और सिक्त और मज़बूि बनाए।ं कैसे जो आदरर्ीय नरेंर मोदी जी का सपना है, जो उनकी सोच 

है, जो उनके तवचार हैं तक हवाई चप्पल वाला भी हवाई जहाज़ से यात्रा कर,े उसको साकार करें। उस 

पर उन्होंने चचाण की, लेतकन बाि करिे-करिे अंि में पर्टना पहंुच गए तक पर्टना का जो हवाई अड्डा 

है, बस वह बड़ा मज़बूि हो जाए। जब तक हमार ेदेि में अन्य बड़े-बड़े िहर हैं, जो उद्योग नगरी भी हैं 

और क्रांति धरा भी हैं, जो हवाई यात्रा से नहीं जड़ेु हैं, हवाई सेवा से नहीं जड़ेु हैं, उनकी चचाण बहुि 

जरूरी थी। इसतलए मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी का ध्यान मेरठ, जो क्रांति की धरा है, 

क्रांति की भूतम है, सन् 1857 का प्रथम स्विंत्रिा संग्राम हुआ, अंगे्रजी हुकूमि को चनुौिी देने का 

काम मेरठ से हुआ। भारि रत्न पूवण प्रधान मंत्री स्वगीय चौधरी चरर् तसंह जी, जो भारि के प्रधान 

मंत्री रहे और अभी भारि सरकार ने उनको भारि रत्न से सम्मातन ि तकया है।  

(1925/MY/UB) 

 अभी भारि सरकार ने उनको भारि रत्न से सम्मातनि तकया। मेरठ उनकी जन्मभूतम और 

कमणभूतम है। मेरठ में हवाई पट्टी िो है, लेतकन वहां से अभी कोई वाययुान चलाने का काम नहीं हो रहा 

है। मेरठ एक महत्वपूर्ण स्थान है। यह उद्योग नगरी है। यह खेल उद्योग नगरी है। अंिराणष्ट्रीय स्िर पर 

तक्रकेर्ट के जो तखलाड़ी हैं, चाहे पूरी दतुनया में कहीं के भी तखलाड़ी हो, देि और दतुनया में कहीं भी 

अंिराणष्ट्रीय मैच होिा है िो मेरठ के बने बैर्ट से हमार ेतखलाड़ी तक्रकेर्ट खेलने का काम करिे हैं। 

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : माननीय सदस्य, अब आप अपनी बाि समाप्त कीतजए। 

डॉ. राजकुमार  ािंगवान (बागपत) : सभापति महोदय, मैं दो तमनर्ट में अपनी बाि खत्म कर दूगंा। 
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माननीय सभापति: मैंने आपको दो तमनर्ट ही तदया था। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आपका िीन तमनर्ट समय पूरा हो गया। 

… (व्यवधान) 

डॉ. राजकुमार  ािंगवान (बागपत) : मेरठ में बैंड बाजा उद्योग है। पूरी दतुनया में वहां के वाद्य उपकरर् 

जािे हैं। वहां हवाई पट्टी नहीं है। मेरठ में रतैपड रले है, मेरो रले है। मेरा बागपि लोक सभा क्षेत्र है। यहां 

हवाई पट्टी नहीं है। वहां हेतलकॉप्र्टर नहीं जािा, हवाई जहाज नहीं जािा। बागपि में मेरो रले नहीं है, 

रतैपड रले नहीं है। लेतकन, मेरठ में रतैपड रले भी है। वहां हवाई पट्टी का तवस्िार करने के तलए मैं 

आग्रह करिा ह ं। आदरर्ीय मंत्री जी यहां बैठे हैं। मझेु उन पर पूरा भरोसा है। वह ऊजाणवान मंत्री है। 

वह जब से मंत्री बने हैं, य ह तवभाग बहुि मजबूिी के साथ सिक्त बनिे जा रहा है। मझेु भरोसा है तक 

मेरठ की हवाई पट्टी से हवाई जहाज उड़ेंगे। मेरठ में अिंराणष्ट्रीय तखलाड़ी भी आएगंे और उनको हवाई 

सतुवधा का लाभ तमलेगा। 

 मान्यवर, मैं इस तवधेयक का समथणन करिा ह ं।… (व्यवधान) 

 

(इति) 
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1926 hours 


DR. D. RAVI KUMAR (VILUPPURAM): Hon. Chairman Sir, 

Vanakkam. This Bill has been brought in this House to legally 

validate the signing of our country in the Capetown Convention of 

2001 and the Protocol of 2008 in this regard. We can understand 

how progressive we are in this field while we are validating legally 

by bringing this Bill after so many years of delay. Aircrafts, 

helicopters, engines are categorised as Aircraft Objects in this 

Bill. Sir, through you, I want a clarification from the Hon Union 

Minister of Civil Aviation that Drones are included in the term 

“Aircraft” under this Bill. Because, this Bill provides powers to the 

Central Government and the other entities to arrest or detain such 

an aircraft object. Drones are nowadays in used various ways 

especially for commercial as well as for war purposes. Therefore, 

I want to know whether drones are included in this Bill under the 

term Aircraft Objects. When this Bill was passed in Rajya Sabha, 

Hon Minister for Civil Aviation gave an assurance there that the 

Government is taking strong measures to reduce the airfare. 

Many MPs also have been urging here in this House, time and 

again, that the air fare should be reasonably reduced. With the 

use of advanced technologies like Artificial Intelligence (AI), 

Airlines are free to fix the air fare and when you search for booking 

an air ticket in a particular route, immediately the ticket fare is 

increased from Rs. 35,000 to Rs. 72,000. This is a big exploitation 

being made by the airlines and air operators, I therefore urge that 

a system should be devised for having a nominal and justified air

 

 Original in Tamil 
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fare. There is a demand pertaining to my constituency. On the 

border of my Viluppuram parliamentary constituency and 

Puducherry parliamentary constituency, there is an airport on the 

Puducherry side. Land acquisition should be made for expansion 

of this airport. Major portion of such a land is in the territory of 

Tamil Nadu. Government of UT of Puducherry does not have 

such a large amount of funds to procure that part of land in Tamil 

Nadu for airport expansion. Therefore, The UT Government of 

Puducherry has been requesting the Union Government to 

allocate funds for acquiring lands for airport expansion. If those 

lands are acquired and this airport is expanded, there will be 

industrial development, besides developing opportunities and 

facilities relating to tourism in this area. This will be beneficial to 

both Viluppuram district and Puducherry Union Territory. I urge 

the Union Minister for Civil Aviation to kindly consider this demand 

and help to early fulfilment of this demand.  

Thank you.  

(ends) 
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1929 hours 

SHRI TANGELLA UDAY SRINIVAS (KAKINADA): Sir, I would like to start by 

congratulating the youngest Cabinet Minister, Shri Ram Mohan Naidu ji who is 

ensuring the passage of two Bills within one year of his tenure. He has shown 

great leadership and taken commendable initiatives to drive the growth of the 

aviation industry.  

The Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, 2025, is one such 

landmark reform. This Bill will strengthen India’s aviation sector and encourage 

investment in aircraft leasing. 

(1930/GM/CP) 

 India is one of the fastest growing aviation markets in the world and nearly 

80 per cent of commercial aircraft is leased from foreign lessors. This is 

significantly higher than the global average of 53 per cent. Leasing allows 

airlines to operate modern fleets without the heavy burden of buying aircraft. But 

until now, India’s legal framework has failed to provide adequate protection to 

aircraft lessors and financiers. This gap in our laws has made leasing more 

expensive for Indian airlines and has discouraged global leasing companies 

from investing in India. A glaring example is the Jet Airways bankruptcy where 

the foreign lessors struggled to reclaim their aircraft due to legal and procedural 

delays. This has led to a lack of confidence in India’s leasing market. 

 The Bill before us today is a much-needed step in the right direction. It 

gives statutory backing to the Cape Town Convention and its Aircraft Protocol 

which India acceded to in 2008 but did not fully implement. This Bill will ensure 

that aircraft lessors can reclaim their aircraft within two months in case of 

payment defaults, reducing prolonged legal battles; make the DGCA the 

designated authority for managing aircraft ownership records and ensuring 

compliances; encourage aircraft leasing companies to set up facilities in India, 

particularly in GIFT City in Gujarat where India is developing its own aircraft 

leasing hub; lower the leasing cost of airlines, reducing operational expenses 

and ultimately benefiting passengers through competitive ticket price.  

Hon. Chairperson, this Bill will help Indian airlines secure better leasing 

terms, improving their financial health and allowing them to expand their fleet 

more efficiently. The Government’s vision of making India a global aviation hub 

cannot be realized without a strong and reliable leasing ecosystem. This Bill is 
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a crucial step towards the goal. However, while this Bill tackles the leasing 

issues, we must also address a broader concern, the lack of competition in our 

aviation sector. Today, India’s skies are dominated by just two major airlines, 

creating a duopoly that limits consumer choice. That hinders new entrants from 

establishing themselves. To foster a more competitive aviation market, we must 

ensure ease of access to capital for the aviation industry. The aviation sector is 

capital-intensive and Indian banks are often reluctant to lend to new airlines due 

to high-risk perception. This forces new entrants to lease aircraft from foreign 

lessors at higher costs or seek expensive aircraft funding. To change this, the 

RBI should create a special aviation credit guarantee scheme that protects 

banks against defaults on aircraft financing. This will encourage financial 

institutions to lend new airlines at competitive interest rates, reducing 

dependence on foreign financiers.  

 I have one more request for the hon. Aviation Minister. There are 35 per 

cent less jobs than actually required in the civil aviation industry. Kindly fill them 

and recruit people immediately to be future ready. Hon. Chairperson, this Bill is 

a step in the right direction to ensure growth in the aviation industry in India. On 

behalf of Jan Sena Party, I extend full support to the Bill.  

(ends) 
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1934 hours 

ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Hon. Chairperson, Sir, I rise to 

engage in a critical discussion on the Protection of Interests in Aircraft Objects 

Bill, 2025.  While this legislation aims to align India’s aviation laws with 

international standards, particularly the Cape Town Convention, it is imperative 

to scrutinize its implications within the broader context of our nation’s aviation 

challenges.  

 At the outset, I acknowledge the Government’s intent to provide legal 

clarity in aircraft leasing and financing by implementing the Cape Town 

Convention and its Protocol. This move is anticipated to bolster the aircraft 

leasing industry in India, potentially reducing operational cost for airlines and 

ideally leading to more affordable travel for our citizens.  

 As a representative from Kerala, I must highlight the pressing issues that 

continue to plague our State’s air connectivity. Recently, direct flights such as 

the Kochi-London route have been terminated by Air India. I had discussed the 

matter with the hon. Minister. This has severed essential links for our expatriate 

community and students abroad. This decision, despite high demand, disrupts 

lives and livelihoods. Then there is cancellation of key domestic and international 

routes. The suspension of services on routes like Bahrain-Thiruvananthapuram 

and Kochi-Delhi by Air India Express exacerbates the challenges faced by 

travellers, especially during peak festive seasons. Many passengers complain 

that in international flights via Delhi or Mumbai to Kerala, through booking of 

luggage to the final destination is not allowed. The cumulative effect of reduced 

connectivity is the surge in ticket prices, making air travel prohibitively expensive 

for the average citizens. This trend not only affects personal travel but also 

hampers business and tourism, vital components of Kerala’s economy.  

(1935/SRG/NK) 

While the protection of interest in aircraft objects will address certain 

aspects of the aviation sector, it remains silent on the regulation of airfares. The 

absence of a regulatory mechanism allows airlines to set prices that may not 

reflect fair market practices, leading to exploitation of passengers, especially in 

regions with limited alternatives. So, to truly revitalise India's aviation sector and 

to ensure equitable benefits for all regions, I propose measures like 

establishment of an Airfare Regulatory Authority.    … (Interruptions)  
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A dedicated body to oversee and regulate ticket pricing, ensuring 

transparency and fairness is essential. This will prevent arbitrary pricing and 

protect consumers from exorbitant fares.  

Another suggestion is with regard to restoration and expansion of flight 

routes. The Government must actively engage with airlines to reinstate 

discontinued routes and introduce new ones, particularly connecting under-

served regions like Kerala to major domestic and international destinations. 

There has been a long-standing request from Kerala to give Kannur Airport the 

point of call status for more international airlines to operate to and from that 

airport. … (Interruptions) What is the point? … (Interruptions) After sinking so 

much money, very few flights are being operated from Kannur. If point of call 

status is given, there will be more international flights. … (Interruptions) 

(ends) 
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1936 बजे  

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सभापति महोदय, आज वाययुान वस्िओु ंमें तहि संरक्षर्, तवधेयक, 

2025 पर चचाण हो रही है। यह तवधेयक अंिराणष्ट्रीय समझौिों को कानूनी प्रभाव देने का प्रयास करिा 

है तजसमें मोबाइल उपस्कर में अंिराणष्ट्रीय तहिों पर कन्वेन्िन, एयरक्राफ्र्ट उपस्कर  से संबंतधि 

मामलों पर मोबाइल उपस्कर में अंिराष्ट्रीय तहिों का प्रॉर्टोकॉल, जब मैंने इस तवधेयक को पढ़ा िो 

इसका मकसद एयरलाइन की लीतजंग लागि को कम करना और तवमान पटे्टदारों के तहिों की रक्षा 

करना है। मैं मंत्री जी का एक स्रे्टर्टमेंर्ट पढ़ रहा था। मंत्री जी ने कहा तक बेंगलरुु, चेन्नई और कोलकािा 

में अतिररक्त हवाई अड्डे की जरूरि है, यह सही बाि है।  

 मैं कुछ आंकड़े सदन के सामने पेि करना चाह ंगा। तपछले कुछ वर्ों में भारि में तवमानन क्षेत्र 

में आियणजनक उछाल देखा गया। वर्ण 2014 में घरलूे यातत्रयों की संख्या 60.7 तमतलयन से बढ़कर 

2024 में 161.3 तमतलयन हो गई जबतक इन अवतधयों के दौरान अंिराणष्ट्रीय यातत्रयों की संख्या 43 

तमतलयन से बढ़कर 66.8 तमतलयन हो गई। भारि के तवमानों का बेड़ा 2014 में 329 से बढ़कर 2024 

में 840 हो गया। तजस तजले में संभावनाए ंहैं, वहां हवाई परट्टयों के तवकास के स्वरूप को िलाििे हुए 

वहां घरलूे उड़ान िरुू करनी चातहए।  

 आज क्षेत्रीय संपकण  योजना के माध्यम से देि का आम नागररक जाए, जैसी बािें आप कर रहे 

हैं, लेतकन दूसरी िरि कंुभ के समय का आप देख लें तक कैसे एयरलाइन कंपतनयों ने लूर्ट मचा रखी 

थी और सरकार का कोई तनयंत्रर् एयरलाइन कंपतनयों पर नहीं था। लंदन जाना कंुभ जाने से सस्िा 

था। मेर ेसंसदीय क्षेत्र नागौर, तजला मखु्यालय से हवाई सेवाए ंिरुू करने की मांग मैंने आपसे कई 

बार की है। 6 िरवरी, 2025 को इसी सदन में आपने कहा तक पांच दौर की बोली लगने के बावजूद 

तकसी भी एयरलाइन कंपनी ने नागौर में आरसीएस उड़ान का प्रस्िाव प्रस्ििु नहीं तकया।  

मंत्री जी नागौर के सावणजतनक तनमाणर् तवभाग ने पूरी वस्ि ुतस्थति की ररपोर्टण नागररक उड्डयन 

तवभाग, राजस्थान सरकार को भेज दी है। मेरी मांग है तक यहां व्याप्त कतमयों को दूर करिे हुए 

आवश्यकिाओ ंकी पूतिण करिे हुए नागौर में हवाई सेवाए ंिरुू की जाए। मेर ेलोक सभा क्षेत्र के दूसर े

तजले डीडवाना-कुमामन में नई हवाई पट्टी तवकतसि की जाए।ं  

1939 बजे    (श्री जगदम्बिकर परल पीठासीन हुए) 

यह तवधेयक एयरलाइन और लीज पर पट्टा देने वाली कंपतनयों के तलए सरुक्षा बढ़ाने की बाि 

करिा है। सरकार ने स्पष्ट नहीं तकया तक सरुक्षा तकस स्िर पर लागू होगी, क्या यह केवल कॉरपोररे्ट 

कंपतनयों के तलए लाभकारी होगा या आम नागररकों के तलए हवाई यात्रा से जड़ुी समस्याओ ंको भी 

हल करगेा? जब माननीय मंत्री जी जवाब दें िो इन बािों का भी ध्यान रखें। घरलूे उद्योगों की अनदेखी, 

भारि सरकार इस तवधेयक के माध्यम से तवदेिी कंपतनयों के तहिों को प्रथातमकिा दे रही है। यह 

तवधेयक घरलूे तवमानन उद्योग और भारि में तनतमणि तवमानन उपस्करों  को बढ़ावा देने की बजाए 

तवदेिी समझौिों की अनपुालना में अतधक रुतच तदखा रहा है। जबतक एयर इंतडया की तस्थति देखो, 

आपने एयर इंतडया को बेच तदया, तिर भी हालि नहीं सधुरी। हमार ेकृतर् मंत्री जी तिवराज तसंह जी 

को रू्टर्टी हुई सीर्ट तमली।   
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(1940/MK/RCP) 

 उन्होंने उसके बार ेमें र््टवीर्ट भी तकया था। आपने उस पर कारणवाई तनतिि रूप से की होगी। 

आप और भी कड़ी कारणवाई कीतजए। हम िो चाहिे हैं आप सांसदों के प्रोर्टोकॉल का भी पूरा ध्यान 

रतखए।  

माननीय सभापति (श्री जगिदम्बका पाल) : हनमुान बेतनवाल जी, आप अपने क्षेत्र राजस्थान के 

बार ेमें बाि कीतजए। 

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सर, मैं वही कर रहा ह ं। अब आप आ गए हैं, आप मझेु एक-डेढ़ 

तमनर्ट एक्स्रा दे दीतजएगा।  

 सर, क्या यह तबल ‘आत्मतनभणर भारि’ अतभयान के तखलाि है? मैं मंत्री जी से यह जानना 

चाहिा ह ं तक सरकार "मेक इन इंतडया" की बाि करिी है, लेतकन यह तवधेयक भारिीय कंपतनयों को 

तवदेिी लीतजंग कंपतनयों पर अतधक तनभणर बना देगा। क्या सरकार ने भारिीय तवमान तनमाणर् उद्योग 

को मजबूि करने के तलए कोई योजना बनाई है? आज आप अंिरराष्ट्रीय संतधयों को लागू करने के 

उदे्दश्य से यह तबल रहे हैं, लेतकन मैं पूछना चाहिा ह ं तक क्या ऐसे तवधेयक के आने के बाद भारिीय 

कानूनों और न्यायपातलका का महत्व कम होगा या नहीं? माननीय मंत्री जी आप इसके बार ेमें अपने 

जवाब में जरूर बिाइएगा। 

यतद एयरलाइंस पर तवत्तीय दबाव बढ़ेगा, िो व ेतर्टकर्ट की कीमिें बढ़ा सकिी हैं। सरकार  इस 

संभातवि प्रभाव का कोई अध्ययन तकए तबना यह तबल लेकर आई है। मैं माननीय मंत्री जी से यह 

कहना चाहिा ह  ंतक क्या आप तवदेिी कंपतनयों के तहिों के संरक्षर् के तलए यह तबल ला रहे हैं? काि 

आप घरलूे कंपतनयों के तहिों का ध्यान भी रखिे। अगर आप एयर इंतडया को नहीं बेचिे िो िायद 

देि में अच्छा संदेि जािा। 

सर, मैं आधे तमनर्ट में अपने इलाके के बार ेमें सझुाव देना चाहिा ह ं। एक गंभीर तवर्य यह है 

तक एयरपोर््टणस पर जो वस्िएु ंउपललध होिी हैं, आप देख सकिे हैं तक उसके तलए आम आदमी से 

तकस िरह से पैसा वसूला जािा है। तवद्याथी, कमणचारी और मजदूर भी अब उड़ानों के माध्यम से एक 

स्थान से दूसर ेस्थान पर जाना चाहिे हैं, उसके तलए सरकार को तर्टकर्टों के रेर्ट पर तनयंत्रर् रखना 

चातहए।  

 कुछ तविेर् सतुवधाए ंछात्रों, मजदूरों और हर व्यतक्त को तमले। समान रूप से, आप तजस िरह 

से रले सेवा में करिे हैं, उसी िरह से तवमान सेवा में भी आम आदमी कैसे सरुतक्षि रहे, उस िरि 

भी आपको ध्यान देना चातहए। 

 सर, मैं एक और मांग करना चाहिा ह ं। मैं एक बार तवमान के अंदर जा रहा था, उसमें तकसी 

की िबीयि खराब हो गई थी। तवमान के अंदर भी, जहां इमरजेंसी हो, वहां कैसी व्यवस्था हो, उस 

बार ेमें भी आपको ध्यान रखना चातहए। आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इति) 
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1942 बजे 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्श  रदव दकशन (गोरखपुर) : सभापति महोदय, आपने मझेु महत्वपूर्ण तबल पर 

बोलने का मौका तदया, इसके तलए आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

 सर, भारि एक गौरविाली क्षर् से गजुर रहा है। यहां पर यिस्वी प्रधानमंत्री मोदी जी द्वारा 

और ‘उड़ान स्कीम’ के द्वारा जनिा, जो चप्पल पहनिी है, वह भी जहाज में जा रही है। मैं उस जगह 

से आिा ह ं, जहां पर डबल इंजन की सरकार ने सबसे ज्यादा एयरपोर््टणस बनाए हैं। इंर्टरनेिनल 

एयरपोर्टण में उत्तर प्रदेि आज नम्बर वन है। इसके तलए मैं यिस्वी प्रधानमंत्री मोदी जी और पूज्य 

योगी महाराज जी को तदल से धन्यवाद देना चाहिा ह ं। 

 महोदय, मेरा क्षेत्र गोरखपरु है, जहां आप भी आिे हैं। मैं आपसे अक्सर वहां पर तमलिा ह ं। 

आप भी वहां से चलिे हैं। मैं माननीय मंत्री जी से यह कहना चाहिा ह ं, पहले िो माननीय मंत्री जी 

आपको तदल से धन्यवाद देिा ह ं तक आपने मझेु िीन नये हवाई जहाज तदए हैं। िीन नये हवाई जहाज 

से अब गोरखपरु में हवाई जहाज की फ्लाइंग की मात्रा बढ़ गई है। वहां से 26 एयरक्राफ्र््टस रे्टक-ऑि 

करिे हैं। उनमें चार तदल्ली की ओर और िीन ममु्बई की ओर रे्टक-ऑि करिे हैं। इसके अलावा 

हैदाराबाद और बेंगलरुु की ओर भी रे्टक-ऑि करिे हैं। 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री जी उदार हैं। आप इनसे जो भी मांगेंगे, य ेआपको दे देंगे। 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्श  रदव दकशन (गोरखपुर) : महोदय, मैं उसी बाि पर आ रहा ह ं।              … 

(व्यवधान) हनमुान जी, हमार ेयहां ढाई से िीन हजार लोग रोज रैवल करिे हैं। हमार ेयहां ‘तगडा’ 

इंडतस्रयल एररया है। प्रधानमंत्री जी द्वारा एम्स है। हमारा क्षेत्र नेपाल और तबहार से जड़ुा हुआ है। 

कुिीनगर से भी जड़ुा हुआ है। वहां बौतिक पयणर्टन स्थल भी है। हमार ेमाननीय सांसद तवजय दबेु जी 

यहां बैठे हुए हैं। … (व्यवधान) यह देि जग गया है। वक्ि तबल के पाररि होने के बाद यह देि ऐसा 

जगा हुआ है तक सभी लोग आनंतदि है। हनमुान जी भी जग गए हैं। मैं इसके तलए धन्यवाद देना चाहिा 

ह ं।  

 मैं माननीय मंत्री जी के ध्यान में एक चीज लाना चाहिा ह ं तक हम गोरखपरु में तडिें स एयरपोर्टण 

का इस्िेमाल करिे हैं। चंूतक गोरखपरु अब 24x7 की कैपेतसर्टी वाला हो चकुा है, वहां पर राज्य 

सरकार ने नए एयरपोर्टण के तलए एक हजार करोड़ रुपये आवंतर्टि तकए हैं।   

(1945/SJN/PS) 

 मंत्री जी, उसको बनने में िीन साल लग जाएगंे। आप 24x7 की सतुवधा दे दीतजए। इंतडगो हो 

या कोई भी अन्य एयरलाइन हो, मैं आपके समक्ष तलतखि रूप से मांग पत्र भेज दूंगा। मैं बिाना चाह ंगा 

तक वहां पर तडिें स एयरपोर्टण बनकर िैयार है। अब चार नए एप्रन भी बन गए हैं, where four big 

aircraft can be parked at the same time. We were suffering earlier since only one 

aircraft could be parked. 
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माननीय सभापति (श्री जगिदम्बका पाल) : अभी िो केवल एक ही हवाई जहाज खड़ा हो पािा है। 

दूसर ेहवाई जहाज को इंिजार करना पड़िा है। अभी नहीं हो रहा है, मई माह में होगा। 

… (व्यवधान) 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्श  रदव दकशन (गोरखपरु) : सभापति महोदय, मई माह में चार बड़े हवाई जहाज 

एक साथ खड़े होने िरुू हो जाएगंे, तजसका काम तडिें स वाल ेही कर रहे हैं। यह बहुि अच्छी बाि 

है। चंूतक आप मेरी बािों और उन सारी रोजमराण की िकलीिों से वातकि हैं, इसतलए उसकी सख्ि 

जरूरि है। 

माननीय सभापति : आप मंत्री जी से कतमर्ट करवा लीतजए तक गोरखपरु में जल्द ही एक तसतवल 

एयरपोर्टण बन सके। 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्श  रदव दकशन (गोरखपरु) : सभापति महोदय, आप चाहिे हैं तक गोरखपरु में 

एक तसतवल एयरपोर्टण बने और मैं भी वही चाहिा ह ं।…(व्यवधान)  

माननीय सभापति : ठीक है। 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्श  रदव दकशन (गोरखपरु) : महोदय, अभी िो मैंने बोलना िरुू तकया 

है।…(व्यवधान) मंत्री जी, वहां पर तिल्मों की िूतरं्टग होिी है। मैं एक कलाकार और सांसद के रूप में 

वहां की जनिा की सेवा भी करिा ह ं। वहां पयणर्टन का स्थान है। इसकी बहुि जरूरि है तक आप वहां 

पर एक तसतवल एयरपोर्टण बनाए।ं 

(इति) 
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1946 hours 

SHRI VISHALDADA PRAKASHBAPU PATIL (SANGLI): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you for giving me the opportunity to speak. 

 I rise to support the Bill because I believe that it is a well-intentioned Bill 

brought in by the young Minister. Yes, there is so much more that they could 

have done. But, I believe, it is a step in the right direction.  

The protocols of the Cape Town Convention of 2001 were brought in 

2008. It has been 17 years. After 17 years, they are implementing these 

protocols primarily by this Bill and it is a good idea to bring them now.  

 The World Bank has shown the protocols. Since they have been brought 

in, they have reduced the delays in enforcement from ten months to two months. 

पहले उसमें 10 महीने लगिे थे, now, it is down to two months internationally. So, yes, 

it is going to help us.  

 हम सब प्राइतसंग की बाि करिे हैं, तकराये की बाि करिे हैं, आप तकिनी लयाज दर पर प्लेन 

ले रहे हैं और लीतजंग रर्े्टस क्या हैं, यह उस पर तनभणर करिा है। अगर यह तबल पास हो जािा है, मैं 

यह अपेक्षा करंूगा तक लीतजंग का ररे्ट कम हो, लयाज दर कम हो, िातक नए-नए लोग एयरलाइंस 

खोल सकें  और एयरलाइंस वाले नए-नए प्लेन्स खरीद सकें । मेर ेछोरे्ट से संसदीय क्षेत्र सांगली में भी 

कोई एयरलाइंस खोल सके। वहां से कोई तवमान सेवा हुई है, कॉमतिणयल और फे्रर्ट वाल ेतवमान सेवा 

की भी िुरुआि हो सके। 

 महोदय, मैं दो-िीन चीजें रकेमेंड करना चाहिा ह ं। One is about the IBC Act. Our Act 

will override the IBC provisions. But Section 238 of the IBC Act also mentions 

that it will have overriding effects. So, I think, some clarity is required in that 

department. Clause 9(3) allows for aircraft detention by the Government. िायद 

इससे जो लेंडर है, जो लीतजंग वाले हैं, वे कहीं डर न जाए,ं क्योंतक अगर सरकार प्लेन ले जा रही है, 

िो हमारी वसूली कैसे होगी। ऐसी बहुि-सी छोर्टी-छोर्टी बािें हैं। But primarily, I think, it is a 

good Bill, and therefore, I am supporting it.  

 Thank you so much. 

(ends) 
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1948 hours 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): 

(Thank you, hon. Chairperson, 

Sir. I am starting my speech by wearing black dress as a matter of protest 

to the Waqf Bill passed in this House yesterday.)  

 Hon. Chairperson, Sir, and respected colleagues, I stand before you 

today not just as an MP from Vellore but as a voice of Tamil Nadu and India. 

This is no law for progress; it is a shackle forged for foreign creditors, a 

dagger aimed at the heart of aviation sector and a slap on the dreams of my 

people.  

 Sir, this Bill hands foreign lessors a golden ticket to snatch their aircraft 

in just two months of default with no mercy for our struggling airlines. If an 

airline collapses under a creditor’s tyranny, who pays the price? I say to this 

House that this Bill has to be rewritten to shield our airlines, not deliver them 

to foreign creditors. And what about the DGCA? They are called a registry 

authority, but it is a toothless tiger; a clerk scribbling dues while foreign 

financiers run riot.  

 Sir, we need a DGCA that fights for us and not one that bows to the 

global profiteers. I demand a real power for the DGCA to protect the aviation 

industry. There is an insult to insolvency also -- 60 days to keep an aircraft, 

tied to payments. No distressed airline can afford it.  

(1950/SMN/SPS) 

It is a death sentence. If an airline falls, India’s connectivity crumbles.  

 This House must be very strong to re-write this Bill because the 

Government says that the prices will be cheaper by 8-10 per cent. Where is 

the proof? Mark my words. Creditors will tighten the grip. Airlines will bleed 

for the high rising fares.  

 Sir, I have my humble request to the hon. Minister. Though I do not 

believe in the Government, I still believe in the Minister. I have been asking 

this Government for the inauguration of Vellore Airport.  The deepest wound 

is Vellore airport. For years, we have begged and waited with hope. Vellore 

 
 () Original in Tamil 
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is a hub for education and healthcare. Tamil Nadu deserves better. I stand 

here to demand a Vellore Airport within six months of time. Through this Bill, 

I do not find any promise for my people.  

 Finally, Sir, I have an important thing but it is a common issue. When 

we book a ticket in any of the airlines, we have to pay the upfront money but 

when we cancel the ticket or downgrade the class, the airlines refund the 

money after a long time, provided we had to go and stand in the queue and 

ask for the refund which is not good. It has to happen automatically. When 

the airlines take our money at the time of booking, they do not return the 

money when the cancellation or downgrade happens in the ticket. So, the 

Minister has to intervene and protect the consumer rights.  

 Again, I tell this hon. House we do not believe in this Government but 

we believe in the Minister. So, the Minister has to take a good action.  

(ends) 
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1952 बजे 

श्री दवजय कुमार िूबे (कुशीनगर) : माननीय सभापति जी, धन्यवाद तक आपने मझेु वाययुान 

वस्िओु ंमें तहि संरक्षर् तवधेयक के समथणन में बोलने का अवसर तदया। हम वास्िव में अपने यिस्वी 

प्रधानमंत्री माननीय नरने्र मोदी जी का अतभनंदन करिे हैं तक उनके कायणकाल में पूर े देि के 

एयरपोर््टणस की संख्या ने तजस िरह से वतृि की है, वह आज आम लोगों के सिर का एक बहुि बड़ा 

माध्यम बना है। माननीय उड्डयन मंत्री जी यहां बैठे हुए हैं। मैं एक सझुाव के िौर पर कह सकिा ह  ं

तक एयरपोर््टणस की संख्या में वतृि हो, यह िो देि के तलए बहुि आवश्यक है, लतेकन इससे अतधक 

आवश्यक यह है तक जहां एयरपोर््टणस का तनमाणर् हो चकुा है, वहां व्यवतस्थि रूप से उड़ानें भी होिी 

रहें, क्योंतक आज सबसे ज्यादा दिं कोई झेल रहा है िो वह हमारा कुिीनगर जनपद है।  

1953 बजे    (श्री कृष्ट्ण प्रसरद टेन्नेटी पीठासीन हुए) 

महोदय, बौि सतकण र्ट एररया के पयणर्टन तवकास को अंिराणष्ट्रीय पर्टल पर ले जाने का लक्ष्य 

लेकर यिस्वी प्रधानमंत्री माननीय नरने्र मोदी जी ने वर्ण 2021 में कुिीनगर अंिराणष्ट्रीय हवाई अड्डे 

का उद ्घार्टन तकया था। उद ्घार्टन के बाद स्पाइस जेर्ट से कुिीनकर से तदल्ली, तदल्ली से कुिीनगर 

चार महीने तनयतमि उड़ानें हुई,ं लेतकन चार महीने अतनयतमि उड़ानों के बाद खराब मौसम का बहाना 

देकर उन्हें बंद कर तदया। आज डेढ़ साल से ऊपर हो गया, बतल्क मैं कह सकिा ह ं तक दो साल हो 

गए हैं, वह कुिीनगर अंिराणष्ट्रीय हवाई अड्डा, तजसका रन व ेपूर ेउत्तर प्रदेि के तकसी भी हवाई 

अड्डे से बड़ा है, पूरी िरह से बंद कर तदया गया है। वहां पर करोड़ों रुपये प्रति माह राजस्व की क्षति, 

चाहे सरुक्षाकमी के रूप में, चाहे स्र्टाि के रूप में सरकार उठा रही है। 

 आज मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहिा ह ं तक विणमान समय में कुिीनगर अंिराणष्ट्रीय 

हवाई अड्डे पर डीवीओआर का भी तनमाणर् पूर्ण हो चकुा है। क्या ऐसे समय कुिीनगर की उड़ानों को 

इंतडगो द्वारा प्रारम्भ कराकर, तजसे माननीय यिस्वी प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी ने बौि सतकण र्ट एररया 

के पयणर्टन तवकास को आगे ले जाने का लक्ष्य बनाया था, उस लक्ष्य को साथणक रूप देने का कायण 

करेंगे? इसके साथ ही रोजगार के अवसर या कागो हब का तनमाणर् भी कुिीनगर के हवाई अड्डे से 

प्रारम्भ तकया जा सकिा है। आज पतिम चम्पारर्, तबहार के यात्री हों या कुिीनगर के अगल-बगल 

के दजणनों तजलों के यात्री हों, वे मजबूरन गोरखपरु हवाई अड्डे की सतुवधा ले रहे हैं। यतद आप 

कुिीनगर का अंिराणष्ट्रीय हवाई अड्डा प्रारम्भ करेंगे िो तन:संदेह उनको और भी सतुवधा तमलेगी। 

इसके साथ ही कागो हब का तनमाणर् हो, तजससे गल्ि कंरी जाने वाल ेलोग जो तदल्ली और मुंबई 

एयरपोर्टण की सतुवधा लेिे हैं, वे कुिीनगर अंिराणष्ट्रीय हवाई अड्डे पर प्राप्त हो। मैं आज इस अवसर 

पर माननीय सभापति जी को धन्यवाद देिा ह ं।  

(इति) 
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(1955/SM/MM) 

1955 hours 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I rise today to share my views 

on the Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, which aims to reform and 

modernize the regulatory and operational framework of civil aviation in India.  

While the Bill reflects the Government’s ambition to align India’s aviation 

industry with global standards, I would like to draw attention to some critical 

administrative and technical challenges that must be addressed for its successful 

implementation.  

Sir, today, multiple agencies, including the Directorate General of Civil Aviation 

(DGCA), Airports Authority of India (AAI), and the Ministry of Civil Aviation, operate 

in silos, leading to overall inefficiency. There is a pressing need to establish a single-

window clearance system to streamline coordination and eliminate bottlenecks. Our 

aviation policies often lag behind global standards. For instance, regulations 

governing drone operations and airspace management have been evolving in 

isolation, creating uncertainty for investors and innovators. Regular policy reviews 

and updates are crucial.  

Sir, acquiring land for new airports or expanding existing ones continues to be 

a major hurdle due to inconsistent state-level policies and opposition from local 

stakeholders. A centralised and uniform land acquisition framework with adequate 

compensation and rehabilitation is needed. Despite a growing aviation market, we 

face an acute shortage of skilled professionals. From air traffic controllers to 

maintenance engineers, we must invest in world-class training institutes and 

partnerships with global aviation academies.  

Sir, unregulated constructions around airports, such as telecom towers and 

high-rise buildings, often violate safety norm and obstruct flight paths. Local 

authorities must enforce Obstacle Limitation Surface and strictly implement zoning 

laws. Many regional and remote airports continue to rely on obsolete air navigation 

systems. We must expedite the deployment of modern satellite-based navigation 

systems like GAGAN and upgrade surveillance technologies to ensure safe and 

efficient air traffic management.  

As our aviation system becomes increasingly digitalized, cybersecurity must 

become a priority. Critical systems such as air traffic control, passenger data, and 

airport operations must be protected from cyber threats, with regular audits and 

contingency plans in place. There is a lack of consistency in environmental 

clearance, noise pollution norms, and carbon emission controls. The Bill must 
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incorporate mechanisms for sustainable aviation growth through regular 

environmental assessments and the adoption of green technologies.  

Sir, India is poised to become one of the world’s largest aviation markets. 

However, to truly realise this potential, we must address the administrative 

inefficiencies and technical shortcomings that have long plagued the sector. I urge 

this House to consider amendments to the Bill to promote regulatory clarity, 

technological modernization, skilled workforce development, and strong inter-agency 

collaboration. With the right implementation, India can not only ensure safer skies but 

also emerge as a global aviation leader. 

(2000/RP/KDS) 

 Sir, now, I am coming to the demands of my State.  The hon. Minister is very 

much aware of the proposal to develop the Sabarimala Airport.  This is a proposal 

which is yet to be materialised.  Thousands of Ayyappa devotees are coming to 

Shabrimala from Andhra Pradesh.  We need an airport to cater to this need. I request 

the hon. Civil Aviation Minister to take up this matter.  

 Sir, a number of flights have been started from Trivandrum, Cochin, 

Kozhikode, and Kannur in Kerala. But, the only remedy for the poor Gulf passengers 

is the budget airlines.  Then only these passengers can get a cheap ticket.  Air India 

is one of the budget airlines.  The Government has to start more budget airlines from 

Kerala to Gulf countries.  Then only, our NRI passengers can get a cheap ticket.  

 There is another proposal for setting up of Air Kerala.  I hope, the hon. Minister 

is very much aware of it.  Some Middle-East people approached the Civil Aviation 

Minister to set up the Air Kerala.  I do not know whether the Civil Aviation Minister 

has given approval to this.   

 As far as the connectivity is concerned, it is very less between Trivandrum-

Chennai-, Bengaluru-Hyderabad.  An Air India flight between Male- Trivandrum – 

Delhi has not yet been started after suspension during COVID-19.  Same is the case 

with the flight between Trivandrum – Cochin – Delhi.  It has also not started.  There 

is a need to strengthen the air connectivity between Trivandrum-Madurai, 

Trivandrum-Coimbatore, Trivandrum-Mangaluru, and Trivandrum-Goa.  

 I also request the Government that Madurai Airport is a very important airport.  

We need more flights from Madurai to Singapore.  That is also an important demand 

of the passengers from Kerala. Thank you.  

(ends) 
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2003 बजे 

श्री जगदम्बिका पाल (डुमरियागजं) : सभापति महोदय, आज आपने एक ऐसे महत्वपूर्ण तवधेयक 

पर, जो तवमान वस्िओु ंमें तहिों की सरुक्षा से संबंतधि है, बोलने का अवसर तदया है, उसका मैं 

समर्णन करिा ह ं। तनतिि िौर पर भारि के तवमानन क्षेत्र के बार ेमें रूडी साहब बैठे हैं और बोल चुके 

हैं, इसे मजबूि करने की तदशा में ऐतिहातसक कानून है। तजस तवधेयक से केपटाउन कन्वेंशन हो, 

एयर कै्रप प्रोटोकॉल हो, इस तवधेयक के बाद ये लागू होंगे और हमार ेदेश के कानून ग्लोबल स्िर के 

अनरुूप हो जाएगंे। अि: इस तनतिि रूप से इस ऐतिहातसक तबल के तलए मैं माननीय मंत्री जी को 

बधाई देिा ह ं। 

 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहिा ह ं तक जब हमारी सरकार इसे तवश्वस्िरीय नई 

ऊंचाइयों पर लेकर जा रही है, इस अंिराणष्ट्रीय तवमान क्षेत्र में, तवत्तीय क्षेत्र में अगर हम कॉतपपटीशन 

करने जा रहे हैं, िो यातत्रयों को कैसे कम लागि से बेहिर सेवाए ंतमलेंगी। इस संबंध में आप जो प्रयास 

कर रहे हैं, वह सराहनीय है। विणमान में एयरलाइल्स के पररचालन का जो खचण है, ईधंन और िेल का 

45.7 परसेंट, रखरखाव और मरपमि के तलए 13.5 परसेंट, हवाई अड्डा उपयोग शलु्क 7.5 परसेंट, 

तवमान चालक दल का वेिन 4.9 परसेंट, अन्य पररचालन खचे 4.1 परसेंट, तटकट तबक्री और प्रचार 

खचे 3.8 परसेंट, यह तवधेयक तवमान पटे्ट जो लीज पर तलए जािे हैं, उनकी फाइनेंतसंग लागि को 

कम करगेा। अभी पीएसी की बैठक में तनतशकांि दबेु जी, रूडी जी और हम लोग इंटरनेशनल एयरपोटण  

पर गए रे्। काफी एक्सरसाइज की गई। सारा पैसा यानी एक्सपेंतडचर पैसेंजर पर आ रहा है। अि: 

अगर इस तवधेयक को हम पास करेंगे, िो तनतिि रूप से इससे जो लीज पर हैं, उनकी फाइनेंतसंग 

लागि भी कम होगी, एयरलाइंस का पररचालन खचण भी कम होगा, यातत्रयों को हवाई यात्रा सस्िी 

तमलेगी। अगर यह होगा, िो इसका पररर्ाम भी िो तदखना चातहए। अभी तजस िरह से रतव तकशन 

जी ने गोरखपरु की बाि की, अभी तवजय दबेु जी ने बाि की। आज पूर ेदेश में जहां 22 परसेंट रैतफक 

हर साल बढ़ रहा है, दतुनया आज अगर भारि से प्रभातवि है, िो हमार ेइस बदु्ध सतकण ट से आज 

दतुनया के िमाम देश जो गौिम बदु्ध जी के बौद्ध धमण को मानने वाल ेहैं, क्योंतक प्रधान मंत्री जी कहिे 

हैं तक पूरी दतुनया ने यदु्ध तदया।  

(2005/YSH/VR) 

 हमार ेइस बतुद्धस्ट सतकण ट से आज दतुनया भारि से प्रभातवि है। आज दतुनया के देशों में बौद्ध 

धमण को मानने वाले जो िमाम लोग हैं, चूूँतक हमार ेप्रधान मंत्री जी कहिे हैं तक पूरी दतुनया ने यदु्ध 

तदया, चाहे यूके्रन हो, रूस हो, हमास हो या तफतलस्िीन हो िो दतुनया ने यदु्ध तदया है, लेतकन भारि 

ने गौिम बदु्ध तदया है और वही गौिम बदु्ध पूरी दतुनया में करुर्ा, ममिा, शांति और अंतहसा का संदेश 

दे रहे हैं। उस संदेश के बाद अगर आप इस तवधेयक को पास करने जा रहे हैं िो यह भारि को ग्लोबल 

स्िर पर फाइनेंतशयली मजबूि करगेा। इससे एयरलाइन्स कंपतनयों को कम लागि पर तवमान तमलेगा। 

रूडी जी ने बिाया भी होगा, क्योंतक इनको जानकारी है और य ेपायलट भी हैं। इस तबल के पास होने 

से हवाई यात्रा सस्िी होगी। तवजय जी के यहां पर तसफण  एक एयरपोटण नहीं है, जो वे कुशीनगर, 

कुशीनगर कह रहे हैं। कुशीनगर तसफण  एक एयरपोटण नहीं है। कुशीनगर गौिम बदु्ध की तनवाणर् स्र्ली 
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है। जगदतपबका पाल के तसद्धार्ण नगर में गौिम बदु्ध पैदा हुए रे्। गौिम बदु्ध ने श्रावस्िी में 19 बसंि 

ऋिएु ंतबिाई र्ीं। सारनार् में उन्होंने पहली दीक्षा दी र्ी। आप इन चारों स्र्ानों को जोतिए। उसके 

बाद पूरी दतुनया में बौद्ध धमण को मानने वाल ेलोग यहां पर आएगंे।  

 मंत्री जी, अभी आप यंग है और आप इस तवभाग को ऊंचाइयों पर ले जाना चाहिे हैं इसीतलए 

मैं आपसे कहना चाहिा ह ूँ तक जब आप इसे वैतश्वक स्िर पर ले जा रहे हैं िो आतखर आपको इस 

तवधेयक से यह लाभ िो होने ही जा रहा है। इस तवधेयक को हम सब लोग पाररि करेंगे। यहां पर 

बजृमोहन जी भी बैठे हैं और वे कह रहे रे् तक आपको आज इसके तलए वादा करना होगा। या िो आप 

यह कहें तक इस तवधेयक से कुछ लाभ नहीं होगा, लेतकन हम आपको इस तवधेयक से लाभ बिा रहे 

हैं तक जो पटे्टदार होंगे, उन पटे्टदारों और तवत्तीय संस्र्ानों को सरुक्षा तमलेगी। तवमान तकराए पर देने 

वाली कंपतनयों को भारि में लगेगा तक अब हमारा तनवेश करना सरुतक्षि रहेगा और उनको एक िरह 

से कानूनी सरुक्षा तमलेगी। यह तसफण  एक तवधेयक नहीं है। जब वल्डण की कंपतनयां आपको एयरक्राफ्ट 

लीज पर देिी हैं या बेचिी हैं और उनको जब लगेगा तक हमारी पंूजी यहां पर सरुतक्षि है, हमारा 

तकराया तमलेगा और कानूनी सरुक्षा भी है िो उससे तनतिि िौर से एयरलाइन्स को सस्िे ऋर् तमलेंगे। 

उनको लीज सतुवधा तमलेगी। आतखर इस तवधेयक का यही िो फायदा है तक इससे तनवेशकों को 

अतधक सरुक्षा तमलने जा रही है।  

सभापति जी, आप भी सनु लीतजए। आपके यहां भी इस तवधेयक का फायदा होगा। भारि को 

तवमानन क्षेत्र में सस्िे ब्याज पर लोन तमलेगा, लीज भी तमलेगी और एयरलाइन्स भी बढ़ेंगी। आज से 

पहले उडान स्कीम नहीं र्ी, क्योंतक वह वायबल नहीं र्ी। आज अमेररका के हर तजले में एयरपोटण 

है। आज आप यूएसए में चले जाइए, लास एतंजल्स से लेकर लास वेगास िक हर जगह एयरपोटण है। 

आज मैं तसद्धार्ण नगर और गौिम बदु्ध सतकण ट की बाि कर रहा ह ूँ। भारि में 22 प्रतिशि की दर से 

हर साल एयर रैतफक बढ़ रहा है। आने वाल ेतदनों में भारि एयरपोट्णस में या तसतवल एतवएशन में 

दतुनया का अग्रर्ी देश होगा।  

सभापति महोदय, मैं एक बाि कहकर अपनी बाि खत्म कर रहा ह ूँ। एयरलाइन्स जब कम 

लागि में तवमान खरीदेंगी िो इससे कपपटीशन भी बढ़ेगा। इसतलए आज आप वादा कर दीतजए तक 

बतुद्धस्ट सतकण ट को आप एयरपोटण से जोडेंगे। यह कन्सनण तसफण  जगदतंपबका पाल का नहीं है, बतल्क 

तवत्त राज्य मंत्री पंकज चौधरी जी का भी है, योगी आतदत्यनार् जी का भी है, रतव तकशन जी का भी 

है और शशांक जी का भी है।  

माननीय सभापम्ि (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी) : माननीय सदस्य, आपका समय पूरा हो चकुा है। 

माननीय मंत्री जी बोलने के तलए खिे हैं। आप अपनी बाि पूरी कीतजए।  

श्री जगदम्बिका पाल (डुमरियागजं) : सभापति जी, आज तनतिि िौर माननीय मंत्री जी इस चीज 

का वादा करेंगे। आपने मझेु बोलने का मौका तदया, उसके तलए बहुि-बहुि धन्यवाद।  

(इति) 
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2008 hours 

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU): 

Thank you, Sir, I would like to thank all the hon. Members who have spoken 

during the discussion on the Protection of Interests in Aircraft Objects Bill, 2025, 

starting with Dr. M.K. Vishnu Prasad ji, Rajiv Pratap Rudy ji, whose knowledge 

and expertise, especially in the Civil Aviation subject is of no competition in this 

House, and definitely he always plays a co-pilot role to the Ministry in trying to 

guide us in a better way forward, then, Smt. Ruchi Vira ji, Smt. Pratima Mondal 

ji, Shri N.K. Premachandran ji, Shri C.N. Annadurai ji, Shri Lavu Srikrishna 

Devarayalu ji, Shri Ramprit Mandal ji, Shri Anil Yashwant Desai ji, Smt. Supriya 

Sule ji, Shri Naresh Ganpat Mhaske JI, Shri Radhakrishna ji, Shri Darshan Singh 

Chaudhary ji, Shri E.T. Mohammed Basheer ji, Dr. Rajkumar Sangwan ji, Dr. D. 

Ravi Kumar ji, Shri T. Uday Srinivas ji, Dr. George Francis ji, Shri Hanuman 

Beniwal ji, Shri Ravi Kishan ji, Shri Vishaldada Prakashbapu Patil ji, Shri D.M. 

Kathir Anand ji, Shri Vijay Kumar Dubey ji, Shri K. Suresh ji and Shri 

Jagadambika Pal ji. चचाण की शुरुआि में िो ऐसा लग रहा र्ा तक पांच से छ: लोग बोलेंगे और 

एक घंटे के अंदर ही चचाण खत्म हो जाएगी, लेतकन अभी ढाई घंटे िक यह चचाण चली है।  

 For two and a half hours we have been continuously discussing and about 

25 hon. Members have spoken on this Bill with a great passion, with great 

involvement because that is the kind of passion civil aviation is invoking today in 

India, in the Parliament and also in general with the citizens also.  

(2010/RAJ/AK) 

सभी की िरफ से तसतवल एतवएशन में इस िरह का उत्साह देखना, यह काफी स्वाभातवक है 

और यह आसान बाि नहीं है। मैं कुछ आंकिों के बार ेमें बिाना चाहिा ह ं तक तसतवल एतवएशन की 

बढ़ोिरी के बार ेमें हनमुान बेतनवाल जी ने कहा है तक इसने तजस िरह से आियणजनक उछाल तलया 

है और यह उछाल ऐसे ही नहीं हुआ है। इस उछाल के पीछे एक तवजन र्ा। भारि के तसतवल एतवएशन 

के संबंध में एक तवजन र्ा और तवजन को पूरा करने के तलए एक तमशन र्ा एवं उस तमशन को 

ममुतकन करने के तलए आदरर्ीय प्रधान मंत्री मोदी जी का मागणदशणन र्ा। इसी की वजह से आज 

तजस िरह की बढ़ोिरी हम देख रहे हैं, हम व ेसब हातसल कर पाए। For almost 65 years, from 

Independence to 2014, obviously there was civil aviation in the country, flights 

were going around, and there were a lot of people still traveling through the air. 

But the numbers will say that till 2014, the total passenger traffic in the country 

was 10,38,00,000.  वर्ण 2014 िक 10 करोि, 40 लाख यात्री हवाई यात्रा करिे रे्। and by 

2024, ten years difference, it grew from 10,38,00,000 to almost 
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22,81,00,000.  यह पूरा डबल हो गया। काफी लोग कह रहे रे् तक यहां तसतव‍िल एतवएशन का बीज 

डाल तदया गया र्ा, लेतकन अगर फल देखना है, िो केवल बीज डालने से काम नहीं होगा। हमें उसे 

पानी देना है। हमें उसकी देखभाल करनी है। बदलिे हुए सीजन्स में भी हमें उस पेि को देखना पिेगा 

तक वह पेि तकस हालाि से गजुर रहा है। यह काम हमार ेप्रधान मंत्री, नरने्र मोदी जी ने तसतवल 

एतवएशन के िहि तकया है, िभी हम आज इस देश में इस िरह की ग्रोर् देख पा रहे हैं। पैसेंजसण की 

ग्रोर् डबल हुई। तजस िरह से हमार ेएयरपोट्णस रे्, again, up to 2014, we had 74 airports 

in the country. अगर हम वर्ण 2024 में देखेंग,े िो 159 एयरपोट्णस, जब मैं बोल रहा ह ं िो दो 

एयरपोट्णस अभी खलुने के तलए िैयार हैं। हमें जैसे ही प्रधान मंत्री जी की िरफ से डेट तमल जाएगा 

िो हम वे भी खोल देंगे। हम 159 एयरपोट्णस को 161 एयरपोट्णस कर देंगे। तपछले 10 सालों में 

एयरपोट्णस की संख्या भी डबल हो गई है। Airports have doubled in the last 10 years, 

passengers traveling through air have doubled in the last 10 years, and most 

importantly as regards the number of aircraft also, which was around 340 in 

2014, now if you come to 2024, there are 840 aircraft in the country. This is 

giving an indication of how much demand civil aviation is creating in the country 

also. 

Now, with all this demand, I keep saying these numbers again and again 

because it is not an easy thing to do. That is the kind of growth we have seen in 

civil aviation in the country. You check with any other country. There are so many 

countries across the world. No other country has seen this kind of progress or 

this kind of growth. कोई और देश इिने सार ेएयरपोट्णस नहीं बना पाया। यहां तजस िरह से 

पैंसेजसण की संख्या में ग्रोर् हुई है, वह कोई और देश नहीं तदखा पाया है। यह तसफण  भारि में हुआ है 

और भारि के यशस्वी प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के तवजन के कारर् हो पाया है। तपछले दस सालों 

में तसतवल एतवएशन के जो हालाि रे्, वे इिने आसान हालाि भी नहीं रे्। There were a lot of 

challenges in the country. To start with, in 2019, the Jet Airways जेट एयरवेज इिने 

लंबे असे से हमार ेदेश में चल रही र्ी और काफी प्र‍िीतमयम एयरलाइन र्ी एवं लोगों से काफी जिुा 

हुआ एयरलाइन र्ा। वह काफी तसटीज को कनेक्ट कर रहा र्ा, लेतकन जेट एयरवेज की बैंकक्रप्सी 

हो गई। The Jet Airways went out of picture. In 2023, another airline, Go Air also 

went out of picture. Now, within 10 years, two major airlines having a great 

capacity and great aircraft fleet have gone out of functioning. More importantly, 

in these ten years itself, the biggest hit any industry can see, especially civil 

aviation was COVID. कोतवड भी इन्हीं दस सालों में हुआ है। For two years, the whole 

travel industry, let it be air, rail, sea, the service industry, everything in it was just 

suddenly stopped and it led to a lot of financial distress in all the overall 

economics of all the countries also.  
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Now, even with these challenges, I am telling you that we have grown with 

a CAGR of more than 12 per cent in the country, and this is the civil aviation 

growth that we are seeing today.  

(2015/AK/SK) 

It is very important that the growth we are seeing till today needs that 

continuous push because as far as the Government and as far as the Ministry 

are concerned, this is just the beginning. The growth that you are seeing in the 

country is just the beginning. अभी िो यह शरुूआि है, हमें और काम करने पिेंगे। इसी केस 

में हम यह तबल लेकर आए हैं िातक तसतवल एतवएशन को तजस िरह से माननीय नरने्र मोदी जी ने 

तपछल ेदस साल में आगे बढ़ाया है, सही स्पीड और वही मोमेंटम आगे भी बढ़ािे रहें। 

 हम आज यहां तसतवल एतवएशन तबल लेकर आए हैं, केपटाउन कन्वेंशन इसकी शॉटण फॉमण है। 

हम प्रोटेक्शन ऑफ इंटरस्ट्स इन एयरक्राफ्ट ऑब्जेक्ट्स तबल लेकर आ रहे हैं, यह केपटाउन 

कन्वेंशन से संबंतधि है। साउर् अफ्रीका के केपटाउन में वर्ण 2001 में मीतटंग हुई और वहां दतुनया के 

सार ेदेश मौजूद रे्। इसका कारर् र्ा तक एयरलाइंस के एयरक्राफ्ट लेने के तबजनेस का मॉडल र्ोिा 

बदल रहा र्ा। पहल ेवे एयरक्राफ्ट खदु ही परचेज कर रहे रे्, इसमें कोई तदक्कि नहीं क्योंतक‍ि अपने 

पैसे लगाकर खरीद रहे रे्, लेतकन इससे कॉस्ट बडणन बहुि ज्यादा बढ़ रहा र्ा। The burden of 

buying planes on your own and having them in your inventory was putting a lot 

of pressure on the financials of the airlines. So, one innovative model came out, 

which was the leasing model. एयरलाइंस बोल रही हैं तक हम खरीदेंग ेनहीं, कोई और खरीदेगा 

और मैं लीज़ पर हम लेंगे। लीज़ लेने के तलए बीच में बैंकसण और के्रतडटसण भी रहिे हैं, पैसे कहीं से आ 

रहे हैं, प्लेन तकसी के पास है और चला कोई और रहा है।  

 महोदय, लीतजंग में जो िीन-चार स्टेकहोल्डसण हैं और सार ेअलग देशों में बैठे हैं। हर देश का 

अपनी ज्यूररतस्‍िडक्शन्स रहिी हैं, लीगल प्रोवीजन्स होिे हैं, लॉज़ होिे हैं। जब कोई इंटरनेशनल 

ज्यूररतस्‍िडक्शन्स से डील करिा है िो लीतजंग इंडस्रीज को स्रीमलाइन करने के तलए कई समस्याए ं

आिी हैं। वर्ण 2001 में इसी को देखिे हुए उन्होंने सोचा तक तसतवल एतवएशन तकसी एक देश का 

सब्जेक्ट नहीं है, ग्लोबल सब्जेक्ट है और ग्लोबली तसतवल एतवएशन को ग्रो करना है िो कोई कॉमन 

ज्यूररसतडक्शन लेकर आनी होगी, तजसे सब एग्री करें। इस िरह से सबको लीतजंग करने का मौका 

तमलेगा और सब अपने देशों में तसतवल एतवएशन को इपपू्रव करेंगे। 

 महोदय, वर्ण 2001 में जब केपटाउन कन्वेंशन आया िब िीन अलग-अलग प्रोटोकाल बनाए 

गए रे्। एक प्रोटोकाल िो एयरक्राफ्ट का ही र्ा, दूसरा स्पेस टेक्नोलॉजी के बार ेमें र्ा और िीसरा 

रलेवेज़ के बार ेमें र्ा। आज हम जो तडसकस कर रहे हैं, केपटाउन कन्वेंशन के एयरक्राफ्ट प्रोटोकाल 

के संबंध में कर रहे हैं और तबल में भी यही तलखा हुआ है। आज जो तवधेयक अतधतनयम बनने वाला 

है, यह तजस एयरक्राफ्ट प्रोटोकाल से ररलेट करगेा, वह केपटाउन कन्वेंशन से तनकलिा है। 
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 महोदय, इसका मूल कारर् भी यही है तक‍ि हम लीतजंग इंडस्री को बढ़ावा दें और लीतजंग 

इंडस्री में इंटरनेशनल कन्वेंशन से एग्री करें। वर्ण 2001 में केपटाउन कन्वेंशन हो गया लेतकन इंतडया 

ने उस समय एग्री नहीं तकया। वर्ण 2002, 2003, 2004, 2005 आ गया, तफर कहीं से पै्रशर आया 

तक कन्वेंशन भारि में भी लागू होना चातहए। वर्ण 2005 के बाद पै्रशर बढ़िा गया और वर्ण 2007 में 

उस समय की सरकार ने िय तकया तक इसे यहां भी लागू करना चातहए। उस समय लॉ तमतनस्री से 

ओतपतनयन तलया गया तक क्या करना चातहए क्योंतक कन्वेंशन िो केपटाउन में बना हुआ है, अगर 

इसे लागू करना है िो तकस िरह से इसे आगे बढ़ाए।ं  

             The Law Ministry suggested at that time that India can accede to this 

Convention by giving a Cabinet approval. This was in 2007. All the discussion 

happened and the Cabinet approval was also given. By 2008, we had formed a 

Declaration based on the Convention and the Protocol, and we have submitted 

it to the International Civil Aviation Organization and we have become a 

signatory to the Cape Town Convention, but only by Cabinet approval. Things 

were again going well. After 2008 Cabinet approval, things were also going well. 

Aviation was still growing, but then some challenges came in the industry. 

           महोदय, वर्ण 2015 में लीतजंग तबजनेस चल रहा र्ा। स्पाइसजेट के पास दो-िीन लेसॉसण के 

प्लेन्स आए रे् और स्पाइसजेट वापस उनको पे नहीं कर पा रहा र्ा। लेसॉसण ने सोचा तक अगर पे 

नहीं कर पाएगंे िो प्लेन वापस लेना चातहए। इन दोनों के बीच इडेरा एग्रीमेंट र्ा, तजसके िहि पांच 

तदन में प्लेन वापस लेकर जा सकिे रे्। रतजस्रेशन और तडरतजस्रेशन एयरक्राफ्ट का जो तबजनेस 

रहिा है, वह सरकार के अदंर डीजीसीए करिा है।  

(2020/KN/UB) 

लेसॉसण डीजीसीए के पास गए और उन्होंने बोला तक य ेिो पैसे नहीं दे रहे, िो हमें वापस 

लेना चातहए। उस समय डीजीसीए बोलिा है तक अभी जो लॉ है, कोई लॉ ऐसा नहीं है तक जो मझेु 

प्रावधान देिा है तक मैं आपको एग्रीमेंट के िहि डी-रतजस्टर करंू िो एक समस्या वहां उत्पन्न हुई। 

तफर उसके बाद हमने रूल्स बदला। डीजीसीए को पावर दी तक आप डी-रतजस्टर करो। But we all 

should realise that the rules are just the subordinate legislation. Law is the 

primary legislation. लॉ के सार्, अतधतनयम के सार् जो शति तमलिी है, वह रूल्स के सार् 

नहीं तमलिी है। उस समय यह एक हालाि तनकला िो उसने सोचा तक इसका कुछ जगुाि तनकालिे 

हैं। इसतलए वर्ण 2015 में रूल्स में चेंज कर तदया और उस समस्या का कुछ समाधान तनकल गया। 

तफर वर्ण 2016 में हमारी सरकार ने सोचा तक इनसॉल्वेंसी एडं बैंकरप्सी कोड भी लेकर आएगंे। जब 

कोई कंपनी बैंकरप्टसी हो जािी है िो उसको प्रोटेक्ट करने के तलए, उनके इंरेस्ट को प्रोटेक्ट करने 

के तलए एक कोड होना चातहए िो इनसॉल्वेंसी एडं बैंकरप्सी कोड आया। उस कोड में एयरक्राफ्ट भी 

र्ा। उस सेंस में एयरक्राफ्ट को कैसे डील करेंगे? अभी लेसॉर का प्लेन है। हमें अभी एक चीज 

समझनी है तक अगर एयरलाइन बैंक को पैसे वापस नहीं करिी है और तडफॉल्ट हो जािी है िो बैंक 
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अगर प्लेन रखेगा, जबतक प्लेन इनका है ही नहीं। प्लेन िो तकसी और के सार् लीज पर आया है। 

अब वह लीज तजसने दी है, वह द:ुखी होिा होगा तक मेरा प्लेन उनके पास रुक गया। ऐसी बहुि सारी 

छोटी-छोटी समस्याए ंउत्पन्न हुई,ं तजनका समाधान तनकालने की जरूरि बहुि बिी र्ी। 

एयरलाइन लीतजंग इंडस्री में आईबीसी इस िरह के चैलेंजेज बीच में डाल रही र्ी। तफर 

2019 में, जैसे मैंने बोला तक जेट एयरवेज की प्रॉब्लम आई। तफर जेट एयरवेज तनकल गया। जेट 

एयरवेज के समय, जो लेसॉसण ने प्लेन तदए रे्, काफी उत्सकुिा के सार् पहले ही उनको पिा चला 

तक इस िरह के हालाि हो सकिे हैं िो इनसॉल्वेंसी एडं बैंकरप्सी कोड के इतपप्लमेंट होने से पहल े

जब एनसीएलटी को मोरटेोररयम देना र्ा, िो उससे पहले ही वह डी-रतजस्टर करके प्लेन लेकर चले 

गए। तफर वर्ण 2023 में गोएयर आया। … (व्यवधान) 

श्री मनोज म्िवािी (उत्ति-पूवव म्दल्ली) : क्या लेसॉर कंपनी है? … (व्यवधान) 

श्री म्कंजिाप ुिाममोहन नायडू : लेसॉर इंतडतवजअुल भी हो सकिा है और कंपनी भी हो सकिी है। 

तजसके पास प्लेन की ऑनरतशप है, उसको मैं लेसॉर बोल रहा ह ं। वर्ण 2023 में गोएयर का एग्जापपल 

आया। जब गोएयर का मामला आया, िो गोएयर के समय एनसीएलटी ने र्ोिा सा और आगे आिे 

हुए बोला तक अब कोई प्लेन कहीं डी-रतजस्टर नहीं होगा, कोई कहीं नहीं जाएगा और उसको इधर 

ही रखा। मोरटेोररयम के सार् उनको इधर ही रखा। लेसॉर ने प्लेन को लीज पर तदया है, उनकी कोई 

गलिी नहीं र्ी, लेतकन उनको प्लेन नहीं तमल रहा र्ा। मैं यह सब क्यों कह रहा ह ं? हमार े तलए 

लेसॉसण क्यों इपपोटेंट है? अगर लेसॉर तकसी को प्लेन देने के तलए इस िरह के हाडणतशप फेस करगेा, 

िो इसतलए कैपटाउन कंवेंशन का एतवएशन वतकिं ग ग्रुप पूर ेतवश्व में बना हुआ है। इसमें लगभग 400 

एयरलाइन हैं, ओईएपस हैं, तजसमें एयरक्राफ्ट को बनािे हैं और एतवएशन से ररलेटेड बहुि सारी 

बिी-बिी कंपनीज़ हैं। उन सब तमलकर एक एतवएशन वतकिं ग ग्रपु बनाया हुआ है। वह हर क्वाटणर में 

कैपटाउन कंवेंशन का कंपलायंस इंडेक्स तनकालिे हैं, स्कोर तनकालिे हैं तक तकस िरह से देश में 

क्या स्कोर है? ये सार ेइंतसडेंस होने के बाद उन्होंने देखा तक यहां पर िो लीतजंग करना बहुि मतुककल 

है। अगर कोई पे नहीं कर पाया िो यहां के लोकल लॉज़ की वजह से हमार ेएयरक्राफ्ट फंस जायेंगे। 

हम यहां पर तबजनैस क्यों करें? यहां की एयरलाइन के तलए एयरक्राफ्ट िो हमें भी चातहए। यह 

कंपलायंस का स्कोर कम हो गया और वह नीचे 50 िक आ गया। And to compare this score 

with other countries, Singapore has around 92, the US has around 90, New 

Zealand has around 90 and Ireland has around 89. 

अगर यह स्कोर कम हो जािा है िो प्लेन लीज करने में हमारा जो प्रीतमयम रहेगा, वह बहुि 

बढ़ जाएगा। वह 8 से 10 परसेंट िक बढ़ जाएगा? इसके बार ेमें काफी लोगों ने तजक्र तकया र्ा तक 8 

से 10 परसेंट िक इसकी लीतजंग की कॉस्ट बढ़ेगी। उस समय हमने एयर इंतडया, अकासा, इंतडगो 

– हमार ेयहां पर बिी-बडी एयरलाइन यही है। हमने उनसे भी पूछा तक लीतजंग इंडस्री में क्या तदक्कि 

हो रही है? एयर इंतडया ने बोला – Upon the enactment of legislation, the improvement 

in‍िIndia’s‍िcompliance‍िscore‍िin‍िAWG’s‍िoutlook, making Indian airlines eligible for 
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CTC discount, will significantly reduce the leasing cost by approximately eight to 

ten per cent. 

(2025/VB/GM) 

एयर इंतडया कह रहा है तक अगर यह अतधतनयम आ जाएगा, िो लीज़ लेने में हमारा जो स्कोर 

बढ़ेगा, िो यह 8 से 10 परसेंट कम हो जाएगा। हो सकिा है तक इंतडगो में 15 परसेंट िक कम हो 

जाए। आकासा कहिा है तक अगर यह नहीं है, िो 15 हजार डॉलर लीज़ के रटे बढ़ जाएगं ेऔर य े

डॉलर के रटे हैं। एतडशनल 15 करोि यूएस डॉलर प्रति एयरक्राफ्ट भी आगे देने की नौबि आएगी।  

 इसतलए अगर लीतजंग का स्कोर कम हो गया, िो इस िरह के हालाि पैदा हो जाएगं,े तजससे 

लीतजंग करने में बहुि-सी तदक्किें होंगी। इंतडया का ऐसा माकेट है, अभी तडस्कशन भी चल रहा र्ा, 

कुछ िो तबल के संबंध में सीतमि है और बाकी बािें दो चीजों के बार ेमें र्ीं।  

 एक बाि िो यह है तक जहाूँ पर एयरपोटण है, वहाूँ पर कनेतक्टतवटी चातहए। तजिनी अच्छी 

कनेतक्टतवटी होगी, वहाूँ उिने ही अच्छे एयरपोट्णस हैं। इसतलए कनेतक्टतवटी चातहए। दूसरा मदु्दा है 

तक एयर फेयसण बढ़िे जा रहे हैं। इन दोनों मदु्दों के बार ेमें मूल समस्या यह है तक आज भारि में तजिना 

तडमांड है, उिने प्लेन्स नहीं हैं। इसीतलए एयर इंतडया, इंतडगो, आकासा या कोई अन्य एयरलाइंस 

हों, अभी 1700 प्लेन्स ऑडणर में हैं िर्ा अभी और भी आने के तलए बाकी हैं। अगर अभी तडमांड 

नहीं है, िो इिने सार ेप्लेन्स क्यों ऑडणर करेंगे? India has that kind of demand. They have 

ordered up to 1700 planes today and the rates at which the planes are coming 

into the country are up to five or 10 only. कोतवड के बाद उसके सप्लाई चेन के इकयूज हैं। 

इसतलए प्लेन्स बनकर आने में बहुि समय लगिा है। अगर हम कहें तक 5 से 10 प्लेन्स हर महीने में 

आएगंे, िो 1700 प्लेन्स कब िक आएगंे? लेतकन एयरलाइंस ऑनसण के मन में यह बाि है तक इिना 

बिा तडमांड है, िो हमें इिने प्लेन्स चातहए। अगर हमें िरुन्ि प्लेन्स लाने पिेंगे, िो लीतजंग ही एक 

तवकल्प है, तजसके माध्यम से ये िरुन्ि लाय ेजा सकिे हैं। लीतजंग का प्रीतमयम इिना बढ़ा तदया 

जाएगा, क्योंतक यहाूँ पर संतवधान उसके तहसाब से नहीं है, उसके लॉसेज उिने प्रोटेतक्टव नहीं हैं, 

िो उसकी लीतजंग कॉस्ट बढ़ जाएगी। कोई प्लेन्स देने के तलए भी िैयार नहीं रहेगा, िो तजिने प्लेन्स 

चातहए, उिने आएगंे नहीं और जो आएगंे, वे भी बढ़े हुए दाम पर आएगंे। आपको िो पिा है तक 

एयरलाइंस िो तबज़नेस चाहिी है। जैसे ही उसका लीतजंग कॉस्ट बढ़ेगा, िो फ्लोट होकर उसका 

बोझ पैसेंजसण पर ही पिेगा। उसके बाद एयर फेयसण का वही तडस्कशन चलिा रहेगा।  

 चंूतक हमें एयर फेयसण भी ररजनेबल रखना है और एयरक्राफ्ट के फ्लीट भी हमार े देश के 

अन्दर बढ़ाना है, िो उसके सेंस में हम यह तबल लेकर आए हैं।  

 मैं समझिा ह ूँ तक आप इसके स्टोरी को समझ गय ेहोंगे। इस तबल को लाने का मखु्य कारर् 

यह है तक हमें AWG ग्रपु में जो स्कोर है, हमें उसको बढ़ाना र्ा। अभी यह 50 से 61 िक आया है। 

जैसा तक इसके तलए तवपक्ष के लोग भी काफी सार् दे रहे हैं, िो आप भी इसे पाररि कीतजए, िो हम 

पूर ेतवश्व में बहुि अच्छी िरह से स्कोर बना पाएगं ेऔर हम भी िरुन्ि अतधक से अतधक प्लेन्स लेकर 

आ पाएगंे।  



03-04-2025           MMN                                    Uncorrected / Not for publication                                                    471 

 

 इसकी बहुि सारी अच्छी बािें हैं। जैसा तक मैंने कॉस्ट एतफतसएसंी के बार ेमें कहा, आप कम 

कॉस्ट में अतधक प्लेन्स लेकर आ सकिे हैं। इससे जो बडेन एयरलाइंस पर होगा, वह कम होगा। आप 

फ्लीट एक्सपैंशन िरुन्ि कर सकिे हैं। इिने फ्लीट मैन्यूफैक्चर करके जल्दी लाने में बहुि तदक्कि 

होगी, लेतकन आप लीतजंग करिे रहें, िो आप अपने फ्लीट को जल्दी एक्सपैंड कर सकिे हैं।  

 मैंने एयर फेयसण के बार ेमें जो बिाया, ऊपर से हम केपटाउन कंवेन्शन में िो पहले से ही 

तसग्नेटरी बन चकेु हैं। अगर आप ऑलरडेी केपटाउन कंवेन्शन में हैं, िो यह अच्छा है, उसको और 

सशि करके एक अतधतनयम भी बनाए ंऔर हम इसके िहि आगे बढ़ें। 

 इसतलए इस केस में, मैं चाह ंगा तक यहाूँ पर जो भी उपतस्र्ि हैं, पूरा हाउस इसके अनरुूप 

समर्णन कर।े ये सार ेतवर्य तबल के बार ेमें रे्, इसतलए इस तबल को हमें जरूर पाररि करना चातहए। 

हमें इंडस्री को सपोटण करना चातहए क्योंतक अतल्टमेटली इसका पूरा बेतनतफट हमार ेआम नागररकों 

और पैसेंजसण को भी तमलने वाला है। हवाई चप्पल से हवाई जहाज के सफर की बाि तबल्कुल हवा-

हवाई वाली बाि नहीं है। इस बाि को सच करके हमने तपछले 10 वर्ों में तदखाया है।  

 माननीय प्रतिमा मंडल जी हों या अन्य माननीय सदस्य हों, ये सार ेलोग एयरपोटण की मांग 

करिे हैं और एयरपोटण की कनेतक्टतवटी की बाि करिे हैं। अगर आज भी ऐसा होिा, एतवएशन इंडस्री 

या एयरलाइंस की यात्रा अगर केवल बिे-बिे लोगों की ही होिी और बिे-बिे लोग उस शहर में होिे, 

िो शायद कहिे तक यहाूँ पर फाइव स्टार होटल बनाए,ं लेतकन वह नहीं मांग रहे हैं। सब लोगों की 

मांग होिी है तक एयर कनेतक्टतवटी चातहए, एयरपोटण चातहए क्योंतक य ेसब कहिे हैं तक आप िो यहाूँ 

पर आम नागररकों के तलए ही बाि करिे हैं। 

(2030/PC/SRG) 

 आप सब लोग चाहिे हैं तक हम यहां पर कॉमन-मैन की बाि करें, इसतलए हमने आपकी बाि 

सनुी। आपने बोला तक एयरपोटण चातहए, कनेतक्टतवटी चातहए, नया एयरपोटण भी चातहए। इसतलए, 

जरूर, यहां सदन में जो भी उत्सकुिा से बोलिे हैं, आम नागररक की बाि होिी है और तसतवल 

एतवएशन आज सबके मुंह से तनकल रहा है, सबके मन और तदल से तनकल रहा है, िो जरूर, आम 

नागररक चाहिा है तक आज तसतवल एतवएशन और एतवएशन को आगे बढ़ाया जाए। … (व्यवधान) 

 यह दस सालों में हुआ है। … (व्यवधान) मैं आपके तवर्य पर भी आऊंगा। … (व्यवधान) 

हमने अलग-अलग एयरपोट्णस पर काम तकया है। नेयवेली एयरपोटण की मांग की गई र्ी। नेयवेली 

तलग्नाइट कॉरपोरेशन तलतमटेड का अपना एयरपोटण है। मैं ‘उिान’‍िस्कीम के बार ेमें बोलूंगा। हमार ेदेश 

में ‘उिान’‍िस्कीम ऐसी रवेोल्यूशनरी स्कीम है, हमने एक एतशया पेतसतफक कॉन्फ्रें स भी की र्ी, तजसमें 

लगभग 40 देशों के लोग भी यहां आए रे्। उस समय हमने उनको समझाया तक तकस िरह से हमार े

यहां ग्रोर् हुई है और उसका कारर् ‘उिान’‍ियोजना र्ी। सभी ने एतप्रतशएट तकया तक इस िरह की 

स्कीम कोई भी देश, कहीं भी नहीं चला पाया और इिनी अच्छी कनेतक्टतवटी आप दे पाए। … 

(व्यवधान) 
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यहां दरभंगा से माननीय सदस्य श्री गोपाल जी उपतस्र्ि हैं। दरभंगा में वर्ण 2020 से पहल े

कभी तकसी का सपना नहीं र्ा तक वहां एयरपोटण बनेगा। हमने ‘उिान’‍िस्कीम के िहि दरभंगा में 

इिना बतढ़या एयरपोटण बनाया तक आज दरभंगा में वह तबलकुल खाली ही नहीं है। दरभंगा में 14,000 

करोि रुपए डालकर हम नया टतमणनल भी बना रहे हैं। ‘उिान’‍िस्कीम के िहि हमने भारि में 88 

एयरपोट्णस डेवलप तकए हैं। हर स्टेट में, कहीं न कहीं उिान के िहि हमने एयरपोट्णस भी बनाए और 

उिान के िहि हमने वाइतबतलटी गैप फंतडंग देकर वहां कनेतक्टतवटी भी शरुू की।  

 मैं मानिा ह ं तक अभी तडमांड इस िरह से है तक और भी चातहए। यह आपकी जो चाहि र्ी, 

मैंने उस चाहि को आग ेबढ़ाया और प्रधानमंत्री जी को भी बोला तक दस सालों िक जो उिान स्कीम 

र्ी, उसके िहि हमने काफी आगे बढ़ाया है, लेतकन अभी भी लोग चाहिे हैं तक इसको और आग े

बढ़ाए।ं प्रधानमंत्री जी ने इस बाि को माना और अभी जो तफलहाल बजट स्पीच में र्ा, हमारी 

आदरर्ीय तवत्त मंत्री श्रीमिी तनमणला सीिारमर् जी ने बोला तक आगे दस सालों के तलए भी उिान 

स्कीम रहेगी। आगे दस सालों में 120 नए डेतस्टनेशन्स भी हम भारि में बनाएगंे। … (व्यवधान) 

 जो उत्तर पूवी स्टेट्स हैं, तहली स्टेट्स हैं या एतस्परशेनल तडतस्रक्ट्स हैं, वहां हर तडतस्रक्ट 

में हैलीपैड की सतुवधा भी करने वाले हैं। … (व्यवधान) पंचमढ़ी का भी उधर ही आ जाएगा, उसमें 

ही कर देंगे। … (व्यवधान) अि: नेयवेली के बार ेमें मैंने बिाया तक वहां 16,000 करोि रुपए उिान 

स्कीम के िहि खचण तकए हैं और उसकी प्रोजेक्ट कंप्लीशन 31 जलुाई है। हम जरूर उसका पालन 

करेंगे और उसके िहि ही हम उसे पूरा करेंगे।  

 वेल्लूर के एयरपोटण के बार ेमें बार-बार कहिे हैं तक सरकार अच्छी नहीं लगिी, लेतकन मैं 

अच्छा लगिा ह ं। अब िो सरकार भी आपको अच्छी लगने लग जाएगी।  In Vellore airport, we 

have spent Rs. 56 crore. The only thing that is pending right now is the boundary 

wall. Once the boundary wall is done, we will take due compliance, and by 

August 2025, we will make the airport operational. Through UDAN, there is 

already a route which is bid and ready to be operated. So, we will push the 

airlines also to start the route immediately. So, this is for Vellore airport. 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): That is why, we have belief in you. 

श्री म्कंजिाप ुिाममोहन नायडू : गोरखपरु के तलए 24 आवसण की बाि की गई। गोरखपरु का ऐसा है 

तक वहां तडफें स का एयरपोटण है। प्राइमरी ररस्पॉतन्सतबलेटी तडफें स की रहिी है। हम तडफें स से मांग 

कर सकिे हैं, लेतकन तडफें स क्षेत्र ऐसा है, उनका काफी कॉतन्फडेंतशयल तसस्टम रहिा है। लेतकन, 

अगर व ेतसतवतलयन ऑपरशेन्स के तलए सतुवधा देिे हैं, िो हम जरूर उसको आगे बढ़ाएगंे।  

 कुशीनगर एक ऐसा एयरपोटण है, तजसकी बाि एक या दो नहीं, बतल्क दस सांसद करिे हैं। 

हमार ेश्री जगदतपबका पाल जी ने भी कहा तक जो बौद्ध सतकण ट है, उसको भी वहां से तमलाने की 

जरूरि है। हम जरूर एयरलाइंस के सार् बाि करेंगे तक तजिनी जल्दी हो सके, वहां से कुशीनगर, 

कानपरु और बाकी जगहों को कनेक्ट करने का काम करें। अब वेस्ट बंगाल की बाि करिे हैं। वेस्ट 

बंगाल के बार ेमें आपने बोला र्ा तक कोलकािा में दूसर ेएयरपोटण की आवकयकिा है। वैसे आज देश 
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की सार ेमेरोपॉतलटन तसटीज़ में इस िरह के हालाि हैं तक हर तसटी में दूसरा एयरपोटण बनाना जरूरी 

है। चेन्नई में एयरपोटण है, उसके अलावा आज परान्दरु में एयरपोटण बन रहा है, तजसकी दूरी लगभग 

60 तकलोमीटर है। परान्दरु एयरपोटण के तलए स्टेट गवनणमेंट भी काफी िेजी से पशु कर रही है। बेंगलरुू 

के तलए भी वहां की स्टेट गवनणमेंट सोच रही है तक वहां एक और नया एयरपोटण बनना चातहए। तदल्ली 

की बाि करें, िो जेवर एयरपोटण एनसीआर की टेररटरी के बहुि ही करीब है। वहां भी नया एयरपोटण  

बन रहा है। 

(2035/RCP/CS) 

 Kolkata is another major city. कोलकािा का भी यही है तक वहाूँ पर भी एक नया 

अच्छा सा एयरपोटण बनना चातहए। प्रतिमा जी, आप िो बोल रहे रे् तक सरकार से हमार ेपास आया 

है। हमने सार ेमंत्रालय में चेक कर तलया, लेतकन राज्य सरकार से कोई तनवेदन हमें दूसर ेएयरपोटण 

के तलए नहीं आया है।…‍ि(व्यवधान) हम चाहिे हैं।…‍ि(व्यवधान) यह मेरी िरफ से है।…‍ि(व्यवधान) 

This is on the floor of the House.  Through the Chair, through the Member also 

I am requesting the State Government to take this very, very seriously because 

Kolkata is one of the most historical and important cities in the country.  We 

respect that city.  We want the city to grow.  We want the city to have better 

connectivity.   

Madam has asked for direct connectivity from there to Europe also.  Let it 

be London or France.  We will be definitely trying for that.  But what we need to 

do today is to cater for another airport.  For that, land is required.  Land is a 

subject of the State.  The State needs to move proactively into providing land.  

As soon as we get an indication of the availability of land, we will support in 

creating another airport there also.  Since we are talking about West Bengal, 

there are also Malda and Balurghat Airports which were taken by the State 

Government to develop for training purposes.  But no activity has been done for 

that also.  So, I would request her to slightly push in creating some kind of 

infrastructure in Malda and Balurghat through the State Government.  If any 

support is required from our side, you can definitely reach out to us. 

नागौर का हो या कोई अन्य एयरपोटण हो, एक अडंर लाइन स्टेटमेंट मैं बिा देिा ह ूँ तक जहाूँ 

पर भी नए एयरपोट्णस बनने चातहए, अच्छा मैंने शायद दरभंगा में 14 हजार करोि रुपये बोल तदया 

र्ा, वह 1400 करोि रुपये है। कहीं अखबार में मि तलखवा दीतजए तक 14 हजार करोि रुपये तदए। 

यह 1400 करोि है। नए एयरपोट्णस की काफी सारी ररक्वेस्ट आिी हैं। A lot of people ask for 

new airports also.  The system right now is that the State Government requests 

the Central Government that we want to create an airport here.  From our 

Ministry of Civil Aviation, through the Airports Authority of India, we do a 
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feasibility study if that site is okay to run an airport in future or not.  Once the 

feasibility is agreed upon, we tell the State that they can proceed with procuring 

the land for the creation of the airport.  Once the land is with the State 

Government, the responsibility is with the State Government to decide whether 

they want to construct the airport by themselves, or whether they want to bid it 

to any PPP model, or whether they want to give it to the AAI, Central 

Government so that they can build the model.   So, these three options are 

always available with the State. नागौर के तलए भी मैं यही बोलूूँगा तक अगर पहल ेस्टेट यह 

िय कर ेतक हम यहाूँ पर जमीन लेकर एयरपोटण बनाएगंे िो जरूर उसकी व्यवस्र्ा तकसी िरह से 

होगी और उसे हम आगे बढ़ाएगंे।…‍ि(व्यवधान) 

श्री हनुमान िेनीवाल (नागौि) : मंत्री जी, वहाूँ जमीन भी है और हवाई पट्टी भी है।…‍ि(व्यवधान)   

श्री म्कंजिाप ुिाममोहन नायडू : अगर कहीं पर तस्रप्स है िो र्ोिी आसानी से वहाूँ पर बन सकिा 

है, पर उसकी भी तफतजतबतलटी स्टडी करनी पिेगी, क्योंतक ये तस्रप्स तितटश के समय बने हुए रे्।…‍ि

(व्यवधान) मैं उस पर आिा ह ूँ। ये तितटश के समय बनी हुई र्ीं और आजकल ऐसा हो गया है तक 

तस्रप िो पिा है, पर तस्रप के चारों िरफ बिी-बिी तबतल्डंग्स आ गई होंगी, जहाूँ पर फ्लाइट को 

उिरने और वहाूँ से उिने में मतुककल आ सकिी है। इसतलए वहाूँ पर तफतजतबतलटी स्टडी करना 

बहुि ही महत्वपूर्ण है। जो भी जमीन होगी, या िो तस्रप या ग्रीनफील्ड या िाउनफील्ड, कहीं पर भी 

अगर इस िरह की हम स्टडी कर पाए ंिो र्ोिी और क्लेररटी हमें आ जायेगी तक वहाूँ पर एयरपोटण  

बन सकिा है या नहीं बन सकिा है।  

जैसा मैंने कहा है, hon. Rudy ji is the most experienced and learned Member, 

especially in civil aviation, and a pilot also, who carries a lot of our MPs when 

they are going around.  He has been working very strongly for the airport in 

Patna.  Patna already has one airport in the capital city, and there is one in 

Bihta which is being developed.  But both are very limited in their operations 

because of the runway and the technical limitations that these have.  That is why 

even though it is an international airport, we are not able to have any wide body 

aircraft running from there.  So, that is why the hon. Finance Minister in the 

recent budget has also announced that we are going to create another greenfield 

airport near Patna for international operations.  The Ministry of Civil Aviation is 

committed to that. We will definitely work out so that what you are trying to do, 

what the Ministry of Civil Aviation is trying to do, what the State Government is 

trying to do, everything gets aligned.  The people of Patna will get a new airport 

for travelling internationally.  Through that, we will continuously work towards it.  

Kottayam and Sabarimala also was spoken about. 
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(2040/RV/PS) 

 जहां िक मेरी जानकारी है, मेरठ में भी करीब 30-35 एकि जमीन की जरूरि है। हम राज्य 

सरकार के लगािार सपपकण  में हैं। जैसे ही वह तमल जाएगा, उसका कुछ हल तनकाल कर वहां जरूर 

बनाएगंे। हम भी चाहिे हैं तक मेरठ में एक बने। 

 कोट्टायम में इंटरनेशनल ग्रीन फील्ड एयरपोटण के तनमाणर् के तलए भारि सरकार ने 

के.एस.आई.डी.सी. को 13 अपै्रल, 2023 को साइट तक्लयरेंस दे दी है। उसके इन-तपं्रतसपल एपू्रवल 

के तलए वहां से जो एप्लीकेशन आनी र्ी, वह अभी नहीं आयी है। इसे मैं ररकॉडण में रखना चाहिा ह  ं

तक यह यहां पर प्रोसेस में है। इसके अलावा और चीजें भी हुई हैं।… (व्यवधान) 

 I have just talked about Sabarimala. For Sabarimala, we have sent site 

clearances. But we have not yet received the in-principle approval which is 

supposed to be coming from the State Government. 

 Then, Sustainable Aviation Fuel (SAF) is also an important aspect. We 

also want to push it. It is a greener way of generating fuel. इस पर भी काफी चचाण 

होिी है। विणमान के एटीएफ से बहुि ज्यादा प्रदूर्र् होिा है और चंूतक यह ऊपर ही ऊपर रहिा है 

िो उसके कारर् वाय ुप्रदूर्र् भी बहुि ज्यादा होिा है। यह अन्िरराष्ट्रीय स्िर पर एक बहुि बिा 

तवर्य बन गया है। आदरर्ीय प्रधान मंत्री जी के आशीवाणद से हम दावोस भी गए रे्। वहां हमने 

पाटीतसपेट तकया। वहां पर जो भी सेतमनार या सतपमट हम अटेंड कर रहे रे्, वहां सारी बािें ‘सैफ’‍िके 

बार ेमें ही हो रही र्ीं। वहां भी हमने कहा तक भारि अपने प्लैनेट को बचाने के तलए कतमटेड है, अपने 

पयाणवरर् को बचाने के तलए हम जरूर आग ेआएगंे और तपछले दस सालों में हमने ऐसे काफी सार े

काम तकए हैं। एतवएशन के िहि भी इस काम को हम आगे बढ़ाएगंे। इसके िहि जो पहले नपबर पर 

काम है, अगर उसके बार ेमें बिाऊं िो हमार ेदेश में लगभग ऐसे 80 एयरपोट्णस हैं, जो पूर ेके पूर े100 

प्रतिशि सोलर एनजी, ररन्यएुबल एनजी के आधार पर चलिे हैं। By the end of 2025, we want 

to cross 100 airports also. इस िरह हम सस्टेनेतब्लटी में भी काफी काम कर रहे हैं।  

 हमने सी.ओ.आर.सी.आई.ए. (कॉतसणया) के मैनडेट को एग्री तकया है। पूर ेइंटरनेशनल रैवल 

का 1 प्रतिशि फ्यूल में हम ‘सैफ’‍ितमलाएगंे। ‘सैफ’‍िमें यह चैलेंज है तक तफलहाल इंटरनेशनल रैवल 

की जो ररक्वायरमेंट्स है, वह 250 करोि लीटर एटीएफ है। अगर इसका हम 1 प्रतिशि करेंगे िो 

2.5 करोि लीटर आएगा। 2.5 करोि लीटर ‘सैफ’‍िजेनरटे करने के तलए जो प्लांट्स चातहए, जो 

टेक्नोलॉजी चातहए, उसके तलए अगर अभी से शरुू करेंगे िो व े बनेंगे। We also want to 

encourage the market to come more into this. The Government is proactively 

looking into this. This is in coordination with the Ministry of Civil Aviation and 

Ministry of Petroleum and Natural Gas. हरदीप तसंह परुी जी िो इसी तवभाग के भी मंत्री रह 

चकेु हैं, इसतलए उनकी समझ मझुसे ज्यादा है। हम दोनों सार् तमल कर काम कर रहे हैं तक ‘सैफ’‍ि

को भारि में और आगे बढ़ाया जाए। इसमें एक चैलेंज यह है, क्योंतक व ेइस संबंध में काफी उत्साह 

रखिे हैं, इसतलए मैं यह बिा दू ंतक ‘सैफ’‍िको सतटणफाई कौन करगेा? हम िो अपना बनाएगंे और यह 
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िो एयरक्राफ्ट में जाएगा। ऐसा नहीं है तक एयरक्राफ्ट में बस एयर इंतडया का होगा या इंतडगो का होगा, 

यह भी हो सकिा है तक वह एयर फ्रांस का हो और एयर फ्रांस यह बोल सकिा है तक मेर ेतलए फ्रांस 

वाला सतटणफाई करगेा तक यह ‘सैफ’‍िहो, इसी िरह िाजील के यहां की कपपनी कहेगी तक मैं अपनी 

िरफ से इसको सतटणफाई करंूगा तक यह ‘सैफ’‍िहै, क्योंतक यह िो मेर ेइंजन में जा रहा है। इसतलए 

सतटणतफकेशन का जो इंटरनेशनल प्रोसेस है, वह भी र्ोिा-सा तडस्कशन में है तक तकसको कौन 

सतटणफाई करगेा और कहां-कहां इसके लोकेशन्स होंगे और तकस टेक्नोलॉजी से बनेंगे। ‘सैफ’‍िके िहि 

एक सही चीज़ यह है तक ‘सैफ’‍िका जो रॉ मैटेररयल यूज तकया जािा है, उसमें फीडस्टॉक का यूज 

तकया जािा है। जैसे जो फामणसण प्रोड्यूस हो या फातमिंग वेस्ट हो या कुतकंग ऑयल का वेस्ट हो, इन 

सबका यूज करके हम ‘सैफ’‍िबना सकिे हैं। आगे जाकर जैसे ही यह टेक्नोलॉजी बेहिर होिी जाएगी, 

इसकी सतुवधा तकसानों को भी तमलेगी और ‘सैफ’‍िकी कॉस्ट भी कम होगी। अभी िो ‘सैफ’‍िकी कॉस्ट 

एटीएफ की कॉस्ट से बहुि ज्यादा है। इसतलए हम भी कोतशश कर रहे हैं, इसको एन्करजे कर रहे हैं। 

अगर इसमें और सफलिा हातसल करनी है िो इसमें प्राइवेट इंडस्रीज़ को भी आगे आना होगा। हमने 

अपने मंत्रालय की िरफ से, पेरोतलयम मंत्रालय की िरफ से भी एक वतकिं ग ग्रपु बनाया और बार-बार 

हर क्वाटणर में इसको ररव्यू कर रहे हैं। हम चाहिे हैं तक माकेट में भी यह बाि जाए तक हम सरकार की 

िरफ से ‘सैफ’‍िको बढ़ा रहे हैं, िातक और उत्सकुिा के सार् लोग इसके सार् आए।ं 

 महोदय, ऐसे काफी सार ेतवर्य हैं। यह हो सकिा है तक मैंने कुछ प्वायंट्स को तमस कर तदया 

है, पर मैं हमेशा उपलब्ध रहिा ह ं। सेशन के समय में और सेशन न हो, िब भी मैं हमेशा उपलब्ध 

रहिा ह ं। अगर कोई भी बाि हो िो मझु िक जरूर पहंुचाए।ं… (व्यवधान) 

 महोदय, एक चीज़ और बिा दू ंतक मेर ेपास पत्र के रूप में या पसणनली कोई बाि कहिे हैं या 

फोन पर भी अगर कोई तकसी तवर्य के बार ेमें कहिा है, right from having a problem when 

they are going and travelling in the aircraft or airport, or air connectivity, or 

anything related to civil aviation, definitely, I put in my 100 per cent effort so that 

I can give priority to all the Members of Parliament. I have been a Member of 

Parliament for the last ten years. I know what they go through. I know what kind 

of challenges they have.  

(2045/SMN/GG) 

 So, I am truly there with all the issues that you have presented to me and 

each and everything is duly noted. We do the due correspondence. Even if it is 

a small issue also, we give very big importance to it and I make sure that you 

get the reply in due time or you get the correct idea or information तक हम तमतनस्री 

ऑफ तसतवल एतवएशन से क्या कर रहे हैं और यह लगािार चलिा रहेगा। हम सबको तमल कर 

तसतवल एतवएशन को और आगे बढ़ाना है। आप तजस िरह से सपोटण दे रहे हैं, वह सपोटण आगे भी देिे 

रहें। Only by looking at the planes that are coming, मैंने बोला तक 1700 िक अभी ऑडणर 

है। एक प्लेन के तलए करीब 15 से 20 पायलेट्स चातहए, अगर उसके रूट सार ेकरने हों िो। अगर 
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15 से 20 करने हैं और 1700 करने हैं, िो लगािार 30 से 34 हज़ार पायलट्स ही अगल े15 से 20 

साल में चातह‍िए होंगे। वहीं, हम तकिना जनरटे कर पा रहे हैं? हर साल करीब 1600 लोग कॉमतशणयल 

पायलेट लाइसेंस लेिे हैं। हमें फ्लाइट रेतनंग ऑगणनाइज़ेशंस की भी बहुि ज्यादा ज़रूरि है। हम 

फ्लाइट रेतनंग ऑगणनाइज़ेशंस बनाने के तलए भी बहुि कोतशश कर रहे हैं। एक अच्छा आइतडया र्ा 

तक जहां पर तसफण  पट्टी हो, वहां भी रेतनंग इंतस्टट्यूशंस खलुें िो इस िरह की कोतशश भी हम अपने 

मंत्रालय से कर रहे हैं। पायलेट्स भी हमें जनरटे करने पिेंगे। पायलेट्स के सार्-सार् इसमें जो रेतनंग 

लगिी है, इिने सार ेवतटणकल्स एयरपोटण पर रहिे हैं। अंदाज़े के तलए एक नंबर मैं अगर बिा दू,ं 

हैदराबाद का जो एयरपोटण है, जीएमआर एयरपोटण, तजस िरह से आज हैदराबाद की कनेतक्टतवटी है, 

हैदराबाद एयरपोटण पर ही डायरके्ट एडं इनडायरके्ट लगभग आठ लाख लोग वहां पर काम करिे हैं। 

Eight lakh people are working in just one airport directly or indirectly पातकिं ग हो गया, 

ऊबर जैसी टैक्सी का हो गया, तसक्योररटी हो गया, अंदर जािे हैं ग्राउंड हैंडतलंग हो गया, कंसेशनेयर 

हो गया, जहां चीज़ें बेचिे हैं, टैक्नीकल टीम हो गई, पायलट्स हो गए, कू्र हो गए और देखिे-देखिे 

आप देखेंग ेतक‍ि इिने सार ेवतटणकल्स हैं तक eight lakh people working in one airport. यह 

एयरपोटण ऐसी ही चीज़ नहीं है, इधर से उधर घमुाने की चीज़ नहीं है। यह इकोनॉतमक एतक्टतवटी 

जनरटेर है, जॉब तक्रएटर है िो ज़रूर सबका यह प्रयास रहना चातहए तक अपनी-अपनी जगहों पर 

अगर उस िरह की ज़मीन है, उस िरह की अपॉचुण तनटी है, िो आप लोकल गवमेंट के सार् भी काम 

कर के एक एयरपोटण खोलने का प्रयास करें। वह अगले 10-20 साल में जरूर आप सबके काम आने 

वाला है। इसी के सार् मैं अपना भार्र् खत्म करना चाह ंगा। मैं सबको तफर से धन्यवाद देना चाह ंगा 

तक तजस िरह से आप सबने पूरी िरह से आशीवाणद तदया और समर्णन तकया, मैं चाहिा ह ूं तक तबना 

तकसी तवरोध के इस तबल को पाररि तकया जाए। 

 धन्यवाद। 

           (ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI): Clarification after 

hon.‍िMinister’s‍िreply,‍िShri‍िNishikant‍िDubey‍िJi.‍ि 

डॉ. म्नम्िकान्ि दुिे (गोड्डा) : माननीय मंत्री जी, आपने अभी कहा तक 1700 एयरक्राफ्ट्स अलग-

अलग कंपतनयों ने ऑडणर तकए हैं, वे आने वाल ेहैं। संयोग से रूडी जी यहां बैठे हुए हैं। एयर इंतडया 

और इंतडयन एयरलाइंस दोनों प्रोतफट में रे्। इसी फ्लीट एक्सपेंशन के चक्कर में एयर इंतडया और 

इंतडयन एयरलाइंस डूब गई, खत्म हो गई, फाइनली सरकार को उसे बेचना पिा। सभापति महोदय, 

आपके माध्यम से मेरा माननीय मंत्री जी से यह प्रश्न है तक‍ि तजन लोगों ने फ्लीट एक्सपेंशन के तलए 

हवाई जहाज़ के ऑडणर तदए हैं और इस तबल के बाद जो लीतज़ंग तबज़नस में उनको फायदा होने वाला 

है, क्या उनके पास इिना पैसा है? यह जो हमने उदाहरर् तदया, क्योंतक‍ि एक उदाहरर् यह है तक 

जेट एयरवेज़ िब डूबा, जब उसने फ्लीट एक्सपेंशन के तलए इतिहाद के सार् अपना समझौिा तकया। 

तकंगतफशर ने डेक्कन एयरवेज़ खरीदा। यह फ्लीट एक्सपेंशन का जो चक्कर है, इसमें हम एयर 
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इंतडया और इंतड‍िगो से भी हार् धो लेंगे या अकासा से हार् धो लेंगे। मेरा आपके आपके माध्यम से 

यह प्रश्न है तक‍ि उसको मंत्रालय ने देखा है या नहीं देखा है, क्योंतक‍ि यह हमारा तवर्य है। 

 दूसरा, पेरोल अलग है, डीजल अलग है, केरोसीन िेल अलग है। सभी स्टेट उसके ऊपर 

टैक्स देिे हैं। क्योंतक‍ि एटीएफ ही एक ऐसा है, मंत्री जी ने उस तदन जवाब में कहा तक जो तकराया है, 

उसमें एटीएफ की कॉस्ट 45 पसेंट है। सबसे ज्यादा िबाही जो है इस देश में, हवाई जहाज़ का 

एसपे्रशन िो है, सभी चाहिे हैं तक‍ि हवाई जहाज़ हो, लेतकन तकराया भी कम हो, तजसके तलए कृष्ट्र्ा 

ने भी बोला, िो एटीएफ एक ऐसी चीज़ है तक एक हवाई जहाज एक जगह नहीं चलिा है, जैसे तदल्ली 

से चलिा है िो वह मेर ेयहां देवघर जाएगा।    

(2050/MY/SM) 

 देवघर से चल कर कोलकािा जाएगा। यह उसका ऑल इंतडया तबजनेस है। क्या एटीएफ के 

तबजनेस को आप जीएसटी के अंदर ला पाएगंे? अगर आप इसे नहीं ला पािे हैं िो उसके पीछे क्या 

समस्या है? एटीएफ पेरोल और केरोसीन िेल नहीं है। 

 िीसरा, जो एफटीओ है, इसी हाउस में मेर ेदेवघर एयरपोटण के तलए एफटीओ अनाउन्स हुआ, 

मंत्री जी ने आश्वासन तदया, लेतकन आज िक चार सालों में वह एफटीओ नहीं बन पाया है। क्या वह 

हमार ेदेवघर में बनेगा? 

श्री म्कंजिाप ु िाममोहन नायडू : सभापति महोदय, दो-िीन तवर्य हैं। एक तवर्य है तक क्या 

एयरलाइंस के इसको लेने के तलए पैसा है। एक अलग िरीके का लीतजंग मॉडल ऐप है, यह एसएलबी 

(सेल एडं लीज बैक मॉडल) बना है। इंतडगो इसको काफी अच्छे िरह से करिा है। इंतडगो जब 100 

प्लेन एक सार् ऑडणर कर ल,े 200 प्लेन ऑडणर कर ले, मैं तसफण  एक एग्जापप्ल के तलए बिा रहा ह ं, 

अगर एक प्लेन 100 रुपय ेका तमलिा हो और आप 100 प्लेन सार् में लेिे हैं िो एयर बनाने वाला 

भी बोलिा है तक आप इसके सार् तडस्काउन्ट ल ेलीतजए। हो सकिा है तक उनको 50 परसेंट भी 

तडस्काउन्ट तमल जाए। जो 100 रुपये का प्लेन र्ा, वह 50 रुपये में तमल रहा है। वह 50 रुपये पर 

प्लेन वापस ले लेिा है। वह 100 प्लेन 50 रुपये के तहसाब से ले रहा है। जो 10,000 होना र्ा, वह 

अभी 5000 ही है। उनका 5000 रुपये खचण हुआ। इस 100 प्लेन को वही आगे सेल कर देिा है। 

अगर कोई व्यति सीधे जाकर लेिा है िो उसको 100 रुपये में तमलिा है। परिं ुइनको 50 रुपये में 

ही तमल गया। जब ये सेल करेंगे िो उसे 70 रुपये पर भी कर सकिे हैं, 80 रुपय ेपर भी कर सकिे 

हैं। इनको ऑलरडेी 20 या 30 रुपय ेका प्रॉतफट हो गया। आजकल एसएलबी मॉडल भी चलने लगा 

है। लीतजंग के िहि यह एक प्रॉतफटेबल मॉडल बन गया है। हम उसी लीतजंग को बढ़ावा दे रहे हैं। 

उनके पास उसकी जरूरी क्षमिा होगी तक आगे जािे हुए वह इसे करें। 

 महोदय, हमने अपने तबल में भी रखा है तक डीजीसीए एक रतजस्री की िरह रहेगा। लीतजंग 

के पपसण में जो भी के्रतडटर हो या डेतबटर हो, उनका पूरा इंफॉमेशन कौन सा एयरलाइंस तकस लेसॉर 

के सार् रहेगी, चाहे वह अंिराणष्ट्रीय स्िर पर भी हो, तकसके सार् उसने एग्रीमेंट तकया है, तकिने 

प्लेन लेकर आया है और तकिने ड्यूज हर एयरक्राफ्ट पर है, इसका रगेलुर टाइम पर डीजीसीए 
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ख्याल रखेगा। If any bad thing happens, DGCA will come to know about it and we 

will take appropriate action. 

 दूसरी चीज, एयरक्राफ्ट फ्यूल की बाि कही गई। 40 परसेंट एयर फेयसण फ्यूल पर ही तडपेंड 

करिा है। आने के बाद मैंने सार ेमखु्यमंतत्रयों से बाि की, जहां पर पांच परसेंट से ज्यादा है, लगभग 

20 स्टेट्स ने इसको 5 परसेंट से कम कर तदया है। कुछ ऐसे स्ट्ेटस हैं, जैसे वेस्ट बंगाल है, तदल्ली 

भी है। हमने अपने नए मखु्यमंत्री जी को भी पत्र तलखा है तक तदल्ली में 25 परसेंट से कम कीतजए। 

एक परसेंट से ऐसा होिा है तक सार ेएयरलाइंस और कनेतक्टतवटी देने के तलए उत्सातहि होिे हैं। 

इसके तलए हमने जरूर कोतशश की है। 

 माननीय सदस्य ने पूछा तक इसे आप जीएसटी के अंदर क्यों नहीं लािे हैं। इसको जीएसटी 

के अंदर लाने का एक प्रयास तकया गया र्ा। हाल ही में जीएसटी काउंतसल में इस तवर्य को उठाया 

गया र्ा। उसमें सार ेस्टेट्स भी पाटणनसण हैं। काफी सार ेस्टेट्स ने उसके तखलाफ बोला र्ा, इसतलए 

वह ररजेक्ट हो गया। जीएसटी में इसका ररजेक्शन हो गया है। जब एफटीओ की बाि आई िो मैंने 

कहा… (व्यवधान) Regarding FTOs, as I said, we need more FTOs in the country. 

We are opening FTOs in all the airports. We will definitely look into the Deoghar 

Airport. एफटीओ के तलए हम हर जगह  कोतशश करेंगे तक तजिना हो सकें , उिना ज्यादा एफटीओज 

लेकर आए। 

माननीय सभापम्ि (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी) : प्रश्न यह है: 

“तक वाययुान वस्तओु ं में हितों का संरक्षण करने और मोबाइल उपस्कर में 

अन्तरराष्ट्रीय हितों पर अहिसमय को कायााहन्वत करने तथा वाययुान उपस्कर 

हवहिष्ट मामलों पर मोबाइल उपस्कर में अन्तरराष्ट्रीय हितों पर अहिसमय का 

प्रोटोकोल, पर केपटाउन में 16 नवंबर, 2001 को िस्ताक्षर हकए गए थे, तथा उनसे 

उपाबद्ध या आनषुंहगक हवषयों का उपबंध करने वाले हवधेयक, राज्य सिा द्वारा 

यथापाररत, पर हवचार हकया जाये।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

---- 

माननीय सभापम्ि: अब यह सभा तवधेयक पर खंडवार तवचार करगेी। 

 प्रश्न यह है: 

“तक खंड 2 से 12 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 2 से 12 तवधेयक में जोि तदय ेगये। 

अनसूुची 1 से 3 तवधेयक में जोि दी गई।ं 

खंड 1, अतधतनयमन सूत्र और नाम तवधेयक में जोि तदए गए। 

----- 
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(2055/CP/RP)  

माननीय सभापम्ि (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी) : मंत्री जी, अब प्रस्िाव करें तक तवधेयक को पाररि 

तकया जाए। 

श्री म्कंजिाप ुिाममोहन नायडू : महोदय, मैं प्रस्िाव करिा ह ं: 
 

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 
 

माननीय सभापम्ि : प्रश्न यह है: 

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 
 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

----- 

माननीय सभापम्ि‍ि : सिा की कायावािी िकु्रवार, हिनांक 04 अपै्रल, 2025 को प्रात: 11 बजे तक 

के हलए स्थहगत की जाती िै।   

2057 बजे  

तत्पश्चात् लोक सिा िकु्रवार, 04 अपै्रल 2025 / 14 चैत्र 1947 (िक) के 

ग्यारि बजे तक के हलए स्थहगत िुई। 


